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[EN] Petrol brushcutter 32,6 cm?® - OPERATOR'S MANUAL
WARNING: read thoroughly the instruction booklet before using the machine.

Débroussailleuse thermique 32,6 cm?® - MANUEL D'UTILISATION

ATTENTION: lire attentivement le manuel avant d'utiliser cette machine.

['P:’L Kosa spalinowa 32,6 cm?® - INSTRUKCJA OBSEUGI
OSTRZEZENIE: przed uzyciem maszyny doktadnie przeczytaé instrukcje.

Tpummep 6eH3uHoBbIN 32,6 cm® — PYKOBOZACTBO MO SKCMNNYATALIMA
OCTOPOMHHO: npempae 4em MCNONbL30BaTL MaLIMHY,
BHMMAaTeNIbHO NPOYTUTE AaHHOe PYKOBOACTBO.

|"'ES] Desbrozadora a gasolina 32,6 cm? - MANUAL DE INSTRUCCION

~ ADVERTENCIA: Lea atentamente todo el manual antes de utilizar
el producto y guardelo para futura referencia.

Rocadora a gasolina de 32,6 cm?® - MANUAL DE INSTRUCOES
AVISO: leia atentamente o folheto de instrugdes antes de utilizar a maquina.
Motocositoare pentru iarba si tufisuri,
pe benzina, 32,6 cm?® - MANUAL DE UTILIZARE
AVERTISMENT: cititi in intregime brosura cu instructiuni inainte de a utiliza masina.

Benzinli tirpan 32,6 cm?® - OPERATOR KILAVUZU
UYARI: makineyi kullanmadan dnce talimat kilavuzunu dikkatli bir sekilde okuyun.
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This instruction manual is important for your safety.
Read the whole manual through carefully before using the appliance,
and keep it for future reference.
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MBCP32-3 by MacAllister Technical and legal information

Warning

> This appliance is not designed to be used by persons with reduced
physical, mental or sensory capabilities, or that lack experience and
knowledge (including children), except if the person responsible for
their safety has given them the necessary guidance and is supervising
them during the operation.

> Ensure children are kept well away from the appliance to prevent
them from playing with it.

Learning to operate the appliance

> Carefully study the instruction manual. Familiarise yourself with the
instruction manual before using the appliance for the first time.

> Under no circumstances should a child be permitted to use the
appliance, or an adult that has not first studied the instruction manual.
Local regulations may determine the age limits for operators.

> Never operate the appliance near animals or people, especially children.

> Remember that the operator is responsible for any accidents and
damage caused to third parties and their property.

> This appliance should not be used by an individual that is tired, ill or
under the influence of drugs or alcohol.

> This appliance must not be used if it is damaged or missing guards.

> This appliance must not under any circumstances be operated indoors.

> The appliance emits toxic exhaust gases as soon as the engine is
started.

> When running, this appliance may create dust, gases or smoke containing
chemicals that are harmful to health.

> Avoid delibwerately breathing in the exhaust gases; always hold the
appliance correctly when working with it.

> Wear gloves and keep your hands warm.

> Prolonged use of this appliance will expose the operator to vibration that
can cause hand-arm vibration syndrome (HAVS), which manifests itself
as fingers becoming white, as well as specific conditions such as carpel
tunnel syndrome.

> To reduce the risk of this when operating the appliance, always wear
protective gloves and keep your hands warm.

> Symptoms of HAVS may be the following (together or individually):
tingling and numbness in the fingers, loss of sense of touch; loss of
strength in the hands; whitening of the fingers, followed by reddening
along with pain during recovery (especially in cold and wet weather,
and in most cases limited to the fingertips). If you notice any of these
symptoms, consult a doctor immediately.
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MBCP32-3 by MacAllister Technical and legal information

Preparation
> This appliance can cause serious injury. Carefully study the
instruction manual; it contains instructions on the handling, preparing,
maintenance and starting and stopping of the appliance. Ensure
you have familiarised yourself with the controls and how to use the
appliance correctly.
> Be careful when close to high voltage power lines.
> Avoid operating the appliance close to other persons, especially
children.
> Ensure you are wearing appropriate clothing. Do not wear baggy
clothing or jewellery, as these can be snagged by the moving parts.
It is recommended that you wear work gloves, safety goggles and
shoes with a non-slip sole.
> When changing the cutting attachment always wear gloves. The
blades have sharp edges which could cause injury.
> Pay particular care when handling fuel. It can easily be ignited and the
vapour is explosive. Always observe the following points:
= Always use containers designed to be used with fuel.
= Never under any circumstances should you attempt to open the
tank or fill it when the appliance is running. Before filling, wait for
the engine and exhaust to cool down.
« Never smoke when operating the appliance. Always fill the fuel
tank outdoors in the open air.
= The appliance and the fuel must not under any circumstances be
stored in a room which contains a naked flame (e.g.: boiler).
« Inthe event of accidental spillage of fuel, move the appliance away
from the spillage before starting it.
« After filling the tank, do not forget to refit the cap and tighten it.
= If it becomes necessary to empty the fuel tank, do so outdoors.
> Store the appliance in a dry and clean area that is out of direct
sunlight. Ensure the appliance has been cleaned and the fuel tank
emptied before storing it. All these conditions must be met in order for
the appliance to be stored indoors.
> |If the blade strikes a foreign object or begins to vibrate or make
unusual noises, switch it off and wait for the appliance to come to a
complete halt. Disconnect the spark plug connector and proceed as
follows:
= look for any damage that may have occurred;
= look for any parts that may have come loose and tighten them;
» repair all damaged parts or replace them with parts that are of the
same specification.
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MBCP32-3 by MacAllister Technical and legal information

Use

> This device must not be used for any other purpose not described in this
instruction manual.

> Always wear long frousers and safety shoes when using this appliance.
Never use the appliance in bare feet or flip flops. Wear safety goggles or a
safety mask.

> Carefully inspect the surface to be worked on and remove all objects that
could be flung by the appliance.

> Before every use, and after every impact that occurs, inspect the appliance
for any wear or damage, and carry out any necessary repairs.

> Never use the appliance without its protective covers, or if these covers are
damaged.

> Never bring your hands or feet close to the blade, especially when starting
the appliance.

> Under no circumstances should a child be permitted to use the appliance, or
an adult that has not first studied the instruction manual.

> Never operate the appliance near pets or people (especially children).

Only use the appliance in daylight, or with sufficient artificial lighting.

> Switch off the engine before
+ cleaning the appliance or unblocking it,
+ making any adjustments, carrying out any maintenance or inspecting it,
+ changing the position of the cutting tool,
+ and leaving the appliance unattended.

> Before starting the engine, ensure that the appliance is in the correct position
as defined in the instruction manual.

> The user of the appliance must always work in a stable and safe position.

> Never use the appliance if the blade is damaged or too worn.

> To avoid the risk of fire, ensure the engine and silencer are never clogged
with leaves, debris or excess lubricant.

> The appliance must never be operated if the handles and protective
guards have not been correctly fitted. Never attempt to operate the
appliance when it is partially assembled or has received unauthorised
modifications.

> All appliances equipped with two handles must be held with both hands.

> Stay alert and anticipate all potential dangers surrounding the work
area, which you may not notice due to the noise of the appliance.

> The cutting tool and the blade that cuts the cutting line must be handled
with care. If you are replacing the cutting line, ensure that the new line
is correctly fitted before starting the appliance.

> The vents must be kept free from any obstructions at all times.

> Always check the idle speed setting. When the engine is idling
with the throttle trigger released the cutting attachment must not
rotate. If the cutting attachment rotates when idling stop using
the machine and contact the service centre.
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MBCP32-3 by MacAllister Technical and legal information

> Only use the cutting attachment supplied/recommended by the
manufacturer. Use of other cutting attachment such as a metal multi
piece pivoting chain or flail blade is not permitted. The use of non-
authorised accessories can result in serious personal injury or death
of the operator or others.

Maintenance and storage

> Before storing, repairing or inspecting the appliance, switch it off,
disconnect the spark plug wire and wait for the moving parts to stop
completely. Allow the appliance to cool down before carrying out an
inspection or any adjustments.

> When storing the product, ensure that fuel vapours could never come
into contact with a spark or naked flame. Always wait for the appliance
to cool down before storing it.

> After use, store the appliance in an area that is away from the reach of
children.

> Only use replacement parts and accessories recommended by the
manufacturer.

> Improper maintenance, removal or modification of safety devices/
components leads to hazards causing injuries and damage to property!

> When transporting or storing the product, always fit the cutter transport
guard.

> Secure the machine during transport to prevent loss of fuel, damage or
injury.
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Handling fuel

> Observe the maintenance and repair instructions of the appliance. Do
not make any modifications to the appliance. Never attempt to alter
the rotation speed and make other adjustments to the engine and the
appliance. This instruction manual contains information on maintenance
and repairs.

> To avoid the risk of burning yourself, always carefully consider how
you will touch the appliance. While the appliance is operating and
immediately afterwards, certain elements (such as the exhaust pipe and
the engine, etc.) will be extremely hot! Take note of the warning signs on
the appliance.

> The engine air intake must be kept free from obstructions at all times.
Ensure it is never clogged with dust, gases, smoke or other impurities.

> The work area must be sufficiently ventilated. The appliance must
remain accessible from all sides.

> Before filling the tank, switch off the appliance and wait for it to cool
down. Petrol is a highly flammable product. Never smoke when
filling the tank! Likewise, never fill the tank close to a fire!
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MBCP32-3 by MacAllister Technical and legal information

> Always use the correct equipment when filling the tank (e.g: funnel,
filling nozzle). Take care never to spill fuel onto the appliance or the
exhaust pipe. This could cause a fire. In the event of an accidental
spillage of fuel, carefully wipe all soaked areas. All residue must be
cleaned up before restarting the appliance!

> Fuel vapour and exhaust gases are harmful to health. Fuel vapour
is flammable. Never use the appliance in a potentially explosive
environment.

> When filling the tank, do not breathe in the fuel vapours. Never fill the
tank in an enclosed room (e.g: cellar, garage): risk of intoxication or
explosion!

> Avoid getting any petrol in contact with skin.

> Avoid eating or drinking while filling the fuel tank. In the event of
accidental ingestion of petrol or oil, or in the event of any contact with
the eyes, immediately call the emergency services.

> After filling, close the tank immediately. Ensure that the cap is
properly fitted and sealed.

> Never use the appliance with the air filter removed.
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Reduction of noise and vibration

In order to reduce the negative impact of vibration and noise, limit the

duration of operation of the appliance, work in reduced noise and vibration

modes, and wear PPE. In order to limit exposure to vibration and noise,

bear the following in mind:

> Only use the appliance in ways that comply with the original design and
the instructions.

> Ensure that the appliance is kept in good condition and regularly
maintained.

> Use the correct tools with the appliance, and ensure they are kept in a
good condition.

> Always handle the appliance with a firm hold on the handles/gripping
surfaces.

> This appliance must be correctly maintained in compliance with the
procedures described in the instruction manual. Ensure that the
appliance is correctly lubricated (as needed).

> If you must work with vibrating machinery, spread the work out over
several days.

Emergencies

Using this instruction manual, ensure you are familiar with the

procedure to operate this appliance. Take note of the warnings and

follow them to the letter. This will help avoid the risk of accidents.

> Remain alert at all times when operating this appliance. You will
be better prepared to anticipate any risks and to manage them.
Quick reactions will reduce the risk of physical injury and material
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MBCP32-3 by MacAllister Technical and legal information

damages.

> In the event of a malfunction, stop the engine and disconnect
the spark plug connector. Have the appliance inspected by a
qualified professional and have it repaired if necessary before using
it again.

> In the event of a fire, stop the engine and disconnect the spark
plug connector. If the on/off button of the appliance is not accessible,
take the measures necessary to extinguish the fire immediately.

WARNING! Do not under any circumstances attempt to
extinguish the fire with water. Fuel fires are extinguished

with specific extinguishers. We recommend you keep an
appropriate extinguisher close to hand in the work area.

Residual risks

Even when observing all the safety instructions when using

this appliance, there is still a risk of physical injury and material

damage. Due to the way the appliance is built and the way it

operates, you may be exposed to the following risks:

> Strong vibration may be harmful to health if the appliance is used
for too great a length of time, or if the appliance is not used and
maintained in compliance with the instructions.

> Material damage and physical injury caused by broken accessories
or by the sudden impact of the appliance with hidden objects during
operation.

> Material damage and physical injury caused by flinging objects.
Burns caused by contact with hot surfaces.



MBCP32-3 by MacAllister Technical and legal information

WARNING! This appliance generates an electromagnetic
field when operating! Under certain circumstances, this
magnetic field can interfere with active or passive medical
implants! In order to reduce the risk of serious or even

fatal injuries, persons with medical implants should first
consult with their doctor and the manufacturer of the
implant before using this product!

Symbols

On the appliance, on the data plate and in the instruction manual, you
will see among other things the following symbols and abbreviations.
Ensure you have familiarised yourself with their meaning in order to
reduce the risk of physical injury and material damage.

kW Kilowatt min-’' Per minute

kg Kilogramme m/s? Metres per second squared
cm®  Cubic centimetres  dB(A)  Decibels (A-weighting)

mm  Milimetre | Litre

mm.yyyy: Manufacturing date code, year of manufacturing (yyyy)
and month of manufacturing (mm)

Stay alert and take note of the common hazards. This
warning symbol, in combination with other symbols or
instructions, indicates the presence of certain hazards

@ that could lead to physical injury and material damage

if they are ignored.
Carefully read this instruction manual in full before using
the appliance for the first time.

This symbol draws the wuser's attention to
additional information on the appliance and its
operation.

jie

Wear safety goggles! @ Wear a respirator mask!
Wear ear defenders
Wear a hard hat @ Wear a protective mask!
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MBCP32-3 by MacAllister Technical and legal information

@ Wear sturdy shoes.

Protect your hands with safety gloves if you must
touch the cutting accessory or carry out maintenance
operations in close proximity to the cutting accessory!

Never expose the appliance to rain or water in general.

No naked flames should ever be in the work area or
close to the appliance or any flammable materials!
Never smoke in the work area or close to the appliance
or any flammable materials!

Use a three-tooth metal blade.

@000 S

Do not use a saw blade!

Inspect the surface to be worked on and remove all

‘m- objects that could be flung by the appliance. If you find
* | a hidden object while working, switch off the appliance

and remove the object.

Watch out for flung objects. During operation, the

machine may fling hidden objects unexpectedly.
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Burning hot surface, do not touch. The surfaces of the
appliance are heated to a high temperature and can
cause burns if touched. Once it is switched off, the
appliance will stay very hot for a long time!

This appliance produces harmful exhaust gases. If
used incorrectly, these exhaust gases can cause
intoxication, loss of consciousness or even death!

Fire risk/flammable materials

B> B B P

Disconnect the spark plug connector before carrying
out any assembly, cleaning, setting or maintenance
operations and before storing or transporting the
appliance!

Z‘[?

-———— Nobody should approach the work area when the
'I' ®/ﬂ' appliance is operating. Keep a minimum safety distance
of 15 m.
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MBCP32-3 by MacAllister Technical and legal information

Beware of blade thrust.

Objects can be flung and hit the user or persons nearby.
Other persons and animals must keep away from the
appliance when it is in use. Children must not under
any circumstances be permitted near the work area.

Maximum rotation speed of the spindle of the cutting
accessory in min™.

Fill the tank with a 40:1 petrol/oil mix. Never under any
circumstances should you attempt to use a different
mix ratio. Before filling the tank, switch off the appliance
and wait for it to cool down.
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Mix ratio indicated on the fuel tank cap.

Guaranteed acoustic pressure level in dB
Choke - position CLOSED

Choke - position OPEN

Primer

This product complies with the applicable European
Directives and an evaluation method has been devised
to determine compliance with these Directives.

MBCP32-3 Designation of the tool (M_MacAllister brand; BC_
Brush Cutter; P_Petrol Power)
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MBCP32-3 by MacAllister The product

The product
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MBCP32-3 by MacAllister The product
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MBCP32-3 by MacAllister The product

Brushcutter/Strimmer
1.  Spark plug connector 21. Throttle
2.  \Vents 22. Switch
. 3. Silencer (On 1"/ OFf*0")
= 4. Ripcord handle 23. Suspension support
-c 5.  Fuel tank cap 24. Control cable
Q 6. Fuel tank 25. Spindle
': 7.  Primer 26. Support flange
(4] 8. Choke 27. Blade
il 9. Cover 28. Clamp flange
(7)) 10. Latch 29. Protective dish
®)) 11. Handle 30. Flange nut
C 12. Tube 32. Cutting head
e — 13. Mounting 33. Button
..":.' 13a. Cover 34. Cutting line
()] 13b. Plate 35. Harness
(D 13c. Mounting 36. Hip guard
14. Tube 37. Snap hook
15. Mounting kit (x 2) 38. Mixing bottle
15a. Bolt 39. Multi tool
15b. Spring washer 40. T25 torx key
15¢c. Washer 41. T30 torx key
16. Guard 42. Screwdriver (flat head
16a. Edge piece & cross head)
17. Cutting blade 43. Plastic button
18. Mounting head 44. Blade protection

19. Control handle
20. Trigger lock

14



MBCP32-3 by MacAllister The product

Technical specifications

General information .
> Dimensions (L x D x H) : 1820 x 680 x 460 mm ©
> Weight (without fuel, the %
guard, the cutting accessory
and the harness) : 7.9kg M
> Capacity (fuel tank) : 850 cm? (ml) "6
> Fuel type : 95 unleaded petrol
> QOil type : 2-stroke oil 8.)
> Petrol/oil mix ratio 1 40:1 —
> Cutting tool "q_s
* Cutter blade : 3 teeth, @ 255 mm
* Trimming head : reel type, (D
@ 430 x @ 2,4 mm, nylon line
Engine
> Engine type : 2-stroke, air cooled
> Engine displacement : 32,6 cm?®
> Maximum engine power
(measured according to
ISO 8893) : 1.0kW
> Maximum rotation speed of the spindle
= Cutter blade : 8250 min”’
* Trimming head : 6750 min”’
> Engine speed (rotation speed) at the maximum
recommended speed of the spindle
= Cutter blade : 11000 min™
¢ Trimming head : 9000 min™
> Engine speed (rotation speed)
at idle : 2700 min'- 3500 min™
Clutch engagement speed : 4500 min’
Spark plug type : Champion RCJ7Y
Electrode gap : 0.6 mm-0.7 mm

15



MBCP32-3 by MacAllister The product

Sound levels

Equivalent sound pressure level in Lm measured according to
EN ISO 22868

> Brushcutter (operating mode) L, , 1 93.22 dB(A)

> Grass trimmer (operating mode) L : 93.51dB(A)

pAId
> K uncertainty : 2.5dB(A)

Equivalent sound pressure level in L , measured according to
EN ISO 22868 and Directive 2000/14/EC
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> Brushcutter L, 1 100.98 dB(A)
> Grass trimmer L, : 109.51 dB(A)
> K uncertainty : 2.5dB(A)

> Guaranteed values : 114 dB(A)
Vibrations measured according to EN ISO 22867

> Brushcutter (operating mode) 1 4.253 m/s?
> Grass trimmer (operating mode) : 3.789 m/s?
> K uncertainty : 1.5m/s?

The declared value of the vibrations has been measured according
to a standard test method which can be used to compare appliances.

The declared value of the vibrations can also be used for a preliminary
assessment of exposure.

16



MBCP32-3 by MacAllister The product

WARNING! The vibrations produced during actual use may
differ from the total value declared, depending on the way the
appliance is used. Take the appropriate measures to protect
yourself from exposure to vibration. These measures should
take into account all aspects of the operating cycle (time

when the appliance is off, when it is idling, etc.).

Adequate measures would include: regular maintenance of
the appliance and accessories, keeping hands warm, taking
regular breaks, scheduling work sessions.
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MBCP32-3 by MacAllister Before you begin

Unpacking

> Remove the parts from the packaging and lay them out on a flat,
stable surface.

> Remove all the packaging materials as well as the shipping
accessories if necessary.

> Ensure the product is complete and in good condition. If any parts
are missing or damaged, do not use the appliance and contact
the seller. Using an incomplete or damaged product may pose a
danger to property and persons.

> Ensure you have all the accessories needed to operate and
use the appliance. The accessories would include in particular
personal protective equipment.

Required accessories

(not supplied) (Supplied)
Adequate personal protective Mixture can
equipment Torx key (x 2)
95 unleaded petrol. Multi tool

2-stroke engine oil
Fuel funnel with filter

Assembly

> Remove all the packaging materials as well as the shipping
accessories.
> Disconnect the spark plug wire connector [1].

WARNING! The appliance must be completely assembled

before it is started! Never operate a partially assembled
appliance or an appliance with damaged parts!




MBCP32-3 by MacAllister Before you begin

NOTE: Take care of the small parts you remove during

assembly and when making adjustments. Keep them in a

safe place to avoid losing them. .
(]
Auxiliary handle O
> Loosen the plastic button. Q
> Remove the cover (13a) and the plate (13b) from the lower t
support (13c) (Fig.1). o]
> Remove the plastic button. )
> Place the plate [13b] on the lower support bracket [13c]. 7))
> Line up the tube [12] (controls straight up and engine to the rear),
ensure the grooved area of the tube [12] underneath [13a]. (@))
> Use the plastic button [43] to mount it in place with the cover =
(13a). —
> Lock the handle in the correct position for the operator using the S
plastic button [43]. O
> Attach the control cable [24] against the suspension support (D
(Fig. 3).
-
13a
13413b

Fig. 1

Guard

The appliance guard consists of two parts: the guard itself [16] and

the edge piece [16a]. The edge piece must be fitted or removed

depending on the work to be carried out.

> Remove the pre-fitted mounting kits from the guard and keep
them close to hand.

> Place the guard [16] on the support.

> Attach the guard [16] with the mounting kits [15], using the torx
T30 key [41] as screwdriver (Fig. 4).

19



MBCP32-3 by MacAllister Before you begin

> In brushcutter mode, unclip the edge piece [16a] from the guard
[16], unscrewing the screw [16b] and pressing the three tabs with
the aid of tool (Fig. 5).

> In strimming mode, with the cutting head, fit the edge piece [163a]
to the guard [16] by sliding the three tabs into the corresponding
slots (Fig. 6), and screwing the screw [16Db].
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Cutting options
You must fit the correct cutting head for the operation to be carried
out.
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MBCP32-3 by MacAllister Before you begin

Brushcutter blade

>

v

Cutting head

>

Ensure the guard [16] is correctly
fitted, WITHOUT the edge piece
[16a].

Insert the support flange [26], and
turn until the hole is parallel with
the notch on the mounting head
[18].

Insert the tool [40] into the hole to
lock the rotation of the spindle.
Insert the blade [27] onto the ;
:.-:.pn_'ldfe_ [25], ensure the arrow : %0
indicating the direction of rotation !

is pointed in the same direction as Fig. 7 @ d

the arrow on the guard [16]. The ]

blade must be perfectly aligned with the protruding ring of the
support flange [26].

Insert the clamping nut [28].

Insert the protective dish [29].

Screw the flange nut in the indicated direction of rotation, using
the multi tool [39] (Fig. 7).

Remove the tool [40].
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Ensure the guard [16] is correctly
fitted, WITH the edge piece [16a].
Insert the support flange [26], and
turn until the hole is parallel with
the notch on the mounting head
[18].

Insert the tool [40] into the hole to
lock the rotation of the spindle.
Insert and screw the nylock nut as
indicated (Fig. 8).

34 [ﬁ
Remove the tool [40]. 33
Fig.8 (4]

WARNING! Do not attach the support flange [28] when
using the cutting head.

21



MBCP32-3 by MacAllister Before you begin

Fuel

> This appliance is fitted with a 2-stroke engine.

> Place the appliance on a flat and stable surface. It is recommended that you
place an insulating sheet underneath.

> Using the provided mixing bottle [38], mix normal unleaded petrol with high
quality air cooled 2-stroke engine oil.

> Use high quality oil with corrosion protection, with a specific label stating it is for
air cooled 2-stroke engines specifically (JASO FC or ISO EGC oil).

> Never use BIA or TWC oil (for water cooled 2-stroke engines).

> The recommended mix ratio is 40:1 (Fig. 9).

> The table indicates a reference for the quantities of petrol and oil to use for
the preparation of the mixture. oIL PETROL

L
7 N

Petrol Qil
[ml] [ml]

100 2,5
200 5,0
300 7.5
400 10,0
500 12,5
Fig. 9

> Only use the scale 40:1 of the mixing bottle as reference for this product.

> Petrol and oil have to be filled in respective sides accordingly to the scale
marking on the bottle. For example, fill petrol to scale marking “5" first, and
then fill 2-stroke oil to scale marking “5". This indicates a correct ratio of
40:1 when using the scale 40:1.

> By tilting the tank, the oil falls into the petrol. Shake the bottle thoroughly to

make the mixture.

NOTE: The mixture should never be made directly in
the fuel tank of the appliance.
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WARNING! This appliance is supplied with no fuel in

the engine! It is essential that the appliance is filled
with fuel before use!
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MBCP32-3 by MacAllister Before you begin

WARNING! Fuel and oil are extremely flammable. The
vapour will explode in the presence of a spark! Ensure
that there are no naked flames close to the appliance!

Do not smoke when filling the appliance with oil or fuel!

> Unscrew the fuel tank cap [5], and remove it (Fig. 10).

> Only use the stated oil/petrol mix. Avoid overfilling the tank.
Leave a gap of at least 5 mm between the fuel level and the top
of the fuel tank [6], to allow for expansion (Fig. 11).
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Fig. 10 Fig. 11

> Wipe any fuel spillage with a cloth and refit the fuel tank cap [5].
> Fuel, used oil and soiled objects must be disposed of in
compliance with local regulations.

NOTE: Oil and fuel degrades over time. It may be
difficult to start the engine if the fuel in the tank is more
than 30 days old.

As the end of the season approaches, it would be
preferable to put just enough fuel in the tank for each

work session, so that the tank is empty each time
you store the appliance. If you intend not to use the
appliance for more than 30 days, drain off the excess
fuel.
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“*payeys bumen

Ripcord handle
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Quick guide

Preparation
d X Q
Assembly Setting Add fuel E
et
Cold start 7))
(@)
c
.'F.uu / z
Move the Close the Prime until Pull the ripcord
switch choke petrol is handle 4-5 times.
to On "I". visible The machine
shouldn't start yet
~ & O
Openthe  Pulltheripcord. |Letit run for 10-15 Use
choke The machine seconds. Press appliance

should start and release the

trigger lock [20] and
the throttle [21].
Let it run for 10-15
seconds
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Hot starting
: = I _
v .Itmu / gﬁ 'f,:":'z
w — _
‘: Move the Close the Open the  Pull the ripcord. Use
m switch choke choke The machine appliance
-t to On"I" should start. Press
m and release the
trigger lock [20] and
(@)) the throttle [21].
c Stoppi
o (o] In
S pping
-
ik, i i
nO ‘jﬁmn \l J
Release Allow it to Move the Drain the Cleaning
the trigger run switch fuel tank and
lock and the to Off "O" maintenance
throttle
Store

WARNING! This quick guide only gives a brief overview
of the start and stop procedures of the appliance! For your

safety, it is essential to read the instruction manual in full
before using the appliance for the first time!
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And a

detailed
look...

Appliance functions
Using the appliance
Care and maintenance
Fault finding

Scrapping and recycling
Warranty

CE declaration of conformity
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MBCP32-3 by MacAllister Product functions

Area of application

> This MBCP32-3 brushcutter/strimmer has an engine with a
maximum power of 1.0 kW.

> In brushcutter mode, with the corresponding cutting head, the
appliance can be used to cut dense grass, brush or other types
of vegetation of a thickness equal to or less than 20 mm.

> In strimmer mode, with the corresponding cutting head, the
appliance can be used to cut smaller types of grass, lawns or
other types of soft vegetation.

> Do not use this appliance to cut wet or unusually dense grass (or
other vegetation), or to shred leaves.

> This appliance is designed for domestic use only. It is not
designed for commercial use. Do not use it to carry out operations
not described in this instruction manual.

Primer

> |If the engine is cold, press the
primer [7] when starting (Fig. 12).
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MBCP32-3 by MacAllister Product functions

Ripcord

> The ripcord handle [4] is located
behind the engine block.

> Pull the handle [4] to start the engine
(Fig. 13).

WARNING! Do not release the ripcord handle suddenly!

Always hold on to the handle and follow the return motion.

Handle controls

The handle [19] incorporates three controls,

their functions are as follows (Fig. 14):

> The switch [22] allows the engine to be
started and stopped.

> The throttle [21] controls the engine 22
speed.

> The trigger lock [20] prevents accidental
activation of the trigger until it is manually
released.
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Fig. 14
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MBCP32-3 by MacAllister Product functions

Harness

> The harness must be put on before connecting the machine to
the special coupling (23) and the belts must be adjusted to suit
the operator’s height and stature.

> The belt (35) must be worn with:
. the machine’s support (23) and snap-hook (37) coupling on the

right side (Fig. 16);

. the release in front (Fig. 16)
. the belts cross-over on the operator’s back (Fig.17)
. the buckle properly fastened on the left side (Fig. 16).

> The belts must be tensioned so that the load is evenly distributed on
the shoulders.
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WARNING! The machine must always be used connected
to the harness worn correctly. Frequently check the
efficiency of the quick release in order to free the machine
quickly from the belts in the event of danger.
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MBCP32-3 by MacAllister Product functions

Handle

The handle height [19] can be adjusted.

> Loosen the plastic button [43] and
adjust the angle (Fig. 18).

> Then tighten the plastic button.

Cutting heads

Blade

> The brushcutter head [27] can be used to cut dense grass, brush
or other types of vegetation of a thickness equal to or less than
20 mm.

Strimmer head

> The strimmer head [32] can be used to cut
smaller grasses, lawns and other types of
soft vegetation.
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Fig. 19

> The strimmer head features a button [33] to extend the cutting
line [34] during use. To extend the cutting line, tap the button on
a hard surface (Fig. 19).

> The cutting blade [17] that is built into the edge piece [16a] of the
guard [16] cuts the line to the correct length.

WARNING! The cut piece of line will be ejected from the

appliance! There is a risk of injury, especially to persons
close by!
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MBCP32-3 by MacAllister Product functions

Guard

> The guard protects the user from
objects that may be flung when
working.

> The edge piece [16a] of the guard [16]
contains a blade [17] to trim the cutting
line [34] if needed (Fig. 20).

m P 16a
g\

Blade protection
Fig. 20

E NOTE: Always remove the blade protection before using

the appliance.

Carburettor

If the cutting heads are not operating at their normal speed, this
may be because the carburettor needs to be adjusted. Contact an
approved repair centre or a person with an equivalent qualification.
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MBCP32-3 by MacAllister Use

Preparation

> Before using the appliance, start by checking that it is in good condition,
especially if you haven't used it for a while.

> Check the fuel level and, if necessary fill up with the correctly
proportioned petrol/oil mix.

> Wear sufficient PPE to protect yourself from any hidden objects that
may be flung.

> Ensure the work area does not contain stones, sticks, pieces of metal
wire or any other object that could damage the appliance.

Starting

> Place the appliance on a flat and stable surface. Ensure that the moving
blade is not touching the ground or any other object.

> Move the switch to the On position "I".
If the engine is cold:

> Place the choke [8] in the CLOSED L position and press the primer
[7] until the fuel is visible (Fig. 21).

> Immobilise the appliance and pull the ripcord handle [4] 4 to 5 times; the
machine shouldn't start yet (Fig. 22).

> Put the choke [8] in the OPEN =@= position

> |mmobilise the appliance and pmg\ ripcord handle sharply [4] until the
engine starts (Fig. 22).

> Allow the appliance to run at no load for 10 to 15 seconds. Briefly
actuate the throttle [21] to bring the engine to minimum speed. Allow the
appliance to run at no load for 10 to 15 seconds for the engine to warm
up. Once the engine is running normally, carefully lift the appliance and
attach it to the harness [35] using the snap hook.

> Press the trigger lock [20] and the throttle [21] (Fig. 23).
If the engine is hot:

> Put the choke [8] in the CLOSED position.

Put the choke [8] in the OPEN position.

> |Immobilise the appliance and pull the ripcord handle sharply [4]; repeat
until the engine starts (Fig. 22).
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MBCP32-3 by MacAllister

Use

> Briefly actuate the throttle [21] to bring the engine to minimum speed.
Once the engine is running normally, carefully lift the appliance and attach
it to the harness [35] using the snap hook.

> Press the trigger lock [20] and the throttle [21] (Fig. 23).

WARNING! After each pull, keep hold of the handle and
slowly feed the ripcord back.

WARNING! Always carry the appliance using the harness!
Never carry it using only your hands.

22
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Fig. 21 Fig. 22 Fig. 23

Brush cutting

> The brushcutter head [27] can be used to cut dense grass, brush
or other types of vegetation of a thickness equal to or less than
20 mm.

WARNING! For safety reasons, never attempt to cut vegetation
(grasses, brush, etc.) thicker than 20 mm! Avoid bringing the
appliance into contact with stones, glass, pieces of metal wire

etc.: there is a risk of injury! Regularly inspect the blade to
ensure it is not broken, cracked or damaged. If the blade is
damaged, replace it immediately!




MBCP32-3 by MacAllister Use

WARNING! In brushcutter mode, there is a risk of the
appliance kicking back if the cutting head comes into contact
with a hard object! In the event of kickback, the cutting head

will stop suddenly and be forced in the opposite direction
of the blade's rotation direction! Always hold the appliance
firmly with both hands, and at the slightest hint of kickback,
be alert and stay in a safe position to avoid injury!

Mowing

> Hold the appliance firmly, always keeping some distance between
the appliance and the right-hand side of your body.

> Stand up straight, do not bend forwards and stay concentrated
on your position. Keep your feet apart to maintain your balance.

> Never lift the cutting head above hip height (Fig. 24); the higher
the cutting head is, the greater the risk will be of flinging objects.

> With tall brush, cut slowly from the top downwards.

> Slowly approach the base of saplings and denser vegetation with
the cutting head.

(D _
I Max. 3
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Cutting grass

> The cutting head [32] can be used to cut smaller grasses, lawns
and other types of soft vegetation.

> Hold the appliance firmly, always keeping some distance between
the appliance and the right-hand side of your body.

> Stand up straight, do not bend forwards and stay concentrated
on your position. Keep your feet apart to maintain your balance.
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MBCP32-3 by MacAllister Use

> Hold the cutting head just above the ground, at an angle of
approximately 30° (Fig. 25).

> Make slow and regular passes with the appliance, in an arc from
left to right, and bring the appliance back to the initial position
before moving to the next area (Fig. 26).

\W%‘V

Fig. 25 Fig. 26
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> Keep the cutting head clean by removing the waste vegetation
that could block the head as it builds up. Regularly inspect the
appliance. Switch off the engine, move the switch [22] to Off
"O" and remove the spark plug connector [1], then carry out an
inspection.

> Never attempt to cut tall grass in one go: always proceed in
stages (Fig. 27). This will always achieve better results (Fig. 28).
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> If the cutting line is worn or torn, extend it by tapping the button
[33] on a stable surface.
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Advice

> If possiple, avoid gutting wetbgrass: L S 5t s it d i e
grass will tend to stick to the line and the  |rinkkwiiiiny Wi
guard and will prevent the waste from ﬁﬂﬁﬁﬁ* @ﬁ
being expelled; furthermore, there is a | b
danger you might slip and fall over. ﬁﬁ

> Pay particular attention when working i
close to hedges and trees: the blade ke
can damage soft bark and fenceposts ke
(Fig. 29). Wi

W]
Fig. 29
Stopping

> Release the trigger lock [20] and the
throttle [21], and let the machine idle for
10 to 15 seconds (Fig. 30).

> Move the switch [22] to Off "O".
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WARNING! The cutting head will continue to turn for a
while after the engine has stopped! Wait for the appliance
to stop completely before placing it on the ground!
> Switch off the appliance, disconnect the spark plug wire connector
and allow the appliance to cool down.
> Inspect the appliance, clean it and then store it as described
below.
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MBCP32-3 by MacAllister Care and maintenance

Golden rules for maintenance

WARNING! Switch off the appliance, allow it to cool and
disconnect the spark plug connector before carrying out

any inspection, cleaning or maintenance operations.

After every use and before storing the appliance, clean it
and remove all waste matter.

of the appliance and will extend its service life.

Before every use, inspect the appliance to ensure it is not
worn or damaged. Never use it if any parts are broken or
damaged.

® Regular and thorough cleaning will ensure safe operation

WARNING! Never attempt to make any repair or
maintenance operations that are not described in the

instruction manual! Any other operations must be carried
out by a qualified specialist!

General cleaning
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> Clean the appliance with a dry cloth. For areas that are difficult to
reach, use a brush.

> The vents [2] and cutting heads especially should be cleaned after
every use, with a cloth and a brush,

> Remove stubborn dust with compressed air (max. 3 bar).

NOTE: Never use chemical, alkaline or abrasive
products, or caustic detergents; these will damage the

appliance.

> Look for any traces of damage or wear. If necessary, correct
the faults as described in the instruction manual or bring the
appliance to an approved repair centre before using it again.
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General cleaning

> The cutting heads and the guard should be kept clean and free
from any residue. Remove all grass residue as it builds up during
use.

WARNING! Always wear protective gloves to handle the
cutting heads. To remove waste, use an appropriate tool

/™Y (e.g.: a stick or a brush), never your hands!

()

> |In order to maintain the optimum performance of the appliance,
the blade [27] must always be kept sharp.

> Replace the blade when it is worn or damaged and replace the
cutting line with a new line of the same type (see the section
"Assembly — Cutting options" for more details on assembly and
removal).

Reel

> If the line reel is finished, replace
it with another of the same type,
or reload the cutting line [34].

> To reload the cutting head place
the machine on a stable surface
with the head facing up.

> Turn the support flange until one
of the notches lines up with the
hole in the mounting head.

> Insert the tool [40] into the spindle
hole to lock it.

> Remove the cutting head [32]
by unscrewing it anticlockwise
(Fig.31).

X
o
O
e
9
©
ol
Q
T
©
©
C
<

Fig. 31
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MBCP32-3 by MacAllister Care and maintenance

> To replace the reel, press the tabs of the cutting head cover to
open the cover. Turn (if necessary) to remove the used reel and
replace it with a new one of the same type (Fig. 32).

33

Fig. 32

> To replace the nylon line, press the tabs of the nylon head cover
to open the cover. Turn (if necessary) to remove the used reel.

> Cut a6 m long piece of 2.4 mm diameter nylon line. Make a loop
in the middle of the line and attach the loop to the hook on the
reel (Fig. 33).

> Coil the two ends of nylon line around the reel clockwise, pulling
them tight. Ensure both ends of the nylon line are evenly spread
around the reel (Fig. 34).
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Fig. 33 Fig. 34

> Insert each end of the two pieces of nylon line into their corresponding
holes. The two ends should protrude 120 mm either side.

> Align the notches in the cover with the notches on the cutting
head cover. Then press the cover. (Fig. 35).
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> Screw the cutting head [32] turning it anticlockwise on the shaft
until it is completely screwed in and firmly tightened.

WARNING! After replacing the nylon line, idle the
appliance for at least a minute to ensure that the cutting
head and the appliance are functioning correctly.

WARNING! Never use a steel line! Always use nylon line
in good condition with no visible damage!
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MBCP32-3 by MacAllister Care and maintenance

Air filter

> The air filter must be inspected regularly. Clean it after every 15
hours of use (maximum) and replace it as soon as it becomes

necessary.
> Press the latch [10] and lower the cover [9] (Figs. 36, 37).

10 = T TR

Fig. 36 Fig. 37

> Remove the dust from the filter by tapping it against a hard
surface. For stubborn dust, use compressed air (max. 3 bar).

> Apply a small amount of filter oil to the filter to improve its
performance. Remove any excess oil and refit the filter in the air
box.

> Refit the cover [9] and lock it with the latch [10].

Fuel
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> Drain the fuel tank before storing the appliance for over 30 days,
otherwise the fuel will degrade in the tank.

> Open the fuel tank [6] by unscrewing the cap [5], then empty it
using the appropriate fuel pump (see the section "Before starting
— Fuel" for more details on filling).
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NOTE: Petrol degrades over time. The engine may have
trouble starting if the petrol is more than 30 days old.
Never try to reuse petrol after having removed it. Always
drain the fuel tank before storing the appliance if it will not
be used for more than 30 days.

NOTE: As the end of the season approaches, it would
be preferable to put just enough fuel in the tank for each
work session, so that the tank is empty each time you
store the appliance.

Spark plug

> The spark plug must be inspected after 25 hours of operation,
and before the appliance is stored for an extended period of time
(more than 30 days) if it has not been used much. Clean the
spark plug and replace it if necessary.

> Disconnect the spark plug connector [1].

> Unscrew the spark plug using the multi tool [39] and remove it
carefully.

> The electrode should usually be a light brown colour.

> Remove any residue from the electrode with a soft brush; avoid
cleaning the electrode too vigorously.

> |If the spark plug is wet (with petrol),
wipe it with a soft cloth.

> Check the spark plug gap. It must be
between 0.6 mm - 0.7 mm (Fig. 38).

> The spark plug must be replaced if the
electrode or the insulator are damaged.

> To replace the spark plug, first hand
tighten it and then tighten it gently with a Fig. 38
spark plug tool.
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0,6 mm - 0,7 mm

WARNING! Avoid over-tightening the spark plug, you will

damage it!
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Bevel gear

The bevel gear is filled with grease. Rs',gula;irlg.r inspect the grease
level and top it up when necessary with 26

the correct grade of grease.

> Undo the screw and remove it.
> Apply the correct lubricant -

(Fig. 39).
> Refit the screw and tighten it firmly.
Carburettor
The carburettor is set by the manufacturer. If modifications are
necessary, contact an approved repair centre or a person of
equivalent qualification. Never attempt to make any modifications
yourself.
Silencer

If modifications or replacements are necessary, contact an approved
repair centre or a person of equivalent qualification.

Storage

> Clean the appliance (see above).

> Store the appliance and its accessories in a dry area that is well
ventilated and sheltered from the frost.

> The appliance must always be stored in an area that is away
from the reach of children.

> |deally, the temperature of the room the appliance is to be stored
in should be between 10 °C and 30 °C.

> We recommend covering the appliance with an appropriate dust
sheet (or other object) to protect it from dust.

WARNING! Never rest the appliance on the blade or
cutting line, you may damage them!

> Drain the fuel tank before leaving the appliance for an extended
period of time (more than 3 months) and before storing it away
for winter (see the section "Care and maintenance - Fuel" for
more information on this procedure).

> Fit the guard to the brushcutter blade [27].
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Fault finding

Transport

=

v

Turn the appliance off and disconnect the spark plug connector
before transporting it anywhere.

Fit the guard to the brushcutter blade [27].

Always carry the appliance by holding the handle.

Protect the appliance from shocks and strong vibration that it could
be subjected to during transit in a vehicle.

Secure the appliance so that it cannot slide around or fall over.
Secure the machine during transport to prevent loss of fuel,
damage or injury

Spare parts / Replacement parts

The following parts of the appliance can be replaced by the user.
Spare parts are available from approved dealers or via the after-

sales service.
Description Model no.
Reel 118803698/0
Line Nylon line, Diameter 2.4mm.
Blade 3 teeth metallic blade,
code: 118802314/0
Spark plug 3210024
Fault finding

Apparent malfunctions are often caused by factors that the user
can rectify himself. It is therefore recommended that you consult
this section if needed. In most cases, the problem can be resolved
quickly.

WARNING! Never attempt any operations that are not
described in the instruction manual! If you are unable to resolve
the problem yourself, all other inspection, maintenance and

repair operations must be carried out by an approved repair
centre or by a specialist with an equivalent qualification.
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MBCP32-3 by MacAllister Fault finding
Problem Possible cause Solution
1. The engine will 1.1 The fuel tank is 1.1 Add fuel
not start not sufficiently full
1.2 You have not 1.2 Press the primer,
primed the cold then restart
engine
1.3 You have primed | 1.3 Dry it
the engine when
it was already hot
1.4 The spark plugis | 1.4 Dryit
wet
1.5 The spark plugis | 1.5 Replace it
damaged
2. Theengine stops | 2.1 The fuel tank is 2.1 Add fuel
not sufficiently full
2.2 The cutting head | 2.2 Remove the
is jammed object jamming
the head
3. Poor cutting 3.1 The cutting head | 3.1 Replace it
performance is not sharp
enough
3.2 The cutting head | 3.2 Fitit correctly
is improperly fitted
3.3 The cutting 3.3 Adjust the cutting
height has been height
incorrectly set
3.4 The guard is 3.4 Cleanit
obstructed
4. Excessive 4.1 The cutting 4.1 Replace it
vibration, noise or accessory is
gas emissions damaged
4.2 The flanges 4.2 Re tighten them
around the cutting
head are loose
4.3 The flanges 4.3 Replace them
around the cutting
head are broken
4.4 The petrol/oil mix | 4.4 Drain the unused

ratio is incorrect,
or the oil is
inadequate

fuel and fill with
a petrol/oil mix of
the correct ratio
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Service Link

This product is supported by Service
Link. If you have been unable to find the
information you require above please
call the Service Link helpline. Here you
will find 1-2-1 help and advice from

garden machinery repair specialists.

> What it Service Link? Service Link in an aftersales help and
advice helpline with a national network of garden machinery
repair specialists

> How can we help you? Here at service link we can help with all
your trouble shooting, warranty, parts and service needs.
Call us and speak to one of our advisors and if required, visit one
of our 450 centres across the UK and Ireland.

> How can you contact us? If in the unlikely event that this
product does require our help please contact the helpline on
0800 121 6585 in the UK or 1800806149 in Rol. Lines are open
Monday-Saturday 9am to 5pm and Sundays 10am to 4pm. Also
find us online at www.servicelink.org.uk
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Scrapping and recycling

> Used products are potentially recyclable and so should not
be disposed of with household waste. Help us to protect the
environment and to preserve natural resources: bring the
appliance to an approved recycling centre if such a centre is
nearby.

> Petrol, oil, used oil, petrol/oil mixtures as well as objects soiled
with oil (e.g.: rags) should not be disposed of with household
waste. Objects soiled by oil must be disposed of in compliance
with local regulations: take them to a recycling centre.

> The product is delivered in packaging that protects it in transit. Do
not dispose of the packaging until you are certain that the product
is complete and operates correctly. Then recycle the packaging.
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Warranty

> This product carries a guarantee of 24 months starting from the day of
purchase. Please retain your receipt as a proof.

> This guarantee specifically excludes losses due to:
. Normal wear and tear, including accessory wear
. Overload, misuse or neglect
. Failure of consumable items (such as batteries)
. Repairs attempted by anyone other than an authorized agent
. Accidental damage caused by foreign objects or substances
. Lack of routine maintenance
. Failure to follow manufacturer's guidelines
. Loss of use of the goods

> Due to continuous product improvement, we reserve the right to change
the product specification without prior notice.

> This guarantee does not affect your statutory rights.

> For any inquiries relating to the guarantee please contact your retailer:
If you purchased this product in B&Q store or website then call
0333 014 3101. If you bought this product in SFX outlet or website then
call 03330 112 112
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MBCP32-3 by MacAllister CE declaration of conformity

ALLISTER
A

We
Kingfisher International Products Limited
3 Sheldon Square
London W2 6PX
United Kingdom

Declare that the product
32,6 cm?® Petrol brushcutter, MBCP32-3
Serial number: from 000001 to 999999

Comdies with the essential health and safety requirements of the following directives:
Machinery Directive 2006/42/EC
« EN ISO 11806-1:2011
» EN 50581:2012
The EMC Directive 2014/30/EU
RoHS I1: 2011/65/EU - 2015/863/EU - (EU) 2017/2012
* EN ISO 14982:2009
The Outdoor Noise Directive 2000/14/EC & 2005/88/EC
» Measured Sound Power Level (Brushcutter): 109,98 dB(A)
* Measured Sound Power Level (Grass Trimmer): 109,51 dB(A)
» Guaranteed Sound Power Level: 114 dB(A)
« Conformity assessment procedures: Annex V of the directive.
The Regulation of Non-Road Mobile Machinery Emissions (EU) 2016/1628, and
its supplemented regulations
« EC type-approval NO: e13*2016/1628*2016/1628SHA1/P*0056*01
» Engine model: 1E36F-2

Authorized Signatory and technical file holder:
Kingfisher International Products Limited
3 Sheldon Square
London W2 6PX
United Kingdom
Eric Caputommino,

Director of Group Quality

—“ on: 09/10/2019
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MBCP32-3 by MacAllister CE declaration of conformity

ALLISTER
A

We
Kingfisher International Products B.V.
Rapenburgerstraat 175E
1011 VM Amsterdam
The Netherlands

Declare that the product
32,6 cm?® Petrol brushcutter, MBCP32-3
Serial number: from 000001 to 999999

Complies with the essential health and safety requirements of the following directives:
Machinery Directive 2006/42/EC
« EN1SO 11806-1:2011
« EN 50581:2012
The EMC Directive 2014/30/EU
RoHS II: 2011/65/EU - 2015/863/EU - (EU) 2017/2012
* EN ISO 14982:2009
The Outdoor Noise Directive 2000/14/EC & 2005/88/EC
» Measured Sound Power Level (Brushcutter): 109,98 dB(A)
« Measured Sound Power Level (Grass Trimmer): 109,51 dB(A)
» Guaranteed Sound Power Level: 114 dB(A)
« Conformity assessment procedures: Annex V of the directive.
The Regulation of Non-Road Mobile Machinery Emissions (EU) 2016/1628, and
its supplemented regulations
» EC type-approval NO: e13*2016/1628*2016/1628SHA1/P*0056*01
« Engine model: 1E36F-2

Authorized Signatory and technical file holder:
Kingfisher International Products B.V.
Rapenburgerstraat 175E
1011 VM Amsterdam
The Netherlands
Eric Caputommino,

Director of Group Quality

g on: 09/10/2019
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notice originale

C'est
parti...

Ce mode d’emploi est important pour votre securité.
Lisez-le attentivement dans son intégralité avant d’utiliser 'appareil,
et conservez-le pour pouvoir vous y référer ultérieurement.
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MBCP32-3 de MacAllister Informations techniques et légales

Mises en garde

> Cet appareil n'est pas congu pour étre utilisé par des personnes aux
capacités physiques, mentales, sensorielles réduites, ou manquant
d'expérience et de connaissances (y compris les enfants), sauf
si une personne responsable de leur sécurité leur a donné les
indications nécessaires ou les surveille pendant |'utilisation.

> |l convient de surveiller les enfants pour s'assurer qu'ils ne jouent
pas avec l'appareil.

Apprentissage

> Lisez attentivement le mode d'emploi. Familiarisez-vous avec le mode
d'emploi avant d'utiliser I'appareil pour la premiére fois.

> L'appareil ne doit en aucun cas étre utilisé par un enfant ou par une
personne non familiarisée avec le mode d'emploi. Les réglementations
locales définissent parfois des limites d'age pour l'utilisateur.

> N'utilisez jamais I'appareil a proximite d'animaux ou de personnes,
notamment des enfants.

> Gardez a I'esprit que I'utilisateur est responsable des accidents et des
dommages causés a des tiers ou a leurs biens.

> (et appareil ne doit pas étre utilisé par une personne fatiguée, malade
ou sous l'influence de drogues ou d’alcool.

> Cet appareil ne doit pas étre utilisé s'il est endommagé ou sans ses
protections.

> Cet appareil ne doit en aucun cas étre utilisé en intérieur.

> Cet appareil émet des gaz d'échappement toxiques au moment ot son
moteur est lancé.

> Lorsqu'il fonctionne, cet appareil peut produire de la poussiére, des gaz ou
de la fumée contenant des produits chimiques dangereux pour la santé.

> Evitez de respirer volontairement les gaz d'échappement: tenez toujours
I'appareil correctement pendant le travail.

> Mettez des gants et gardez vos mains au chaud.

> L'utilisation prolongée de cet appareil expose l'utilisateur a des
vibrations susceptibles de provoquer un certain nombre de troubles
collectivement dénommeés syndrome des vibrations mains-bras (HAVS),
qui se traduit par un blanchissement des doigts, ainsi que certaines
maladies spécifiques comme le syndrome du canal carpien.

> Pour réduire ce risque lors de 'utilisation de I'appareil, mettez toujours
des gants de protection et gardez vos mains au chaud.

> Les symptomes de I'HAVS peuvent étre les suivants (cumulés ou non) :
picotements et engourdissements dans les doigts, perte du toucher; perte
de force dans les mains ; blanchissement des doigts suivi de rougissement
et de douleur (en particulier dans les climats froids et humides, dans la
plupart des cas limité au bout des doigts). Si vous remarquez I'un de ces
symptémes, consultez immédiatement un médecin.
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MBCP32-3 de MacAllister Informations techniques et légales

Préparation

> Cet appareil peut causer de graves blessures. Lisez attentivement
le mode d'emploi; il contient des instructions sur la manipulation,
la préparation, I'entretien, le démarrage et l'arrét de I'appareil.

Familiarisez-vous avec les commandes et |'utilisation correcte de

'appareil.

> Faites attention aux lignes électriques a haute tension.

> Evitez d'utiliser 'appareil & proximité d’autres personnes, notamment
d'enfants.

> Habillez-vous de maniére appropriée. Ne portez pas de vétements
amples ni de bijoux, car ceux-ci peuvent d'étre happés par les pieces
mobiles. Il est recommandé de porter des gants de travail, des
lunettes de protection et des chaussures avec semelle antidérapante

> Toujours porter des gants pour changer l'accessoire de coupe. Les
lames ont des bords coupants pouvant causer des blessures.

> Soyez particuliérement vigilant lors de la manipulation des carburants.
lls sont facilement inflammables, et leurs vapeurs sont explosives.
Observez toujours les points suivants :

= Utilisez toujours les récipients prévus a cet effet.

« N'essayez en aucun cas de déboucher le réservoir ou de le remplir
pendant que I'appareil est en marche. Avant de remplir, attendez
que le moteur et le pot d’échappement aient refroidi.

+ Ne fumez pas en utilisant I'appareil. Remplissez toujours le
réservoir en plein air.

+ L'appareil et le carburant ne doivent en aucun cas étre entreposés
dans une piéce ou se trouve une source de flamme nue (ex :
chauffe-eau).

« Encas de déversement accidentel de carburant, éloignez I'appareil
avant de le mettre en marche.

+ Aprés avoir rempli le réservoir, n'oubliez pas de remetire le
bouchon en place et de bien le serrer.

+ S'il est nécessaire de vider le réservoir de carburant, cela doit étre
fait en extérieur.

> Rangerl'appareil dans un endroit sec et propre, al'abri du rayonnement
direct du soleil. Nettoyer I'appareil et vider son réservoir avant de le
ranger. Toutes ces conditions doivent étre remplies pour que I'appareil
puisse étre rangé en intérieur.

> Si la lame heurte un objet étranger ou si I'appareil se met a vibrer
ou a produire des bruits suspects, coupez I'alimentation et attendez
I'arrét complet de I'appareil. Déconnectez le connecteur de la bougie
et procédez de la maniére suivante :

= repérez les signes de dégats éventuels;

* repérez les piéces desserrées et resserrez-les, le cas échéant;

= réparez tous les piéces endommagées ou remplacez-les par des
piéces de spécifications identiques.
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MBCP32-3 de MacAllister Informations techniques et légales

Utilisation

> Cet appareil ne doit pas étre utilisé pour un autre usage que celui décrit
dans le mode d'emploi.

> Portez toujours un pantalon long et des chaussures de protection quand
vous utilisez 'appareil. N'utilisez pas I'appareil pieds nus ou avec des tongs.
Portez des lunettes ou un masque de protection.

> Inspectez attentivement la surface a travailler et enlevez tous les objets
susceptibles d'étre projetés par I'appareil.

> Avant chaque utilisation et aprés chaque impact, examinez I'appareil pour
voir s'il est usé ou endommagé, et effectuez les réparations qui s'imposent.

> N'utilisez jamais 'appareil sans ses capots de sécurité, ou si ceux-ci sont
endommagés.

> N'approchez jamais vos mains ou vos pieds de la lame, notamment lors du
démarrage de I'appareil.

> L'appareil ne doit en aucun cas étre utilisé par un enfant ou par une personne
non familiarisée avec le mode d'emploi.

> N'utilisez jamais I'appareil avec des personnes a proximité (notamment des
enfants) ou des animaux de compagnie.

> Utilisez I'appareil uniquement & la lumiére du jour ou sous une lumiére
artificielle suffisante.

> Coupez le moteur avant
+ de nettoyer I'appareil, de le débloquer,
+ de procéder a toute manipulation de réglage, d'entretien ou de contréle,
+ de modifier la position de I'accessoire de coupe,
+ et de laisser 'appareil sans surveillance.

> Avant de lancer le moteur, assurez-vous que l'appareil se trouve dans une
position correcte, telle que définie dans le mode d'emploi.

> Lutilisateur de I'appareil doit toujours travailler dans une position stable et
sans danger.

> N'utilisez pas 'appareil si la lame est endommagée ou trop abimee.

> Afin de réduire les risques d'incendie, faites en sorte que le moteur et le
silencieux ne soient jamais obstrués par des feuilles, des débris ou un
exces de lubrifiant.

> |'appareil ne doit en aucun cas étre utilisé sans les poignées et les
écrans de protection correctement montés. N'essayez jamais de faire
fonctionner I'appareil partiellement monté ou modifié d'une maniére non
autorisée.

> Tout appareil doté de deux poignées doit étre tenu a deux mains.

> Restez vigilant et anticipez tous les dangers potentiels aux alentours de
la zone de travail, dont vous pourriez ne pas avoir conscience du fait du
bruit de I'appareil.

> L'accessoire de coupe et la lame servant a trancher le fil de coupe
doivent étre manipulés avec précaution. Si vous changez le fil de coupe,
assurez-vous que le fil neuf est bien installé avant d’allumer I'appareil.

> Les ouvertures d'aération doivent rester dégagées en permanence.

> Toujours vérifier le réglage du ralenti. Quand le moteur tourne au ralenti
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MBCP32-3 de MacAllister Informations techniques et légales

avec la gachette d'accélérateur relachée, I'accessoire de coupe ne doit
pas tourner. Si 'accessoire de coupe tourne pendant la marche au
ralenti, arréter d'utiliser la machine et contacter le centre d'assistance.
> Utiliser uniguement l'accessoire de coupe fournilrecommandé par le
constructeur. L'utilisation de tout autre accessoire de coupe tel qu'une
chaine pivotante a plusieurs piéces en métal ou une lame a fléaux n'est
pas autorisée. L'utilisation d'accessoires non autorisés peut provoquer
de graves blessures ou la mort de I'opérateur ou d’autres personnes.

Entretien et rangement

> Avant de ranger, réparer ou examiner lappareil, éteignez-le,
déconnectez le fil de la bougie d'allumage et attendez I'arrét complet
des parties mobiles. Laissez 'appareil refroidir avant de procéder a des
contréles ou a des réglages.

> Rangez le produit de maniére a ce que les vapeurs de carburant ne
puissent pas entrer en contact avec une étincelle ou avec une flamme
nue. Attendez toujours que I'appareil ait refroidi avant de le ranger.

> Aprés usage, rangez l'appareil dans un endroit hors de portée des
enfants.

> Utilisez exclusivement les piéces de rechange et des accessoires
recommandés par le fabricant.

> Tout entretien inapproprié, toute dépose ou modification des dispositifs/
composants de sécurité entrainent des risques pouvant provoquer des
blessures et des dommages matériels !

> Pendant le transport ou le stockage du produit, toujours ajuster la
protection de transport du cutter.

> Fixer la machine durant le transport pour éviter toute fuite de carburant,
dommage ou blessure.

> Pendant le transport ou le stockage du produit, toujours ajuster la
protection de transport du cutter.

> Fixer la machine durant le transport pour éviter toute fuite de carburant,
dommage ou blessure.
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Manipulation du carburant

> Respectez les instructions d'entretien et de réparation de I'appareil.
N'apportez aucune modification a l'appareil. N'essayez jamais de
modifier la vitesse de rotation et les autres réglages du moteur et de
I'appareil. Les informations sur I'entretien et les réparations figurent
dans le mode d'emploi.

> Ne touchez jamais I'appareil de maniére inconsidérée, vous risqueriez
de vous briler. Pendant que I'appareil fonctionne et immédiatement
aprés, certaines parties (le pot d'échappement, le moteur etc.) sont
portées a trés haute température | Prenez en compte les indications
figurant sur l'appareil.

> L'entrée d’air du moteur doit rester dégagée en permanence. Faites
attention a ce gu'elle ne soit jamais obstruée par de la poussiére, des
gaz, de la fumée ou autres saletés.

> La zone de travail doit étre suffisamment bien aérée. L'appareil doit
rester accessible de tous les cotes.
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MBCP32-3 de MacAllister Informations techniques et légales

> Avant de remplir le réservoir, éteignez I'appareil et attendez son
refroidissement. L'essence est hautement inflammable. Ne fumez
surtout pas pendant le remplissage | De méme, ne remplissez pas
le réservoir a proximité d'un feu !

> Pour le remplissage, utilisez toujours des ustensiles adéquats (ex :
entonnoir, goulot de remplissage). Eviter tout débordement sur
I'appareil ou sur le tuyau d'échappement. Cela pourrait provoquer un
incendie. En cas de renversement accidentel de carburant, essuyez
soigneusement toutes les parties aspergées. Tous les résidus
doivent impérativement étre éliminés avant que I'appareil ne soit
remis en marche !

> Les vapeurs de carburant et les gaz d'échappement sont nocifs. Les
vapeurs de carburant sont inflammables. N'utilisez jamais I'appareil
dans un environnement potentiellement explosif.

> Lors du remplissage du réservoir, n'inspirez pas les vapeurs de
carburant. Ne remplissez jamais le réservoir dans une piéce fermee
(ex : cave, garage) : risque d'intoxication ou d’explosion !

> Evitez tout contact de I'essence avec la peau.

> Evitez de manger ou boire pendant le remplissage du réservoir.
En cas d'ingestion accidentelle d'essence ou d'huile, ou en cas de
contact avec les yeux, appelez immédiatement les urgences.

> Aprés le remplissage, refermez immédiatement le réservoir.
Assurez-vous que le bouchon est correctement ferme.

> N'utilisez jamais I'appareil sans le filtre a air en place.
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Réduction du bruit et des vibrations

Afin de réduire l'impact negatif des vibrations et du bruit, limitez la durée

des séances de travail, travaillez en mode de bruit et de vibrations réduits,

et portez des équipements de protection individuelle. Afin de minimiser

I'exposition aux vibrations et au bruit, tenez compte des points suivants :

> Utilisez seulement I'appareil d'une maniére conforme a son design et
aux instructions.

> Faites en sorte que l'appareil reste en bon état et correctement
entretenu.

> Utilisez les outils adéquats avec I'appareil, et faites en sorte qu'ils
restent en bon état.

> Gardez toujours une bonne prise sur les poignées/surfaces de
préhension.

> Cet appareil doit étre correctement entretenu de la maniére décrite dans
le mode d'emploi. Faites en sorte qu'il soit suffisamment graissé (le cas
échéant).

> Si vous devez travailler avec un appareil a fortes vibrations, étalez le
travail sur plusieurs jours.

Urgences

A raide du présent mode d’emploi, familiarisez-vous avec
l'utilisation de cet appareil. Assimilez bien les mises en garde
et suivez-les a la lettre. Cela permettra de réduire les risques
d’accidents.
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MBCP32-3 de MacAllister Informations techniques et légales

> Restez vigilant a tout instant lorsque vous utilisez cet appareil.
Vous serez ainsi en mesure d’anticiper les risques et de
les gérer. Une réaction rapide permet de réduire les risques de
dommages corporels et matériels.

> En cas de dysfonctionnement, arrétez le moteur et débranchez
le connecteur de la bougie. Faites regarder I'appareil par un
professionnel qualifié et, le cas échéant, faites-le réparer avant de le
réeutiliser.

> Encasd’incendie, coupezle moteuretdébranchezle connecteur
de la bougie. Si le bouton marche/arrét de I'appareil n'est plus
accessible, prenez immédiatement les mesures qui s'imposent pour
éteindre l'incendie.

f} ATTENTION ! N'essayez en aucun cas d'éteindre
I'incendie avec de I'eau. Les feux de carburant s'éteignent
au moyen d'agents extincteurs spéciaux. Nous vous

recommandons de garder un extincteur adéquat a portée
de main dans la zone de travail.

Risques résiduels

Méme si vous utilisez cet appareil en respectant les normes de

sécurité, certains risques de dommages corporels et matériels

subsistent. Du fait du mode de construction et de fonctionnement

de l'outil, vous pouvez notamment étre exposé aux risques

suivants :

> Les fortes vibrations peuvent étre nuisibles a la santé si l'outil est
utilisé pendant une durée trop longue, ou si I'outil n'est pas utilisé et
entretenu conformément aux instructions.

> Dommages aux biens et aux personnes causeés par des accessoires
cassés ou par I'impact soudain de I'appareil avec des objets cachés
en cours d'utilisation.

> Dommages aux biens et aux personnes résultant de la projection
d'objets. Brllures en cas de contact avec des surfaces chaudes.

f: ATTENTION ! Cet appareil génere un champ
electromagnetique pendant qu'il fonctionne ! Dans
certaines circonstances, ce champ magnétique peut
interférer avec les implants médicaux actifs ou passifs !

Afin de reduire les risques de blessures graves voire
mortelles, les personnes portant des implants médicaux
doivent consulter leur médecin et le fabricant de leur
implant avant d'utiliser ce produit !




MBCP32-3 de MacAllister Informations techniques et légales

Symboles

Sur I'appareil, sur la plaque signalétique et dans le mode d'emploi,
vous trouverez entre autres les symboles et abréviations suivants.
Familiarisez-vous avec leur signification afin de réduire les risques
de dommages corporels et matériels.

kW Kilowatt min’ par minute

kg Kilogramme m/s? Metres par secondes carrées
cm®  Centimétres cubes dB(A) Décibel (pondéré A)

mm  Millimétres | Litres

mm.aaaa : Code date de fabrication, année de fabrication (aaaa) et
mois de fabrication (mm)

Soyez vigilant et prenez en compte les risques
communs. Ce symbole d'avertissement, combiné a
d'autres symboles ou instructions, indigue la présence
@ de certains risques pouvant étre a I'origine de dommages
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corporels et matériels s'ils ne sont pas pris en compte.
Lisez attentivement ce mode d'emploi dans son
integralité avant d'utiliser I'appareil pour la premiere fois.

Ce symbole attire I'attention de [utilisateur sur
certaines informations complémentaires concernant
I'appareil et son utilisation.

jmie

Portez des lunettes de @ Portez un masque

protection ! respiratoire !
Portez un casque antibruit
Portez un masque de
Portez_ un casque de protection !
protection

@ Portez des chaussures
solides.

Protégez-vous les mains avec des gants de protection si
vous devez toucher l'accessoire de coupe ou effectuer
des manipulations d'entretien a proximité de celui-ci !

Ne pas exposer a la pluie ni a I'humidité en général.
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Aucune source de flamme nue ne doit se trouver dans
la zone de travail et a proximité de I'appareil et de
matériaux inflammables !

Ne pas fumer dans la zone de travail et a proximité de
I'appareil et de matériaux inflammables !

Utilisez une lame métallique a trois dents.

Ne pas utiliser avec une lame de scie !

Inspectez la surface a travailler et enlevez tous les
objets susceptibles d'étre projetés par I'appareil. Si
*| vous découvrez un objet caché en cours de travail,
éteignez I'appareil et retirez I'objet.

Attention aux objets projetés. Pendant les travaux, la
machine pourrait lancer des objets au hasard.

Fa)

TP P PReree

Surface brllante, ne pas toucher. Les surfaces de
I'appareil sont portees a haute température et peuvent
causer des brilures en cas de contact. Une fois éteint,
I'appareil peut rester trés chaud pendant longtemps !

Cet appareil produit des gaz d’échappement nocifs. En
cas d'utilisation inappropriée, ces gaz d'échappement
peuvent causer une intoxication, une perte de
conscience voire un déces !
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Risque d'incendie/matériaux inflammables

Débranchez le connecteur de la bougie avant toute
manipulation de montage, de nettoyage, de réglage ou
d’entretien, avant de ranger I'appareil et avant de le
transporter !

Aucune autre personne ne doit s'approcher de la
zone de travail pendant que I'appareil fonctionne. Une
distance minimale de 15 m doit étre observée.

!
i
g

Attention aux ricochets de lame.

Des objets peuvent étre projetés et frapper I'utilisateur
ou les personnes situees a proximité. Les autres
personnes et les animaux doivent rester a distance
de I'appareil pendant qu'il fonctionne. Les enfants ne
doivent en aucun cas s'approcher de la zone de travail.

> B
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Fréquence de rotation maximale de la broche de
I'accessoire de coupe en min™.

Remplissez le réservoir avec un mélange essence/huile
dans une proportion de 40:1. N'essayez en aucun cas
d'utiliser un mélange dans d'autres proportions. Avant
de remplir le réservoir, eteignez I'appareil et attendez
qu'il ait refroidi.

Indication du mélange indiqué sur le bouchon du
réservoir de carburant.

3 L

Niveau de puissance acoustique garanti en dB
Starter - position FERMEE

Starter - position OUVERTE
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Injecteur de départ

Ce produit est conforme aux directives européennes
applicables et une méthode d'évaluation de conformité
pour ces directives a été réalisée.

MBCP32-3 Dénomination de I'outil (marque M_MacAllister ; BC_
Débroussailleuse ; P_a essence)

Petrol brushcutter = Débroussailleuse thermique
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Le produit
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MBCP32-3 de MacAllister

Le produit

Débroussailleuse/coupe-herbe

1. Raccord de la bougie d'allu-
mage

2. Ouvertures d’aération

3. Silencieux

4.  Poignee du lanceur a rappel

5. Bouchon du réservoir d'es-
sence

6. Reéservoir d'essence

7. Injecteur de départ

8. Starter

9. Couvercle

10. Loquet

11. Poignée

12. Manche

13. Support
13a. Couvercle
13b. Plaque
13c. Support

14. Manche

15. Kit de montage (x 2)
15a. Boulon
15b. Rondelle élastique
15c. Rondelle

16. Capot de protection
16a. Rebord

17. Lame de coupe
18. Téte de montage
19. Poignée de commande

24
22,

23.
24,
25.
26.
27
28.
29.
30.
32.
33.
34.
35,
36.
37,
38.
39.
40.
41.
42.

43.
44,

Blocage de la gachette
Accélérateur
Interrupteur

(On"I"/ Off*0")

Support de suspension
Cable de commande
Broche

Flasque d'appui
Lame

Flasque de serrage
Coupe de protection
Ecrou de bride

Téte de coupe
Bouton

Fil de coupe

Harnais
Protege-hanche
Mousqueton

Bouteille

Outil universel

Clé torx T25

Clé torx T30

Tournevis (droit et cruci-
forme)

Bouton en plastique
Protection de la lame



MBCPF32-3 de MacAllister

Le produit

Spécifications techniques

Généralités

>

>

Dimensions (L x P x H)

Masse (sans le carburant,
le capot de protection et
I'accessoire de coupe, le
harnais)

Volume (réservoir de
carburant)

Type de carburant

Type d’huile

Rapport de mélange essence/
huile

Accessoire de coupe

* Lame

¢ Téte de coupe

Moteur

>
>

>

Type de moteur
Cylindrée
Puissance maximale du

moteur (mesurée d’aprés la
norme ISO 8893)

: 1820 x 680 x 460 mm

: 79kg

: 850 cm?® (ml)

: essence 95 sans plomb
: Huile a 2 temps

: 40:1

: 3dents, @ 255 mm
: type bobine,
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@430 x @ 2,4 mm, fil
nylon

: 2 temps a refroidissement a air
: 32,6 cm?®

: 1,0kw

Fréquence de rotation maximale de la broche

* Lame
* Téte de coupe

: 8250 min™!
: 6750 min*t

Vitesse du moteur (fréquence de rotation) a la fréquence
de rotation maximale recommandée pour la broche

* Lame

* Téte de coupe

Vitesse du moteur (fréquence
de rotation) au ralenti

Vitesse d'embrayage

: 11 000 min”*
: 9000 min™*

: 2700 min™ - 3500 min™’
: 4500 min*t
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MBCP32-3 de MacAllister Le produit

> Type de bougie d'allumage : Champion RCJ7Y
> Distance entre les électrodes : 0,6 mm-0,7 mm

Niveaux acoustiques
Niveau de pression acoustique équivalent en Lle mesuré selon

I'EN ISO 22868

> Débroussailleuse (mode course) L, , : 93,22 dB(A)
> Coupe-bordure (mode course)L ,,, : 93,51 dB(A)
> Incertitude K : 2,5dB(A)

Niveau de pression acoustique équivalent en LpJl mesuré selon
I'EN ISO 22868 et la Directive 2000/14/EC
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> Débroussailleuse L, : 109,98 dB(A)

> Coupe-bordures L, : 109,51 dB(A)

> Incertitude K 1 2,5dB(A)

> Valeurs garanties : 114 dB(A)

Vibrations mesurées selon la norme EN ISO 22867

> Débroussailleuse (mode course) 1 4,253 m/s?

> Coupe-bordure (mode : 3,789 m/s?
fonctionnement

> Incertitude K : 1,5 m/s?

La valeur déclarée des vibrations a été mesurée selon une méthode
de test standard qui peut étre utilisée pour la comparaison d'un
appareil avec un autre.

La valeur déclarée des vibrations peut également servir dans le
cadre d'une évaluation préliminaire de I'exposition.
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MBCP32-3 de MacAllister Le produit

A ATTENTION ! L'émission de vibration pendant I'utilisation
reelle de I'appareil peut differer de la valeur totale déclarée en
fonction de la maniere dont I'appareil est utilise. Prenez les
mesures appropriees pour vous protéger contre I'exposition

aux vibrations. Ces mesures doivent prendre en compte

toutes les parties du cycle de fonctionnement (moments ou

I'appareil est éteint, moments ot il tourne a vide, etc.).

Les mesures adéquates incluent notamment : entretenir
I'appareil et les accessoires de maniére reguliere, garder les
mains au chaud, faire des pauses regulieres, planifier les
séances de travail.
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MBCP32-3 de MacAllister Avant de commencer

Déballage

> Sortez les piéces de I'emballage et posez-les sur une surface
plane et stable.

> Enlevez tous les matériaux d'emballage ainsi que les accessoires
de livraison, le cas échéant.

> Verifiez que le produit est complet et en bon état. Si 'une des
piéces est manquante ou endommageée, n'utilisez pas I'appareil
et contactez le magasin d'achat. L'utilisation d'un produit
incomplet ou endommage peut repreésenter un danger a la fois
pour les biens et pour les personnes.

> Veérifiez que vous disposez de tous les accessoires nécessaires
au fonctionnement et a I'utilisation de I'appareil. Les accessoires
incluent notamment les équipements de protection individuelle.

Accessoires requis

(non fournis) (Fournis)
Equipements de protection Bidon & mélange
individuelle Cle torx (x 2)
adéquats Outil universel

essence 95 sans plomb.
Huile de moteur a 2 temps
Entonnoir a carburant avec filtre

Montage

> Enlevez tous les matériaux d'emballage ainsi que les
accessoires de livraison.
> Deébranchez le connecteur de la bougie d’'allumage [1].

ATTENTION ! L'appareil doit étre entierement monté
avant d'étre mis en marche ! N'utilisez jamais un appareil

monté seulement en partie ou comportant des pieces
endommageées !




MBCPF32-3 de MacAllister

Avant de commencer

REMARQUE : Prenez soin des petites pieces que vous

enlevez lors du montage et lors des réglages. Gardez-les
soigneusement afin d'éviter de les perdre.

Poignée auxiliaire

>
>

v

Desserrer le bouton en plastique.

Retirez le couvercle (13a) et la plaque (13b) du support inférieur
(13c) (Fig.1).

Retirez le bouton en plastique.

Placer la plaque [13b] sur le support inférieur [13c].

Alignez le tube [12] (commandes droites et moteur a I'arriére) en
vérifiant que la rainure du tube [12] est en-dessous [13a].
Utilisez le bouton en plastique [43] pour le fixer en place avec le
couvercle (13a).

Verrouiller la poignée en position correcte pour I'opérateur a
travers le bouton en plastique [43].

Fixez le cable de commande [24] sur le support de suspension

(Fig. 3).

Fig. 1 Fig. 2 Fig.3

Capot de protection

Le capot de protection de I'appareil est compose de deux pieces :
le capot proprement dit [16] et le rebord [16a]. Le rebord doit étre
monté ou démonté selon le travail a effectuer.

>

>
>

Enlevez les kits de montage pré-montés du capot de protection,
et gardez-les a portée de main.

Placez le capot [16] sur le support.

Fixez le capot [16] avec les kits de montage [15], en utilisant la
clé torx T30 [41] en forme de tournevis (Fig. 4).
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MBCP32-3 de MacAllister Avant de commencer

Fig. 4

> En mode deébroussailleuse, detacher le rebord [16a] de la
protection [16], en dévissant la vis [16b] et en appuyant sur les
trois pattes a I'aide de I'outil (Fig. 5).

> En mode coupe avec la téte de coupe, poser le rebord [16a] sur
la protection [16] en faisant glisser les trois pattes dans les fentes
correspondantes (Fig. 6), et en vissant la vis [16b].
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Options de coupe

Vous devez monter la téte de coupe correspondant au mode
d'utilisation de I'appareil.
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Avant de commencer

Lame de débroussailleuse

>

v

S'assurer que le carter [16] soit
monté correctement, SANS le
rebord [16a].

Insérer la bride d'appui [26], et
tourner jusqu'a porter le trou
paralléle a I'encoche qui se trouve
sur la téte de montage [18].
Introduisez l'outil [40] dans le
trou pour bloquer la rotation de la
broche.

Insérer la lame [27] sur la broche
[25], s'assurer que la fléche
indiquant la direction de rotation
soit dans le méme sens de celle

du carter de protection [16]. La lame doit étre parfaitement
alignée avec I'anneau saillant de la bride d’appui [26].

Insérer la bride de serrage [28].

Insérer la coupelle de protection [29].
Visser I'écrou bridé dans le sens de rotation indiqué, a I'aide de

I'outil multi-usage [39] (Fig. 7).
Retirer I'outil [40].

Téte de coupe

>

S'assurer que le carter [16] soit
monté correctement, AVEC le
rebord [16a].

Insérer la bride d'appui [26], et
tourner jusqu'a porter le trou
paralléle a I'encoche qui se trouve
sur la téte de montage [18].
Introduisez I'outil [40] dans le
trou pour bloquer la rotation de la
broche.

Insérer et visser la téte a fil en
nylon comme indiqué (Fig. 8).
Retirer I'outil [40].
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* 33 lﬁ
Fig. 8 ﬁ]d

ATTENTION ! Ne pas attacher la flasque d'appui [28]
quand on utilise |a téte de coupe.
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MBCP32-3 de MacAllister Avant de commencer

Carburant
> Cet appareil est équipé d’'un moteur a 2 temps.
> Placez I'appareil sur une surface plane et stable. |l est recommandé de placer
une feuille isolante en dessous.
> Dans le bidon a mélange fourni [38], mélangez de I'essence ordinaire sans
plomb avec de I'huile de qualité pour moteurs a 2 temps a refroidissement a air.
> Utilisez une huile avec antioxydant de qualité, portant une étiquette indiquant
qu'elle est expressément destinée aux moteurs 2 temps a refroidissement a air
(huile JASO FC ou ISO EGC).
> Nutilisez pas d’huile BIA ou TWC (pour moteurs 2 temps a refroidissement a eau).
> Le rapport de mélange essence/huile recommandeé est 40:1 (Fig. 9).
> Le tableau sert de référence pour les quantités
d'essence et d’huile a utiliser pour la préparation HUILE ESSENCE
du mélange. I /
SV
[ml] [ml]
100 2,5
200 5,0
300 7,5
400 10,0 i 9
ig.
500 12,5 g
> Utiliser uniqguement le rapport 40:1 comme référence pour cet appareil
lorsque vous préparez le mélange dans la bouteille.
> L'essence et!'huile doivent étre insérés sur leur coté respectif selon I'échelle
disponible sur la bouteille. Par exemple, remplir I'essence jusqu'au niveau
« 5 » en premier, et ensuite remplir I'huile a 2 temps jusqu'au niveau « 5 ».
Cela représente le rapport 40:1 lorsque vous utilisez I'échelle 40:1.
> En inclinant le réservoir, I'huile tombe dans I'essence. Brasser la bouteille

vigoureusement pour mélanger le produit.
Ii’ REMARQUE : Le mélange ne doit en aucun cas

s'effectuer directement dans le réservoir de I'appareil.

ATTENTION ! Cet appareil est livré sans carburant
dans le moteur ! |l est indispensable de faire le plein de
carburant avant d’utiliser I'appareil !
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>

>

ATTENTION ! Le carburant et I'huile sont extrémement
inflammables. Les vapeurs explosent en cas d’ignition !
Assurez-vous qu'aucune source de flamme nue n'est

située a proximité de I'appareil ! Ne fumez pas pendant
le remplissage d’huile ou de carburant !

Dévissez le bouchon du réservoir de carburant [5], puis 6tez-le
(Fig. 10).

Utilisez exclusivement le mélange huile/essence prévu. Evitez
de trop remplir le réservoir. Laissez un espace d’au moins 5 mm
entre la surface du carburant et la paroi supérieure du réservoir
[6], afin que le carburant puisse s'étendre (Fig. 11).
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Fig. 10 Fig. 11

Essuyez les éventuelles coulures de carburant avec un chiffon et
remettez en place le bouchon du réservoir [5].

Le carburant, I'huile usagée et les objets salis avec doivent
étre mis au rebut d'une maniére conforme aux réglementations
locales.

REMARQUE : L'huile et le carburant s'abiment avec
le temps. Le moteur peut étre difficile 2 démarrer si le
carburant est reste dans le réservoir pendant plus de
30 jours.

A I'approche de la fin de la saison, il est préférable de

mettre juste assez de carburant pour chaque séance
de travail, afin que le réservoir soit vide a chague fois
qgue vous rangez l'appareil. Si vous avez l'intention
de laisser I'appareil inutilisé pendant plus de 30 jours,
videz I'excedent de carburant.
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Controles

Interrupteur

Blocage de
i |la gachette

..........

Starter

Accélérateur|
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Poignée du
lanceur a rappel

T
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Préparation
K |F
Montage Reéglage Ajouter du

carburant

Démarrage a froid

o
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Mettre Fermer le Amorcer Tirer 4-5 fois sur
l'interrupteur starter jusqu'a ce la poignée du
sur Marche “I”. que I'essence lanceur a rappel.

soit visible La machine

ne devrait par
encore démarrer

= & O

Ouvrir le Tirer le lanceur.  Faire tourner 10-15 Utiliser
starter L'appareil secondes. Pressez
devrait démarrer  puis relacher le
blocage de la

gachette [20] et
I'accélérateur [21].
Faire tourner 10-15
secondes
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MBCP32-3 de MacAllister Guide rapide

Démarrage a chaud

GRER=RENA

Mettre Fermer le Quvrirle  Tirer le lanceur. Utiliser
l'interrupteur starter starter  L'appareil devrait |'appareil
sur Marche “I” demarrer. Pressez
puis relacher le
blocage de la

gachette [20] et
I'accélérateur [21].

Arrét

Relacher le Laisser Mettre Vider le Nettoyage et
blocage dela  tourner l'interrupteur  réservoir entretien
géchette et sur Arrét “O”
I'accélérateur

Ay

Rangement

ATTENTION ! Ce guide rapide ne donne qu’un bref apergu
des proceédures de démarrage et d'arrét de I'appareil !

Pour des raisons de sécurité, il est indispensable de lire
le mode d'emploi dans son intégralité avant d’utiliser
I'appareil pour la premiere fois !
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MBCP32-3 de MacAllister Fonctions de |'apparei|

Domaine d’utilisation

> Cette débroussailleuse/coupe-herbe MBCP32-3 posséde un
moteur d'une puissance maximale de 1,0 kW.

> Enmode débroussailleuse, avec la téte de coupe correspondante,
I'appareil permet de couper des herbes denses, des broussailles
ou autres types de veégétaux d’'une épaisseur inférieure ou égale
a 20 mm.

> En mode débroussaillage avec la téte de coupe correspondante,
I'appareil permet de couper les herbes, pelouses ou autres types
de vegeétation souple de petite dimension.

> N'utilisez pas I'appareil pour couper de I'herbe (ou autre végétal)
mouillée ou anormalement dense, ni pour déchiqueter les
feuilles.

> Cet appareil est congu pour une utilisation domestique
seulement. |l n'est pas congu pour une utilisation commerciale.
Ne l'utilisez pas pour d’autres travaux que ceux décrits dans le
mode d'emploi.

Injecteur de départ

> Si le moteur est froid, appuyez sur I'amorce [7] lors du
démarrage (Fig. 12).
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MBCP32-3 de MacAllister Fonctions de |'apparei|

Lanceur a rappel

> La poignee du lanceur a rappel [4]
est située derriére le bloc moteur.

> Tirez sur cette poignée [4] pour
lancer le moteur (Fig. 13).

®
g
)
ATTENTION ! Ne lachez pas d'un seul coup la poignée du i ®)
lanceur a rappel ! Accompagnez toujours le mouvement
de retour de la poignée. (<)
L
Commandes de la poigné L
poignee c
=
La poignée [19] comporte trois commandes, 1 e
dont les fonctions sont les suivantes H Ll
(Fig. 14): ;
> Llinterrupteur [22] permet d'allumer et
de couper le moteur. 22
> L'acceélérateur [21] permet de contréler 21

la vitesse du moteur.

> Le blocage de la gachette [20]
permet d'empécher toute activation
accidentelle de la gachette jusqu'a ce
gu'elle soit relachée manuellement.

Fig. 14
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Harnais

> On doit d’abord mettre le harnais avant d'accrocher la machine
au point d'attache prévu (23), et les sangles doivent étre bien
réglées suivant la hauteur et la corpulence de |'opérateur.

> La sangle (35) doit étre portée avec:
. I'appui (23) et le mousqueton d'accrochage (37) de la
machine situés sur le c6té droit (Fig 16);
. le décrochage sur le devant (Fig 16);
. le croisement des sangles au dos de I'opérateur (Fig 17);
la boucle correctement fixée sur le coté gauche (Fig 16).

Les sangles doivent étre bien tendues de fagon a distribuer la charge
uniformément sur les épaules.
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ATTENTION ! llIfaut utiliser la machine toujours accrochée

A au harnais correctement porte. Verifier frequemment que
le décrochage rapide fonctionne bien, pour permetire
de libérer rapidement la machine des sangles en cas de
danger.
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Poignée

La hauteur de la poignée [19] peut se régler.

> Desserrez le bouton en plastique [43] et
ajustez I'angle (Fig. 18).

> Puis serrer le bouton en plastique.

Tétes de coupe

Lame

> La lame de débroussailleuse [27] permet de couper des herbes
denses, des broussailles ou autres types de végétaux d'une
épaisseur inférieure ou égale a 20 mm.

Téte de coupe-herbe

> La téte de coupe-herbe [32] permet de
couper les petites herbes, la pelouse et les
autres types de végétaux mous.
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Fig. 19

> La téte du coupe-herbe comporte un bouton [33] permettant de
rallonger le fil de coupe [34] en cours d'utilisation. Pour rallonger
le fil de coupe, tapotez le butoir contre une surface dure (Fig. 19).

> La lame de coupe [17] intégrée au rebord [16a]du capot de
protection [16] tranche le fil pour le garder a la bonne longueur.

I'appareil ! Un risque de blessure existe, notamment pour
les personnes situées a proximité !

c ATTENTION ! Le bout de fil coupé est gjecté de
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Capot de protection

> Le capot protege l'utilisateur contre
les projections d'objets au cours du
travail.

> La piéce d'extrémité [16a] de la
protection [16] comporte une lame
[17] servant a trancher le fil de coupe
[34] en cas de besoin (Fig. 20).

Protection de la lame
Fig. 20

@ REMARQUE : Enlevez toujours la protection de la lame

avant d'utiliser I'appareil.

Carburateur

Si les tétes de coupe ne fonctionnent pas a vitesse normale, cela
peut signifier que le carburateur a besoin d'étre ajusté. Contactez
un centre de réparation agréé ou une personne de qualification
similaire.
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MBCP32-3 de MacAllister Utilisation

Préparation

> Avant d'utiliser I'appareil, commencez par I'examiner afin de vous
assurer qu'il est en bon état, notamment si vous ne I'avez pas utilisé
depuis longtemps.

> Veérifiez le niveau de carburant et, si nécessaire, faites le plein avec le
mélange essence/huile correctement doseé.

> Munissez-vous d'un équipement de protection individuelle adéquat afin
de vous protéger contre les projections possibles d'objets cachés.

> Veérifiez que la zone a travailler ne comporte pas de pierres, batons, fils
de fer ou tout autre objet susceptible d'endommager I'appareil.

Démarrage

> Placez I'appareil sur une surface plane et stable. Faites attention a ce
que la lame en mouvement ne soit pas en contact avec le sol ou un
objet.

> Placez l'interrupteur en position Marche “I".
Si le moteur est froid :

> Mettez le starter [8] en position FERMEE Zet appuyez sur I'amorce
[7]jusgu'a ce que le carburant devienne visible (Fig. 21).

> |Immobilisez I'appareil et tirez sur la poignée du lanceur a rappel [4]4 4 5
fois; la machine ne devrait pas encore démarrer (Fig. 22).

> Mettez le starter [8] en position OUVERTE ==

> |mmobilisez I'appareil et tirez d'un coup sec sur la poignée du lanceur a
rappel [4] jusqu'a ce que le moteur démarre (Fig. 22).

> Laissez I'appareil tourner a vide pendant 10 a 15 secondes. Actionner
brievement I'accélérateur [21] pour mettre le moteur au minimum.
Laissez |'appareil tourner a vide pendant 10 a 15 secondes, le temps
que le moteur chauffe. Une fois que le moteur tourne normalement,
soulevez délicatement I'appareil et accrochez-le au harnais [35] avec le
mousqueton.

> Appuyez sur la manette de blocage [20] et sur I'accélérateur [21] (Fig. 23).
Si le moteur est chaud :

> Mettez le starter [8] en position FERMEE .

> Mettez le starter [8] en position OUVERTE.

> Immobilisez I'appareil et tirez d'un coup sec sur la poignée du lanceur a
rappel [4]; recommencez jusqu'a ce que le moteur démarre (Fig. 22).
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MBCP32-3 de MacAllister Utilisation

> Actionner brievement'accélérateur [21] pour mettre le moteur au minimum.
Une fois que le moteur tourne normalement, soulevez délicatement
I'appareil et accrochez-le au harnais [35] avec le mousqueton.

> Appuyez surla manette de blocage [20] et sur I'accélérateur [21] (Fig. 23).

ATTENTION ! Apres chaque traction, laissez la corde du
lanceur revenir lentement et accompagnez le mouvement
de retour.

ATTENTION ! Portez toujours I'appareil avec le harnais !
Ne le portez pas en le tenant seulement avec les mains.

22

FERMEE

(=T T Y

201 - . /47 ==

Fig. 21 Fig. 22 Fig. 23

Débroussailler

> La lame de débroussailleuse [27] permet de couper des herbes
denses, des broussailles ou autres types de végeétaux d'une
épaisseur inférieure ou égale a 20 mm.

ATTENTION ! Pourdes raisons de sécurité, n'essayez en aucun
cas de couper des vegetaux (herbes, broussailles etc.) d'une
épaisseur supérieure a 20 mm ! Evitez tout contact de I'appareil
avec les pierres, le verre, les fils de fer efc. : vous risqueriez de

vous blesser ! Examinez régulierement la lame afin de vous
assurer qu'elle n'est pas cassee, fissurée ou endommageée. Si
la lame est endommagée, changez-la impérativement !
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de rebond si la téte de coupe entre en contact avec un objet

e ATTENTION ! En mode débroussailleuse, il existe un risque
dur! En cas de rebond, la téte de coupe calera brusquement

et sera forcée dans la direction opposée au sens de rotation
de la lame ! Tenez toujours |'appareil solidement des deux
mains et, au moindre signe de rebond, soyez vigilant et
gardez une position slre afin d’éviter de vous blesser !

Tonte

> Tenir fermement I'appareil en ménageant toujours une distance
entre I'appareil et la partie droite de votre corps.

> Restez droit, ne vous penchez pas en avant et soyez concentré
sur votre position. Ecartez les pieds, cela vous aidera & garder
I'équilibre.

> Ne levez jamais la téte de coupe au-dessus de la hauteur de vos
hanches (Fig. 24); plus la téte de coupe est haute, plus le risque
de projection d’objets augmente.

> Dans le cas de broussailles hautes, coupez lentement du haut
vers le bas.

> Avancez lentement la téte de coupe vers la base des jeunes
arbres et des végétaux plus épais.
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Couper I’herbe

> La téte de coupe [32] permet de couper les petites herbes, la
pelouse et les autres types de végétaux mous.

> Tenir fermement I'appareil en ménageant toujours une distance
entre I'appareil et la partie droite de votre corps.
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> Restez droit, ne vous penchez pas en avant et soyez concentré
sur votre position. Ecartez les pieds, cela vous aidera & garder
I'équilibre.

> Tenez la téte de coupe juste au-dessus du sol, a un angle
d'environ 30° (Fig. 25).

> Passez I'appareil en mouvements lents et réguliers, en décrivant
un arc de cercle de gauche a droite, et ramenez 'appareil & sa
position de départ avant de passer a la zone suivante (Fig. 26).

ilil Wt'h"ﬂv"*ﬂ'
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Fig. 25 Fig. 26

> (Gardez la téte de coupe propre en enlevant au fur et a mesure
les résidus végetaux qui pourraient la bloquer. Examinez
réguliérement I'appareil. Coupez le moteur, mettez l'interrupteur
[22] sur Arrét “O” et enlevez le connecteur de la bougie [1], puis
procédez a la vérification.

> N'essayez pas de couper les herbes hautes d'un seul coup :
procédez toujours par étapes (Fig. 27). Une coupe par étapes
donne de meilleurs résultats (Fig. 28).
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Fig. 28

> Si le fil de coupe est usé ou dechire, rallongez-le en tapotant le
butoir [33] sur une surface stable.
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Conseils

> EViteZ si pOSSibIe de tondre de I'herbe AR RR R KRR R KRR
mouillée : celle-ci a tendi?nce a C(_:sller au ﬁﬁmﬁﬁﬁ&‘ﬁ
fil et & la coque, et géne I'évacuation des  fewmiiiiigy )i
détritus; en outre, vous serez davantage [“£¥\HE A )
susceptible de glisser et de tomber.

> Faites particulierement attention lorsque
vous travaillez a proximité de buissons
ou d'arbres : la lame peut endommager
les écorces tendres ainsi que les poteaux
des barrieres (Fig. 29).

Arrét

> Relachez le blocage de la gachette [20] et
I'accélerateur [21], puis laissez I'appareil
tourner a vide pendant 10 a 15 secondes
(Fig. 30).

> Mettez l'interrupteur [22] sur Arrét “O”.
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ATTENTION ! La téte de coupe continue de tourner
pendant un moment aprés l'arrét du moteur ! Attendez

I'arrét complet de I'appareil avant de le poser par terre !

> Eteignez I'appareil, débranchez le connecteur de la bougie et
laissez I'appareil refroidir.

> Examinez |'appareil, nettoyez-le puis rangez-le de la maniére
décrite ci-dessous.
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Régles d’or pour I’entretien

ATTENTION ! Eteignez I'appareil, laissez-le refroidir et
débranchez le connecteur de la bougie avant d’effectuer

toute manipulation de controle, de nettoyage ou
d'entretien.

Apres chaque utilisation et avant de ranger I'appareil,
nettoyez-le et enlevez tous les residus vegétaux.

sécurité d'utilisation de 'appareil et contribue a prolonger
sa durée de vie.

® Un nettoyage régulier et approfondi permet d’assurer la

Avant chague utilisation, examinez I'appareil afin de vous
assurer qu'il n'est pas usé ou endommageé. Ne ['utilisez
pas si des pieces sont cassées ou endommagees.

ATTENTION ! N'essayez pas d'effectuer d'autres
manipulations de réparation et d'entretien que celles

decrites dans le mode d’emploi ! Toute autre manipulation
doit étre effectuee par un spécialiste qualifie !

Nettoyage

> Nettoyez I'appareil avec un chiffon sec. Pour les endroits difficiles a
atteindre, utilisez une brosse.

> En particulier, les ouvertures d'aération [2] et les tétes de coupe
doivent étre nettoyées apres chaque utilisation, a I'aide d'un chiffon et
d'une brosse.

> Enlevez les poussiéres tenaces avec de I'air comprimé (max. 3 bars).

@ REMARQUE : Nlutlisez pas de substances chimiques,

alcalines ou abrasives, ni de détergents caustiques ; ceux-ci
sont de nature a endommager les surfaces de I'appareil.

> Repérez les éventuelles traces de dommages ou d’'usure. Le cas
échéant, corrigez les défauts de la maniere décrite dans le mode
d'emploi ou apportez I'appareil dans un centre de réparation
agréé avant de le réutiliser.
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Nettoyage

> Les tétes de coupe et le capot de protection doivent rester
propres et libres de résidus. Enlevez tous les résidus d'herbe au
fur et a mesure.

ATTENTION ! Mettez toujours des gants de protection
pour manipuler les tétes de coupe. Pour enlever les

detritus, utilisez un accessoire adéquat (ex : un baton ou
une brosse), jamais vos mains !

> Afin que 'appareil fonctionne au mieux de ses capacités, la lame
[27] doit rester bien aiguisée en permanence.

> Changez la lame quand elle est uséee ou endommagée et
remplacez le fil de coupe par un fil neuf du méme type (voir
section “Montage — Options de coupe” pour plus de détails sur le
montage et le démontage).

Bobine

> Si la bobine de fil est terminée
il faut la remplacer par une
du méme type, ou bien il faut
recharger le fil de coupe [34].

> Pour recharger la téte de coupe
mettre la machine sur une surface
stable avec le téte vers le haut.

> Faites tourner la bride de
renfort jusqu'a aligner l'une des
encoches avec le trou de la téte
de montage.

> |Introduisez l'outil [40] dans le
trou pour bloquer la rotation de la
broche.

> Retirer la téte de coupe [32] en la Fig. 31
dévissant dans le sens contraire
des aiguilles d’'une montre (Fig.31).
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> Pour remplacer la bobine, enfoncez le verrou du boitier de la
téte de coupe et ouvrez le couvercle. Si nécessaire, tournez
pour expulser la bobine usée et la remplacer par une nouvelle du
méme type (Fig. 32).

Fig. 32

> Pour remplacer le fil nylon, appuyer sur les onglets du couvercle
de la téte nylon et ouvrir le couvercle. Si nécessaire, tournez
pour éjecter la bobine usée.

> Couper un bout long de 6 m de fil nylon de diameétre 2,4 mm.
Faire un anneau au milieu de la ligne et insérer cet anneau sur le
crochet de la bobine (Fig. 33).

> Enrouler les deux bouts du fil nylon sur la bobine dans le sens
des aiguilles d'une montre en serrant. S'assurer que les deux
bouts de fil nylon soient bien répartis de part et d'autre de la
bobine (Fig. 34).

(©
-+
‘O
©
A

)

-

(C
©
-t
LL

Fig. 33 Fig. 34

> Insérer chaque extrémité des deux bouts de fil nylon dans leurs trous
respectifs. Les deux extrémités devraient dépasser de 120 mm de
chaque cote.

> Aligner les fentes sur le couvercle avec les fentes sur le carter de
la téte de coupe. Appuyez ensuite sur le couvercle. (Fig. 35).
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> Visser la téte de coupe [32] en tournant en sens inverse des
aiguilles d'une montre surI'arbre jusqu'a qu’elle soit complétement
vissée et serrée avec assurance.

ATTENTION ! Apres avoir remplace le fil nylon, faite
fonctionner I'appareil sans charge pendant au moins une
minute pour étre sdr que la téte de coupe et I'appareil
fonctionnent correctement.

ATTENTION ! Ne jamais utiliser un fil en acier ! Toujours
utiliser un fil nylon en condition parfaite, sans dommages
apparents !
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Filtre a air

> Le filtre & air doit faire I'objet de contréles réguliers. Nettoyez-
le au bout de 15 heures d'utilisation maximum et changez-le
chague fois que cela s'avére nécessaire.

> Appuyez sur le loquet (10) et abaissez le couvercle [9] (Fig. 36,

37).
(©
-
‘O
©
((}) Fig. 36 Fig. 37
— > Enlevez la poussiére du filtre en le tapotant contre une surface
U) dure. Pour les poussiéres tenaces, utilisez de I'air comprimé
c (max. 3 bars).
© > Appliquez une petite quantité d’huile & filtre sur le filtre pour
-c améliorer son rendement. Enlevez I'excédent d’huile puis

remettez le filtre dans le boitier.
) > Remettez le couvercle [9] en place et verrouillez-le avec le
LLI loquet [10].

Carburant

> Videz le réservoir avant de ranger I'appareil pour une durée de
plus de 30 jours, faute de quoi le carburant risque de s'abimer.

> Quvrez le réservoir [6] en dévissant le bouchon [5], puis videz-
le a l'aide d'une pompe a carburant adéquate (voir section
“Avant de commencer — Carburant” pour plus de détails sur le
remplissage).
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REMARQUE : Lessence s'abime avec le temps. Le

@ moteur peut avoir du mal a demarrer si I'essence date
de plus de 30 jours. N'essayez jamais de réutiliser de
I'essence apres l'avoir enlevée. Pensez a toujours vider
le réservoir avant de ranger I'appareil pour une durée de
plus de 30 jours.

REMARQUE : A l'approche de la fin de la saison, il
est préférable de mettre juste assez de carburant pour
chaque séance de travail, afin que le réservoir soit vide a
chaque fois que vous rangez I'appareil.

Bougie d'allumage

> La bougie d'allumage doit faire I'objet d'un contréle au bout de 25
heures d'utilisation, et avant de ranger I'appareil pour une longue
durée (supérieure a 30 jours) s'il n'a pas été beaucoup utilise.
Nettoyez la bougie et changez-la si nécessaire.

> Débrancher la bougie d'allumage [1].

> Devissez la bougie avec la partie de l'outil multi-usage [39]
destinée a cet effet, et retirez-la délicatement.

> L'électrode doit normalement étre de couleur marron clair.

> Enlevez les éventuels résidus de I'électrode avec une brosse
a poils mous ; évitez de nettoyer
excessivement |'électrode.

> Si la bougie est mouillée (avec de
I'essence), essuyez-la avec un chiffon
doux. 0,6 mm - 0,7 mm

> Veérifiez I'écartement de la bougie. |l
doit étre de 0,6 mm - 0,7 mm (Fig. 38).

> Labougiedoitétrechangéesil'électrode
ou l'isolateur sont endommagés. Fig. 38

> Pour changer la bougie, vissez-la
d'abord a la main puis serrez-la legerement avec une clé a
bougie.
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A ATTENTION ! Evitez de serrer la bougie trop fort, vous

risqueriez de I'abimer !
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Engrenage conique

L'engrenage conique est rempli de
graisse. Verifiez régulierement le niveau
de celle-ci et faites-le plein avec de la
graisse adequate chaque fois que c'est —
nécessaire.

> Desserrez la vis et retirez-la.

> Appliquez un lubrifiant adequat
> Resserrer la vis.

Carburateur

[Ce carburateur est configuré par le fabricant. Si des modifications
s'averent nécessaires, adressez-vous a un centre de réparation
agréé ou a une personne de qualification equivalente. N'essayez
pas d'effectuer les modifications par vous-méme.

Silencieux

Si des modifications ou des remplacements s’avérent nécessaires,
adressez-vous a un centre de réparation agréé ou a une personne
de qualification équivalente.

Rangement
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> Nettoyez I'appareil (voir plus haut).

> Rangez I'appareil et ses accessoires dans un endroit sec, bien
aéré et a I'abri du gel.

> L'appareil doit toujours étre rangé dans un endroit hors de portée
des enfants.

> La température du lieu de rangement de |'appareil devrait étre
comprise entre 10 et 30 °C.

> Nous vous recommandons de recouvrir I'appareil avec un tissu

adequat (ou autre objet) afin de le protéger contre la poussiére.

A ATTENTION ! Ne posez jamais I'appareil sur la lame ou

sur le fil de coupe, vous risqueriez de I'abimer !

> Videz le réservoir de carburant avant de laisser I'appareil inutilisé
pour une longue période (plus de 3 mois) et avant de le ranger
pour I'hiver (voir section “Entretien et maintenance - Carburant”
pour plus de détails sur cette manipulation).
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Dépannage

> Montez la protection sur la lame de débroussailleuse [27].

Transport

> Eteignez I'appareil et débranchez le connecteur de la bougie
avant de le déplacer ol que ce soit.
> Montez la protection sur la lame de débroussailleuse [27].

v

Portez toujours I'appareil en le tenant par sa poignée.

> Protégez|'appareil contre les risques de chocs ou de fortes vibrations
auxquels il pourrait étre soumis lors d'un déplacement en véhicule.

> Fixer I'appareil pour éviter tout glissement ou chute de ce dernier.

> Fixer la machine durant le transport pour éviter toute fuite de

carburant, dommage ou blessure

Pieces détachées / Pieces de rechange

Les pieces suivantes de ce produit peuvent etre remplacees par
le consommateur. Les pieces détachées sont disponibles chez un
concessionaire agréé ou par l'intermédiaire du service apres vente.

Description Modéle n°
Bobine 118803698/0

Fil de coupe Fil nylon, diamétre 2,4 mm.
Lame Lame métallique 3 dents,

code : 118802314/0

Bougie d'allumage

3210024

Dépannage

Les dysfonctionnements supposes sont souvent lies a des causes
que l'utilisateur peut éliminer par lui-méme. Il est donc recommandé
de consulter cette section en cas de besoin. Dans la plupart des
cas, le probléme peut étre résolu rapidement.

N'essayez pas d'effectuer d'autres

A ATTENTION
manipulations que celles decrites dans le mode d'emploi ! Si
Vous n'arrivez pas a resoudre le probleme par vous-méme,

toutes les autres manipulations de contréle, d'entretien et de
reparation devront étre effectuées par un centre de réparation

agrée ou par un specialiste de qualification equivalente.
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MBCP32-3 de MacAllister Dépan nage
Probléme Cause possible Solution
1. Le moteur ne 1.1 Le réservoir de 1.1 Ajouter de
démarre pas carburant n'est 'essence

pas assez rempli
1.2 Vous n'avez pas | 1.2 Appuyez sur

actionné I'amorce I'amorce, puis
alors que le redémarrez
moteur était froid

1.3 Vous avez 1.3 Séchez-la
actionné I'amorce
alors que le
moteur était 1.4 Séchez-la
chaud

1.4 La bougie est 1.5 Changez-la
mouillée

1.5 La bougie est
endommagée

2. Le moteur s'arréte | 2.1 Le réservoir de 2.1 Ajouter de

carburant n'est l'essence

pas assez rempli

2.2 Latéte de coupe |2.2 Enlevez I'objet
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est bloquée a l'origine du
blocage
3. Mauvais résultats | 3.1 La téte de coupe | 3.1 Changez-la
de coupe n'est pas assez
affatée
3.2 Latétede coupe |3.2 Fixez-la
est mal fixée correctement
3.3 La hauteur de
coupe est mal 3.3 Ajustez la hauteur
réglée de coupe
3.4 Le capot de
protection est 3.4 Nettoyez-le
obstrue
4. Vibration, bruitou | 4.1 L'accessoire 4.1 Remplacer
émission de gaz de coupe est
excessifs endommageé
4.2 Les flasques 4.2 Resserrez-les

autour de la téte
de coupe sont
desserrées 4.3 Changez-les
4.3 Les flasques
autour de la téte
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de coupe sont 4.4 Vidanger le
cassées mélange et

4.4 Rapport de remplir avec
mélange essence/ un melange au
huile incorrect rapport essence/
ou huile non huile correct
compatible




MBCP32-3 de MacAllister Mise au rebut et recyc'age

Mise au rebut et recyclage

> Les produits usages sont potentiellement recyclables et ne
doivent donc pas étre jetés avec les ordures ménageres. Aidez-
nous a protéger I'environnement et a préserver les ressources
naturelles : apportez cet appareil a un centre de récupération
agréeé s'il en existe un prés de chez vous.

> L 'essence, I'huile, I'nuile usée, les mélanges huile/essence et
les objets taches d'huile (ex. : torchons) ne doivent pas étre jetés
avec les ordures ménageres. Les objets salis a I'huile doivent
étre mis au rebut d’'une maniére conforme aux réglementations
locales : apportez-les dans un centre de recyclage.

> Le produit est livré dans un emballage qui le protége pendant le transport.
Ne jetez pas I'emballage avant de vous étre assuré que le produit était
complet et fonctionnait correctement. Puis recyclez I'emballage.
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Garantie

> (Ce produit bénéficie d’'une garantie de 2 ans a partir de la date d’achat.

> Lagarantie couvre les pannes et dysfonctionnements de 'appareil dans
le cadre d'une utilisation conforme & la destination du produit et aux
informations du manuel d'utilisation.

> Pour étre pris en charge au titre de la garantie, la preuve d'achat est
obligatoire (ticket de caisse ou facture) et le produit doit étre complet
avec I'ensemble de ses accessoires.

> La clause de garantie ne couvre pas les détériorations provenant
d'une usure normale, d'un manque dentretien, d'une négligence,
d'un montage défectueux, ou d'une utilisation inappropriée (chocs,
non-respect des préconisations d'alimentation électrique, stockage,
conditions d'utilisation).

> Sont egalement exclues de la garantie les consequences néfastes dues
a I'emploi d'accessoires ou de piéces de rechange non d'origine, ou non
adaptées, au démontage ou a la modification de I'appareil.

> Pour toutes requétes relatives a la garantie, veuillez-vous adresser a
un magasin affilié au distributeur auprés duquel vous avez acheté ce
produit.

> Le distributeur reste tenu des défauts de conformité du bien au contrat
et des vices rédhibitoires dans les conditions prévues aux articles 1641
a 1649 du Code civil.
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VBCP32-3 de MacAllister Déclaration de conformité CE

ALLISTER
A

Nous
Kingfisher International Products Limited
3 Sheldon Square
Londres W2 6PX
United Kingdom

Déclarons que I'appareil
32,6 cm® Coupe-bordure a essence MBCP32-3
Numeéro de série : entre 000001 et 999999

Satisfait aux exigences de sécurité et de sante essentielles des directives suivantes :
La Directive Machines 2006/42/EC
« EN ISO 11806-1 :2011
» EN 50581:2012
La Directive CEM 2014/30/UE
RoHS II: 2011/65/EU - 2015/863/EU - (EU) 2017/2102
« EN ISO 14982 :2009
La Directive sur le bruit extérieur 2000/14/CE & 2005/88/CE
* Niveau de puissance acoustigue mesuré (débroussailleuse) : 109,98 dB(A)
 Niveau de puissance acoustique mesuré (coupe-bordures) : 109,51 dB(A)
= Niveau de puissance acoustique garanti : 114 dB(A)
* Procédures d'évaluation de conformité : Annexe V de la directive.
La réglementation relative aux émissions des engins mobiles non routiers (UE)
2016/1628 complétée par des reglements
* Approbation CE de type NO : e13*2016/1628*2016/1628SHA1/P*0056*01
» Modéle du moteur : 1E36F-2

Signataire et responsable de la documentation technique autorisé :

Kingfisher International Products Limited
3 Sheldon Square
London W2 6PX
United Kingdom

Eric Caputommino
Director of Group Quality

( == le : 09/10/2019
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MBCP32-3 de MacAllister Déclaration de conformité CE

ALLISTER
A

Nous
Kingfisher International Products B.V.
Rapenburgerstraat 175E
1011 VM Amsterdam
The Netherlands

Déclarons que l'appareil
32,6 cm® Coupe-bordure a essence MBCP32-3
Numéro de série : entre 000001 et 999999

Satisfait aux exigences de sécurité et de santé essentielles des directives suivantes :
La Directive Machines 2006/42/EC
« EN ISO 11806-1 :2011
« EN 50581:2012
La Directive CEM 2014/30/UE
RoHS II: 2011/65/EU - 2015/863/EU - (EU) 2017/2102
« EN ISO 14982 :2009
La Directive sur le bruit extéerieur 2000/14/CE & 2005/88/CE
= Niveau de puissance acoustique mesuré (débroussailleuse) : 109,98 dB(A)
« Niveau de puissance acoustique mesuré (coupe-bordures) : 109,51 dB(A)
« Niveau de puissance acoustique garanti : 114 dB(A)
» Procédures d'évaluation de conformité : Annexe V de la directive.
La réglementation relative aux émissions des engins mobiles non routiers (UE)
2016/1628 complétée par des reglements
» Approbation CE de type NO : e13*2016/1628*2016/1628SHA1/P*0056*01
* Modéle du moteur : 1E36F-2

Signataire et responsable de la documentation technique autorisé :
Kingfisher International Products B.V.
Rapenburgerstraat 175E
1011 VM Amsterdam
The Netherlands

Eric Caputommino
Director of Group Quality

=t le : 09/10/2019
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VAC

ALLISTER
A

Fabricant :

Kingfisher International Products Limited

3 Sheldon Square
London
W2 6PX
United Kingdom

Kingfisher International Products B.V.

Rapenburgerstraat 175E
1011 VM Amsterdam
The Netherlands

Distributeur: Castorama France
C.S. 50101 Templemars

59637 Wattignies CEDEX
www.castorama.fr

03810 104 104)

Dites «Question» (prix appel local)

Distributeur: BRICO DEPOT
30-32 rue de la Tourelle
91310 Longpont-sur-Orge
France
www.bricodepot.com

Pour consulter les manuels d'instructions
en ligne, rendez-vous sur le site
www.kingfisher.com/products
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Ostrzezenie

> To urzadzenie nie jest zaprojektowane do uzytkowania przez osoby
niepetnosprawne fizycznie, umystowo lub sensorycznie ani przez
osoby nieposiadajace doswiadczenia i wiedzy (w tym dzieci), chyba
ze osoby odpowiedzialne za bezpieczenstwo takich oséb udziela
niezbednych instrukcji i zapewnig nadzor w czasie pracy.

> Urzadzenie nalezy trzymac poza zasiegiem dzieci, aby uniemozliwic¢
mi zabawe urzadzeniem.

Nauka obstugi urzadzenia

> Uwaznie przeczyta¢ instrukcje obstugi. Przed pierwszym uzyciem
urzadzenia nalezy zapoznac sie z instrukcjg obstugi.

> W zadnych okolicznosciach nie wolno pozwoli¢ obstugiwa¢ urzadzenia
dzieciom ani dorostym, ktorzy nie zapoznali sie z instrukcjg obstugi.
Lokalne przepisy moga wyznacza¢ minimalny wiek operatora.

> Nigdy nie nalezy uzywac urzadzenia, gdy w poblizu znajduja sie
zwierzeta lub inne osoby, zwlaszcza dzieci.

> Nalezy pamigtaé, ze operator ponosi odpowiedzialnos¢ za wszelkie
wypadki i szkody wyrzadzone stronom trzecim i ich mieniu.

> Urzadzenia nie moga obstugiwac osoby, ktére sg zmeczone, chore ani
osoby bedace pod wptywem narkotykow lub alkoholu.

> Urzadzenie nie powinno by¢ uzytkowane, gdy jest uszkodzone lub gdy
brakuje jego oston.

> Tego urzadzenia nie wolno w zadnych okolicznosciach uzytkowac
wewnatrz budynkow.

> Po uruchomieniu silnika urzadzenie emituje toksyczne gazy spalinowe.

> Uruchomione urzgdzenie moze emitowac pyl, gazy lub dym zawierajacy
substancje chemiczne szkodliwe dla zdrowia.

> Nalezy unikac celowego wdychania gazdw spalinowych; w czasie pracy
z urzadzeniem zawsze nalezy trzymac je prawidiowo.

> Nalezy nosi¢ rekawice i zapewnic ciepto dioniom.

> Uzytkowanie urzadzenia przez diuzszy czas wigze sie z wystawieniem
uzytkownika na drgania, ktére mogg powodowac chorobe wibracyjng
(ang. hand-arm vibration syndrome — HAVS), do ktorej objawow nalezy
blados¢ palcow oraz konkretne schorzenia takie jak np. zespot ciesni
kanatu nadgarstka.

> Aby zmniejszy¢ to ryzyko, podczas uzytkowania urzadzenia nalezy
zawsze zakladac rekawice ochronne i chroni¢ rece przed zimnem.

> Do objawow HAVS nalezg (lgcznie lub indywidualnie): mrowienie i
dretwienie palcdw, utrata czucia; utrata sity w dioniach; bladosé palcow
i zmiana na kolor czerwony z towarzyszacym bolem w czasie powrotu
czucia (szczegolnie w warunkach niskiej temperatury i wilgotnosci,
czesto wystepuje tylko na czubkach palcow). W przypadku zauwazenia
podobnych objawow nalezy niezwlocznie zasiegna¢ porady lekarskiej.
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Przygotowanie

> Urzadzenie moze spowodowac powazne obrazenia ciata. Uwaznie
przeczytac instrukcje obstugi; zawiera ona instrukcje postepowania,
przygotowania, konserwacji oraz uruchamiania i zatrzymywania
urzadzenia. Zaznajomi¢ sie z elementami sterujgcymi oraz
prawidtowym sposobem obstugi urzadzenia.

> Zachowac ostroznos¢ w poblizu przewodow wysokiego napiecia.

> Unika¢ uzytkowania urzadzenia w poblizu innych osob, szczegolnie
dzieci.

> Nosi¢ odpowiednig odziez. Nie zakfadac luznych ubran ani bizuterii,
gdyz mogg one wkreci¢ sie w ruchome czesci urzadzenia. Zaleca
sie stosowanie rekawic roboczych, okularéw ochronnych i butéw z
podeszwa antyposlizgowa.

> Zaktadaé rekawice ochronne przed kazdg zmiang elementu tngcego.
Ostrza majg ostre krawedzie, ktére mogg spowodowac obrazenia.

> Nalezy zachowa¢ szczegolng ostroznos¢ podczas pracy z paliwem.
Paliwo jest tatwopalne, a jego opary majg wiasciwosci wybuchowe.
Nalezy zawsze przestrzegac¢ nastepujacych zalecen:

- Zawsze stosowaé pojemniki przeznaczone do przenoszenia
paliwa.

+ Nigdy i w zadnych okolicznosciach nie wolno otwierac zbiornika ani
go napetniac¢ przy uruchomionym urzadzeniu. Przed napetnieniem
nalezy odczekac na ostygniecie silnika i rury wydechowe;.

= Nie wolno pali¢ w czasie obstugi urzadzenia. Zbiornik paliwa nalezy
zawsze napeniac¢ na zewnatrz, na otwartym powietrzu.

» Urzadzenia ani paliwa nie wolno w zadnych okolicznosciach
przechowywa¢ w pomieszczeniu, w ktérym wystepuje ogien (np.
kociot).

« W przypadku niezamierzonego rozlania paliwa, przed
uruchomieniem urzadzenia nalezy przenies¢ w miejsce oddalone
od wylanego paliwa.

* Po nalaniu paliwa trzeba pamietac¢ o zatozeniu korka i dokreceniu
go.

» Jezeli konieczne jest oprdznienie zbiornika paliwa, nalezy to zrobi¢
na zewngtrz.

> Przechowywac urzadzenie w suchym i czystym miejscu z dala od
bezposredniego nastonecznienia. Przed odlozeniem urzadzenia do
przechowania nalezy wyczysci¢ urzadzenie i oproznic zbiornik paliwa.

Przechowywanie urzadzenia w pomieszczeniu wymaga speinienia

wszystkich tych warunkow.

> Jezeli ostrze uderzy w inny przedmiot lub zacznie wibrowac

albo wydawac nietypowe dzwieki, urzadzenie nalezy wylaczy¢ i

odczekaé do jego catkowitego zatrzymania. Odlgczy¢ ztacze $wiecy

zaptonowej wykona¢ nastepujgce kroki:
= sprawdzi¢, czy wystapily jakies uszkodzenia,
= sprawdzic, czy jakies czesci sie poluzowaly i dokrecic je;
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* naprawi¢ wszelkie uszkodzone czesci lub wymienic je na czesci o
takich samych wiasciwosciach.

Uzytkowanie

> Tego urzadzenia nie wolno uzywac¢ do celdw innych niz opisane w tej
instrukcji obstugi.

> Zawsze nosi¢ diugie spodnie i obuwie ochronne w czasie korzystania z
urzadzenia. Nie wolno korzysta¢ z urzadzenia na boso lub w klapkach.
Nosi¢ okulary ochronne lub maske bezpieczenstwa.

> Ostroznie sprawdzi¢ obszar wykonywania prac i usung¢ wszelkie
przedmioty, ktére moga zosta¢ wyrzucone w powietrze przez urzadzenie.

> Kazdorazowo przed uzyciem i po kazdym uderzeniu sprawdzi¢ urzgdzenie
pod katem zuzycia lub uszkodzenia i w razie potrzeby przeprowadzi¢
niezbedne naprawy.

> Nigdy nie uzytkowac urzadzenia bez oston ochronnych lub z uszkodzonymi
ostonami ochronnymi.

> Nigdy nie zblizac dtoni ani stop do ostrza, szczegdlnie w czasie uruchamiania
urzgdzenia.

> W zadnych okolicznosciach nie wolno pozwoli¢ obstugiwac¢ urzadzenia
dzieciom ani dorostym, ktorzy nie zapoznali sie z instrukcja obslugi.

> Nie wolno pracowac urzgdzeniem w poblizu zwierzat domowych lub ludzi
(szczegdlnie dzieci).

> Urzadzenie mozna uzytkowac tylko za dnia lub przy dobrym sztucznym
oswietleniu.

> Whytgczac silnik przed:
+ czyszczeniem urzadzenia lub usuwaniem zatoru,
+ wykonaniem czynnosci regulacyjnych, konserwacyjnych lub kontrolnych,
+ zmiang potozenia mechanizmu tnacego,
+ pozostawieniem urzadzenia bez nadzoru.

> Przed uruchomieniem silnika upewni¢ sie, ze urzadzenie jest prawidtowo
ustawione zgodnie z opisem w instrukcji obstugi.

> Uzytkownik urzadzenia musi przez caly czas sta¢ w sposob zapewniajgcy
rownowage i bezpieczenstwo.

> Nie wolno uzytkowaé urzadzenia z uszkodzonym lub noszgcym Slady
zuzycia ostrzem.

> Aby uniknaé ryzyka pozaru nalezy sprawdzi¢, czy silnik lub ttumik nie sa
zapchane lisémi, zanieczyszczeniami lub Srodkiem smarnym.

> Nie wolno korzysta¢ z urzadzenia z nieprawidlowo zamontowanymi
uchwytami i ostonami. Nie wolno uzywac niekompletnego urzadzenia
lub urzadzenia poddanego nieautoryzowanym modyfikacjom.

> Wszystkie urzadzenia posiadajgce dwa uchwyty trzeba trzymac obiema
rekami.

> Nalezy zachowaé ostroznosc¢ i pamieta¢ o mozliwosci wystagpienia
zagrozen w obszarze wokot miejsca pracy, ktére ze wzgledu na hatas
generowany przez urzadzenie sg trudne do zauwazenia.

> Nalezy zachowac osftroznos¢ w czasie pracy z mechanizmem tnacym i
odcinakiem skracajgcym Zytke tnaca. Po wymianie zylki tngcej nalezy sprawdzic,
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czy nowa Zylka jest zatoZzona prawidlowo przed uruchomieniem urzadzenia.

> Nie wolno dopusci¢ do zastoniecia otwordw wentylacyjnych.

> Zawsze sprawdzac ustawienie biegu jalowego. Gdy silnik pracuje na
biegu jatowym ze zwolniong dzwignig przepustnicy, element tnacy nie
powinien sie obracac. Jesli element tnacy obraca sie przy wigczonym
biegu jatowym, nalezy zaprzestac uzytkowania maszyny i skontaktowac
sie z serwisem technicznym.

> Uzywac wylgcznie elementu tnacego dostarczonego/zaleconego przez
producenta. Niedozwolone jest uzywanie innych elementéw tnacych,
takich jak wieloczesciowy metalowy tancuch obrotowy lub n6z bijakowy.
Uzycie niedozwolonych akcesoriow moze spowodowaé powazne
obrazenia u ludzi, $mier¢ operatora lub inne konsekwencje.

Konserwacja i magazynowanie

> Przed uruchomieniem, naprawg lub sprawdzeniem urzadzenia nalezy je
wylgczyc, odigczyé ztacze Swiecy zaptonowej i poczekac do zatrzymania
wszystkich ruchomych czesci. Przed przeprowadzeniem kontroli lub
wykonaniem regulacji nalezy odczekac, az urzadzenie ostygnie.

> Nalezy dopilnowac, aby w czasie przechowywania urzadzenia opary
paliwa nie weszty w kontakt z iskrg lub plomieniem. Przez odiozeniem
do miejsca przechowywania zawsze odczekac, az urzadzenie ostygnie.

> Po uzyciu urzadzenie nalezy przechowywac¢ w migjscu niedostepnym
dla dzieci.

> Nalezy stosowac tylko czesci i osprzet zalecane przez producenta.

> Nieprawidlowa konserwacja, wymontowanie Ilub modyfikacja
urzadzen oraz elementow bezpieczenstwa powoduje ryzyko obrazen
i szkod materialnych!

> Na czas transportu lub przechowywania produktu, mechanizm tnacy
nalezy zawsze zabezpieczac¢ ostong transportowa.

> Zabezpieczy¢ urzadzenie na czas transportu, aby unikna¢ rozlania
paliwa, uszkodzenia sprzetu lub obrazen ciata.

Praca z paliwem

> Stosowac sie do instrukcji dotyczgcych konserwaciji i naprawy tego
urzgdzenia. Urzadzenia nie wolno poddawac¢ zadnym modyfikacjom.
Nie wolno nigdy podejmowaé proby modyfikacji predkosci obrotowej,
ani innych regulacji silnika i urzadzenia. W niniejszej instrukgcji obstugi
podano informacje dotyczace konserwacii i napraw.

> Nie nalezy nieswiadomie dotyka¢ urzadzenia, gdyz istnieje ryzyko
poparzenia. Podczas pracy i bezposrednio po wylaczeniu niektore
elementy (takie jak rura wydechowa, czy silnik, itp.) sa bardzo gorace!
Nalezy uwzgledni¢ znaki ostrzegawcze na urzadzeniu.

> Nie wolno dopusci¢ do zastoniecia otworow wentylacyjnych silnika. Nie
wolno dopusci¢ do ich zapchania pytem, gazami, dymem lub innymi
zanieczyszczeniami.

> Miejsce pracy musi by¢ odpowiednio wentylowane. Dostep do
urzgdzenia musi by¢é mozliwy z wszystkich stron.
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> Przed napelnieniem zbiornika nalezy wylgczyé urzadzenie i
odczeka¢, az ostygnie. Benzyna jest tatwopalna. Nie wolno pali¢
tytoniu w czasie napetniania zbiornika! Nie wolno réwniez napetniac
zbiornika w poblizu ognia!

> Zbiornik nalezy zawsze napetnia¢ z wykorzystaniem odpowiedniego
wyposazenia (np. lejek, rurawlewowa). Nalezy zachowac ostroznose,
aby nie rozla¢ paliwa na urzadzenie ani rure wydechowa. Moze to
skutkowa¢ wznieceniem ognia. W przypadku niezamierzonego
rozlania paliwa, nalezy doktadnie wytrze¢ wszystkie zalane obszary.
Przed ponownym uruchomieniem urzadzenia nalezy doktadnie
usunac rozlane piyny!

> Opary paliwa i gazy spalinowe sg szkodliwe dla zdrowia. Opary
paliwa sg tatwopalne. Nie wolno korzystac¢ z urzadzenia w srodowisku
potencjalnie wybuchowym.

> W czasie napetniania zbiornika nie wolno wdycha¢ oparow paliwa.
Nie wolno napetnia¢ zbiornika w zamknigtym pomieszczeniu (np.
piwnica, garaz): ryzyko zatrucia lub eksplozji!

> Unika¢ kontaktu benzyny ze skora.

> Unika¢ jedzenia i picia w czasie napelniania zbiornika paliwa.
W przypadku niezamierzonego spozycia benzyny lub oleju albo
kontaktu tych substancji z oczami nalezy niezwltocznie zasiegnac
pomocy medycznej.

> Po napenieniu niezwlocznie zamknaé zbiornik. Upewnic sie, ze
korek jest zatozony prawidtowo i szczelnie.

> Nigdy nie uzywac urzadzenia bez filira powietrza.

~
O
=
X
D
N
s
D
al

Redukcja hatasu i drgan

W celu redukeji negatywnego wplywu drgan i hatasu nalezy skrocic czas

pracy z urzadzeniem, korzysta¢ z trybéw o zredukowanym halasie i

drganiach oraz stosowaé SOI. W celu ograniczenia narazenia na drgania i

hatas nalezy pamieta¢ o nastepujacych wytycznych:

> Stosowaé urzgdzenie tylko w sposéb zgodny =z oryginalnym
przeznaczeniem i zgodnie z instrukcjg.

> Upewni¢ sig, ze urzadzenie jest w dobrym stanie i jest regularnie
konserwowane.

> Stosowac odpowiednie narzedzia do urzadzenia i upewnic sie, Zze sg w
dobrym stanie.

> Zawsze mocno trzymac urzadzenie za uchwyty/raczki.

> Urzadzenie nalezy konserwowac¢ w prawidtowy sposéb zgodnie z
procedurami opisanymi w niniejszej instrukcji obstugi. Upewni¢ sie, ze
urzadzenie jest prawidlowo nasmarowane (zaleznie od potrzeb).

> Jezeli uzytkownik musi pracowac z urzadzeniami generujacymi drgania,
prace nalezy roztozy¢ na kilka dni.

Sytuacje awaryjne

Korzystajac z niniejszej instrukcji obstugi, nalezy doktadnie
zapozna¢ sie z procedurami obstugi tego urzadzenia. Nalezy
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zwroci¢ szczego6lng uwage na ostrzezenia i $cisle ich przestrzegac.

Pozwoli to uniknac ryzyka wypadkow.

> W czasie obstugi urzadzenia nalezy zachowac¢ czujnosc.
Utatwia to przewidywanie zagrozen i pozwala skutecznie im
zapobiegaé. Szybka reakcja redukuje ryzyko obrazen ciata i szkod
mienia.

> W razie usterki zatrzymac silnik i odlaczyé zlgcze Swiecy
zaptonowej. Zleci¢ sprawdzenie urzadzenia wykwalifikowanemu
specjaliscie i w razie potrzeby zleci¢ jego naprawe przed ponownym
uzyciem.

> W razie pozaru zatrzymac silnik i odlagczy¢ zlgcze Swiecy
zaptonowej. Jezeli przycisk wi./wyt. urzadzenia nie jest dostepny,
nalezy niezwilocznie podjac dziatania gasnicze.

OSTRZEZENIE! W zadnych okolicznosciach nie
wolno gasi¢ pozaru woda. Plongce paliwo nalezy gasic

specjalistycznymi gasnicami. Zalecamy przechowywanie
odpowiedniej gasnicy w poblizu miejsca pracy.
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Pozostale zagrozenia

Nawet przestrzeganie wszystkich instrukcji bezpieczenstwa w

czasie korzystania z urzadzenia nie eliminuje ryzyka obrazen

ciata i szkdd mienia. Ze wzgledu na sposéb wykonania urzadzenia

oraz zasade jego dzialania uzytkownik moze by¢ wystawiony na

nastepujace zagrozenia:

> Silne drgania mogg by¢ szkodliwe dla zdrowia, jezeli urzadzenie jest
uzywane przez dtugi czas lub jezeli urzgdzenie nie jest uzytkowane
i konserwowane zgodnie z instrukcja.

> Szkody mienia i obrazenia ciata spowodowane uszkodzonym
osprzetem lub gwaltownym uderzeniem urzadzenia o niewidoczny
przedmiot w czasie pracy.

> Szkody mienia i obrazenia ciata spowodowane wyrzuconymi przez
urzadzenie przedmiotami. Poparzenia spowodowane dotknigciem
gorgcych powierzchni.

A OSTRZEZENIE! To urzadzenie generuje pole
elektromagnetyczne w czasie pracy! W pewnych
warunkach to pole magnetyczne moze zakiocac dziatanie
aktywnych Ilub pasywnych implantow medycznych!
Aby zminimalizowa¢ ryzyko powaznego uszczerbku na

zdrowiu lub $mierci, zaleca sig, aby osoby uzywajace
implantow medycznych skonsultowaty sie z lekarzem
i producentem implantu przed rozpoczeciem pracy z
urzadzeniem!
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Symbole

Na urzadzeniu, tabliczce znamionowej i w instrukcji obstugi uzyto
miedzy innymi nastepujgcych symboli i skrotow. Nalezy zapoznac
sie z ich znaczeniem, aby zredukowac ryzyko obrazen ciata i szkod

mienia.

kW kilowat min”' na minute

kg kilogram m/s? metry na sek. do kwadratu

cm?®  centymelry szescienne dB(A)  decybel (z korekcjg wg
krzywej A)

mm  milimetry | litry

mm.rrir; Kod daty produkgiji, rok produkgji (rrrr) i miesigc produkgji (mm)

Zachowa¢ czujnos¢ i zwrécic uwage na typowe
zagrozenia. Ten symbol ostrzegawczy facznie z
innymi symbolami lub instrukcjami oznacza istnienie

pewnych zagrozen, ktérych zignorowanie moze
@ prowadzi¢ od obrazen ciata lub szkod mienia.
L]
1

Przed pierwszym uzyciem urzadzenia nalezy dokiadnie
zapoznac sie z instrukcja obstugi.

Ten symbol zwraca uwage uzytkownika na
dodatkowe informacje dotyczace urzadzenia i jego

obstugi.
Nosi¢ okulary ochronne! Nosi¢ maske ochronna!
Nosi¢ ochronniki stuchu
Nosi¢ kask Nosi¢ maskg ochronng!

@ Nosié solidne obuwie.

Chroni¢ dtonie rekawicami ochronnymi, jezeli konieczne
jest wykonanie prac wymagajgcych dotkniecia
mechanizmu tngcego lub wykonania czynnosci
konserwacyjnych w poblizu mechanizmu tngcego!

Nie wolno wystawiac¢ urzadzenia na deszcz lub wode.
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Miejsce pracy i urzadzenie lub materiaty fatwopalne nie
moga znajdowac sie blisko ognia!

Nie pali¢ na obszarze pracy, w poblizu urzadzenia lub
materiatow fatwopalnych!

Uzywac ostrza z trzema nozami.

Nie stosowac pit tarczowych!

@00

Sprawdzi¢ obszar wykonywania prac i usuna¢ wszelkie
przedmioty, ktére mogg zosta¢ wyrzucone w powietrze
przez urzadzenie. W przypadku znalezienia ukrytego
1 przedmiotu w czasie pracy nalezy wylgczyé urzadzenie i
usunag¢ przedmiot.
Uwazac na przedmioty wyrzucone w powietrze. W czasie
pracy urzadzenie moze niespodziewanie wyrzucié w
powietrze niewidoczne wczesniej przedmioty.
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Gorgca powierzchnia, nie dotykac. Powierzchnie
urzgdzenia rozgrzewajg sie do wysokiej temperatury i ich
dotkniecie moze skutkowac poparzeniem. Po wylgczeniu
urzgdzenie pozostaje gorace przez bardzo diugi czas!

To urzadzenie emituje szkodliwe gazy spalinowe.
Nieprawidlowe uzytkowanie moze skutkowaé zatruciem
gazami spalinowymi, utratg przytomnosci lub nawet Smiercia!

Niebezpieczenstwo pozaru/materiat tatwopalny

Odigczyc ztgcze Swiecy zaptonowej przed rozpoczeciem
montazu, czyszczenia, regulacji lub konserwacji i przed
odiozeniem do przechowywania lub transportem urzgdzenia!

B B P

—— W czasie uzytkowania urzadzenia nikt nie powinien
'/ﬁ' podchodzi¢ do miejsca pracy. Zachowa¢ minimalny
dystans 15 m.

0
!
§

Pamietac o ryzyku gwattownego ruchu ostrzy.

>
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Whyrzucone przedmioty mogg uderzy¢ uzytkownika lub
osoby postronne. Osoby postronne i zwierzeta powinny
przebywa¢ w pewnej odleglosci od uzytkowanego
urzadzenia. W zadnych okolicznosciach nie wolno pozwoli¢
dzieciom na przebywanie w poblizu miejsca pracy.

Maksymalna predkos$¢ obrotowa watka napedowego
mechanizmu tngcego w min-'.

Napetni¢ zbiornik mieszankg benzynowo-olejowg o
proporcji 40:1. Nigdy i w zadnych okolicznosciach nie
wolno stosowac mieszanki o innej proporcji. Przed
napetnieniem zbiornika nalezy wylgczy¢ urzadzenie i
odczekac, az ostygnie.

Proporcja mieszanki wskazana na korku zbiornika
paliwa.
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)J(X o Gwarantowany poziom cisnienia akustycznego w dB

/ Ssanie — pozycja ZAMKNIETA

I + I Ssanie — pozycja OTWARTA

Pompka gaznika

w
-
To urzadzenie spetnia wymagania dyrektyw
europejskich, a ocene zgodnosci wykonano z uzyciem
metody opracowanej w celu okreslenia zgodnosci z
tymi dyrektywami.

MBCP32-3 Oznaczenie narzedzia (M_Marka MacAllister;
Podkaszarka do wycinania zarosli; P_Naped spalinowy)

Petrol brushcutter = Kosa spalinowa
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Urzadzenie
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Urzadzenie

Kosa spalinowa

NDO RN =

14.
15.

16.

17.
18.
19.
20.
21.

Zigcze Swiecy zaplonowej
Otwory wentylacyjne
Ttumik

Uchwyt linki rozrusznika
Korek zbiornika paliwa
Zbiornik paliwa
Pompka gaznika
Ssanie

Pokrywa

Zatrzask

Raczka uchwytu
Uchwyt

Wspornik uchwytu
13a. Pokrywa

13b. Plytka

13c. Mocowanie

Wat napedowy
Zestaw mocujacy (x 2)
15a. Sruba

15b. Podkiadka sprezysta
15¢c. Podktadka
Osfona

16a. Kotnierz
Odcinak

Przektadnia kgtowa
Uchwyt sterujgcy
Blokada przepustnicy
Dzwignia przepustnicy

22.

23.
24,
25.
26.
27.
28.
29.
30.
32.
33.
34.
35.
36.
37.
38.

39.
40.
41.
42.

43.
44.

Przetgcznik

(wh 1"/ wyt 0"

Zaczep uprzezy

Przewdd sterujacy

Watek napedowy

Tarcza podstawy

Ostrze

Tarcza dociskowa

Tarcza biezna

Nakretka wiericowa
Gtowica tngca

Przycisk

Zylka tngca

Uprzagz

Ochronna plytka biodrowa
Karabinczyk

Pojemnik do sporzadzania
mieszanki

Narzedzie wielofunkcyjne
Klucz Torx T25

Klucz Torx T30

Srubokret (plaski i krzyza-
kowy)

Plastikowe pokretto
Ostona ostrza
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Urzadzenie

Specyfikacja techniczna

Informacje ogolne
> Wymiary (di. x gt. x wys.)

> Masa (bez paliwa, ostony,
mechanizmu tnacego i

uprzezy)
Pojemnosc¢ (zbiornik paliwa)
Typ paliwa

> Typ oleju

> Proporcja mieszanki
benzynowo-olejowej

> Mechanizm tnacy
e Ostrze tnace
* Glowica zytkowa

Silnik
> Typ silnika

Pojemnosc¢ skokowa silnika

Maksymalna moc silnika
(zmierzona zgodnie z norma
1SO 8893)

: 1820 x 680 x 460 mm

: 79kg

: 850 cm? (ml)

: Benzyna bezolowiowa 95
: Olej do silnikow

1 40:1

: 3 noze, @ 255 mm
: rodzaj zylki:

2-suwowych
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@430 x @ 2,4 mm, zytka
nylonowa

: 2-suwowy, chlodzony

powietrzem

: 32,6 cm?®

: 1,0kw

> Maksymalna predkos¢ obrotowa watka napedowego

* Ostrze tnace
* Glowica zytkowa

: 8250 min™!
: 6750 min*t

> Predkosc¢ obrotowa silnika (obroty) przy maksymalnej
zalecanej predkosci watka napedowego

* Ostrze tnace
* Glowica zytkowa

> Predkos¢ obrotowa silnika
(obroty) na biegu jatowym

> Predkosc¢ aktywacji sprzegta

: 11 000 min”*
: 9000 min™*

: 2700 min - 3500 min™’
: 4500 min*t
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> Rodzaj $wiecy zaptonowej : Champion RCJ7Y
> Szczelina migdzy elektrodami : 0,6 mm—0,7 mm

. Poziomy dzwigku
u — - = - ar . . -
A Réwnowazny poziom ci$nienia akustycznego w L , zmierzony
o zgodnie z norma EN ISO 22868
el > Wycinanie zarosli (tryb roboczy) L, , : 93,22 dB(A)
= > Podkaszanie trawy (tryb roboczy) : 93,51 dB(A)
GJ L}:M,Id
N > Niepewnosc¢ pomiaru K 1 2,5dB(A)
(V)] Réwnowazny poziom ci$nienia akustycznego w L , zmierzony
E zgodnie z norma EN ISO 22868 i Dyrektywa 2000/14/EC
> Wycinanie zarosli L, : 109,98 dB(A)
9 > Podkaszanie trawy L, 1 109,51 dB(A)
D_ > Niepewnos$¢ pomiaru K 1 2,5dB(A)
> Wartosci gwarantowane : 114 dB(A)

Drgania zmierzone zgodnie z norma EN I1SO 22867

> Wycinanie zarosli (tryb roboczy) : 4,253 m/s?
> Podkaszanie trawy (tryb roboczy) : 3,789 m/s?
> Niepewnos$¢ pomiaru K : 1,5 m/s?

Zadeklarowana wartos¢ drgan zostala zmierzona zgodnie ze
standardowg metodg testowag, co umozliwia poréwnanie urzadzen.
Zadeklarowany poziom drgan moze by¢ réwniez uzyty dla wstepnej
oceny narazenia uzytkownika.
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OSTRZEZENIE! Rzeczywisty poziom drgan w czasie
uzytkowania moze odbiega¢ od wartosci zadeklarowanej
zaleznie od sposobu uzytkowania urzadzenia. Nalezy
zastosowac¢ odpowiednie s$rodki zabezpieczajgce przed
drganiami. Srodki takie powinny uwzgledniaé wszystkie

aspekty cyklu roboczego (czas, gdy urzadzenie jest
wytaczone, gdy pracuje na biegu jatowym itp.).

Do odpowiednich srodkow naleza: regularna konserwacija
urzgdzenia i osprzetu, zapewnienie ciepta dioniom, robienie
regularnych przerw, planowanie sesji roboczych.
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MBCP32-3 marki MacAllister czynnoéci przed uruchomieniem

Rozpakowanie

> Wyja¢ czesci z opakowania i utozy¢ je na rownej, stabilnej
powierzchni.

> Wyja¢ wszystkie opakowania i wyposazenie transportowe w
razie potrzeby.

> Upewni¢ sie, ze urzadzenie jest kompletne i w dobrym stanie.
Jezeli brakuje jakiejkolwiek czescilub jezeli czesci sga uszkodzone,
nie wolno uzywa¢ urzadzenia i nalezy skontaktowac sie ze
sprzedawca. Uzytkowanie niekompletnego lub uszkodzonego
urzadzenia moze stwarza¢ zagrozenie mienia i zdrowia.

> Nalezy upewni¢ sig, ze dostepne sg wszystkie akcesoria
potrzebne do uzywania urzadzenia. Dotyczy to w szczegolnosci
srodkéw ochrony indywidualne;j.

Wymagane akcesoria
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(elementy niedotgczone) (elementy dolaczone)
Odpowiednie srodki ochrony Pojemnik do sporzgdzania
osobistej mieszanki

Benzyna bezotowiowa 95. Klucz Torx (x 2)

Olej do silnika 2-suwowego Narzedzie wielofunkcyjne

Lejek do paliwa z filtrem

Montaz

> Usung¢wszystkie elementy opakowaniaiostony transportowe.
> Qdtgczyc¢ ztacze Swiecy zaptonowej (1) od $wiecy zaptonowe;j.

OSTRZEZENIE! Przed uruchomieniem urzadzenie musi
zostac catkowicie zmontowane! Nie wolno uruchamiac

niekompletnie zlozonego urzadzenia lub urzadzenia z
uszkodzonymi czesciami!

118



MBCP32-3 marki MacAllister czynnoéci przed uruchomieniem

w czasie demontazu lub w czasie wykonywania regulaciji.
Nalezy je trzymac¢ w bezpiecznym miejscu, aby ich nie
zgubic.

E UWAGA: Nalezy pilnowac matych czesci wymontowanych

Uchwyt dodatkowy

> Poluzowac plastikowe pokretto.

Zdjac ostone (13a) i ptytke (13b) z dolnej podstawy (13c) (Rys.1).

Wykreci¢ plastikowe pokretto.

Umiescic plytke (13b) na dolnej podstawie (13c).

Ustawi¢ uchwyt (12) (elementy sterujace skierowane do gory, a

silnik z tytu), upewni¢ sig, ze rowek na uchwycie (12) jest pod

elementem (13a).

> Za pomoca plastikowego pokretta (43) przymocowac uchwyt
pokrywa (13a).

> Zablokowac uchwyt w prawidtowym ustawieniu dla operatora za
pomocg plastikowego pokretta (43).

> Przymocowac¢ przewodd sterujacy (24) do zaczepu uprzezy
(Rys. 3).
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Rys. 1 Rys. 3

Ostona

Ostona urzagdzenia skiada sie z dwoch czesci: ostony wiasciwej (16)

i kotnierza (16a). Kotnierz trzeba zaktada¢ lub zdejmowac zaleznie

od charakteru wykonywanej pracy.

> Woykreci¢ wstepnie wkrecone elementy zestawu mocujgcego z
ostony i odtozy¢ w tatwo dostepne miejsce.

> Umiesci¢ ostone (16) na wsporniku.

> Przymocowac ostone (16) za pomocg zestawow mocujgcych
(15), postugujac sie kluczem Torx T30 (41) w charakterze
Srubokreta (Rys. 4).
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Rys. 4

> W trybie kosy do wycinania zarosli odczepi¢ kotnierz [16a] od
ostony [16], odkrecajac srube [16b] i naciskajgc trzy wypustki za
pomocg narzedzia (Rys. 5).

> W trybie kosy z glowica tngcg do podcinania trawy zamocowac
kotnierz [16a] do ostony [16], wsuwajac trzy wypustki w
odpowiednie szczeliny (Rys. 6) i dokrecajgc srube [16b].
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Przystawki tnace
Nalezy dobra¢ odpowiednig gtowice tngcg do planowanej pracy.
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Ostrze do wycinania zarosli

>

v

Gtowica tnaca

>

Upewnic sig, ze ostona (16) jest
prawidlowo zamocowana BEZ
kotnierza (16a).

Nalozy¢ tarcze podstawy (26)
i obracaé, az otwér ustawi sie
rowno z wycieciem na przektadni
katowej (18).

Wiozy¢ narzedzie (40) w otwor,
aby zablokowac obrot watka
napedowego.

Natozy¢ ostrze (27) na walek
napedowy (25), upewniajac sie,
ze strzatka wskazujaca kierunek
obrotu jest skierowana w te sama
strone jak strzatka na ostonie (16). Ostrze nalezy ustawic idealnie
rowno na pierscieniu wyttoczonym na tarczy podstawy (26).
Natozy¢ tarcze dociskowag (28).

Zatozyc¢ tarcze biezng (29).

Przykreci¢ nakretke wiencowg we wskazanym kierunku obrotu
za pomocg narzedzia wielofunkcyjnego (39) (Rys. 7).

Wyjaé narzedzie (40).
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Upewni¢ sie, ze ostona (16)
jest prawidlowo zamocowana Z
kotnierzem (16a).

Nalozy¢ tarcze podstawy (26)
i obraca¢, az otwoér bedzie
ustawiony réwno z wycieciem na
przektadni katowej (18).

Wiozy¢ narzedzie (40) w otwor,
aby zablokowac¢ obrot watka
napedowego.

Natozy¢ $rube i dokreci¢ nakretke
zabezpieczajgca jak pokazano na
rysunku (Rys. 8).

Wyjac narzedzie (40).

OSTRZEZENIE! Nie zaktada¢ tarczy dociskowej (28) na

gtowice tngca.
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Paliwo
> To urzadzenie wyposazone jest w silnik 2-suwowy.
= > Umiesci¢ urzadzenie na stabilnej i rownej powierzchni. Zaleca sie podtozenie
= niepalnej ptachty pod urzadzenie.
B — > W pojemniku do sporzgdzania mieszanki (38) wymiesza¢ normalng benzyne
= bezolowiowa z wysokiej jakosci olejem do silnikow 2-suwowych chiodzonych
(@) powietrzem.
. > Stosowac olej wysokiej jakosci z dodatkiem zapobiegajacym korozji, na ktérego
™ etykiecie jednoznacznie podane jest przeznaczenie do silnikow 2-suwowych
chtodzonych powietrzem (olej JASO FC lub ISO EGC).
(b} > Nigdy nie stosowac oleju BIA lub TWC (do silnikéw 2-suwowych chiodzonych
N wodg).
(7)) > Zalecana proporcja mieszanki to 40:1 (Rys. 9).
> Wtabeli podano przykiadowe iloScibenzynyioleju, QLEJ BENZYNA
E jakich trzeba uzyc, przygotowujac mieszanke. l /
9 Benzyna (0] [-1} = f_ N
D_ [ml] [ml]
100 2,5
200 50
300 7.5
400 10,0
500 12,5 Rys. 9

> Z tym urzgdzeniem nalezy uzywac tylko skali
dla proporcji 40:1 na pojemniku do sporzadzania mieszanki.

> Benzyne i olej nalezy nala¢ po odpowiednich stronach zgodnie ze skalg
oznaczong na pojemniku do sporzadzania mieszanki. Na przyktad, najpierw
nalezy wla¢ benzyne do poziomu ,5" na skali, a nastepnie dola¢ olej do
silnika 2-suwowego do poziomu ,5" na skali. Odpowiada to prawidtowej
proporciji 40:1 przy skali 40:1.

> Po przechyleniu butelki olej wptynie do czesci z benzyng. Nalezy mocno
potrzasnac pojemnikiem do sporzadzania mieszanki, aby wymieszac sktadniki.

UWAGA: Mieszaniny nie wolno sporzadzac
bezposrednio w zbiorniku paliwa urzadzenia.

OSTRZEZENIE! To urzadzenie dostarczone jest
bez paliwa w silniku! Tak wiec napetnienie zbiornika

urzadzenia przed uzyciem jest niezwykle wazne!
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OSTRZEZENIE! Paliwo i olej sa wysoce fatwopalne.
Opary eksplodujg w kontakcie z iskrg! Upewni¢ sie,
Zze w poblizu urzadzenia nie ma otwartego ognia! Nie

pali¢ tytoniu w czasie napetniania urzadzenia olejem
lub paliwem!

> Odkreci¢ korek zbiornika paliwa (5) i zdja¢ go (Rys. 10).

> Stosowac tylko mieszanke o podanej proporcji oleju/benzyny.
Unika¢ przepetniania zbiornika. Nalezy pozostawi¢ co najmniej 5
mm przestrzeni pomiedzy paliwem a gérng wewnetrzng czescig
zbiornika paliwa (6), aby umozliwi¢ wyrownanie poziomu paliwa
w zbiorniku (Rys. 11).
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Rys. 10 Rys. 11

> Whytrze¢ rozlane paliwo miekkg szmatkg i nakreci¢ ponownie
korek zbiornika paliwa (5).

> Paliwo, zuzyty olej i zabrudzone paliwem przedmioty nalezy
utylizowa¢ zgodnie z lokalnymi przepisami.

UWAGA: Olej i paliwo z czasem tracg swoje
wiasciwosci. Uruchomienie silnika moze by¢ trudne,
jezeli w zbiorniku znajduje sie paliwo starsze niz 30
dni.

Pod koniec sezonu zaleca sie wlewanie tylko takiej

ilosci paliwa, jaka jest potrzebna dla wykonywanej
pracy, tak aby zbiornik odktadanego do przechowania
urzadzenia byt pusty. Jezeli urzadzenie nie bedzie
uzywane przez okres dluzszy niz 30 dni, nalezy
oprozni¢ pozostate paliwo.
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Sterowanie urzadzeniem

; Blokada
;. |przepustnicy

Ssanie

Dzwignia
przepustnicy

~
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Uchwyt linki
rozrusznika

T
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Skrécona instrukcja

Przygotowanie
£l (& -
o X =
Montaz Regulacja Dodanie .
paliwa L 4
Rozruch zimnego silnika [h)
N
n
:*IIIII / E
| ﬁ .9
Przestawic Zamknaé Pompowac, Pociggnac
przetgcznik w ssanie. az w pompce uchwyt linki
potozenie wt. ,I”. pojawi sie rozrusznika 4-5
paliwo. razy. Urzadzenie
nie powinno
sie jeszcze
uruchomic.

=~ (&

Otworzyé Pociagnac
ssanie. uchwyt linki
rozrusznika.

Urzadzenie

powinno sie

uruchomicé.

G [

Pozwoli¢ pracowaC Rozpoczaé
przez okoto 10-15 prace.
sekund. Nacisngc,

a nastepnie puscic

blokade przepustnicy
(20) i dzwignie

przepustnicy (21).

Pozwoli¢ pracowac

przez okoto 10-15

sekund.
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Skrécona instrukcja

Rozruch cieptego silnika

i;.?lllll / gﬁ ‘f,"-'-.
Przestawic Zamknac Otworzy¢ Pociggngé uchwyt Rozpoczaé
przetacznik ssanie. ssanie. _ linki rozrusznika. prace.
w potozenie Urzgdzenie powinno

wh _I” sie ur_ucho_mrc.

T Nacisngc, a
nastepnie puscic¢
blokade przepustnicy
(20) i dzwignie
przepustnicy (21).
Zatrzymywanie
ik, Y j\
( n 0 ) @tlml \l J
Pusci¢ Pozwoli¢ Przestawic  Qproznic Wyczyscié i
blokade ~ urzadzeniu  przefacznik  zbiornik  zakonserwowaé.
przepustnicy pracowa¢  w polozenie paliwa.
i dzwignie na biegu wyt. ,,0”.
przepustnicy.  jatowym
przez kilka
sekund.
Odtozy¢ do

przechowania.

OSTRZEZENIE! Skrécona instrukcja stanowi tylko ogéine
omowienie procedury uruchamiania i zatrzymywania urzgdzenial

Dla wiasnego bezpieczenstwa nalezy przed pierwszym uzyciem

urzadzenia dokfadnie zapoznac sie z instrukcja obstugi!
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Szczegotowy
opis...

Funkcje urzadzenia
Obstuga urzadzenia
Utrzymanie i konserwacja
Rozwigzywanie problemoéw
Utylizacja i recykling
Gwarancja

Deklaracja zgodnosci WE
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Przeznaczenie

> Model MBCP32-3 kosy spalinowej wyposazony jest w silnik o
maksymalnej mocy 1,0 kW.

> W trybie wycinania zarosli z wykorzystaniem odpowiedniej
przystawki tnacej, urzadzenie mozna wykorzysta¢ do ciecia
gestej trawy, zarosli i innych roslin o grubosci rownej lub mniejszej
niz 20 mm.

> W trybie koszenia trawy z wykorzystaniem odpowiedniej
przystawki tngcej, urzadzenie mozna wykorzysta¢ do koszenia
mniejszej trawy, trawnikow i innych migkkich roslin.

> Urzadzeniem nie nalezy kosi¢ mokrej lub wyjgtkowo gestej trawy
(lub innych roslin) ani rozdrabniac lisci.

> To urzgdzenie zaprojektowane jest tylko do uzytku domowego.
Nie jest zaprojektowane do uzytku komercyjnego. Nie wolno
uzywac urzadzenia do celéw innych niz opisane w niniejszej
instrukcji obstugi.

Pompka gaznika

> Jezeli silnik jest zimny, nalezy
nacisng¢ pompke gaznika (7)
podczas uruchamiania (Rys. 12).
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Funkcje urzadzenia

Linka rozrusznika

> Uchwyt linki rozrusznika (4) znajduje
sie z tylu silnika.

> Pociggna¢ uchwyt linki rozrusznika
(4), aby uruchomic silnik (Rys. 13).

OSTRZEZENIE! Nie wolno puszczaé uchwytu linki
rozrusznika! Uchwyt nalezy zawsze trzymaé w czasie

zwijania linki.

Elementy sterujace

Na uchwycie sterujgcym (19) znajdujg sie

trzy elementy sterujgce o nastepujacych

funkcjach (Rys. 14):

> Przetacznik (22) umozliwia
uruchomienie i zatrzymanie silnika.

> Dzwignia przepustnicy (21) steruje
predkoscia silnika.

> Blokada przepustnicy (20) zapobiega
niezamierzonemu nacisnieciu dzwigni
przepustnicy do czasu jej zwolnienia.

Rys. 14
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Uprzaz

> Uprzaz powinna by¢ zatozona przed zaczepieniem maszyny na
odpowiednim zaczepie (23) a pasy powinny by¢ wyregulowane
odpowiednio do wzrostu i budowy operatora

Pas (35) musi by¢ zalozony z:
podparciem (23) i zaczepem sprezynowym maszyny (37)
umieszczonymi po prawej stronie (Rys. 16);
z systemem odigczenia z przodu (Rys. 16);
ze skrzyzowaniem pasow na plecach operatora (Rys. 17);
ze sprzaczka prawidiowo zapieta, po lewej stronie (Rys. 16).

> Pasy muszg byc napigte, aby moc rownomiemie rozktadac ciezar na plecy
operatora.

v

.

Szczegotowy opis...

OSTRZEZENIE! Urzadzenie nalezy zawsze przenosié
z wykorzystaniem uprzezy! Nie wolno nosi¢ go tylko w
rekach.
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Uchwyt

Wysokoé¢ uchwytu (19) mozna wyregulowac.

> Poluzowac¢ plastikowe pokretto (43),
aby ustawi¢ odpowiedni kat (Rys. 18).

> Nastepnie dokreci¢ plastikowe pokretto.

Przystawki tnace

Ostrze

> QOstrze do wycinania zaroéli (27) umozliwia wycinanie gestej
trawy, zarosli i innych roslin o grubosci rownej lub mniejszej niz
20 mm.

Glowica zytkowa

> Glowica zytkowa (32) umozliwia koszenie
mniejszej trawy, trawnikow i innych miekkich
roslin.
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Rys. 19

> Gtowica zytkowa posiada przycisk (33) umozliwiajgcy wysuniecie
zytki tnacej (34) w czasie pracy. Aby wysung¢ zytke tnacg nalezy
uderzy¢ przyciskiem o twardg powierzchnie (Rys. 19).

> QOdcinak (17), ktory jest wbudowany w kotnierz (16a) ostony (16)
przycina zytke do odpowiedniej diugosci.

OSTRZEZENIE! Odcieta zytka zostanie wyrzucona z

urzadzenia! Wiaze sie to z ryzykiem obrazen, szczegolnie
0s0b znajdujgcych sie w poblizu!
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Ostona

> QOstona chroni uzytkownika przed
przedmiotami, ktore mogg =zostac
wyrzucone wyrzucone w powietrze w
czasie. w czasie pracy.

> Kolnierz (16a) osfony (16) posiada
odcinak (17) przycinajacy zytke tnaca
(34) w razie potrzeby (Rys 20).

2}/ i 16a

Rys. 20

@ UWAGA: Przed uzyciem urzadzenia nalezy zawsze zdjac

ostone z odcinaka.

Gaznik

Jezeli glowice tngce nie obracajg sie z normalng predkoscia, gaznik
moze wymagac regulacji. Nalezy skontaktowac sie z autoryzowanym
centrum naprawczym lub osobg o podobnych kwalifikacjach.
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Przygotowanie

> Przed uzyciem urzgdzenia nalezy rozpoczg¢ od sprawdzenia, czy
jest ono w dobrym stanie technicznym, szczegdlnie jezeli nie byto
uzytkowane przez pewien czas.

> Sprawdzi¢ poziom paliwa i w razie potrzeby uzupelni¢ prawidtowo
sporzadzong mieszankg benzynowo-olejowa.

> Nalezy stosowaé odpowiednie SOl zabezpieczajace przed niewidocznymi
przedmiotami, ktére moga zosta¢ wyrzucone w powietrze.

> Upewni¢ sig, ze w miejscu pracy nie ma kamieni, patykéw, metalowych
drutoéw ani innych przedmiotow, ktdre mogtyby uszkodzi¢ urzadzenie.

Uruchomienie

> Umiesci¢ urzadzenie na stabilnej i rownej powierzchni. Upewnic sie, ze
ostrze tnace nie dotyka podioza ani innych obiektow.

> Ustawi¢ wytgcznik zaptonu w potozeniu wi. ,I”.
Jezeli silnik jest zimny:

> Ustawi¢ ssanie (8) w potoZeniu ,ZAMKNIETYM” Li nacisngé
pompke gaznika (7), az pojawi sie w nigj paliwo (Rys. 21).

> Unieruchomi¢ urzadzenie i pociggna¢ uchwyt linki rozrusznika (4) 4 do 5
razy; urzadzenie nie powinno sig jeszcze uruchomic (Rys. 22).

> Ustawi¢ ssanie (8) w potozeniu OTWARTYM=8=

> Trzymaé urzadzenie nieruchomo i energicznie pociggnaé uchwyt linki
rozrusznika (4), az silnik sie uruchomi (Rys. 22).

> Pozwoli¢ urzadzeniu pracowac bez obcigzenia przez 10 do 15 sekund.
Krotko nacisnaé dzwignie przepustnicy (21), aby zmniejszy¢ obroty
silnika do minimalnych. Pozwoli¢ urzadzeniu pracowac bez obcigzenia
przez 10 do 15 sekund, aby rozgrzac silnik. Gdy silnik bedzie pracowat
prawidtowo, ostroznie podnie$¢ urzadzenie i zawiesi¢ je na uprzezy
(35) za pomoca karabinczyka.

> Nacisng¢ blokade przepustnicy (20) i dzwignie przepustnicy (21) (Rys.
23).
Jezeli silnik jest rozgrzany:

> Ustawi¢ ssanie (8) w polozeniu ZAMKNIETYM.

> Ustawi¢ ssanie (8) w potozeniu OTWARTYM.

> Unieruchomi¢ urzgdzenie i energicznie pociggna¢ uchwyt linki rozrusznika
(4); powtarzac, az silnik sie uruchomi (Rys. 22).
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> Krotko nacisnac dzwignige przepustnicy (21), aby zmniejszy¢ obroty
siinika do minimalnych. Gdy silnik bedzie pracowat prawidiowo,
ostroznie podnie$¢ urzadzenie i zawiesic¢ je na uprzezy (35) za pomocg
karabinczyka.

> Nacisnac¢ blokade przepustnicy (20) i dzwignie przepustnicy (21) (Rys. 23).

OSTRZEZENIE! Po kazdym pociggnieciu nie puszczac¢

uchwytu | powoli pozwoli€ lince sie zwingc.

OSTRZEZENIE! Urzadzenie nalezy zawsze przenosi¢
z wykorzystaniem uprzezy! Nie wolno nosi¢ go tylko w
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Rys. 21 Rys. 22 Rys. 23

Wycinanie zarosli

> Ostrze do wycinania zaro$li (27) umozliwia wycinanie gestej trawy,
zarosli i innych roslin o grubosci réwnej lub mniejszej niz 20 mm.

OSTRZEZENIE! Ze wzgledéw bezpieczenstwa nie wolno
podejmowac proby wycinania roslin (trawy, zarosli itp.) o
grubosci przekraczajacej 20 mm! Unika¢ kontaktu urzadzenia

z kamieniami, szktem, metalowymi drutami itp.: stwarza to
ryzyko obrazen! Regularnie sprawdzac ostrze, aby potwierdzic,
ze nie jest ztamane, pekniete lub uszkodzone. Jezeli ostrze
jest uszkodzone, nalezy je niezwlocznie wymienic!
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OSTRZEZENIE! W trybie wycinania zaro$li zawsze istnieje
ryzyko odrzutu urzadzenia w przypadku zetkniecia gtowicy
tngcej z twardym przedmiotem! W przypadku odrzutu glowica
tngca zatrzyma sie gwattownie i zostanie wymuszony ruch

gtowicy w strone przeciwng do kierunku obrotu ostrzal
Urzadzenie trzeba zawsze trzymaé mocno w obu rekach i
przy najlzejszych oznakach odrzucenia, zachowa¢ czujnosé
i utrzymywac bezpieczng postawe, aby unikng¢ obrazen!

Wykaszanie

> Trzyma¢ urzadzenie mocno, zawsze zachowujac pewng
odlegto$¢ miedzy urzadzeniem, a prawg strong ciata.

> Sta¢ prosto i nie pochylac sie w przod pozostajgc
skoncentrowanym na swojej postawie. Sta¢ na rozstawionych
nogach, aby zapewnic sobie rownowage.

> Nigdy nie podnosi¢ gtowicy tngcej powyzej bioder (Rys. 24);
im wyzej uniesiona jest glowica tngca, tym wieksze ryzyko
wyrzucenia przedmiotéw w powietrze.

> W przypadku wysokich zarosli, nalezy cigé powoli od gory w dot.

> Do podstawy matych drzewek i gestej roslinnosci gtowice tnaca
nalezy zbliza¢ powoli.
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Scinanie trawy

> Glowica tngca (32) umozliwia koszenie mniejszej trawy,
trawnikéw i innych miekkich roslin.

> Trzyma¢ urzadzenie mocno, zawsze zachowujgc pewna
odlegtos¢ miedzy urzadzeniem, a prawg strong ciata.
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> Sta¢ prosto i nie pochylat sie w przéd pozostajac
skoncentrowanym na swojej postawie. Sta¢ na rozstawionych
nogach, aby zapewni¢ sobie réwnowage.

> Trzymac glowice tnacg nisko nad podtozem pod katem okoto 30°
(Rys. 25).

> Wykonywa¢ wolne i regularne ruchy urzadzeniem po tuku od
lewej do prawej i wracac¢ urzgdzeniem do potozenia wyjsciowego
przed przejsciem do kolejnej czesci (Rys. 26).
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Rys. 25 Rys. 26

> Utrzymywac gtowice tnaca w czystosci poprzez usuwanie resztek
roslin, ktorych odktadanie moze zablokowac¢ ruch gtowicy.
Regularnie sprawdza¢ urzadzenie. Wytgczy¢ silnik, przestawic
przetgcznik (22) w potozenie wyt. ,,0” i odigczy¢ zlgcze Swiecy
zaptonowej (1) przed sprawdzeniem.

> Nigdy nie $cina¢ wysokiej trawy za jednym razem: zawsze $cinac
etapami (Rys. 27). Pozwoli to uzyskac¢ lepsze rezultaty (Rys. 28).
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> Jezeli zytka tnaca jest zuzyta lub przerwana, nalezy ja wysunaé
poprzez uderzenie przyciskiem (33) o stabilng powierzchnie.
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Porady

> W miare mozliwosci nalezy unika¢ [FrrmmiEerRriERREIITE
$cinania mokrej trawy. Mokra trawa [{iXEELEK kst

przykleja sie do zylki oraz osfony i ﬁﬁﬁﬁﬁf“ &

uniemozliwia wyrzucanie scinek; ponadto mmm
stwarza ryzyko poslizgniecia i upadku. ]

> Nalezy zachowa¢ szczegodlng ostroznosé
pracujgc niedaleko 2ywopltotow
i drzew: ostrze moze uszkodzi¢
migkkg kore i slupki ogrodzeniowe
(Rys. 29).

Zatrzymywanie

> Nacisngé, a nastepnie puscic blokade
przepustnicy (20) i dzwignie przepustnicy
(21) i pozwoli¢ urzadzeniu pracowac na biegu
jatowym przez 10 do 15 sekund (Rys. 30).

> Przestawié przetgcznik (22) w polozenie
wyt. ,,0”,
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OSTRZEZENIE! Glowica tngca bedzie obracaé sie
jeszcze przez pewien czas od chwili wytgczenia silnika!
Nalezy odczekac, az urzadzenie zatrzyma sie catkowicie
przed odtozeniem go na podioze!
> Whylaczy¢ urzadzenie, odigczy¢ zigcze Swiecy zaplonowej i
poczekac na ostygniecie urzadzenia.
> Sprawdzi¢ urzadzenie, wyczyscic je i odlozy¢ do przechowywania
w sposo6b opisany ponizej.

137



MBCP32-3 marki MacAllister Utrzymanie i konserwacja

Najwazniejsze zasady prawidiowego
dbania o urzadzenie

A OSTRZEZENIE! Wylaczyé urzadzenie, poczekaé, az
ostygnie i odigczy¢ zlgcze sSwiecy zaplonowe] przed

rozpoczeciem kontroli, czyszczenia lub konserwacji.

-

Po kazdym uzyciu i przed odioZzeniem urzgdzenia do
przechowywania, nalezy je wyczyscic i usung¢ wszelkie
pozostatosci materiatu roslinnego.

Regularneidoktadne czyszczenie zwigkszabezpieczenstwo
uzytkowania i wydluza okres eksploatacji urzadzenia.

Przed kazdym uzyciem sprawdzi¢ urzadzenie, aby
potwierdzi¢, ze nie nosi sladow zuzycia ani nie jest
uszkodzone. Nigdy nie uzywa¢ urzadzenia, ktorego
czesci sg pekniete lub uszkodzone.

@
@
®

OSTRZEZENIE! Nigdy nie wykonywaé napraw ani
konserwacji, kiére nie zostaly opisane w niniejszej

instrukcji obstugi! Wszelkie nieopisane czynnosci muszg
by¢ wykonane przez wykwalifikowanego specjaliste!
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Ogodlne informacje dotyczace czyszczenia

> Czysci¢ urzadzenie suchg szmatkg. Trudno dostepne miejsca nalezy
czyscic szczotka.

> W szczegdlnosci nalezy wyczysci¢ otwory wentylacyjne (2) i glowice
tnace po uzyciu za pomocg szmatki i szczotki.

> Usuwac uporczywy brud sprezonym powietrzem (maks. 3 bar).

UWAGA: Nigdy nie uzywa¢ srodkow chemicznych,
zasadowych, o] wiasciwosciach sciernych

lub zracych; mogg one uszkodzi¢ urzgdzenie.

> Sprawdzi¢ urzadzenie pod katem oznak uszkodzenia lub zuzycia.
W razie potrzeby przed ponownym uzyciem nalezy usungc
usterki w sposbdb opisany w niniejszej instrukcji obstugi lub
zanies¢ urzadzenie do autoryzowanego centrum naprawczego.
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Ogdlne informacje dotyczace czyszczenia

> Utrzymywacé gtowice tngce i ostone w czystosci i wolne od
zanieczyszczen. Usuwac wszelkie scinki trawy przyklejajace sie
do urzadzenia w czasie uzytkowania.

OSTRZEZENIE! Pracujac z glowicami tnacymi, nalezy
zawsze nosi¢ rekawice ochronne. Zanieczyszczenia

nalezy usuwac odpowiednim narzedziem (np. patykiem
lub szczotka), nigdy diornmi!

> W celu zachowania optymalnej wydajnosci urzgdzenia ostrze
(27) musi by¢ zawsze ostre.

> Zuzyte lub uszkodzone ostrze nalezy wymienic, a zylke tnaca
nalezy wymieni¢ na zylke tego samego typu (patrz sekcja
.Montaz — przystawki tngce”, w ktérym podano wiecej informacji
na temat montazu i demontazu).

Szpula

> Gdy szpula zylki sie skonczy
nalezy wymienic jg na szpule tego
samego typu lub uzupetni¢ zytkg
tnaca (34).

> Aby zmieni¢ zytke w glowicy
tnacej nalezy ustawic¢ urzadzenie
na stabilnym podiozu z glowica
skierowang w gore.

> Obroci¢ tarcze podstawy, az
jedno z nacig¢ ustawi sie w linii z 24 @
otworem w przekfadni katowej. 33

> Wiozy¢ narzedzie (40) w otwor d
watka napedowego, aby go El
zablokowac.

> Zdemontowaé glowice tnaca(32) Rys. 31
poprzez odkrecenie w kierunku
przeciwnym do ruchu wskazéwek zegara (Rys. 31).

Ig
Q.
o
(®)

kg

‘O
(@)
Q
N
O
N

(7p)

139



MBCP32-3 marki MacAllister Utrzymanie i konserwacja

> W celu wymiany szpuli nacisngé¢ zatrzask na obudowie glowicy
tnacej w celu zdjecia pokrywy. Obrocic (w razie potrzeby), aby wyjac
zuzyta szpule i wymieni¢ jg na nowa tego samego typu (Rys. 32).

Rys. 32

> W celu wymiany nylonowej zytki nacisnac¢ zatrzask na obudowie
gtowicy tnacej w celu zdjecia pokrywy. Obrécic (w razie potrzeby),
aby wyjac pusta szpule.

> Przycia¢ nowa nylonowa zytke o srednicy 2,4 mm do diugosci 6
m. Utworzy¢ petelke na srodku zytki i zaczepic€ jg o haczyk szpuli
(Rys. 33).

> Nawing¢ oba korice nylonowej zytki wokdt szpuli w kierunku
zgodnym z ruchem wskazéwek zegara, Sciagajac je, aby byly
zwiniete ciasno. Upewni¢ sie, ze oba konce nylonowej zytki sg
rownomiernie roztozone wokét szpuli (Rys. 34).
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Rys. 33 Rys. 34

> Wilozy¢ oba konce nylonowej zytki w odpowiednie otwory. Oba konce
powinny wystawac na diugos¢ 120 mm po obu stronach.

> Ustawi¢ zaczepy pokrywy rowno z zaczepami na pokrywie
gtowicy tnacej. Nastepnie nacisng¢ pokrywe. (Rys. 35).
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> Dokrecic¢ gtowice tngca (32) do konca i doktadnie, obracajgc jg na
watku napedowym w kierunku przeciwnym do ruchu wskazowek
zegara.

OSTRZEZENIE! Po wymianie nylonowej zytki nalezy
uruchomi¢ urzadzenie i pozwoli¢ mu pracowac na biegu
jalowym przez co najmniej minute, aby potwierdzi¢, ze
gtowica tngca i urzadzenie dziatajg prawidtowo.

A OSTRZEZENIE! Nie wolno uzywaé stalowych linek!
Uzywana nylonowa zytka musi by¢ w dobrym stanie i nie
moze nosi¢ oznak uszkodzenia!
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Filtr powietrza

> Filtr powietrza trzeba sprawdzaé¢ regularnie. Czysci¢ filtr co 15
godzin uzytkowania (maksymalnie) i w razie potrzeby wymieniac.
> Nacisnac zatrzask (10) i otworzy¢ pokrywe (9) (Rys. 36, 37).

10 =, o,

Rys. 36 Rys. 37

> Usunac pyt z filtra poprzez ostukanie go o twarda powierzchnie.
Usuwac uporczywy brud sprezonym powietrzem (maks. 3 bar).

> Nalozyé na filtr niewielkg ilos¢ oleju do filtrow powietrza, aby
zwiekszy¢ jego skutecznosc¢ dziatania. Usung¢ nadmiar oleju i
wiozyc¢ filtr do obudowy.

> Zatozy¢ pokrywe (9) i zablokowac jg zatrzaskiem (10).

Paliwo
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> QOproznia¢ zbiornik paliwa przed odlozeniem urzgdzenia do
przechowania na okres diuzszy niz 30 dni, w przeciwnym razie
paliwo w zbiorniku utraci swoje wlasciwosci.

> Otworzy¢ zbiornik paliwa (6) poprzez odkrecenie korka (5),
nastepnie oprézni¢ zbiornik paliwa odpowiednia pompkg do
paliwa (patrz sekcja ,Przed uruchomieniem — Paliwo”, gdzie
podano wigcej informacji na temat napetniania zbiornika).
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UWAGA: Benzyna z czasem traci swoje witasciwosci.
Uruchomienie silnika z benzyna starsza niz 30 dni
moze by¢ trudne. Nie wolno wykorzystywac¢ ponownie
usunietego ze =zbiornika paliwa. Zawsze oprozniac
zbiornik paliwa przed odlozeniem urzadzenia do
przechowania na okres dtuzszy niz 30 dni.

UWAGA: Pod koniec sezonu zaleca sie wlewanie tylko
takiej ilosci paliwa, jaka jest potrzebna dla wykonywanej
pracy, tak aby zbiornik odktadanego do przechowania
urzadzenia byt pusty.

Swieca zaptonowa

> Swiece zaplonowg trzeba sprawdzaé co 25 godzin pracy i przed
odtozeniem urzadzenia do przechowania na diugi okres czasu
(dtuzszy niz 30 dni), jezeli urzadzenie nie bylo uzywane intensywnie.
Wyczysci¢ Swiece zaptonowg i w razie potrzeby wymienic.

> Odlaczy¢ zlacze swiecy zaptonowej (1).

> Odkreci¢ Swiece zaptonowg narzedziem wielofunkeyjnym (39) i
ostroznie wyjac.

> Zazwyczaj elekiroda ma kolor jasnobrazowy.

> Usungc¢ zanieczyszczenia z elektrody za pomoca miekkiej szczotki;
unika¢ zbyt energicznego czyszczenia
elektrody.

> Osuszy¢ $wiece zaptonowg miekka
szmatka, jesli jest mokra od benzyny.

> Sprawdzi¢ szczeling miedzy elektrodami. 0,6 mm - 0,7 mm
Wielko$¢ szczeliny musi miesci¢ sie w
zakresie od 0,6 mm — 0,7 mm (Rys. 38).

> Swiecezaplonowatrzebawymienié, jezeli
elektroda lub izolator sg uszkodzone. Rys. 38

> Wymieniajgc Swiece zaptonowa, nalezy
najpierw dokrecic jg recznie, a nastepnie delikatnie kluczem do
$wiec zaptonowych.
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OSTRZEZENIE! Unikaé¢ zbyt mocnego dokrecania $wiecy

zaptonowej, poniewaz grozi to jej uszkodzeniem!
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MBCP32-3 marki MacAllister Utrzymanie i konserwacja

Przektadnia katowa

Przektadnia katowa wypelniona jest

smarem. Regularnie sprawdza¢ poziom

smaru i w razie potrzeby uzupetniac go

smarem odpowiedniej klasy.

> Odkreci¢ srube i wyjac ja.

> Uzy¢ odpowiedni $rodek smarny
(Rys. 39).

> Wiozy¢ ponownie srube i mocno ja Rys. 39
dokrecic.

Gaznik
Gaznik jest wstepnie ustawiony przez producenta. Jezeli konieczne jest
wprowadzenie modyfikacji, nalezy skontaktowac sie z autoryzowanym

centrum naprawczym lub osobg o podobnych kwalifikacjach. Nie
wolno wykonywaé¢ samodzielnie jakichkolwiek modyfikacji.

Ttumik

Jezeli konieczne jest wprowadzenie modyfikacji lub wymiana czesci,
nalezy skontaktowac sie z autoryzowanym centrum naprawczym
lub osobg o podobnych kwalifikacjach.

Magazynowanie
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> Czyscic¢ urzadzenie suchg szmatka (patrz powyzej).

> Przechowywacurzadzenieijegoosprzetwsuchym,zabezpieczonym
przed zamarzaniem i dobrze wentylowanym pomieszczeniu.

> Urzadzenie nalezy zawsze przechowywa¢ w migjscu
niedostepnym dla dzieci.

> |dealnie temperatura w pomieszczeniu, w ktérym przechowywane
jest urzadzenie powinna miescic sie w zakresie od 10°C do 30°C.

> Zaleca sie przykrycie urzadzenia odpowiednim pokrowcem (lub

podobnym przykryciem), aby zabezpieczy¢ je przed kurzem.

OSTRZEZENIE! Nie wolno opieraé urzadzenia na ostrzu

lub glowicy zytkowej, poniewaz grozi to ich uszkodzeniem!

> Jezeliurzadzenie nie bedzie uzytkowane przez diuzszy czas (ponad
3 miesigce) i przed odtoZzeniem urzgdzenia do przechowania na zime
nalezy oprozni¢ zbiornik paliwa (patrz ,Utrzymanie i konserwacja —
Paliwo”, gdzie podano informacje na temat tej procedury).
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MBCP32-3 marki MacAllister Romiqzywanie probleméw

> Zatozy¢ ostone na ostrze tngce (27).

Transport

> Wylaczyc¢ urzadzenie i odigczyc¢ ztgcze Swiecy zaptonowej przed
jego transportem w inne miejsce.

> Zatozyc¢ ostone na ostrze tngce (27).

> Urzadzenie nalezy zawsze przenosi¢ za uchwyty.

> Urzadzenie nalezy chroni¢ przed uderzeniami i silnymi drganiami,
na ktére moze by¢ narazone w czasie przewozenia samochodem.

> Zabezpieczy¢ urzadzenie przed swobodnym przesuwaniem i
upadkiem.

> Zabezpieczy¢ urzadzenie na czas transportu, aby unikngc
rozlania paliwa, uszkodzenia sprzetu lub obrazen ciata.

Czesci zapasowe / zamienne

Nastepujace czesci urzadzenia moga zostac wymienione przez
uzytkownika. Czesci zamienne dostepne sg u autoryzowanych
dealerow lub kanatami obstugi posprzedazne;.
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Opis Nr modelu
Szpula 118803698/0
Zytka Zytka nylonowa,
srednica 2,4 mm.
Ostrze Metalowe ostrze z 3 nozami,
kod: 118802314/0
Swieca zaplonowa 3210024

Rozwiagzywanie problemoéw

Przyczyny niektorych usterek uzytkownik moze usuna¢ samodzielnie.
Dlatego zaleca sie korzystanie z niniejszej sekcji w razie potrzeby.
W wiekszosci przypadkow problem mozna szybko rozwigzac.

OSTRZEZENIE! Nigdy nie wykonywaé prac, ktére nie
zostaly opisane w niniejszej instrukcji obslugi! Jezeli
problemu nie mozna rozwigza¢ samodzielnie, to wszystkie

inne kontrole, czynnosci konserwacyjne i naprawy nalezy
zleci¢ w autoryzowanym centrum naprawczym lub podobnie
wykwalifikowanej osobie.

145



[
Q.
o
O
=
‘O
(@)
()
N
(&)
N
(/p

146

MBCP32-3 marki MacAllister

Rozwigzywanie problemow

oleju

Problem Mozliwa przyczyna Rozwigzanie
1. Silnik nie 1.1 W zbiorniku 1.1 Dolac¢ paliwa
uruchamia sie paliwa jest za
mato paliwa 1.2 Wcisnagc
1.2 Nie uzyto pompki pompke gaznika
paliwa w czasie i uruchomié
rozruchu zimnego ponownie
silnika
1.3 Uzyto pompki 1.3 Osuszyc
paliwa, gdy silnik
byt juz rozgrzany
1.4 Swieca jest mokra | 1.4 Osuszyé $wiece
1.5 Swieca jest 1.5 Wymieni¢ wiece
uszkodzona
2. Silnik gasnie 2.1 W zbiorniku 2.1 Dola¢ paliwa
paliwa jest za
mato paliwa
2.2 Glowica tngca jest | 2.2 Usunac
zablokowana przyczyne
blokady gtowicy
3. Stabe efekty 3.1 Glowica tnaca nie | 3.1 Wymieni¢
ciecia jest wystarczajgco
ostra
3.2 Glowica tngca jest | 3.2 Zamontowac
nieprawidtowo prawidtowo
zamontowana
3.3 Wysokosc cigcia | 3.3 Dostosowac
jest ustawiona wysokosc cigcia
nieprawidtowo
3.4 Oslona jest 3.4 Woyczyscic oslone
zapchana
4. Intensywne 4.1 Mechanizm tnacy | 4.1 Wymieni¢
drgania, hatas lub jest uszkodzony mechanizm tnacy
emisja spalin 4.2 Tarcze 4.2 Dokrecic tarcze
utrzymujgce
glowice tnacy sg
luzne
4.3 Tarcze 4.3 Wymienic tarcze
utrzymujgce
gtowice tngca sg
pekniete
4.4 Proporcja 4.4 Spuscic paliwo i
mieszanki napetni¢ zbiornik
benzynowo- mieszanka
olejowej jest benzynowo-
nieprawidtowa olejowa o
lub uzyto prawidtowe;]
nieprawidtowego proporcji




MBCP32-3 marki MacAllister Uty“zacja i recyk'ing

Utylizacja i recykling

> Zuzyte urzgdzenia mogg zosta¢ poddane recyklingowi i w
zwigzku z tym nie powinny by¢ mieszane z odpadami domowymi.
Pomoz nam chronic srodowisko i oszczedzac zasoby naturalne:
odstaw urzgdzenie do akredytowanego punktu recyklingu, jezeli
taki jest dostepny w twojej okolicy.

> Benzyne, olej, zuzyty olej, mieszanki benzynowo-olejowe oraz
przedmioty zabrudzone olejem (np. szmaty) nie powinny by¢ mieszane z
odpadami domowymi. Przedmioty zabrudzone olejem nalezy utylizowac
zgodnie z lokalnymi przepisami: nalezy je odda¢ do punktu selektywnej
zbiorki odpadow.

> To urzgdzenie dostarczone jest w opakowaniu chronigcym je w
czasie transportu. Nie nalezy wyrzuca¢ opakowania do czasu
potwierdzenia, Ze urzadzenie jest kompletne i dziata prawidtowo.
Nastepnie nalezy odda¢ opakowanie do recyklingu.
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MBCP32-3 marki MacAllister Gwarancja

Gwarancja

> Produktyoznaczoneniniejszgkartggwarancyjngobjete sa 24-miesigczng
gwarancjg poczawszy od dnia zakupu. Warunkiem skorzystania ze
swiadczen gwarancyjnych jest zgloszenie i dostarczenie na wilasny
koszt przez reklamujgcego w miejscu nabycia kompletnego urzgdzenia,
wraz z dokumentem zakupu i karta gwarancyjng. Terytorialny zasieg
ochrony gwarancyjnej stanowi Rzeczpospolita Polska.

> Gwarancja nie obejmuje szkéd powstatych w rezultacie:
: normalnego zuzycia, w tym zuzycia akcesoriow,
. przecigzenia, nieprawidiowego uzycia lub zaniedbania,
. awarii materiatow eksploatacyjnych (np.: akumulatoréw, nozy,

filtrow, gtowic Zzytkowych),
3 dokonywania naprawy urzgdzenia przez osobe nieuprawniona,
. przypadkowych uszkodzen spowodowanych przez przedmioty lub
substancje obce,

. braku rutynowej konserwacji,
. nieprzestrzegania zalecen producenta,
. utraty mozliwosci korzystania z urzadzenia.

> W zwiazku z ciaglymi pracami nad ulepszeniem produktu zastrzegamy
sobie prawo do zmian specyfikacji produktu bez uprzedniego
powiadomienia.

> Gwarancja na sprzedany towar nie wylgcza nie ogranicza, ani nie
zawiesza uprawnien kupujgcego wynikajacych z przepiséw o rekojmi za
wady rzeczy sprzedanej.

> W przypadku pytan lub watpliwosci zwigzanych z warunkami gwarancji
prosimy o kontakt ze sprzedawca.

> Gwarant: Castorama Polska Sp. z o0.0. 02-255 Warszawa,
ul.Krakowiakow 78

WYKAZ AUTORYZOAWANYCH PUNKTOW SERWISOWYCH DOSTEPNY
JEST NA STRONIE INTERNETOWEJ www.castorama.pl
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MBCP32-3 marki MacAllister DeklaraCja zgodnoéci WE

ALLISTER
e

Producent
Kingfisher International Products Limited
3 Sheldon Square
London W2 6PX
United Kingdom

Oswiadcza, ze urzadzenie
Kosa spalinowa 32,6 cm?®, MBCP32-3
Numer seryjny: od 000001 do 999999

spetnia podstawowe wymagania w zakresie bezpieczenstwa i higieny pracy okreslone w
nastepujacych dyrektywach:
Dyrektywa maszynowa 2006/42/WE
« EN ISO 11806-1:2011
» EN 50581:2012
Dyrektywa EMC 2014/30/UE
RoHS 1I: 2011/65/EU - 2015/863/EU - (EU) 2017/2102
* EN ISO 14982:2009
Dyrektywa w sprawie emisji hatasu na zewnatrz 2000/14/WE i 2005/88/WE
= Zmierzony poziom mocy akustycznej (wycinanie zarosli): 109,98 dB(A)
« Zmierzony poziom mocy akustycznej (koszenie trawy): 109,51 dB(A)
» Gwarantowany poziom mocy akustycznej: 114 dB(A)
* Procedury oceny zgodnosci: Zatgcznik V dyrektywy.
Rozporzadzenie w sprawie niedrogowych emisji z urzadzen mobilnych (UE)
2016/1628 oraz przepisy uzupelniajgce
* Nr homologac;ji typu WE: e13*2016/1628*2016/1628SHA1/P*0056*01
» Model silnika: 1E36F-2

Podmiot uprawniony do wystawienia i adres przechowywania dokumentacji techniczne;j:
Kingfisher International Products Limited
3 Sheldon Square
London W2 6PX
United Kingdom
Eric Caputommino,
Director of Group Quality

--{- : dnia: 09/10/2019
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MBCP32-3 marki MacAllister Deklaracja zgodnoéci WE

ALLISTER
e -\

Producent
Kingfisher International Products B.V.
Rapenburgerstraat 175E
1011 VM Amsterdam
The Netherlands

Oswiadcza, ze urzadzenie
Kosa spalinowa 32,6 cm?®, MBCP32-3
Numer seryjny: od 000001 do 999999

spetnia podstawowe wymagania w zakresie bezpieczenstwa i higieny pracy okreslone w
nastepujacych dyrektywach:
Dyrektywa maszynowa 2006/42/WE
« EN ISO 11806-1:2011
« EN 50581:2012
Dyrektywa EMC 2014/30/UE
RoHS II: 2011/65/EU - 2015/863/EU - (EU) 2017/2102
« EN ISO 14982:2009
Dyrektywa w sprawie emisji hatasu na zewnatrz 2000/14/WE i 2005/88/WE
« Zmierzony poziom mocy akustycznej (wycinanie zaro$li): 109,98 dB(A)
« Zmierzony poziom mocy akustycznej (koszenie trawy): 109,51 dB(A)
« Gwarantowany poziom mocy akustycznej: 114 dB(A)
* Procedury oceny zgodnosci: Zatgcznik V dyrektywy.
Rozporzadzenie w sprawie niedrogowych emisji z urzgdzen mobilnych (UE)
2016/1628 oraz przepisy uzupeiajace
« Nr homologacji typu WE: e13*2016/1628*2016/1628SHA1/P*0056*01
* Model silnika: 1E36F-2

Podmiot uprawniony do wystawienia i adres przechowywania dokumentacji technicznej:

Kingfisher International Products B.V.
Rapenburgerstraat 175E
1011 VM Amsterdam
The Netherlands

Eric Caputommino,
Director of Group Quality

.

) dnia: 09/10/2019
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ALLISTER
A

Producent:

Kingfisher International Products Limited
3 Sheldon Square
London
W2 6PX
United Kingdom

Kingfisher International Products B.V.
Rapenburgerstraat 175E
1011 VM Amsterdam
The Netherlands

Dystrybutor:
Castorama Polska Sp. z 0.0.

ul. Krakowiakow 78, 02-255 Warszawa
www.castorama.pl

Aby zapoznac sie z instrukcjig obstugi online,
odwiedz strone www.kingfisher.com/products
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WHCTPYKLIWIA

Hayvano
pabdoThl

[JaHHoe pykoBOACTBO No 3KcnnyaTtauuu umeet BGonblwioe 3HadYeHue
aonsa pawen bezonacHocTH.

BHUMaTenbHO NpoYTUTE PYKOBOACTBO MOMHOCTLI, Mpexae 4em Mc-
nonbL30BaTh YCTPOMCTBO, U COXpaHUTe ero Ans nocneayroulero uc-
nonb30BaHus.
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MacAllister MBCP32-3 eXHUYecKas v lpuanyeckas nHdopmauua

OcTopoxHo!

> [laHHoe u3penue He npefHasHavYeHo ANA UCNOoNL30BaHWA nuuamu
CO CHWXeHHbIMW 4)H3HHGCKHMH, CEHCOPHBIMKU UNKW  YMCTBEHHBLIMM
cnocobHocTaAMKM, NWBO He WMeWKUMW [OOMKHOro onbita U
3HaHWiA (BkNoYaa aeten), 6e3 WHCTPYKTaxa no MCnonb30BaHWIo
n3genua 1M Hag3opa BO BpeMA WMCNONb3OBaHWMA CO CTOPOHLI nuua,
OTBETCTBEHHOrO 3a Ux GesonacHocTb.

> He pgonyckaiiTe AeTeit K yCTpoicTBY, YTOBbI OHW HE UrPanu ¢ HUM.

OﬁytleH Me UCNoNnbL30BaHUID YCTPONCTBA
BHWMaTeNsHO M3yynTe pyKOBOACTBO NO akcnnyarauuu. O3HakoMeTech
C PYKOBOACTBOM NO 3KCNNyaTtayuu, Npexae YeM UCrnonb3oBaTh ugenve
B NepBebIi pas.

> Hu npu kakux 0BCTOATENLCTBAX HE Pa3pPELLUAETCA MCNONb30oBaHWe
YCTPOWCTBA AETbMM, a TaKKe B3POCMbIMU, HE U3Y4MBLUMMMW PYKOBOACTBO
no akcnnyatauuu. OrpaHuyeHns no BospacTy onepatopa MoryT BbiTe
YCTAHOBMEHbLI MECTHLIMW HOPMaMU.

> 3anpelaeTcs WCMNonbL30BaTh YCTPOWCTBO, €CNM PSAOM HaxoasTes
KUBOTHBIE UMK NHOAKU, 0OCOBEHHO AETK.

> [lomMHWTE, 4TO OnNepaTop HeceT OTBETCTBEHHOCTL 3a HECYacTHble
cny4auw unu NoBpeXaeHWs, KOTOPbIM NOABEPraloTcs CTOPOHHUE nuua 1
UX UMYLLECTBO.

> Mapgenwe He [OMKHO WCMNONL30BATLCA YCTanbiMu, OOMbHLIMW UMK
HaxoaALWMMKUCA Nof AeCTBUEM HAPKOTUKOB UMW ankoronst nioabMu.

> 3anpelaetca MCNonL30BaTh YCTPOMCTBO, €CNW OHO NoBpexaeHo, Nubo
NpW OTCYTCTBUM 3aLLMUTHLIX NPUCNOCOBNEHNIA.

> Hu npu kakmx obGCTOATENbCTBAX HE [OOMYCKAETCA MCMONb3oBaHue
YCTPOWCTEA B NOMELLEHUN.

> Cpazy nocne 3anycka OBWratensl YCTPOWCTBO Ha4yMHaeT ucnyckatb
AOOBUTLIE BbIXNOMHLIE rasbl.

> Bo epems paboThl YCTPOWMCTEO MOXET NPOW3BOAUTE Mblflb, rassl U AbIM,
KOTOpble COAEPKaT XMMUYECKME BELLECTRA, OTPULIATENBLHO BNWAIOLIME Ha
300pOBbLE.

> He BAbiXaiTe BLIXMOMHLIE rasel NPeAHaMEPEHHO; BCErda AepxuTe
YCTPOCTBO NpaBunLHO BO Bpems paboThl.

> Hocute nepyatku v AepxuTe pyKku B Tenne.

> [lpv NpPOAOMKWTENBHOM  MCMONL30BaHWKW  YCTPOWCTBA Oneparop
noapepraeTca BubpauWsaM, KOTOpLIE MOTYT BbI3BaTb PAA CUMNTOMOB,
M3BECTHbIX KaKk BwWbpauuwoHHas Gone3aHb, Hanpumep nobeneuune
nanbLes,a Takke Takme 6oNesHn, Kak TYHHeNbHbIA CUHOPOM 3anACcTbs.

> YroBbl CHWM3UTL 3TOT PWUCK, NPW KUCMONbL3OBAHWM YCTPOACTBA Bceraa
HOCWTE 3alUMTHbIE NepyYaTku U AepXKUTE PYKU B Tenne.

> BubpaunoHHas 6GonesHb MOMXET nposBnNATbCA B BMae noboro
coYeTaHus CneayloLlmnx CUMNTOMOB: MOKanbiBaHMe W OHeMeHue
nanbues, NoTeps YyBCTBa OCA3aHWs; NOTEPsi CUMbl pyk; nobeneHue
nanbues W AanbHeilwee nokpacHenwe u Bonb B nanbuax npu
BOCCTAHOBMEHUW (OCOBEHHO B XOMOAHBIX W BAXHbLIX YCINOBUSX;
B GOnMblLUMHCTBE CryyaeB CUMNTOMbl MNPOSABSOTCA TOMbKO Ha
KOH4YKMKax nansues). Ecnu el 3ametute niobkle U3 3TUX CUMNTOMOB,

HemenneHHo obpaTuTeck K Bpauyy.
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MacAllister MBCP32-3 r'exnuqecxaﬁ W IOpHAMYecKan MHhopmauus

MoaroroBka
> [aHHoe YCTPOWCTBO MOXET CTaTb NPUYUHOW CEepPbEe3HbIX TpaBM.

BHumaTensHo wu3y4uTe pYKOBOACTBO NO 3KCNAyaTtauuu;, B HEM

coAepXaTcsa MHCTPYKUMK NO 0BpaLLeHunto ¢ YCTPOUCTBOM, NOATOTOBKE,

TeXHUYeckoMmy obcnyKuBaHuiO, 3anycky W OCTAHOBKe YCTPOMCTBa.

Obn3aTentHO 03HAKOMBLTECH C OpraHamu ynpaeneHwWs W Nopsakom

NpPaeunEHOro UCNoNb30BaHWA YCTPOWCTEA.

> byasTe OCTOpPOXHbI, paboTas psaoM C NUHUAMK 3NeKTponepenayv
BbICOKOrO HanpaxeHuA.

> He wcnone3yiiTe YCTPOWCTBO, €CNW PAOOM  HaxodsTcs noau,
ocobeHHo neTu.

> Hocwute noaxoaswyto ofexay. He HageeaiTe melkoBaTyo ogexay

WUNK yKpaweHus, NOCKOMNBKY OHW MOrYT 3auennTbes 3a ABWKYLLMecH

petanu. PexkomeHpgyeTca  ucnonb3oBaTb  paboyve  nepyatky,

3alUMTHBIE 04KKM M 0DYBL Ha HecKoNb3sLel nogoLse.

> [lpu 3ameHe pexyLero opyausa Bcerga HaaesanTe nepyatkn. OcTpele
Kpas fe3suin MOTYT NPUBECTK K TPaBMe.

> byagbre ocobeHHO ocTopoXHbI, obpallasace ¢ Tonnueom. OHO nerko

BOCNMNaMeHAEeTCA, a ero napel BapebieoonacHsl. Becerga cobniopaiite

cnegyrwne NyHKTbI:

= Bcergaucnone3yite KOHTENHEpPB!, NpegHasHavyeHHbIe cneunansHo
ANA Tonnuea.

. CTpOI‘O JanpeljaeTca nbiTatbCA OTKPBIBATH Bak unu 3anpaenAaTtb
ero, korga ycTpoWcTeo pabotaert. lNepen 3anpaBkol nogoxauTe,
noka ABuraTenks W BeIXNOMHaa CUCTEMA OCTBIHYT.

+ 3anpeljaetca KypuTb BO BpPEMSA WCMOMb30BaHUA YCTPOWCTBA.
Bcerga 3anpaensiTe TONNMBHLIM Oak BHe nOMeLUeHMs Ha
OTKPLITOM BO3AYXE.

¥ YCTpoﬁCTBD MTONMNMWBO CTPOro 3anpellaeTca XpaHiTe BnoMeLeHnm,
rae uMeeTcs OTKPbLITLIA OroHb (HanpuMmep, B KOTENbHOM).

*+ Ecnw Ttonnueo cnyvadHo nponunock, OTHECUTE YCTPOWCTBO
noganeilie oT NponUToro Tonnuea, nNpexne 4em 3anyckaTb ero.

« [locne sanpaeku Gaka He 3abygbTe YCTAHOBWTL Ha MECTO W
3aTAHYTh ero KpbILUKY.

= Ecnu Heobxoavmo onopoXHWUTE TONMKMBHLIA Bak, 3TO HYXHO AenaTk
BHE NOMELLEHWS.

> XpaHuTe YCTPOWMCTBO B CYXOM W YMCTOM MECTE BHE JOCTYNa NpsMbIX
conHeyHbIx ny4en. MNepen xpaHenvwem ybeautech, YTO YCTPOWCTBO

O4ULLEHO, a TONMMBHLIA Bak onopoxHeH. Bece aTk ycnosBua OOMKHBI

6bITb cobnioaeHsl ANA XpaHeHWs YCTPOWCTBA B NMOMELLEeHUH.

> Ecnu neasue 3ageHer I"ICICTOpDHHIa'H:'I npegMeT  Wnu  HadHert

Bubpupoeate Nubo usgaeaTe HeODbIYHbLIE 3BYKW, BbIKNKYUTE

u3genue u noaoXAWTe, NoKa OHO MOMHOCTLH HEe OCTAHOBWTCS.

OTCOGﬂHHHTe pas3bemM CBeYu U BbINONHUTE cnegywuine ﬂeﬁCTBHFIZ

* OCMOTPWUTE YCTPOWCTBO Ha NPeaMET BO3MOXHbLIX NOBPEXAEHWIA,
*  OCMOTPWTE YCTPOWCTBO Ha NpeaMeT HENMNOTHO 3aKpenseHHbIX

,quaﬂeﬁ W 3aTAHNUTE WX,

*  OTPEMOHTUPYWATE BCE NOBPEXAEHHble AEeTanu WK 3aMeHuTe WX

AeTanAaMin C TEMW e TEXHWYECKMMKW XapaKTepuCcTUKamMu.
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WcnonebzoBaxue

> [laHHoe YCTPOICTBO 3anpeLiaeTcs WCNONb3oBaTb ANA NoBbIX Apyrux
uenei.'q, HE ONWCaHHBLIX B 3TOM PYKOBOOCTEE NO 3KCNNyatauun.

> BcergaHocuTe AnuHHble Bpiokit v 3aLmTHYK 0ByBE BO BpEMS MCNONb30BaHWS
3TOrO YCTPOMCTBA. 3anpeLLaeTca MCnonb3oBaTk YCTPOHCTBO 6OCHKOM UnK B
wnenaduax. Hocute 33WMTHEIE O4KK MNK 3aLWMTHYHD Macky.

> BHWMaTensHO OCMOTPUTE MOBEPXHOCTL, Ha KOTOPOW BydeT BhINONHATLCSA
paboTta, W yganuTe BCe NPEAMETHI, KOTOpble MOryT BbiTb OTEPOLEHS!
YCTPOWCTBOM.

> [lepes KawgbM MCMONb30OBAHWEM W MOCNE KaXAOro NpOoM3OLLEaLIero
yAapa ocMaTpuBaiiTe YCTPOWCTBO Ha NPEAMET M3HOCA WIW NOBPEXAEHNH W
BbINOMHANTE HEODXOAWMBIA PEMOHT.

> 3anpeljaeTca MCMonb3oBaTk YCTPOWCTBO 6e3 3alUWTHBIX KPBIWEK Mnu ¢
NoBpexaeHHbIMK 3aLLWTHLIMKU KDBILLKaMM.

> 3anpeljaetca NoaHOCUTL PYKM MM HOMM K Ne3Buio, 0COBEHHO B MOMEHT
3anycka ycTpoiicTea.

> Hu npu  Kakux oficToATenbCTBAX  He pa3pelaeTca  MCnonbL3oBaHue
YCTPOMCTBA AETbMM, a TaIOKe B3POCMbIMM, HE W3Y4MBLUMMW PYKOBOACTBO NO
aKcnnyatayum.

> 3anpeljaeTca Mcnonb3oBaTb YCTPOWCTBO, ECMW  PAAOM  HAaxoAAaTcs
HMBOTHLIE UNK Nogw (ocobGeHHo geTw).

> Wcnonb3yiiTe YCTPOWCTBO TOMbKO MNpM AHEBHOM WAM  [AOCTATO4YHOM
WMCKYCCTBEHHOM OCBELLEHWM.

> OTKNIouNTE gBUraTens, Npexae Yem:
*  0MWWATh YCTPOCTBO UMK YCTPaHATL 3acop;
*  BbLINONHATL PErynUpoBKY, TEXHW4ecKoe OGCI'I)OKHB&HHB wnu ocmotp

yCTpOWCTRa;

*  M3MEeHATL NONOXEHNE PEXYLIEro MHCTPYMEHTa;
*  OCTaBMATH YCTPOMCTBO Bea npucmoTpa.

> T[lepeq 3anyckom ABwratens ybeawtech, YTO YCTPOWCTBO HaxogwTcs B
NPaBUNBHOM NONOXEHUW, KaK ONpejeneHo B pyKOBOACTBE N0 3KCnnyaTaLuu.

> [lonb3oeatent ycTpoilcTBa JomkeH Bcerga pabotate B YCTOWYMBOM M
Be3onacHoM NONOXKEHWM.

> 3anpeljaeTcs WCnonb3oBaTh YCTPOWCTBO, ECNW NE3BUE NOBPEKAEHO MMM
CHUINBEHO W3HOLWWEHO.

> Bo w3bexaHue pucka noxapa He [ONycKaWTe 3acopeHus ABuratens w
TAYLUMTENS NUCTEAMU, MyCOPOM MIU M3NULIHUM KOMMYECTBOM CMaakw.

> SanpemaeTcsl WCNonNbL30BaThL yﬂTpOi‘ICTBO, €CNK PYKOATKW W 3alUUTHbIE
npucnocobneHnss He YyCTaHOBNEHbl nNpaBuneHO. He nbiTaitTech
MCMONb30BaTk YCTPOMCTBO, €CMN OHO COBpaHO TOMBKO YacTU4HO UMK
nogeeprnock HECaHKUWOHUMPOBaHHLIM MOﬂH¢HK8uHHM.

> Bce YCTPOWCTBA, OCHalLEHHble [OBYMS pykosTKamu, Heobxogumo
nepxarb 0benmun pykamu.

> Eynge BHUMATenkbHbl W ﬁﬂ,HTeJ'Ibel no OTHOWeHWKW KO BCeM
noTeHUManbHEIM ONacHOCTAM PAAOM C Y4acTKoMm paboTkl, KOTOpLIE Bbl
MOKETe He 3aMeTUTb M3-3a LUyMa YCTPOUCTBA.

> C pexyLym MHCTPYMEHTOM W Ne3BueM Ans obpe3saHns pexyLuein necku
cneayet obpalaTtbCca ¢ OCTOPOXHOCTLIO. B cnyyae 3ameHbl pexyLuei
neckw yBeautech, 4TO HOBaA Necka ycTaHOBNEHa NpaBuIbHO, Npexae
4em 3anyckaTb YyCTPOMCTBO.

> BeHTUNAUMOHHbIE OTBEpPCTWA AOMKHbl BbITb Bcerma ceoBoaHbl OT
NoBbIX 3aKyNOPOK.

> Bcerga npoeepsiite HacTpoilky oBopoToe xonoctoro xoaa. [Mpwu
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pabote ABMraTens Ha XonocToM XoAy ¢ APOCCENbHEIM PerynsTopoMm B
Pa30MKHYTOM COCTOSIHUW PEXYLLWIA MHCTPYMEHT He AOIKEH BpaLLaTbes.
Ecnu pexyLimin MHCTPYMEHT Bpaluaetcs npu paboTte Ha XonocToM Xoay,
npekpaTuTe UCNONb3oBaTb MaLMHY W 0BpaTUTECh B CEPBUCHDIIR LIEHTP.

> Kcnonb3yilTe  TONMbKO — PeXyWMWid  MHCTPYMEHT, MocTaBnsemblii/
pekoMeHAyeMblid npouasoauTeneM. KMcnonb3oBaHue ApYrux PeyLLnX
npucnocoBneHuni, Takux Kak MeTannuyeckas COCTaBHas LWapHWpHas
uent wnu uen, He JonyckaeTcA. lcnonb3oBaHue HepazpelléHHOro
OononHUTENLHOro 0OoPYNOBaHWA MOXET C034aTk Yrpo3y NPUYUMHEHUS
CcepbE&3HbIX TPaBm MW CMEPTU OnepaTopa WUnu Apyrux nuy.

TexHu4yeckoe oﬁcnymuaaﬂue W XpaHeHue

> [lepen xpaHeHWeM, PEMOHTOM UMK OCMOTPOM YCTPOWCTBA OTKIKYMTE
ero, OTCOEAMHWTE MPOBOA CBEYM W NOAOKAWTE, NOKa ABWXYLIMECcH
AeTanu NoNHOCTBLH OCTaHOBATCAH. ['Iepen BbLINONHEHWEM OCMOTPAa WK
perynupoBkW faiTe yCTPOMNCTBY OCThITh.

> [lpu xpaHeHun wusgenus ybBeawTechb, 4TO Napbl TOMAMBA He MOryT
BCTYNWTE B KOHTAKT C WMCKpamu WKW OTKPLITEIM NnameHem. |-|E!p8}:|I
XpaHeHWeM Bceraa AasaiiTe YCTPONCTBY OCTbITh.

> [locne ncnonb30BaHWs XxpaHuTe YCTPOMCTBO B HEAOCTYNHOM ANS AeTed
MecTe.

> Wcnonb3syilTe TONbKO PEKOMEHAyemble NpPOM3BOAMTENEM 3anacHble
4acTu W NPUHAANEKHOCTH.

> HenpasuneHoe  obcrnyxueaHwe, cHaTMe  wunu  Moaudukaums
NpefoXpaHUTEnNbHbIX  YCTPOMCTB/KOMMNOHEHTOB MOXET MPUBECTM K
TpaBmam 1 NoBpeXaeHWI0 umyLlecTsal

> [pu TpaHCNOpTMPOBKE WMM CKNagupOBaHWM NpoAyKTa Bcerga
YCTaHaBNUBANTE 3aLUMUTHBIA KOXYX HA KOCUNKY.

> 3acuKcupyilTe maluvHy Npu TPaHCNOPTUMPOBKE BO W3bexaHue yTeuku
TONMMBA, NOBPEXAEHUSA UMK TPABM NepcoHana.
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Oﬁpai.ueuue C TONNMBOM
Cnep,yme MHCTPYKUMAM MO TEXHUYECKOMY ODCNYXMBAHWIO U PDEMOHTY
ycTpolicTea. 3anpellaeTcs BbINONHATL Kakue-nubo moaudukaumumn
ycTpoiictea. He nbiTaiiTeck W3MEHATb YacTOTy BpalLEHWA WK
BLINOMHATL ApyrMe perynupoBki ABuratenss W ycTpoictea. B
[NaHHOM PYKOBOACTBE MO 3KCMNyaTauuy COOEPKUTCH MHDOopMauus o
TEXHWYECKOM OBCAYXUBaHUU W PEMOHTE.

> Bo uabexaHwe PUCKa OXOroe Bcerga ﬁyﬂbTe OCTOPOXHbI, KacaAacCb
ycTpoictea. Bo Bpems paGoTbl ycTpoictBa W cpasy nocne Hee
HEKOTOpbLle AeTanu (Takve, Kak Belxnonvas Tpyba, Asuratens w np.)
ByayT oveHb ropadumu! MpuHUMaiiTe K cBegeHuo NpenynpexjatLne
3HaKu Ha ycTpoWcTBe.

> Bospyxo3abopHuk asuratens gomxeH 6eiTh Becerga ceoboaeH ot nobbix
3aKYNOpoK. He p,onycxal?ne €10 3aCOpPeHnA Nbinb, rasaMmu, abiMoMm Unu
OPYrUMU 3arpa3HEHUAMMU,

> Ha yuactke pabotbl fgomkHa GbiTb [OCTATOMHAs BEHTUAALMS.
HocTtyn k yCTpOHCTBy AOMKeH BObITh caoﬁop,eH CO BCEX CTOPOH.

> Tlepen 3anpaekoit 6aka OTKNIOYWTE YCTPOWNCTBO W NOAOXKAWUTE, NOKa
OHO OCTbIHET. BeH3nH o4eHb Nerko Bocnnamexserca. 3anpelyaeTcs
KypuTb BO Bpems 3anpaeku Bakal Taike 3anpellaeTcs 3anpaenatb
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BaK paaoM ¢ OTKPLITEIM OrHem!

> Bcerpa vcnonb3yiiTe nopxopswee obopynoBaHue npu 3anpaske
Daka (Hanpumep, BOpPOHKY W 3anpasoqHblii natpybok). bygste
OCTOPOXHbI, 4TOOLI He NPOMUTE TOMMBO Ha YCTPOWCTBO WM
BbIXMOMHY0 TpyBy. 3TO MOXET NpuBeCTW K noxapy. Ecnu Tonnueo
Cny4aiHO NPONUNOCh, TLWATEeNLHO BLITPUTE BCE 3anuTble MecTa.
INoBble ocTaTky AOMKHEI BbITE NOMHOCTEIO OYMLLEHE! A0 NOBTOPHOTO
3anycka ycrpoicrsal

> [lapbl TONAWMBa W BLIXNOMNHLIE a3kl BpedHbl ANA 300poBbs. [Mapel
TONNWBa fNerko BOCNNAMEHAIOTCH. 3anpeljaeTcs WCnonL3oBaTh
YCTPOWCTBO BO B3pPLIBOONACHOW cpefe.

> [lpu 3anpaske Haka He BAbIxalTe napbl Tonnuea. 3anpelyaeTcs
3anpaenaTb Gak B 3aKpbITOM nomelleHuu (Hanpumep, B norpebe
VMK rapaxe): puck oTpaBneHna unu B3pbisal

> Waberainte nonagaHus 6eH3nHa Ha KOXY.

> He ewsTe U He nelite BO Bpems 3anpasku TonnueHoro Gaka. Ecnu
Bbl Cry4aiHO NpornoTunu GeH3WH WNW Macro, a Takke B cnyyae
nonagaHusi aTUX KWOKOCTEW B rnasa HemegneHHo obpatutecs B
cnyxBy SKCTPEHHOR NOMOLL.

> Cpasy xe nocne 3anpasku 3akpoiTe Bak. Ybeaurech, YTO KpbilLka
NPaBunLEHO YCTaHOBNEHa W repMeThyHa.

> 3anpellaeTca UCNOMNL30BaTh YCTPOWCTBO CO CHATHLIM BO3AYLUHBIM

hUnNETPoM.
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CHWXeHWe Wyma u Bubpaumm

Y106kl CHU3WTE HEraTUBHOE BIWUAHWE Bnﬁpaunu W wyma, Ol'paH!.-‘IHHBaIT‘ITe

Bpems MCNonbL30BaHWa yCTpoUcTea, paboTaiTe B pexumax Co CHUKEHHLIM

wymom u Bubpauuei, a Takke MCNONb3ayiiTe cpeAcTBa WHAMBMAYaNLHON

3alKTHI. YT10bbl CHU3UTL BOS}Z[EF‘ECTBHG Bwﬁpaunn M wyma, NoMHWUTE O

cneaytoLwem:

> MCMoNb3yiTe YCTPOWCTBO TOMBKO TakuMm oBpas’om, KOTOPbIA COOTBET-
CTBYET €ro KOHCTPYKUMW W PYKOBOACTBY NO 3KCNnyataunu;

> yBeauTtech, YTO YCTPOWNCTBO HAXOAUTCS B XOPOLUEM COCTOSIHWUW W pery-
nsapHo obcnyxusaetcs;

> UCNONb3yiTe BMECTEe C YCTPOICTBOM NpaBuibHLIE MHCTPYMEHTLI U 0be-
cnevbTe UX XOpOLUEe COCTOSHWE;

> Bcerfa Kpenko yaep:uBaiTe YCTPOWCTBO 3a py4ku / NOBEPXHOCTH 3a-
XBara,

> HeoBxoOMMO npaBWNbHO BLINOMHATE TexHWdeckoe oBcnyxveaHwe
YCTPOWCTBA COrMacHo npoLeaypam, onucaHHbIM B PyKOBOACTBE MO 3KC-
nnyatayuu. ¥Ybegurecsk, 4To YCTPOMCTBO NpaBUNbLHO CMa3aHo (Mpu He-
obxoaumocTn);

> ecnu Bam Heobxogumo pabotaTtb C nopgBepxeHHbIM BuOpauum obo-
pyooBaHwem, pacnpefenute 3Ty paboTy Ha NPOTAMEHUU HECKOMbKWX

OHen.

YpezeblvaiiHble CUTyaUumn

C nomouwb0 gaHHOro PYKOBOACTBA MO 3Kcnnyatauuu ybeautecs,
YTO Bkl 3HAaKOMEI C NOPAAKOM UCMONbL30BaHWA ycTpoucTea. Mpu-
HMMaNTe K CBeeH!IO NpeaynpexaeHa U HeYKOCHUTENbHO UX Bbi-
nonHAnTe. 3To NOMOXeET U3bexaTb PUCKa HECHACTHLIX Cry4aes.

> Bcerga byasTe 6anTeNnLHLI BO BpeMA UCMNONbL30BaHWA YCTPOM-
cTBa. Bl Bypnete nyywe noarotoBneHsl K Tomy, 4Tobbl npen-
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BUAETHL PUCKKU U CNPaBRATLCA C HUMW, BeiCcTpas peakumna CHU3WUT
pWCK TPaBM W MaTepuansHoro yuiepba.

> B cnyyae HeMcnpaBHOCTM OCTaHOBWTE OBuUraTenb U oTcoeAu-
HUTe pa3zbem cBeyun. OBpaTtuTech K KBanuduUUpOBaHHOMY NpPo-
checcuoHany Ana BbINOMHEHUS ocMoTpa W (Npu HeobxoanmocTu)
peMoHTa yCTpOiicTBa, NpeXae YeM CHOBa ero MCnonb3oBarth.

> B cny4ae noXxapa ocCTaHOBUTEe ABWUratenb U OTCOegUHUTE pa3b-
em cBeun. Ecnv kHONka BKNKOYEHUA/BLIKNIOYEHUA YCTPOICTBA He-
[OCTYNHa, HEMEeANEHHO NPUMUTE HeoBXoaNMbIE MEpPLI NO TYLIEHWIO
noxapa.

OCTOPOXHO! Hu npu kakux obcToaTenbCcTBax He nbl-
TaWTechb NOTYLUMTL OFOHb BOAOW. [ANA TyLEHWs ropaLero
TOMNMBA MCNOMbL3YIOTCA CheunansHble OrHeTyLIUTEenu.

PekomeHayem gepxatb Ha paboyem mecTe B npegenax
[OCAraeMoCTV COOTBETCTBYHOLLNIA OrHETYLLMTEND.

OcTaTo4Hble PUCKK

Haxe npu ncnonb3oBaHWKM YCTPOICTBA B COOTBETCTBUM CO BCEMM

npaBunamu TeXHUKM 6e30NacHOCTM CYLECTBYHOT NoTeHUNanbHLIe

PUCKU TPABM M MaTepuanbHoro yuepoa. B cBA3M ¢ KOHCTPYKUMERn 1

cnocoGoM UCNonb30BaHWA YCTPOWCTBA Bbl MOXeTe NoaBepraTbcs

CneayoWUM pucKam:

> cunbHas Bubpauua MOXET MPWYWHUTL BPEen 300POBbID, ecnu
YCTPOWCTBO WUCMOMbL3YETCs B TEYEHWE CRWLIKOM [OMroro BpemMeHu
WINK UCMIONL30BaHWe W TEXHUYeckoe obcnyKuBaHne yCTpoicTBa Bhl-
MOMHATCS HE B COOTBETCTBUU C MHCTPYKUMAMM;

> maTepuanbHblil yuwep6 U TpasMbl, Bbi3BaHHbIE CHIOMaHHBIMW NpW-
HaONEXHOCTAMW UMK BHE3aNHbLIM YOapOM YCTPOWCTBA O CKpbIThie
npeameThbl BO BpemMsi paboThl;

> maTepuanbHblil yuwepb W TpaBMbl, Bbi3BaHHbIE OTGPOLEHHBIMK
npeameramu. OXOru, Bbi3BaHHbIE NPUKOCHOBEHMEM K MOPAYUM no-

BEPXHOCTAM.

OCTOPOXHO! Bo Bpemsa paboTbl YyCTPOWUCTBO reHepu-
pyeT aneKkTpomarHuTHoe none! 310 MarHWTHoe none npu
HEKOTOpbIX 0BCTOATENLCTBAX MOXET Bbl3blBaTh Hapylue-
Hus B paboTe akTWBHbIX UMW NACCUBHbLIX MEOWLIMHCKUX
umnnadTaroe! YTtobbl CHU3UTE PUCK THXKENOoW MNKM cMmep-

TEeNbHOW TPaBMbl, NMUA C MEOUUWHCKMMW MMNnaHTara-
MW AOMKHbI NPOKOHCYNETUPOBATLECA CO CBOMM BPayoM W
Npou3BoaUTENEM WMMMNMNaHTata nepeq WUCNonb3oBaHWEM
nagenus!
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CumMmBoOnbI

Ha yctpowncTee, Ha nacnoptHoW Tabnuyke v B pyKOBOACTBE NO
aKcnnyatauuu Bbl yBMAUTE, NOMUMO NPOYEro, crneayoumMe CUMBONbI
1 cokpalyeHus. ObsasaTensHO 03HAKOMLTECH C MX 3HA4YEeHUEM, YTOGLI

CHU3WUTb PUCK TPABM U MaTepuansHoro yuepba.

kBT Kunoearr MUH" B MUHYTY
Kr Kunorpamm m/c? MeTpoB B cekyHOy B kea-
apare
cm® Kybuueckue aB(A)  Oeuwben (ckoppekTMpOBaH-
CaHTUMETpbl HbIA NO WKane A)
MM MunnumeTpsbl n TNntpel

MM.ITIT. KOg OaTel NPOM3BOACTEA, rog Npon3BogcTea (rrrr) n mecay
npou3BoacTBa (MM)

BynsTte 6aUTENbHbI U Y4UTLIBaNTE PACNPOCTPaHEHHbIE
ONacHoOCTW. 3TOT  Npegynpexaarwmnid  CUMBON
B COMETaHUW C OPYruMW  WMHCTPYKLUMAMK UK
CMMBONaMM 03Ha4YaeT Hanuuve onpeaeneHHbIX
onacHocTei, KOTopble MOryT NpMBECTU K TpaBmam
MNW MaTtepuansHomy ylepby npu HecobniogeHwu
yKa3aHui.

BHMMaTeNnsHO W MNOMHOCTBKD  NPOMTUTE  AaHHOe
PYKOBOACTBO MO  3KCNNyaTauuu nepes  NepsbiM
WCNONL30BaHMEM YCTPOWCTBA.

[=E]

OTOT CUMBON NPUBIEKaeT BHUMAHNE NONbL30BaTENs K
AononHUTenbLHON uHbopmalum o6 ycTpoiicTee U ero
pabore.

WcnoneayiTe 3alWluUTHbIE @ WcnonbayitTe  pecnupa-
ouku! TOPHYIO Macky!

@ Acanegim: schheTon Y} McnonbayitTe 3awwmTHYO
3alLMTEl OPraHoB cnyxa ——
WcnoneayiTe kacky

@ Mcnonb3yinTe  Npo4YHyto
obyBb.

3awumwainte pykM 3alMTHBIMKA - NepHaTkamu, ecnu

@ BaM HYXHO KacaTbCH pexyllero npucnocobneHuns
WNK BLINOMHATL TEXHMYECKoe oBCcnyXuBaHWe psSAoM C
pexyLmM npucnocobneHnem!
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3anpewaetca nogeepratb YCTPOWCTBO BO3OEWCTBUMIO
noxaa unu Boasl Boobule.

He ponyckaetca Hanu4uue OTKPLITOrO OrHA Ha MecTe
paboTkl unyu BBNM3WM ycTpoWCTBa MNK NI0BBLIX rOpPHYMX
maTtepuanos!

3anpewaetca KypuTe Ha mecte paboTel unu BGNM3N
ycTpoicTea unu nobbix roptodnx matepuanos!
McnonbayitTe MeTannuueckoe neseve C  Tpems
3ybuamu.

Sanpeu.lae'rcﬂ MCNoNe30BaTE peXyllune auncku!

@~ @0

OcmoTpuTe  NOBEpXHOCTb, Ha koTopoW  Byger

BLINONHATLCA paboTta, W yaanuTe Bce nNpPeaMeTh,

KoTopble MOryT BbITe OTOpOLEHE! ycTporcTBOM. ECnn

1 Bo Bpemsi paboTbl Bbl HaigeTe CKpbITLIA NpegmerT,
OTKMNIOYNUTE YCTPOWCTBO U ybepute npegmer.
Beperutecb oTOpolweHHbIX npeametoB. Bo Bpems
paboTbl YCTPORCTBO MOXET HEOXWAaHHO oTbpackiBaTe
CKpbITbIE NpeameTh.
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OuyeHb ropsi4as NOBEPXHOCTb, HE MpMKacaTbCH.
MoBepxHocTH yCTponcTBa HarpeBawoTCsa ao
BLICOKOW TemnepaTtypbl U MOTyT Bbi3BaTb OXOMM Npu
npukocHoBeHuKn. [locne OTKMAKYEHUSA YCTPONCTBO
Bynet ponro octasaTtbecsA 04eHb ropaYnm!

IT0 YCTPOWCTBO UCNYCKAET BpEAHbLIE BbIXMOMHLIE rasbl.
Mpy HenpaBWMNbHOM WUCMONb30BAHWW YCTPOWCTBA 3TW
rassl MOryT BbI3BaTb OTpaBNeHWe, NoTepr CO3HaHWA
unu cmepTe!

> B B P

Puck noxapa / nerkoBocnnameHsolWmnecs marepuansi

OTcoenuHUTE pasbem cBeYu, Npexae Yem BbINONHATbL
m;~-| nobble onepauun cOOpPKW, OYMCTKM, Hanagku wnnu
TexHudeckoro obcnyxusBaHwA, a Takke nepen
XpaHeHnem Wnv TpaHCNOpPTUPOBKOW ycTpoicTeal

HukTOo He gomkeH noaxoAuTb K y4acTky paboTbl BO
/ﬁ' BpeMs ucnone3oBaHua YycTtpoinctea. CobniogaiTe
MWUHUManbHoe BeaonacHoe paccTosHue 15 M.
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eXHW4yeckKana u opuanyecKan m Hd)OpMaLIHH

Beperuteck TONYKOB Ne3eus.

MBCP32-3 O6osHaueHwe nHctpymenTta (M_6peng MacAllister; BC_

MNpeaometsl MoryT GbiTe OTGpOWEHLI W yAapWUTb
nonb3oBaTena WUNW OoKpyxawwux niogerd. Bo spems
MCNonNbL30BaHMA  YCTPOWCTBA Henb3a  MopnyckaTtk
K HEMY APYrux NAerd W XMBOTHLIX. HU npu Kakmx
oBCcToATENLCTBAX HE nopnyckaiTe OeTeil K y4acTky
paboThl.

MakcumanbHasa 4yacTtoTa BpalleHnA wnuHaena
pexyLiero npucnocobneHus B MUK,

3anpaenaite ©Gak cmecblo beH3nmHa u macna B
cooTHoweHun 40:1. Hu npu kakmx obcrosiTenscTeax
He nMbiTailTeCb WCNONb30BaTb CMECb C  ApYrum
COOTHOLIEHMEM KOMMOHeHTOB. [lepen 3anpaskoi
Baka OTKNOYMTE YCTPOWCTBO W NOAOKAMUTE, NMOKA OHO
OCTbIHET.

COOTHOWEHWE KOMMOHEHTOB CMecCH, YKa3aHHOE Ha
KpbIWKE TONNWBHOIO baka.

[apaHTUpOBaHHLIA ypOBEHL 3BYKOBOIO AaBneHuA B Ab
3acnoHka — 3AKPLITOE nonoxeHue

3acnoHka — OTKPBITOE nonoxeHue

3anuBHON Hacoc ANA 3anvBKU ABUraTens TOMNMBOM
nepeg nyckom

[OaHHoe w3genue  COOTBETCTBYET  NMPUMEHUMbIM
eBponerckMMm gupektueam, Owin paspabotaH meTog
OUEHKM ANs onpedeneHWss COOTBETCTBUS  3TUM
OVpEKTMBaM.

Brush Cutter (tpummep); P_Petrol Power [6eH3nHOBBII])

Petrol brushcutter = Tpummep GeHanHOBLI
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U3penue
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W3penue
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14.
15.

16.

17.
18.
19.
20.

21.

164

TpumMmep GeH3WHOBLIN

Pasbem ceeun
BeHTUNAUNOHHbIE OTBEP-
cTUA

Mmywwurens

Pyuyka BbITSKHOMO Tpoca
Kpbiwka TonnueHoro baka
TonnueHbIA Bak
3anueHoI Hacoc
3acnoHka

Kpbiwka

3awenka

PykosiTka

Tpybka

Kpennexve

13a. Kpblwka

13b. MnacTtuHa

13c. Kpennexwue
Tpy6bka

MOHTaXHbI KOMNNEKT
(2 wT.)

15a. bont

15b. MMpyxuHHas wanba
15c. Waiba
3alUMTHBIA KOXYX

16a. 3awmMTHaA Hacagka
Pexyliee neaeue
MoHTaxHas ronoeka
Pyuka ynpaeneHus
Brokuposka nyckosoro
ycTpoWcTBa

Opoccensb

22.

23.
24,
25.
26.
27.
28.
29,
30.
32.
33.
34.
35.
36.
37.
38.
39.

40.
41.
42.

43.
44,

Mepeknioyatens

(Bkn. “I" | Bolkn. «O»)
MoaeecHas onopa
Kabenb ynpaeneHus
WnuHaens

OnopHbif dnarey,
PexyLmnin anemeHT (HOX)
3axumMHol hnaHey
3awuTHas Tapenka
$naHuesasn raika
PexyLiana ronoeka
KHonka

Pexylian necka

PemHu

3awmTa begpa

Kapabux

EmKkoCTb ANsi cMeLnBaHus
MHorogyHKUMOHaNbHLINA
MHCTPYMEHT

Kniou Tuna Torx T25
Kntod Tvna Torx T30
OTeepTKa (C NNOCKUM K
KpecToobpasHbIM Lnu-
uem)

MnacTtmaccosasn py4ka
3awmta nessus



MacAllister MBCP32-3 W3penue

TexHU4Yeckne xapakTepuCcTUKU

Ob6wan nHgopmauusa
> Pasmepsl (O xT x B) : 1820 % 680 x 460 mm
> Macca (6e3 Tonnuea,

3alMTHOro NpucnocoGneHus,
pexyuiero npucnocobneHus u

pemHen) T 7,9kr
O6bem (TonnuBHbIA Gak) : 850 cm® (mn)
Tun Tonnuea : HE3TUNUPOBAaHHLIN BeH3UH
C OKT@HOBbIM Yncnom 95
> Twn macna I Macno Aans AByXTaKTHbIX
aeuratenen
> CooTHOLWeHWe KOMMOHEHTOB : 40:1
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cmecu beH3uH/macno

> Pexywmui MHCTPYMEHT

* Pexywmin anemMeHT (HOX) : 3 3ybua, wnpuHa
cKawmeBaHua 255 mm
* Pexywas ronoBka I KaTyLevyHoro Tuna,

LMpKMHa CKallMBaHUsA
430mm, @ 2,4 Mm,
HEeWnoHoeBas necka

Oeuratens
> Twn gBuratens : OBYXTaKTHLIN C BO3AYLLIHBLIM
OXNaaeHnem

O61Lem gBurarens : 32,6 cm®
MakcumanbHaa MOWHOCTb
ABuratens (MamepeHHasn
cornacHo
1SO 8893) : 1,0 kBt

> MakcumanbHas 4YacToTa BpalleHUA WNUHAens
* Pexyuwee neasue : 8250 muH
* TpummepHas ronoeka : 6750 muH!

> YacrtoTa BpalweHusa geuvraTens npuM MakcumanbHown
pekoMeHO0BaHHOM 4YacToTe BpalleHWA WnMHAaens

* Pexyuwee nessue : 11 000 muH"
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MacAllister MBCP32-3 Wapenue

¢ TpummepHas ronoBka : 9000 muH"

> Yacrora BpaljeHun
ABUraTens Ha XonocTbiX

oBopoTax : 2700—3500 muH"
> Yacrora BpalyeHus npu

BKITHOYEHMW CLieNJIeHNA : 4500 muH!

Tun ceBeun : Champion RCJ7Y

3azop anekTpoaa : 0,6—0,7 mm

YpoeeHb wyma

JKBUBANEHTHbIA YpPOBEeHb 3BYKOBOro pgaeneHuMa B L

u3mepeHHbI cornacHo EN ISO 22868 H
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> Kycropes (paGounit pexum) L, ., 1 93,22 nb(A)

> [azoHokocunka (pabouuin pexum) : 93,51 gb(A)
LpA.Ic

> MorpewHocTts K 1 2,5 nb(A)

OKBMBaNeHTHbIW YpPOBEHbL 3BYKOBOro paenewus B L,
u3mepeHHbIn cornacHo EN ISO 22868 v gupekTuBe 2000!14;‘EC

> Kycropes L, : 109,98 ob(A)
> TasoHokocunka L, 1 109,51 pB(A)
> MNorpewHocTtb K 1 2,5 0b(A)

> [apaHTUpOBaHHbLIE 3HAYEHUA : 114 gb(A)
Bubpauun, namepeHHblie cornacHo EN I1ISO 22867

> Kycrtopez (pabouunii pexum) 1 4,253 mic?
> T[a3soHokocunka (pabouui pexum) : 3,789 m/c?
> MMorpewHoctb K : 1,5 m/c?

3anBneHHoe 3Ha4YeHue YpoBHS BUBpaLmMmn U3MEPEHO B COOTBETCTBUM
CO CTaHOapTHbIM METOAOM WCMLITaHWKA, KOTOpbIA MOXET ObiTb
MCMNONbL30BaH ANA CPaBHEHWA OOHOTO YCTPOWUCTBA C APYIvM.
3anBneHHoe 3HayeHwe YpPOBHs BMOpauvM MOXeT Tawkke ObiTb
MCNOMNbL30BAHO ANA NpeaBapuTENbHON OLEHKM BO3OENCTBUSA.
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MacAllister MBECP32-3 MSﬂeﬂHe

OCTOPOXHO! Bubpauus, npou3sogumas npu
(haKTUYECKOM MCMOMb30BaHWM, MOXET OTNMYaTbCs OT
3asBneHHoro obLuero aHayeHusa B 3aBUCMMOCTKM OT cnocoba
MCNONb30BaHUA ycTporcTea. MNpumMKUTe Hagnexaliue Mepbl
3almMTbl OT BO3AeilcTeua BuBpauun. ITW Mepbl AOMKHbI
yYUTbIBATL BCE acnekTbl paboyero uukna (Bpems, korga

YCTPOWCTBO BbIKMIOYEHO, paboTaeT Ha XonocTbix obopoTax
MT. Aa.).

Hapgnexawwue mMepbl [OMKHbI BKNOYaTh: perynsipHoe
TeXHUYecKoe obcnyxueaHne ycTpouncTea w
NPUHAANEXHOCTEN, COXpaHeHWe pyK B Tenne, perynspHoie
nepepbiBbl B paboTe 1 NnaHMpoBaHWe ceaHcoB paboThbl.
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MacAllister MBCP32-3 Mepea Hauyanom paboTsi

PacnakoBKa

> WaBnekuTte AeTanu u3 YNakoBKM W BbINOXUTE MX Ha POBHYIO
YCTORYWBYHO NOBEPXHOCTh.

> YpanuTe Bce ynakoBOYHbIE MaTepuarb! U TPaHCNOPTUPOBOYHBIE
npucnocobnenus (Npu HeobxoaumocTu).

> [lpoeepbTe KOMNMEKTHOCTL NOCTaBKKU U XOpOLUEee COCTOAHUE W3-
penua. Ecnu kakve-nubo getanu oTCYTCTBYIOT UMW NOBpexae-
Hbl, HE UCNONbL3YNTE YCTPOWCTBO U CBSXKUTECH C NpoaasLom. Mc-
Monb30BaHWE HEMOMHOro WK NOBPEXAEHHOTO W3AENns MOXET
npeacTaenaTbL ONacHOCTL ANA NoAei U UMyLLecTsa.

> Y6eguTecs, 4TO y Bac €CTb BCE NPUHAANEXHOCTH, HeobxoauMbIe
ANs 3KCnnyatauum 1 UcnonbL3oBaHus ycTpoiicTea. 3Tu npuHaa-
NEXHOCTWN AOMKHbLI BKIKOYaTL, NOMWMO NPOYEro, CpeacTsa WHAn-
BUAYanbHON 3aLUUThI.

0
=
(o
(o)
C
Q.
@)
C
®
J
©
L

Heobxoanmbie npuHaanNeXXHOCTHU

168

{He BXOOAT B KOMNONEeKT no-
CTaBKM)

CooteeTrcTBylOWME  cpeacTea
VHAMBUAYANLHON 3aLLUTI
HeatunupoBaHHblil BEH3MH C
OKTaHOBLIM yucriom 95

Macno ans AByxTakTHbIX ABWra-
Tenein

TonnuBHass BOPOHKA C hunb-
TPOM

Cb6opka

(BXORRT B KOMNNEeKT nocraB-
KH)

EmkocTb Ansa cmewmsaHma
Kniod Tuna Torx (2 wr.)
MHorodyHKUMOHaNEHLIRA WH-
CTPYMEHT

> YpanuTe BCe ynakoBOYHbIE MaTepuankl U TPAHCNOPTUPOBOY-

Hble NpK cnocobneHus.

> OTcoeauHuTe pasbem nposoaa ceeuu [1].

OCTOPOXHO! Yctponcteo [OmMKHO ObiTb MNOMNHOCTbLIO

cobpaHo nepen

Ha4anom

pabotel! 3anpewjaercsa

MCnonb30BaTh HEe NONHOCTLH COBPaHHOE YCTPONCTBO UNW
YCTPOWCTBO C NOBpeXAeHHbIMK aeTansamu!




MacAllister MBCP32-3 Mepeg Hayanom paboTbi

NMPUMEYAHUE: ©yoste BHUMAaTENbHLI, CHAMAs Menkue

AETanu BO Bpems COOpPKW MNW perynupoBku. [epxuTe ux
B HafleXkHOM MecTe Bo U3bexaHue notepu.

BcnomorartensHas PYKOATKa

> OcnabsTe NNacTMaccoBYK PYUKY.

> CHumuTe Kpblwky (13a) v nnactuny (13b) ¢ HukHeit onopsl (13c)
(puc. 1).

> CHWMUTE NNacTMaccoBylo PyUKY.

> YcrtaHosute nnactuHy [13b] Ha HWKHWIA OMOPHbLIA KPOHLUTENH
[13c].

> YcraHoeute TpyBKy [12] B npaBunbHoe nonoxeHwe (opraHbl
ynpaeneHwWss  pacnonoxeHbl CBepxy, ABuWraten cs3agw),
ybeauewmce, 4to obnacte Tpy6ku [12] ¢ nazom pacnonoxeHa
BHUW3Yy [13a).

> C nomoLLbto NNacTMaccoBon pyyku [43] ycTaHoBMTE ee Ha MECTO
C KpbILKO# (13a).

> 3acduKcupynWTe pPYKOATKY B NpaBuNbHOM ANs  onepaTtopa
NOMNOXEHWW C NOMOLLILK NNacTMaccoBoW pyuku [43].

> [lpukpenute kabenb ynpaeneHus [24] kK nodBecHoOi onope

(puc. 3).
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Puc. 1 Puc. 2 Puc. 3

3aWUTHLIR KOXYX

3alMTHBINA KOXYX YCTPOWCTBA COCTOMT U3 ABYX YacTeir: COBCTBEHHO

3aWnTHBIN Koxyx [16] n 3awwTHaa Hacagka [16a). 3awuTHyto

HacafdKy CHMMalT WNW YyCTaHasBNMBalT B 3aBMCMMOCTM OT

BbINONHAEMOR paboThl.

> CHumMUTE npeasapuTenbHO  YCTAHOBMEHHBIE  MOHTAaXHble
KOMMMEKTbI C 3aLUMTHOIO KOXYyXa W AEpXWTe UX Nog PYKOM.

> [lomecTuTe 3aWMTHBIA KOXYyX (16) Ha onopy.

> 3akpenuTe 3alUMTHbIA KOXyX [16] ¢ MNOMOLUbI0 MOHTaXHbIX
komnnekToe [15], ncnoneays kntod Tvna Torx T30 [4 1] kak oTBEpPTKY

(puc. 4).
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MacAllister MBCP32-3 Mepea Hauanom padoTbi

Puc. 4

> [ns paboTbl B pexwume KycTopesa, OTCOeAWHUTE 3aLUUTHYHO
Hacapky([16a] ot sawmTHoro koxyxa [16], oTBMHTMB BUHT [16b] 1
Ha)KaB Ha TPW A3blYKa C NOMOLLbIO MHCTPYMeHTa (Puc. 5).

> [Ona pa6oTel B pexume TpUMMEPa C pPEXYLUEA TOnoBKOWM,
YCTAHOBWTE 3alUMTHY0 Hacagky [16a] Ha 3awmMTHBIR  KOXyX
[16], BcTaBuB Tpu A3bl4Ka B COOTBETCTBYHOLWME nasbl (Puc. 6) un
3aBUHTUB BUHTHLI [16b].
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BapuaHTbl ucnonb3oBaHus

Heobxoaumo yCTaHaenueaTb NoAXoAALLWIA PEXYLLMIA 3NemMeHT Ansa
BbINOMHAEMOI onepayuu.
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MacAllister MBCP32-3

Mepen Havanom paboThbi

Pexyluuit anemMeHT (HOX)

>

v

Y6egutech, YTO 3aWMTHBLIA KO-
Xyx [16] ycTaHOBNEH NpaBunLHO,
BES3 sawwutHoi Hacagkw [16a].
BcTaeste onopHbli hnaHey [26]
W nosopaynBaiTe ero, noka oT-
BepcTue He BygeT yCTaHOBMEHO
napannensHo ¢ METKOW Ha MOH-
TakHOW ronoske [18].

BcTaeste uHCTpymeHT [40] B OT-
BepcTue, 4yTobbl 3abnokupoBaTth
BpalleHue WnuHaens.
YctaHoBuTe HOX [27] Ha wnuvH-
nens [25], yBeguBlwmMchL, 4TO
cTpenka, yKasbiBaloLlas Hanpae-
neHune BpalLeHws, HanpasneHa B
TY K€ CTOPOHY, 4TO W CTpenka Ha

3awmMTHOM Koxyxe [16]. lleaene aomxkHO BbITe TOYHO COBMELLEHO
C KOMbLIOM, BbICTYNaKLMM M3 onopHoro dnaHua [26].

BcTaebTe 3axuMHYto raiiky [28].

Bcraebte 3awuntHyo Tapenky [29].

C nomoLb MHOrOMYHKLUMOHaNEHOro MHCTpymeHTa [39] 3aTs-
HWTe hnaHUEeBylO raiky B ykazaHHOM HanpasneHuW BpalleHusi

(puc. 7).
WaenekuTte nHcTpymeHT [40].

Pexywian ronoBka

>

v

YBegurecs, Y4TO 3aLWMTHBIA KOXYX
[16] ycTtaHoBneHo npasunbHo, C
3awuTHOW Hacaakon [16a].
Bcrasbte onopHbliil conaHey, [26]
W noBopaqusainTe ero, noka oT-
BEpCTME He BydeT ycTaHOBMEHO
napannensHo ¢ MeTKOW Ha MOH-
TakHoW ronoeke [18].

Bcrasbte uHcTpymeHT [40] B OT-
BepcTve, 4Tobbl 3abnokuposaTb
BpalleHve WwnuHaens.

BcTaBbTe U 3aTAHMTE CTOMOPHYIO
rainky C HeWnOHOBOW BCTaBKOW,
Kak ykasaHo (pwc. 8).

Waenekute nHcTpymeHT [40].

34 ﬁ
33
Puc. 8 [% «
OCTOPOXHO! He npukpennaiiTe onopHeii hnaHed [28],
KOra UCMonb3yeTe PEXYLLYIO FONOBKY.
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MacAllister MBCP32-3 Mepea Hauanom padoTbi

Tonnueo

> [JlaHHoe yCTPOWCTBO OCHALLEHO ABYXTAKTHbLIM ABUraTenem.

> [loMecTuTe YCTPOCTBO Ha NNOCKYI0 YCTONYMBYIO NOBEPXHOCTL. PekomeHayercs
NOANOXUTbL NOA, HErO M30NUPYIOLMIA NINCT.

> C nomolubio BXOAALLEH B KOMNNEKT NOCTABKM EMKOCTK ANs cMmewumnsaHus [38]
cMelanTe OBbIMHBIA HEe3TUNMPOBAaHHLIM GEH3WH C BbICOKOKAYECTBEHHbLIM
MOTOPHLIM MAcfomM AnA ABYXTAKTHbIX ABUraTeneit ¢ BO3AYLUHbLIM OXaXaEHWeM.

> |Acnonb3yiTe BLICOKOKA4ECTBEHHOE MACno C 3aluTol OT  KOppOo3ww,
MapKupoBaHHOE Kak npeaHasHa4YeHHoe CneunanbHo Ans  ABYXTaKTHbIX
ABuratenei ¢ Bo3ayLiHbIM oxnaxaeHuem (macno JASO FC unu ISO EGC).

> 3anpewaetcs wucnonb3oeate macno BIA wnn TWC (gns AByXTakTHBIX
asurarteneid ¢ BOAAHLIM OXNaxaeHWem).

> PekoMeHayeMoe COOTHOLLeHWe KOMNoHeHToB cmecu — 40:1 (puc. 9).

> B Tabnuue ykasaHbl 3HauyeHMa konudecTBa OeH3uMHa M macna Ans
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NPUroTOBNEHUS CMECH. MACHO BEH3WH
| /
[mn] [mn] A N
100 2,5
200 5,0
300 7,5
400 10,0
500 12,5
> WcnonbayiTte Tonbko wkany 40:1 Ha eMKoCTH Puc. 9

ANA cMeLLMBaHUA ANA JaHHOro M3genus.

> BeHaWH 1 macno HeobxoguMO 3anuBaTh C COOTBETCTBYIOLMX CTOPOH B
COOTBETCTBUW CO LLUKANOW, HaHeCeHHO Ha eMKocTb. Hanpumep, cHa4ana
3aneiTte 6eHawH OO0 oTMETKM «5» Ha Wwkane, a 3ateMm 3anewTte Macno
ONA ABYXTaKTHbIX ABUratenei fo oTMetku «5» Ha wkane. 3To o3HavaeT
npasunbHoe cooTHoweHue 40:1 npu ncnone3oeaHum Wwikansl 40:1.

> Yrobbl macno cmewanocb ¢ 6EH3WHOM, HakNoHWTe emkocTb. [nA

NPWUroTOBNEHWA CMECHK TWAaTENBEHO NOTPACKUTE EMKOCTb.

NMPUMEYAHUE: 3anpeuiaerca roToBuTb CMECh
HENOCPEeACTBEHHO B TONNMBHOM Bake ycTpoincTea.

OCTOPOXHO! YctpoiictBo noctaensetca 6es

tonnuea B Asuratene! [lepen Mcnonb3oBaHWeM
HeobxoAWMOo 3anpasuTb YCTPOMCTBO TonnMneom!
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MacAllister MBCP32-3 Mepea Hayanom paboTsi

OCTOPOXHO! TonnvBo M mMacno 4YpesBbi4aiHO
nerko BocnnameHstoTca. Mx napbl B3pbiBaklOTCs OT
ofHoin uckpbl! OBecnedsbte OTCYTCTBME OTKPLITOrO

OrHa psgom c yctpoicteom! He kypute BO Bpems
3anpaBKu YCTPOWCTBA MacrioM W Tonnueom!

> OTBWUHTUTE KPbILWKY TOoNnMBHOro Baka [5] u cHumuTe ee (puc. 10).

> Wcnonb3yiTe TONBKO yKa3aHHyl cMmeck macna v 6eHsuHa. He
nepenonHsainTe BGak. OcTtaebTe 3a30p He MeHee 5 MM mexay
YpOBHEM TONMnuBa W BepxoMm TonnueHoro 6Gaka [6], 4TOBkI
obecneunTb BO3MOXHOCTbL €ro paclumpenus (puc. 11).
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Puc. 10 Puc. 11

> BbITpUTE NPONUTOE TOMMMBO MAMKOW TKAHBIO M YCTAHOBWTE Ha
MECTO KpbILWKY TonnueHoro 6aka [5].

> Tonnueo, oTpabBoTaHHOE MACNO W 3arpsa3HeHHble Macnom
npegmMeTsl HeobXxoAuMO YTUNWM3MPOBaTL B COOTBETCTBMU C
MECTHBLIMW HOPMAaTUBHBLIMWU AOKYMEHTAMM.

NMPUMEYAHUE: kayectBO Macna W Tonnuea co
BpeMeHem yxyawaetca. Ecnu TonnueBo XpaHUTCA B
bake bonee 30 gHen, MOryT BO3HMKHYTb Npobnembl C
3anyckom gsurarens.

Bnuxe K KoHLY ce3oHa peKoOMeHAyeTcs 3anveaTtb
B HaKk TOMbKO Takoe KOMWYECTBO TOMNMBA, KOTOpOe

noHagobuTca Ansg opgHoro ceaHca paboTtbl, YTOOLI
Hak 6bin NyCT Kaxablii pas, Korga Bbl MomellaeTe
YCTPOWCTBO Ha XpaHexue. Ecnu Bbl He cobupaerech
ncnone3oBatk ycTpoiictBo Gonee 30 gHen, cnewnte
W3NULLEK TOMMUBA.
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MacAllister MBCP32-3 KpaTI{OQ PYKOBOAOCTBO

NMpoBepku

| I'Iepelch}oq a‘rem-.|

! |[Bnokuposka
— MYCKOBOTO
i |ycTpoicTBa

Opoccenb
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Pyuka BbITsH-
Horo Tpoca
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MacAllister MBECP32-3 KpaTKoe PYyKOBOACTBO

MoaroroBka
K |F
C6opka Hanagka 3anpaska

TONNUBOM

XonogHbIN NycK

.:.“Illll Z 1}
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Mepeeegute 3akpoiTe Haxumaiite MotanuTe 3a
nepekniova- 3aCnoHKy Ha 3anMBHOW  PYYKY BbITSXHOrO
Tenkb B Nonoxe- Hacoc, noka Tpoca 4-5 pas.
Hue Brr. «l». He Bynet MawmHa noka
BUOHO He JonkHa
TONNWBO 3anycTUTbCA

.
' )
Otkponre MotaHute 3a  [aiiTe asuratenio Wcnonb-
3aCnoHKy BbITAXKHOM nopabortats 10— 3ynTe

Tpoc. MawuHa 15 cekyHa. HaxmuTe u yCTpoMCTBO
DOMKHa oTnycTute BNOKMPOBKY
3anycTUTbCA  NYCKOBOrO YCTPOCTBA
[20] u gpoccens [21].
Haiite asuratenio
nopaborats 10—
15 cekyHq
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MacAllister MBCP32-3 KpaTtkoe pykosBoacTeo

Flopsa4Yum nyck

.Itum / e gﬁ
'n Mepeeegute  3akpoiTe OTkpoiite MoTaxuTe 3a WMcnone-
'- nepekxknwya- 3aCNoHKY 3aCNOHKyY BbITAMHON Tpoc. 3y|.«"1Te
o Tenb B NONO- MawmHa pomkHa  ycTpoW-
lo weHwe Bkn. 3anycTtutbes. Ha- CTBO
(4v] «I». XKMUTE W OTNYCTUTE
o BrokvpoBky nycko-
BOIO YCTPOWCTBa
(@) [20] v apoccenes
: [21].
©
T
% OcTtaHoBKa
¢n"’ n @ m
0 < LL
Otnyctute Haiite  Mepeeeaute OnopoxHuTEe  OuncTka W
GriokMpoBky  YCTPOWCTBY nepeknioyaTent TOMAMBHBIA  TexHUYeckoe
NycKOBOro nopaGo- g nonoxeHue Bak obcnyxwvea-
yCTpoWcTBa U Tatb Beikn. «O» HUe
apoccenb
MNMomecTute
YCTPOWCTBO Ha
XpaHeHue

NUWb cxaTblid 0630p npoueayp 3anycka W OCTaHOBKW
yctpoictea! [na Bawei 6HeszonacHocT Heobxogumo
NOMHOCTEH MPOYUTATL PYKOBOACTBO MO 3KCMAyaTauuu
nepen NepebIM UCNONbL30BaHWEM YCTpoHcTBa!l

c OCTOPOXHO! B atom kpaTkoM pyKOBOACTBE NPUBOAUTCSA
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MacAllister MBCP32-3

[MoopobHas
UHdopmMauus

®YHKUUM YyCTPOUCTBA

Ucnonb3oBaHue ycTponucTea

Yxop 1 obcnyxmuBaHue

Mouck HeucnpaBHoOCTEN

YTunusaumsa 1 noBTOpPHOE UCMONb30BaHue
MaTepuanos

MapaHTuA
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MacAllister MECP32-3 QyHKuHH uwgenua

O6nacTb NnpuMeHeHus

> BeH3uHoBbln Tpummep MBCP32-3 ocHaweH Asuratenem c
MakcumanbHon mowHocTbio 1,0 kBT

> YCTPOMCTBO MOXHO WCMNOMb30BaTk C HOXOM [ANs cpesaHus
NMOTHOM TpaBbl, KYCTOB UNW APYroi pacTUTENLHOCTM TONWMHOM
He bonee 20 mm.

> YCTpPOWUCTBO MOXHO MCNoneL3oBaTek AN  cpesaHua 6Gonee
TOHKOI TPaBbI, CTPMKKN rA30HOB MW ANA APYrX BUAOB TOHKOM
pacTUTEnbHOCTH.

> He ucnonbayiiTe yCTPOWCTBO C NECKOW AN cpe3aHus MOKPOR
1Ny HeoBbIYHO NNOTHOW TPaBb! (MK APYron PacTUTENBLHOCTK), a
TaKKke ANS U3MEnbLYeHUA NUCTLEB.

> 3TO YCTPOWCTBO MNpefHasHadYeHo Tonbko Ana  bbiToBoro
npumeHeHuss. OHO He npegHasHa4YeHo AN KOMMEPYECKOro
ucnone3oBaHusa. He wucnonb3yiTe ero Ans  BbINONHEHWA
onepauuii, He OnuCaHHbIX B [AAHHOM PYKOBOACTBE MO
aKkcnnyartauuu.

3anuBHOM HacocC

> Ecnwu gBuratent XonogHbli,
HaXXMWTe Ha 3anuBeHol Hacoc [7] Bo
Bpems 3anycka (puc. 12).
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MacAllister MBCP32-3

DYHKUMKM uzgenus

BbiTsXKHOM TpOC

> Pyyka BbITsKHOro Tpoca [4] pacno-
noxeHa 3a bnokom gsuratens.

> [lotaHuTe 3a py4ky [4], yTobbI 3any-
cTUTL ABuratens (puc. 13).

OCTOPOXHO! He otnyckaitTe py4ky BbITS)XXHOro Tpoca

pesko! Bcerga yoepxuBawnTe pydvky W cregywite 3a ee
OGDETHbII\.‘I OBUXEHWEeM.

OpraHbl ynpaBneHus Ha pyKosiTke

Ha pykosaTke [19] pacnonoxeHsl Tpu opra-

Ha ynpaBeneHus co cneayowmmmn yHKUm-

amn (puc. 14):

> [lepekntoyatens [22] no3sonseT 3any-
cKaTb W OCTaHaBNUBaTh ABWUraTenb.

> [poccene [21] ynpaBnseT 4acToToR
BpaLleHWUs ABuraTens.

> bBnokwpoBka MycKOBOIMO YCTPOWCTBA
[20] npepoTBpaLLaeT cny4aiHoe BKto-
YeHue NycKoBOro YCTPOWCTBA, NOKa He
bynet ocroboxaeHa BpYYHYIO.

o Qg =

Puc. 14
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MacAllister MECP32-3 @yHI(LlHH uwgenua

PemMHu

> HeobxoamMmo HageTb cMCTeMy NoABECKU Nepea NpUKpenneHuem
MallMHbl K ceunansHoMy kpenneHuto (23), a 3atem oTperynu-
poBaTb ANWHY PeMHel B 3aBMCMMOCTU OT pocTa W Tenocnoxe-
HWA oneparopa.

> PemeHs (35) cnegyet HagesaTb cnegywowmum obpasom:

= onopa (23) v kapabWH MaLWHEl PacnonoXeHbl C NPaBoW CTOPOHBI
(puc. 16);

* paccTexka cnepeau (puc. 16);

*  PEemMHW pacnonoXeHsbl KpecT-HakpecT Ha Chnu- He onepartopa
(puc. 17);

* 3acTexKa NpaBWMbHO 3aKpenneHa Ha NeBoi cTopoHe (puc. 16).

> CnegyeT HaTaHyTb PEMHM, YTOOblI PABHOMEPHO pacnpenenuTb
Harpysky Ha nneum.
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Puc. 15 Puec. 17

c OCTOPOXHO! Bcerga nepeHocuTe YCTPOWMCTBO C

nomolusbto pemueil! He nepeHocute ero TONbBKO C
NMOMOLLIbIO PYK
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MacAllister MBECP32-3 ¢yHKuHH uwgenua

PykosaTka

BricoTy pykoaTku [19] MoxHO perynuposats.

> OcnabsTe nnacTMaccoByto py4ky [43] u
oTperynupyiTe yron (puc. 18).

> 8Batem 3aTAHWTE  NNacTMacCOBYHO
PYUKY.

Pexywme anemMeHTbI

Hox

> Hox [27] MOXHO MCnonb30BaTh ANA CPe3aHna NNOTHON Tpasbl,
KyCTOB MNW APYron pacTuTenbHOCTU TonwmHon He Bonee 20 mm.

Pexywan ronoska

> Pexylyo ronosky [32] MOXHO WCNONb30-
BaTb ANA cpes3aHua bonee TOHKOW Tpasbl,
CTPWKKM ra30HOB W ANs APYrMX BUOOB TOH-
KOW pacTUTENbLHOCTW.
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Puc. 19

> Pexyllaa ronoBka OcHalleHa kHonkoW [33] ans BbinyckaHwuA
pexywen neckn [34] Bo Bpemsi Wcnonb3osBaHusA. YTobbl
BLINYCTUTL PEXYLLYIO NECKY, NOCTy4WTE KHOMKOW no TBepaow
noeepxHocTh (puc. 19).

> Pexyllee nessue [17], BCTpoeHHOe B 3alMTHYIO Hacagky [16a]
3awmTHOro Koxyxa [16], obpesaet necky A0 HYKHON ANWHBI.

c OCTOPOXHO! OrtpesaHHblii Kycok necku Oyger

BbibpoweH 13 ycTpoicTea! CyLlecTByeT puUcK TpaBmbl, B
0COBEHHOCTU AN HAaXOAALIMXCS paaoM ntogeil!
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MacAllister MECP32-3 @yHI(LlHH uwgenua

3alWMTHLIN KOXYX

> Koxyx sawuuiaet nonb3osaTtensa oT
npeaMeToB, KOTopble MOryT BbiTb OT-
BpoleHsl Bo Bpemsi paboThl.

> 3awuTHasa Hacagka [16a] koxyxa [16]
ocHaleHa nesewem [17] ans obpe-
3aHus pexyluein necku [34] B cnyyae
HeoBxogumocTu (puc. 20).

16a

3awmTa ne3sua
Pwuc. 20

nepes UcnonsL30BaHWEM YCTPOMCTBA.

@ NMPUMEYAHUE: Bcerga cHumaiTe 3aluTy ne3Bus

KapGropaTop

Ecnu pexywwe anemeHThl He paboTaloT ¢ HOpMansHOW 4acToTon
BpaLLEeHns, 3TO MOXET 03Ha4aTb, YTO HeOBXOAMMO OTPerynupoBaTb
kap6ilopaTop. O6paTuTeck B YNONHOMOYEHHBIIH LIEHTP PEMOHTA UK
K CNeumanncTy ¢ COOTBETCTBYIOLLEN KBanupukaune.
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MacAllister MBECP32-3 WUcnonk3oBaHue

MogroroBKa

> [lpexge 4em WCNoOnbL30BaTb YCTPOWCTBO, MPOBEPLTE, YTO OHO
HaxoaWTCA B XOPOLUEM COCTOSIHWUM, 0COBEHHO eCni OHO Aorroe Bpemst
HEe UCMOoNL30BANOCh.

> [poBepsTe ypOBEHb TOMAMBA M NpW  HeoBGXoouMOCTM AoneiTe
NpaBuILHO NPUTOTOBMNEHHYIO cMeck BeHauHa 1 macna.

> VicnonbayWTe noaxoasdliMe cpeacTea MHAWBWMAOYANLHOW 3alWThl AnA
3alUMTEl OT CKPbITLIX NPEAMETOB, KOTOpble MOrYT BblTb OTEPOLLEHSI
YCTPOWCTBOM.

> YBegWTech, YTO Ha y4acTke paboTbl HET KaMHEN, NanoK, NPOBOMOKW
WNK Apyrux NPeaMeToB, KOTOpbIe MOryT NOBPeauTb YCTPONCTBO.

Ha4yano pa6otbl

> [lomectTe YCTPOWCTBO HA MNMOCKYH YCTOWYMBYKD MOBEPXHOCTD.
YbeauTech, YTO ABWXYLLEECH NIE3BWE HE KacaeTcsa 3emMni nn Kakux-
nubo gpyrvx NnpeaMeTos.

> [lepeeeauTe nepeknoyarent B nonoxeHue Bio. «l».
Ecnu gBurartens XonogHbIi:

> [lepeseawuTte 3acnokky [8] B BAKPBITOE L NONOKEHNE W HAXMUTE
Ha 3anvBHON Hacoc [7], noka He ByaeT BugHO Tonnmeo (puc. 21).

> YpepkwBaiiTe yCTPOWCTBO B HEMOABWXKHOM MOMOXEHWM W NOTAHWTE 3a
PYYKY BbITAXHOrO Tpoca [4] 4-5 pas; npy aToM MallKHa eLle He AomKHa
3anyctuTbes (puc. 22).

> [lepeseawnTte 3acnoHky [8] 8 OTKPBITOE - nonoxeHue

> YaepxvBaiTe yCTPOICTBO B HEMOABKKHOM NMOTIOKEHIM 1 PE3KO NOTSHUTE
3a py4Ky BITSKHOMO Tpoca [4], noka asuratens He 3anycTutes (puc. 22).

> [laiite yctpoiictey nopabotate 6e3 Harpyakm 10—15 cekyHA.
KpaTkoBpemeHHo BKkntouMTe gpoccenb [21], 4ToBblI  3anycTuTh
asuratens Ha MWHUMAaNLHOW YacToTe BpalleHud. [aiTe ycTponcTay
nopaboTtark 6e3 Harpy3aku 10—15 cexkyHa, 4Tobbl ABMraTens Nporpencs.
Korna neuratens Gyaet pabotats HOPMansHO, OCTOPOXHO NOAHUMUTE
YCTPOWCTBO W NPUKPENUTE €ro K pemHAM [35] ¢ nomoLusio KapabuHa.

> Haxmure Ha BnokmpoBky nyckosoro yctpoiicTea [20] u apoccens [21]
(puc. 23).
Ecnu pBurartens ropsavmii:

> [lepesenute 3acnoHky [8] B SAKPbITOE nonoxeHue.

> [epesepute 3acnoHky [8] B OTKPbITOE nonoxeHwe.

> YnepwuBaiiTe YCTPOICTBO B HEMOABWKHOM MONOMEHMA W  PEe3Ko
NOTAHWTE 3a PYuKy BLITSXKHOMO Tpoca [4]; nosTopAnTe, Nnoka Asuratens
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MacAllister MBCP32-3 WUcnonb3oBaHue

He 3anycTuTcs (puc. 22).

> KpaTkoBpemeHHO BkmiouWTe pApoccens [21], ytobel  3anycTuTh
Apuratenb Ha MWHWManbHOW yacToTe BpalleHus. Korda gsuratens
Oyner paboraTe HOpManbHO, OCTOPOXHO MOAHWMMTE YCTPOWCTBO W
NpUKpEnuTE ero kK pemHsM [35] ¢ nomoLbto kapabuHa.

> HaxmuTe Ha BnokvpoBKy nyckoeoro ycTpoicTtea [20] u apoccens [21]
(puc. 23).

OCTOPOXHO! TlMocne kaxpgoro pbiBka yaepxuBante
PyYKy W MeAneHHO BO3BpallaiTe BbITSKHOW TpPOC Ha
MecTo.

OCTOPOXHO! Bcerga nepeHocuTe YCTPOWCTBO C
nomoulbld pemHen! He nepeHocuTe ero TOMbLKO C
NOMOLLLbIO PYK.

3AKPbITOE
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Puc. 21 Puc. 22 Puc. 23
Cpe3aHue KycToB

> Hox [27] MOXHO MCnonb30BaTh ANA Cpe3aHus NNOTHON Tpassl,
KYCTOB WUNW APYroi pacTUTENbHOCTU TONWUMHOW He Bonee 20 mm.

OCTOPOXHO! 13 coobpaxeHuii 6e3onacHOCTU HE NbITAWTECH
A cpesatb PacTWTENbHOCTL (TpaBy, KYCTbl M MP.) TOMLUWHOWM
fonbwe 20 mm! He pgonyckaiTe KOHTakTa YCTPOWCTBA
C KaMHAMW, CTEKNOM, MPOBOMOKOW W Mp.. CYLIecTByeT

puck TpaBmbl! PerynsapHo ocmatpuBaiTe nessue, 4ToObl
ybeanTbeA, Y4TO OHO HE COMaHO, TPECHYTO WNN MOBPEXAEHO.
Ecnu neseue nospexaeHo, HeMefneHHo 3aMeHuTe ero!
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MacAllister MBECP32-3 WUcnonk3oBaHue

OCTOPOXHO! [lpu wucnonb3oBaHWM HOXa CyLUECTBYET
PUCK OTAa4YM YCTPOWCTBA, ECNW PEexXyLud 3nemMeHT
HaTkHeTcA Ha Teepabld npeametr! B cnyvyae otgaum
PEXYLMA 3NemMeHTBHEe3anHo OCTaHOBMUTCSH, YTO npuseder
K €ee BblHY¥OEeHHOMY nNepeMelleHuio B HanpaBneHwuw,

NPOTMBOMONOXHOM  HanmpaeneHWw BpalleHua nessus!
Bcerna kpenko OepuTe YCTPOWMCTBO oGeuMmu pykamu, u
npyv Maneiwem npusHake otdaqu byaste BauTencHsl U
ocTaBanTecb B ©esonacHoOM MOMOXeHWW BO u3bexaHwe
Tpaemei!

CkawmBaHue

> Kpenko pepxute YCTPOWCTBO, BCErfa COXpPaHAs HeKoTopoe
paccTosiHne Mexay YCTPOMCTBOM W CBOWM npasbiM BOKoMm.

> CrToiiTe pOBHO, HE HAKMOHAWTECL BNepen W cneauTe 3a CBOeK
no3soit. Pacctaebte Horv, 4TOGLI YOepK1BaTh paBHoBECHE.

> Hwukoraa He nogHMMAaNTE pexyLLYIo rONOBKY Bhille ypoBHA beaep
(puc. 24); Yem Bblle Bbl AEPHUTE PEXYLLYIO FONOBKY, TEM Bhille
puck oTbpacbiBaHWs NpegMeTos.

> [lpM cpe3aHWn BbICOKWX KYCTOB MeANeHHO onyckaiTe nessue
CBEPXY BHU3.

> MegneHHo npubnmxkanTe pexyLlylo TONoBKY K OCHOBaHWAM
caxeHues 1 Bonee NNOTHOW PACTUTENBHOCTY.

(D

I Makc.

I

Puc. 24
Cpe3aHue TpaBbl

> Pexywy ronoeky [32] MOXHO MCnonb3oBaTb ANS cpesaHusi
Donee TOHKOW TpaBbl, CTPWXKW TA30HOB W ANA OPYrUX BUOOB
TOHKOW pacTUTENbHOCTH.
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MacAllister MECP32-3 WUcnonb3oBaHue

> Kpenko pgepxuTe YCTPOWCTBO, BCEraa COXpPaHsaa HeKkoTopoe
paccTosiHne Mexay YCTPOMCTBOM W CBOWM NpasbiM BokoMm.

> CT0itTe poOBHO, HE HaKNOHANWTECL BNeped W crneauTe 3a ceBoeit
nosoi. PaccraBbre Hor ", YyTObbI YOepXWeaTe paBHOBECHE.

> [lepxuTe pexyllyl ronoBKy Hag camoi 3emneil nofd yrrnom
npumepHo 30° (puc. 25).

> BbINONHANRTE MeaneHHble U perynspHble Npoxoabl YCTPOWCTBA
no Aayre cneea Hanpaso W BO3BpallaniTe yCTPOCTBO B UCXOAHOE
nonoxeHwe, npexge 4emM nepexoguTe K cnegyrolwemy yd4acTry

(puc. 26).
mx LN.‘#MKJ ::l
\'m ‘
Qull _: : :8@

\W%‘Y‘“

Puc. 25 Puc. 26

> CogepxuTe Pexywyr TonoBky B 4YMCTOTe, yAansas ocTarku
pacTUTEeNbHOCTK, KOTopble MoryT 3abnokupoeaTts ee. PerynapHo
ocmarpveainTe yctpowcteo. OTKNo4MTE ABUraTens, nepeseaunte
nepeknioyarents [22] B nonoxeHue Beiki. «O» 1 oTcoeauHuTe
pazbem ceeuu [1], nocne Yero BbINOMHUTE NPOBEPKY.

> He nbiTaitTech cpesaTb BbICOKYIO TPaBy 3a OAWH NPOXoA: Bceraa
paboTaiiTe B HeCKonbKo aTanos (puc. 27). 3710 Bcerga obecneunt
nyywune pesynesrarel (puc. 28).
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> Ecnu pexyluas necka usHolleHa unu nopeada, BbinycTUTe HOBYID
nNecky, NocTy4yas KHONKOM [33] N0 HENOABWKHON NOBEPXHOCTU.
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MacAllister MBECP32-3 WUcnonk3oBaHue

CoBeTbl

> [lo BO3MOXHOCTM cTapailTecb He [TTrriTrirriiiRiirien
cpesaTb MOKPYIO TPaBy: OHa MPUIMAAET K [{ KKKk Kk
IEcKe W 3aLNTHOMY NPUCNOCOBNEHMIO M [{ii iy bk hyuils
NPenAaTCTBYeT BbIGPACLIBAHWIO OTXOMOB; [tk
KPOME TOro, Bbl MOXETE MOCKOMNb3HYThea | iy
W ynacTb.

> Byasre ocobo BHUMaTenbHbl, pabortas
pPAOOM C W3ropoasMu W AepeBbAMM:
nessue MOXET NoBpeanTb MAKYI Kopy

u cTonbel naropogm (puc. 29).

OcTaHoBKa

> QOceobogute  GnokupoBky  MYCKOBOrO
ycTpoiictea [20] u apoccens [21] u painTe
MaluHe nopaboTaTk Ha  XOMOCTbIX
o6opoTax 10—15 cekyHa (puc. 30).

> Tepesegute nepekmiovatens [22] B <INl
nonoxexve Boikn. «O».

(=% NI X

21

Puc. 30

OCTOPOXHO! Pexywasa ronoeka Oymer npogomkarb
BpallaTbCA HEeKoTOpoe BpemMa MOcne OCTaHOBKW
aeuratensa! lMogoxaouTte, NOKa YCTPOMCTBO MOMHOCTLIO
OCTaHOBMWTCS, NPeX4e YeM KnacTb ero Ha aemnio!
> OTngunTe YCTPOWCTBO, OTCOEAWHWTE pasbeM CBEYM W dainTe
YCTPONCTBY OCThITh.

> OCMOTpMTe YCTPOWCTBO, O4MCTUTE €ro U NOMECTUTE Ha XpaHeHue,
KaK ONnucaHo HWxe.
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MacAllister MBCP32-3 Yxon u o6cnyxusaHue

305n0Tble npaBua TeXxHU4ecKkoro ob6-
CnyXuUBaHUA

OCTOPOXHO! Ortkniounte  yCTpOWCTBO,  AainTte
€My OCTbiTb M OTCOEeAWHWTE pasbem CBeuWu, npexae

YeMm BbINONHATE OCMOTP, OYUCTKY WNW TexHW4eckoe
OﬁCﬂyH\’WBaHHe.

@ Mocne Kaxgoro Wcnone3oBaHWA W nepeg xpaHeHwem
YCTPONCTBA O4MLLaNTe ero u yaanante Bce O0TxXoAbl.

® PerynsapHas 1 TwarensHasa ouucTka obecneuut
BesonacHylo aKkcnnyaTaumnto yCTPOWCTBa U NPOANKUT CPOK
ero cnyxo6sil.

@ Mepeg kawagbiM  MCMONb30OBaHWEM  OCMaTpuBanTe
YCTPONCTBO, YTOBLI yBeanTLCS, YTO OHO HE M3HOLLEHO W HE
noBpexeHo. 3anpeLlaeTcs MCnonb3oBaTh YCTPOWMCTEO,

ecnu kakume-nubo aetany cnomaHsbl UNu NoBpPeXxaeHsbI.

OCTOPOXHO! He nbiTaWTeck BLINONHATL OMnepauuun
No PEeMOHTY WNKM TexHU4eckomy oBcnyXUBaHWIO,
He onucaHHble B PyKOBOACTBE MO akcnnyatauuw!

Bce ocrtanbHele onepauun  OOMKHBI - BBINOMHATLCA
KBanuuumpoBaHHeIM cneunanmctom!

O6was oumcTtka

> Ounwaiite YCTPOWCTBO CyXOM TKaHblO. McnonbayiTe LeTKy Ans
OYMCTKW TPYAHOOOCTYNHBIX MECT.

> BeHTMNAUMOHHLIE OTBEepCTUA [2] M pexylune ronoeku Heobxoanmo
OYMLLATL TKaHbIO 1 LLIETKOW NOCNe Kaxaoro MCNonb30BaHWA.

> [1ns yoaneHwsa TpyaHoyaansemMoi Nbini UCNoMb3ylTe CKaThIi BO3ayX
(He Bonee 3 Bap).

NMPUMEYAHMUE: He ncnonb3yiTe XMMUYECKUE, LLENOYHbIE
uwnu abpasueHble CpeacTBa, a Takke eakwe Motolue

CpefcTBa; OHW MOTYT NOBPEANTL YCTPOMCTBO.

> OcMOTpWUTe YCTPOICTBO Ha NpeaMeT NMPU3HAKOB MOBPEXAeHWIA
unu usHoca. Mpu HeoBXoOAMMOCTU YCTPaHUTE HEWCMPaBHOCTH,
KaK onvcaHo B PYKOBOACTBE MO 3KCMMyaTauuu, unu oTHecute
YCTPOWCTBO B YMOMMHOMOYEHHbLI LUEHTP PEMOHTa, Mpexge Yem
MCMONb30BaTh €ro CHOBA.



MacAllister MBCP32-3 Yxop v o6cnyxuBaHue

OO6bwan ouncTka

> PexyliMe TrofoBKA W 3allMTHOE NpUCNocobneHne AOMmKHbI
coaepxatbCsl B YMCTOTE, Ha HUX HE AOMKHO OblTb HUKaKUX
ocTaTkoB. YaansnTe Bce OCTaTku Tpaskl, HaKannueawLluecs 8
XOA€ NCNOMb30BaHUS.

OCTOPOXHO! Bcerga wcnonbaynTe  3alluTHble
nepyatku npu pabote C pexylwumyu ronoBKamu.

Ona yoaneHuWa OTXOQOB MWCMONb3yWTe NoaxXoasLiuii
WHCTPYMEHT (Hanpumep, nanky unw LeTKy), HUKoraa He
pJenanTe 3T0ro ronsiMu pykamu!

> [lna onTumanbHOW NPOM3BOAWNTENBLHOCTM YCTPOWCTBA HOX [27]
Bceraa aonkeH BblTe OCTPbIM.

> 3ameHailiTe HOX, €CNU OH W3HOLWIEH WNW MNOBpEXAeH, W
3ameHsiiTe PeXyLLyl Necky HOBOW MNecKoi Toro e Tuna
(noapobHble WMHCTPYKUWMKM MO WX CHATUIO W YCTAHOBKE CM. B
pasnene «C6opka — BapuaHTbl pe3aHus»).

KaTtywka

> Ecnu KaTylKa C Neckoil 3aKoH-
yunace, 3aMEHWTE ee Ha HOBYIO
TOro e TUna WNK 3apsauTe Ho-
BYIO pexyLUyto necky [34].

> Yrobbl nepesapsauTb pPeEXYLLYHO
TOMOBKY, NOMOXWTE MaluMHY Ha
POBHYIO MOBEPXHOCTb TOMOBKOM
BBEPX.

> [losopa4uBaitTe onopHblid na-
Hel, Nnoka oAHa U3 MeToK He By-
[EeT COBMelleHa C OTBEPCTUEM B
MOHTa)KHOW FONOBKe.

> BcraseTre MHCTpyMeHT [40] B OT-
BEpPCTWE WNWHOEens, 4Tobbl 3a-
Bnokupoeark ero.

> CHUMUTE peXyLLYIO ronoBky [32],
OTBMHTMB €e NPOTUB 4YacoBOW Puc. 31
cTpenku (puc. 31).
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MacAllister MBCP32-3 Yxon u o6cnyxusaHue

> YT00bl 3aMEHWTL KaTyLuKy, HaXMUTE Ha A3bIMKM Ha KPbILLKE
pexyLled TronoBkM W OTKpoWTe Kpbiwky. [loBepHute (npw
HeobxoanMMocTH), YTOBbl CHATb WCMNONb30BAHHYIO KaTYLIKY W
3aMeHWTL ee HOBOW KaTyLUKOWM Toro xe Tuna (puc. 32).

Puc. 32

> Yrobbl 3aMeHUTb HENOHOBYK MEecKy, HaXMWUTE Ha A3bIYKW Ha
KPbILWKE TONMOBKW C HEWNOHOBOW NECKOW M OTKPOWTE KPbILLKY.
MoeepHuTe (Npy HeoBxoanMocTH), 4TOBbLI CHATL UCMONB30BAHHYIO
KaTyLLKY.

> OTpexbTe KyCOK HEWNOHOBOM NECKU ANWHOR 6 M U AnameTpom
2,4 mm. CaenaiiTe neTnio nocepeguHe Necku U NpUKpenuTe aTy
NeTIIo K KPHOYKY Ha KaTylwke (puc. 33).

> HamorTaiiTe OBa KOHUa HEMNOHOBOW NECKW BOKPYr KaTyLUKWM No
4acoBOWM CTpernke, Tyro 3aTtaHyB ux. Y6egutecsk, 4to 0ba koHua
HelnoHOBOW Neckn paBHOMEPHO pacrnpeaeneHbl BOKPYT KaTyLuKu
(puc. 34).
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Puc. 33 Puc. 34

> Bcraeste oba KOHUA HEWNOHOBOW NECKM B COOTBETCTBYHOLLME
otBepcTus. KoHub! AOMKHLI BbiCTynate Ha 120 MM C Kawaoin
CTOPOHSI.

> CoBMeCTWUTe METKM Ha KPbILLKE C METKaMW Ha KpPbILLKe pexyLlei
ronoekW. 3atem HaxMuTe Ha Kpbiwky. (Puc. 35).
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MacAllister MBCP32-3 Yxop v o6cnyxuBaHue

> [puBUHTUTE pexyllylo ronoeky [32], noBopayuBas ee nNpoTue
yacoBoi CTpenkn Ha Bany, noka oHa He 6y,qe1' MNONHOCTEH
NPUBUHYEHA U TYro 3aTaHyTa.

OCTOPOXHO! Tllocne 3ameHbl HEWNOHOBOW NEcku
JaiTe ycTpoicTBY nopaboTtaTe Ha XonocTbix 0bopoTax He
MeHee MUHYTLI, YToBb! yBeauTecs, YTO pexyLas ronoeka
W YCTPOWCTBO paboTaloT NpaBunkHo.

OCTOPOXHO! 3anpeluaetca ncnonb3oBarb CTanbHyHO
nposonoky! Bcerga vcnonb3ayilTeé HENNOHOBYK NECKYy B
Xopoluem coctosHuu 6e3 BuaMmbIx noBpexaeHui!
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MacAllister MBCP32-3 Yxon u o6cnyxusaHue

Bo3ayuwHbin dounsTp

> Heobxogvmo perynsapHo ocmatpuBaTh BO3AYLUHBIA UNLTP.
OunwaiTe ero He pexe 4em 4epe3 Kaxable 15 4acoe
MCNOMNb30BaHUA, U 3aMeHANTe NpU HEOBXOAMMOCTH.

> Haxmute Ha 3awenky [10] n onyctute Kpbiwky [9] (puc. 36, 37).

[ = N T

Puc. 36 Puc. 37

> Ypanute nbiNb U3 ¢unsTpa, nNocTy4ae UM nNo TBEpAOW
nopepxHocTW. [na yganewusa  TpygHoydansemoW  nbinu
ucnonb3yiTe cxaTtblit Bo3ayx (He Gonee 3 6ap).

> HaHecute Ha dunbTp Hebonblioe KONMWYecTBO Macna Ans
thrnbTpoB, 4TOBbI YNYYLWMTL €0 NPOM3BOANTENBHOCTL. Yaanute
M3NWLLEK Macna 1 ycTaHoBuTe (UNLTP Ha MECTO B BO3AYLUHYIO
KOpOBKY.

> YcTaHoBUTE HA MECTO KpbILKY [9] n 3adhukcupyitTe ee 3allenkoin
[10].

TonnuBo
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> OnopoxHAnTe TonNnNuBHbIM Bak nepen xpaHeHWem yCTpoWcTBa
Ha cpok Bonee 30 gHeil, wHade kadecTBO Tonnuea B Hake
YXYALUMTCS.

> OTKpoWTe TONNMBHLIA Gak [6], OTBUMHTMB KpbilWwKy [5], 3aTem
ONOPOXHWUTE €ro C NOMOLLBI0 COOTBETCTBYIOLLErO TOMMWBHOIO
Hacoca (JONOMHWTENbHYH WHGOPMAaUWID O 3anpaBke CM. B

pasnene «MNepen Hayanom paboTsl — TONMWUBO» ).
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MacAllister MBCP32-3 Yxop v o6cnyxuBaHue

NMPUMEYAHUE: kayectBo 6eH3anHa yxygwaeTca co
BpeMmeHem. Ecnu 6eHanHy Gonbwe 30 gHel, MoryTt
BO3HMKHYTL npobnembl ¢ 3anyckom paeuratens. He
nbiTaWTeck Mcnonb3oBaTe OeH3aWH NOBTOPHO nocne
TOro, Kak oH 6bin cnuT. Bcerga onopoXxHANTE TONNWBHbLIN
Dak nepeq xpaHeHWeM yCTPOMCTBA, ECrik OHO He ByaeTt
ucnoneb3oeateca bonee 30 gHei.

NPUMEYAHUE: 6nuike K KOHLY Ce30Ha pekoMeHayeTcs
3anueatb B Dak TONbKO Takoe KOMWYEecTBO TONMMBA,
KOTOpoe noHapobuTca ans ogHoro ceaHca paboTel,
yT06bI 6ak BbIn NYCT Kaxdblil pas, kKorga Bbl NoMellaeTe
YCTPOWCTBO Ha XpaHeHwe.

CBeua

> Cseyy Heobxogumo ocmatpueaTtbe 4epe3 Kaxaele 25 vacos
paboTel W nepen nNOMELUEHWEM YCTPOWCTBA Ha XpaHeHue
Ha npopomkuTensbHbLIA cpok (Bonee 30 agHei), ecnn OHO He
1Cnonb3oBanock MHoro. O4MCTUTE CBEYY W 3aMEHUTE ee npu
HeobxogumocTw.

> OTcoeguHuTe pasbem ceeyn [1].

> OTBUMHTUTE CBEYY C MOMOLULID  MHOIOMYHKLMOHANLHOIO
WHCTpyMeHTa [39] 1 OCTOPOXKHO W3BNEKuTe ee.

> OnekTpoa 06b4HO fonkeH BbITb CBETNO-KOPUYHEBOTO LBETa.

> YpanuTe HaneTt ¢ anekTpoda MArKoW LWETKOW; He 4MCTUTe ero
CNULLIKOM UHTEHCMBHO.

> Ecnu cBeva Mokpasi (oT GeHawHa),
BbITPUTE €€ MATKON TKaHbI0.

> [lpoeeptTe 3a30op cBeun. OH AOMKeH
coctaenate 0,6—0,7 mm (puc. 38).

> Ecnum  anektpog  wnu m3onauma 0,6 mm - 0,7 mm
nospexaeHsl, cBeyy Heobxogumo
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3aMeHUTb.
> Ytobbl 3amMeHWTL CBedy, CcHayana
3aKpyTUTE ee BPYYHYLo, a 3aTeM crnerka Puc. 38

3aTAHWUTE CBEYHBLIM KIMHOYOM.

OCTOPOXHO! He 3atarvBaiTe cBe4y CIMULIKOM CUITbHO

BO U3bexaHue nospexaeHuil
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MacAllister MBCP32-3 Yxon u o6cnyxusaHue

KoHu4eckasn wecTepHs

KoHunyeckas wecTepHsi 3anofHeHa KOH-

CUCTEHTHOW cma3skol. PerynsipHo npo-

BepsiTe ypoBeHb cmasku v aobaensii-

Te ee npu HeoBXoAWMOCTMW, UCMOMNb3ys

COOTBETCTBYIOLWIA COPT KOHCMCTEHTHON

CMasKu.

> OTBWHTUTE BUHT W U3BNEKUTE €ro.

> HaHecuTe  HyxHOe  cMasoyHoe
cpeacTeo (puc. 39).

> YCTaHOBUTE BWHT HA MECTO W TYro 3a-
TAHUTE ero.

KapGropaTop

KapBtopaTop HacTpauBaeTcs NpoW3BOAUTENEM. ECNN HEOBXOANMO
BbINONHUTE Mogudukaumm, obpatuTech B YNOMHOMOYEHHbLIA LEHTP
PEMOHTa UMK K CNeuranncTy C COOTBETCTBYIOLEH KBanudukauuei.
He nbiTaiTech BbINOMHATL MOAMMUKALMA CAMOCTOATENbHO.

Mmywwurtensb

Ecnn HeobxogMMo BbINONHWTE MoguduKauuM Wnu - 3ameny,
obpatuTech B yNONHOMOYEHHEIR LIEHTP PEMOHTa UK K cneyuanucTy
C COOTBETCTBYIOLLEN KBanuuKkaLlmen.

XpaHeHue
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> OuncTUTe YCTPOICTBO (CM. BbIlLE).

> XpaHuTe YCTPOMCTBO W NPUHAOANEXHOCTM B CYXOM XOpOLUO
BEHTUNUPYEMOM MECTE, TEMNEepaTypa B KOTOPOM He onycKaeTcs
HWXe HynsA.

> YcTponcTBo HeoBxoaMmo Bceraa XpaHuTe B HEQOCTYNHOM Ans
nerten mecre.

> Bwupaeane temneparypa B NoMeLLeHWm, rae XpaHUTCs YCTPOMCTBO,
pomkHa coctaenaTte ot 10 go 30° C.

> PeKkOoMeHOYyeM HakpblBaTb YCTPOWCTBO MNOAXOASLUMM YEXNOM

(vnu gpyruM npegmMeTom) AN 3aMTbl OT Nbinu.

OCTOPOXHO! He craebte yCTPOWUCTBO TakumMm obpasom,
4YTODLI OHO OMUPAnNoCck Ha NE3BUE UMW PEXYLLYIO NECKY,

BO n3bexaHune nx noepexaeHus!

>  OnopoXHWTE TONMNUBHLINA Bak, Npexae Yem ocTaBnAThL yCTPOWCTBO
Ha npopomkuTenbHbLI cpok (Bonee 3 mecsaueB) w npexae
YeMm MomellaTb ero Ha XpaHeHWe Ha 3uMmy (AONONHUTENLHYIO
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MacAllister MBCP32-3 Mouck HeucnpaBHoCTEN

uHdopmaumio 06 3TOM npoueaype cM. B pasfene «Yxod u
oBcnyxu1BaHne — TONNMBO ).

> YcraHoBuTe 3allUTHOE npucnocobneqne Ha neasue Kycrtopeaa
[271.

TpaHcnopTupoBKa

> [lepen TPAHCNOPTMPOBKOI YCTPOMCTBA OTKMKOMUTE €ro U oTcoe-
OWHWTE pa3bem CBEYN.

> YcraHoBuTe 3almMTHOE NpucnocobneHuwe Ha Hox [27].

> Bcerga nepeHocuTe Magenue, Aepxa ero 3a pyKosTky.

> BawmianTe yCTPOMCTBO OT YAAapOB 1 CUMIMLHON BUBpPaLIMK, KOTOPLIM
OHO MOXET NOABEPrHYTLCA NPW NEpPeBo3ke B TPAHCNOPTHOM Cpea-
cTee.

> 3akpenuTe YCTPOWCTBO, Y4TOGLI OHO HE MO0 CKOMb3UTL NO NONY
Mnu ynacTe.

> 3akpenuTe MaluHy BO BPEMSA TPaAHCNOPTUPOBKKM BO n3bexaHue

noTepu ToNNKBa, NOBPEXAEHNA UMW TPaBMbI
3anacHble YacTu

CrnepyowneaetanumnageniaMoryTBbiTb3aMeHeHbINonNb30BaTenem.
3anacHble YacT MOXHO NPUOBPECTU Y YNONMHOMOYEHHbIX AMNepoB
WU Yepes oTAeN NoCNenpoAaXKHOIC 0GCNYXMBAHUSA.
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OnucaHue Homep mogenu
KaTywka 118803698/0
INecka HeitnoHoeas necka, guametp 2,4 Mm
HOX Mertannuyeckoe neaeve ¢ 3 aybuamu,
kon: 118802314/0
Ceeva 3210024

NMouck HencnpaBHOCTEN

OueBWaHbIE HEMCNPABHOCTM YacTO BbI3bIBAOTCA (hakTopamu, KoTo-
pble MOXET UCMpPaBKUThL cam nonb3osatens. [103Tomy pekomeHayem
B cry4ae HeobxogumocTu obpaTtuTeca K gaHHoMmy pasgeny. B 6onb-
LUMHCTBE Cny4aes npobnemy MoXHO pelwmTs BeicTpo.

OCTOPOXHO! He nbiTaiTeck BLINONHATL OMepalnu,
He ONnWcaHHble B pyKOE!O,EI,CTBe no SI{CFII'IYETELI,I:‘!H! Ecnu Bbl
He MOXeTe pellMTb npobnemy camu, Bce AanbHerlwuve
paboTbl MO OCMOTPY, TEXHWYECKOMY OBCNyXUBaHWIO W

PEMOHTY [OfMKHbl OblTb BbINOMHEHb! YNONHOMOYEHHBLIM
LEHTPOM pEeMOHTa WU ChneuvanucTom C aHanorM4yHow
KBanuukaLmen.

195



®
S
=)
©
=
o
(@)
12
T
S
®
©
T
(e
(@)
<3
(=1
(@)
-

196

MacAllister MBCP32-3

MNMouck HemcnpaBHOCTEN

Bo3amoxHas npu-

cmecun BeH3nHa

W macna wnu He-
nNpaBunbHbIN COPT
macna

Mpobnema PeweHune
YuHa
1. [Asuratens He 1.1 TonnueHeli Bak 1.1 [oneitte Tonnueo
3aBoguTcA HEQ0CTaToO4HO
HarnonHeH
1.2 Bbl He 1.2 Haxmute Ha
BOCMNOMbL30BaN1chL 3anuBHOI Hacoc
3anvBHbIM W BbiNONHUTE
HacocoMm, 4Tobbl NOBTOPHBIN MYCK
3anycTuTe
XONOAHLIA
gnuraTenb
1.3 Bubl 1.3 NMpocywuTe ero
BOCMNOSL30Bannch
3anuBHbIM
Hacocom, 4YTobbl
3anycTutb
YHE ropaYmnin
BUraTens
1.4 Ceeva mokpas 1.4 Mpocywwute ee
1.5 Ceeua 1.5 3ameHute ee
noBpexaeHa
2. [swratens 2.1 TonnueHblii Gak 2.1 [Joneiite TONnueo
ocTaHaenueaeTcsa HEeQoCTaTo4HO
HanonHeH 2.2 Ypanute
2.2 Pexywas ronoeka npegmer, "
sabriokupoBaHa BrokupytoLmnit
ronoBKy
3. Mnoxoe kavectBo | 3.1 Pexywas ronoeka | 3.1 3ameHnTe ee
cpesaHua HEegoCTaTo4HO
ocTpas
3.2 Pexywas ronoeka | 3.2 YcraHoBuTe ee
ycTaHoBneHa npaBunbLHO
HenpaswnbHO
3.3 Buicota cpesaHua | 3.3 Otperynupyiire
ycTaHoBNeHa BbICOTY CPE3aHuA
HenpaeunbHO
3.4 3awwuTHoE 3.4 OuuctuTe ero
npucnocobnexue
3abuTto
4. YpesmepHasn 4.1 Pexywee yctpoii- | 4.1 3ameHwTe ero
BuBpaums, wym CTBO NOBPEXAEHO
WINK BbIXNon 4.2 ®naHubl Ha 4.2 3araHute ux
pexyLe ronoexke NOBTOPHO
3aKpenneHbl
HENnoTHO
4.3 ®naHubl Ha 4.3 3ameHuTe mx
pexyLuei ronoeke
crnomatsl
4.4 HenpaeunsHoe 4.4 CneiTe Heuc-
COOTHOLLEHMWE nonsL3oBaHHoE
KOMMOHEHTOB TONNMBO U 3a-

npaBLTe CMechbio
GeHauHa v macna
C NpaeunbHLIM
COOTHOLUEHMEM
KOMMNOHEHTOB




MacAllister MBCP32-3 ¥YTunuzauma v NOBTOpPHOE MCNONbL30OBaHWE MaTepUanos

YTunusauma u NnoBTOPHOE UCNONb30Ba-
HUe maTepuanos

> bBbiBWKWe B ynoTpebneHun usgenua MoryT GbiTb UCNONbL30BaHbI
NOBTOPHO, MO3TOMY HE cneayeT WX BbiDpackiBaTb BMEcTe ¢
6bITOBBIMK OTXOAamMu. [MoMOruTe Ham 3alUTUTE OKPYXAIOLLYIO
cpeay v cbepeyb NpUpoaHblE Pecypchbl: OTHECWUTe YCTPOMCTBO
B YNOMHOMOYEHHbIN UEHTp nepepaboTkn OTXOOOB, ecnu Takow
LIEHTP HaxoauTcs Hepaneko.

> BeH3auH, macno, otpaboTaHHoe Macno, cMeck Macna v 6eHauHa,
a Tawke 3arpA3HeHHble Macnom npeameTbl  (Hanpumep,
NpoTMpOYHAaa TKaHb), He cnegyeT BbibpacbiBaTe BMECTe C
ObITOBLIMMOTX0AAMW. 3arpsA3HeHHbIE MacnoM NpeaMeThl cneayeTt
YTUNU3UPOBaTb B COOTBETCTBUM C MECTHbIMW HOPMAaTWBHbIMW
[OOKYMEHTamu: OTHECWTE MX B LIEHTP nepepaboTkn OTXOA0B.

> Wapgenve noctaBnsieTcA B ynakoBke, 3aluuiarolwen ero ot
NoBpPEXAEHWIt BO BpeMs TPaHCNOpTUPOBKW. He yTunuawpyite
yNakoBky, noka He y6eauTech B KOMMNMNEKTHOCTYU U NPaBUNbHOCTH
pabotkl u3genusa. 3atem yTUNU3MpyinTe YNakoBKy Ans NOBTOPHON
nepepaboTku.
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MacAllister MECP32-3 rapaHTHﬂ

MapaHTusa

> [apaHTUiAHbLIA CPOK Ha uagenue — 24 (ABaguaTth YeTbipe) MecsAua co
AHSA Npoaaxu (NpW UCNONbL30BaHWW M3AENUA B NPeANnPUHUMATENLCKOR
NeATENbHOCTU rapaHTWAHbLIA CPOK u3genus coctaenser 3 (Tpw)
MecALla co AHSA NPoAakKu) NpU Hanuyue KaccoBOro Yeka (KBuTaHuum),
NOATBEPKAAOLIENO NOKYMKY.

> Wapenwe He NoANeXuT rapaHTUAHOMY OBCNYXUBAHWIO B CNeayoLLnX
cnydasx:
. npoBefeHWe npeasapuTenbHOrO pPemoHTa  W3genus  camumu
nonkL3oBaTensamM1 UNK He YNONHOMOYEHHBIMM Ha 3TO NUUaMK;
. Hanu4ue crnegoe Wnu NomnbLITOK BCKPLITWSA;
. BHECEHWE U3MEHEHWA B KOHCTPYKLUMIO M3OENus;
. nop4a, MexaHW4ecKoe MOBpEeXAEHWE W3Oenua BcneacTeue
HENPaBWNLHOrO  TPAHCNOPTMPOBAHUA W XpaHeHws, HebBpexHoro
obpalleHns, nageHws, yaapos 1 T.n.;
. ©CTeCTBEHHBIA W3HOC WM3AENWA W KOMNNEKTYIOWMX B peaynbrarte
WHTEHCWBHOTO UCMNONbL30BAHKS,;
. Wcnonb3oBaHwe HeWcnpaBsHOro U3Oenua;
. MCNOMNbL30BaHWe  HEeOPWrMHanbHbLIX  3anacHelX  vacted W
npuHagnexHocTen;
. HEeCcoOoTBETCTBME KayecTsa MCNONbL30BaHHOMO Tonnuea
TEXHUYECKUM XapakTepucTukam uagenus.

> [lo Bcem BoOnpocam, CBA3AHHLIM C rapaHTUiHBIM OBCNYXUBaHWEM
wagenws npocum obpawartscs B komnanww OO0 «Hopma-T» no
TenedoHy: 8 800 700 61 20 unu agpecy anNeKTPOHHOW NoYThl: prof@
norma-t.ru
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Wmnoptep:

000 “Kactopama PYC”
[epbeHesckas Hab., gom 7, cTp 8
Poccusa, Mockea, 115114
www.castorama.ru

VimnopTtep:

000 «Kunrdpuwep MHTepHeiwHn MNMpogaktc PYCy»
[epbeHesckasa Hab., gom 7, cTp.8

Poccusa, Mocksa, 115114

M3rotoBuTens ang Poccuu:
UxyHwaHb XyHBan Motop MaHbh3KYypUHr
Kamnanu ITumuten

Apgpec:
Mao Xyai Mnpgactpuan OQuctpukt, XaHnaHe TayH,
UKyHWaHb, Kutan

OHnaiiH-Bepcum pyKOBOACTB M0
JKcnnyataunun AoCTynNHbl Ha CTpaHuue
www.kingfisher.com/products

il

EAC - CooTBeTcTByeT BceM Tpebyembim
TexHn4yeckum pernameHTam TamoKeHHO-
ro coto3a EBpA33C.
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Empezando...

Estas instrucciones son importantes para su seguridad. Lea atenta-
mente todo el manual antes de utilizar el producto y guardelo para
futura referencia.

®

®

Para empezar...

Informacion técnica y legal
El producto

Antes de comenzar

Guia rapida

Con mas detalle...

Funciones del producto

Uso del producto

Cuidado y mantenimiento
Busqueda de fallos

Eliminacion y reciclaje

Garantia

Declaracién de conformidad CE
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MBCPF32-3 por MacAllister Informacion técnica y Iega]

Advertencia

> Este producto no esta disefiado para ser utilizado por personas
con capacidades fisicas, sensoriales o mentales reducidas, o falta
de experiencia y conocimiento (incluyendo nifios), a menos que se
les haya brindado la guia necesaria o sean supervisados durante el
funcionamiento por una persona responsable de su seguridad.

> Asegurese de que los nifios se mantengan alejados del producto
para evitar que jueguen con él.

Aprender a operar el producto

> Estudie cuidadosamente el manual de instrucciones. Familiaricese con
el manual de instrucciones antes de utilizar el producto por primera vez.

> Bajo ninguna circunstancia se debe permitir que un nifio utilice el producto,
o0 un adulto que no haya estudiado primero el manual de instrucciones. Las
regulaciones locales pueden determinar los limites de edad de los operadores.

> Nunca opere el producto cerca de animales o personas, especialmente
nifios.

> Recuerde que el operador es responsable de cualquier accidente o
dafio provocado a terceros y sus bienes.

> Este producto no debe ser utilizado por personas cansadas, enfermas
o bajo la influencia de alcohol o drogas.

> Este producto no debe ser utilizado si esta dafiado o si le faltan los
protectores.

> Este producto no debe ser utilizado bajo ninguna circunstancia en
interiores.

> Este producto emite gases de escape toxicos apenas arranca el motor.

> Al estar en funcionamiento, este producto puede generar polvo, gases o
humo que contienen quimicos que son dafiinos para la salud.

> Evite respirar deliberadamente en los gases de escape; sostenga
siempre el producto de forma correcta cuando trabaja con él.

> Utilice guantes y mantenga sus manos calientes.

> El uso prolongado del producto expone al operador a vibraciones que
pueden causar el sindrome de vibracién mano-brazo (SVMB), que se
manifiesta con palidez en los dedos, asi como también con condiciones
especificas tales como el sindrome del tinel carpiano.

> Para reducir este riesgo al utilizar el producto, utilice siempre guantes
de proteccion y mantenga las manos calientes.

> Los sintomas del SVMB pueden incluir lo siguiente (en su conjunto
o de forma individual): hormigueo y entumecimiento en los dedos,
pérdida del sentido del tacto; pérdida de fuerza en las manos;
palidez de los dedos, seguido por enrojecimiento y dolor durante
la recuperacion (especialmente con clima frio y humedo vy, en la
mayoria de los casos, limitado a las puntas de los dedos). Siobserva
cualquiera de estos sintomas, consulte de inmediato a un doctor.
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Preparacion

> Este producto puede causar lesiones graves. Estudie cuidadosamente
el manual de instrucciones; contiene instrucciones sobre el manejo,
preparacion, mantenimiento, arranque y detencion del producto.

Asegurese de haberse familiarizado con los mandos y de cémo utilizar

el producto correctamente.

> Sea cuidadoso cuando se esté cerca de lineas eléctricas de alta
tension.

> Evite operar el producto cerca de otras personas, especialmente
nifos.

> Asegurese de utilizar una vestimenta adecuada. No utilice ropa suelta

0 joyas, ya que estas pueden engancharse en las partes moviles. Se

recomienda utilizar guantes de trabajo, gafas de seguridad y zapatos

con una suela anti-deslizante.

> Cuando cambie el accesorio de corte, utilice siempre guantes. Las
hojas tienen bordes afilados que podrian causar lesiones.

> Tenga especial cuidado al manipular combustible. Se puede
encender de forma rapida y el vapor es explosivo. Siempre considere
los siguientes puntos:

« Siempre utilice recipientes disefiados para ser utilizados con
combustible.

= Bajo ninguna circunstancia debe intentar abrir el deposito o cargar
combustible mientras el producto esté en funcionamiento. Antes
de llenar, espere que el motor y el escape se enfrien.

« Nunca fume mientras opera el producto. Abra siempre el deposito
en el exterior al aire libre.

« El producto y el combustible no deben guardarse bajo ninguna
circunstancia en un cuarto que contenga una llama abierta (por
ejemplo: una caldera).

= Encasode underrame accidental de combustible, aleje el producto
del derrame antes de arrancarlo.

*+ Luego de llenar el depdésito, no olvide de tapar el depésito y
apretarlo.

« Sifuera necesario vaciar el depoésito de combustible, hagalo en el
exterior.

> Almacene el producto en un lugar seco y limpie, fuera del alcance

de luz solar directa. Asegurese que el producto haya sido limpiado y

que el deposito de combustible haya sido vaciado antes de guardarlo.

Se debe cumplir con todas estas condiciones antes de guardar el

producto en interiores.

> En caso que la hoja golpee un objeto extrafio o si comienza a vibrar

o hacer ruidos inusuales, apague el producto y espere a que se

detenga por completo. Desconecte el conector de bujia y proceda

de la siguiente forma:
= revise si ocurrio algun dafio;
= revise si hay partes que se podrian haber aflojado y apriételas;
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* repare todas las piezas danadas o sustitlyalas con piezas que
tengan la misma especificacion.

Uso

> Este dispositivo no debe utilizarse para ningtn otro propésito que el descrito
en este manual de instrucciones.

> Utilice siempre pantalones largos y zapatos de seguridad al utilizar este
producto. Nunca utilice este producto descalzo o con chancletas. Utilice
gafas y mascara de seguridad.

> Inspeccione cuidadosamente la superficie sobre la que se trabajara y retire
todos los objetos que podrian ser expulsados por el producto.

> Antes de utilizarlo, y luego de cualquier impacto que ocurra, inspeccione
el producto por cualquier desgaste o dafio, y realice las reparaciones
necesarias.

> Nunca utilice el producto sin sus cubiertas protectoras, o si estas cubiertas
estan dafiadas.

> Nunca acerque sus manos o pies a la hoja, especialmente cuando el
producto esta en funcionamiento.

> Bajo ninguna circunstancia se debe permitir que un nifio utilice el producto,
o un adulto que no haya estudiado primero el manual de instrucciones.

> Nunca opere el producto cerca de animales o personas (especialmente
nifios).

> Solamente utilice el producto con luz de dia o con suficiente iluminacion
artificial.

> Detenga el motor antes
+ de limpiar el producto o desbloquearlo,
+ de hacer cualquier ajuste, realizar cualquier mantenimiento o revision,
+ de cambiar la posicion de la herramienta de corte,
+ de dejar el producto sin supervision.

> Antes de arrancar el motor, asegurese de que el producto esté en la posicion
correcta tal como se define en el manual de instrucciones.

> El usuario del producto debe trabajar siempre en una posicion estable y
segura.

> No utilice el producto si la hoja esta dainada o demasiado desgastada.

> Para evitar el riesgo de incendio, asegurese de que el motor y el silenciador
nunca estén obstruidos con hojas, residuos o exceso de lubricante.

> El producto nunca debe ser accionado si los mangos y los protectores
no han sido colocados correctamente. Nunca intente hacer funcionar
el producto cuando esta parcialmente montado o ha recibido
modificaciones no autorizadas.

> Todos los productos equipados con dos mangos deben sostenerse con
ambas manos.

> Manténgase alerta y anticipe todos los peligros potenciales que rodean
el area de trabajo, que tal vez no note debido al ruido del producto.

> Laherramienta de corte y la hoja que corta la linea de corte deben manejarse
con cuidado. Si va a sustituir la linea de corte, asegUrese de que la nueva
linea esté correctamente instalada antes de encender el producto.
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> Las rejillas de ventilacion deben mantenerse libres de obstrucciones en
todo momento.

> Controle siempre el ajuste de la velocidad de ralenti. Cuando el motor
esta en ralenti con el gatillo del acelerador liberado, el accesorio de
corte no debe girar. Si el accesorio de corte gira cuando esta en ralenti,
detenga la maquina y pédngase en contacto con el centro de servicio.

> Utilice unicamente el accesorio de corte suministrado/recomendado
por el fabricante. No se permite el uso de otro accesorio de corte
tal como una cadena de pivote de multiples piezas metalicas o una
cuchilla acodada. El uso de accesorios no autorizados puede resultar
en lesiones personales graves o causar la muerte del operador u otros.

Mantenimiento y almacenamiento

> Antes de almacenar, reparar o inspeccionar el producto, apaguelo,
desconecte el cable de la bujia y espere a que las partes moviles se
detengan completamente. Permita que el producto se enfrie antes de
realizar una inspeccion o cualquier ajuste.

> Cuando almacene el producto, asegurese de que los vapores del
combustible no entren en contacto con chispas o llamas. Espere
siempre a que el producto se enfrie antes de guardarlo.

> Después del uso, guarde el producto en un lugar que esté fuera del
alcance de los nifos.

> Utilice anicamente piezas de repuesto y accesorios recomendados por
el fabricante.

> iEl mantenimiento, la eliminacion o la modificacion inadecuados de
los dispositivos/componentes de seguridad conducen a peligros que
causan lesiones y dafios a la propiedad!

> Cuando transporte o almacene el producto, coloque siempre el protector
de transporte de la cuchilla.

> Asegure el producto durante el transporte para evitar pérdidas de
combustible, dafios y lesiones.
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Manipulacion de combustible

> Observe las instrucciones de mantenimiento y reparacion del producto.
No realice ninguna modificacion en el producto. Nunca intente
modificar la velocidad de rotacion y realizar otros ajustes en el motor y
el producto. Este manual de instrucciones contiene informacién sobre
mantenimiento y reparaciones.

> Para evitar el riesgo de quemarse, considere cuidadosamente como
va a tocar el producto. jMientras el producto esté en funcionamiento e
inmediatamente después, ciertos elementos (como el tubo de escape y
el motor, etc.) estaran extremadamente calientes! Observe las sefales
de advertencia en el producto.

> La toma de aire del motor debe mantenerse libre de obstrucciones
en todo momento. Aseglrese de que nunca esté obstruido con polvo,
gases, humo u otras impurezas.

> El area de trabajo debe estar suficientemente ventilada. El producto
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debe permanecer accesible desde todos los lados.

> Antes de llenar el deposito, apague el producto y espere a que se
enfrie. La gasolina es un producto altamente inflamable. jNunca
fume cuando llene el depésito! Del mismo modo, jnunca llene el
deposito cerca del fuego!

> Utilice siempre el equipo correcto al llenar el depdsito (por ejemplo,
embudo, boquilla de llenado). Tenga cuidado de no derramar
combustible sobre el producto ni sobre el tubo de escape. Esto
podria causar un incendio. En el caso de un derrame accidental de
combustible, limpie cuidadosamente todas las areas empapadas.
jAntes de volver a encender el producto hay que limpiar todos los
residuos!

> El vapor de combustible y los gases de escape son perjudiciales
para la salud. El vapor de combustible es inflamable. Nunca utilice
el producto en un entorno potencialmente explosivo.

> Al llenar el depésito, no respire los vapores de combustible. Nunca
llene el depésito en una habitacion cerrada (por ejemplo: bodega,
garaje): jriesgo de intoxicacion o explosion!

> Evite que la gasolina entre en contacto con la piel.

> Evite comer o beber mientras llena el depdsito de combustible.
En caso de ingestion accidental de gasolina o aceite, o en caso
de contacto con los ojos, llame de inmediato a los servicios de
emergencia.

> Después del llenado, cierre el depésito inmediatamente. Asegurese
de que la tapa esté bien colocada y sellada.

> Nunca utilice el producto con el filtro de aire desmontado.
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Reduccion de ruidos y vibraciones

Para reducir el impacto negativo de la vibracion y el ruido, limite la duracion

de funcionamiento del producto, trabaje en modos de ruido y vibracion

reducidos y utilice elementos de proteccion personal. Para limitar la

exposicion a vibraciones y ruidos, tenga en cuenta lo siguiente:

> Utilice el producto exclusivamente de acuerdo con el disefio original y
las instrucciones.

> Aseglrese de que el producto esté en buen estado y mantenido
regularmente.

> Utilice las herramientas correctas con el producto y asegurese de que
se mantengan en buenas condiciones.

> Manipule siempre el producto con una sujecion firme de los mangos/
superficies de agarre.

> Este producto debe mantenerse correctamente de acuerdo con los
procedimientos descritos en el manual de instrucciones. Asegurese de
que el producto esté lubricado correctamente (segln sea necesario).

> Si debe trabajar con maquinaria vibratoria, extienda el trabajo durante
varios dias.

Emergencias
Al utilizar este manual de instrucciones, se asegura de estar
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familiarizado con el procedimiento para operar este producto.
Tome nota de las advertencias y sigalas rigurosamente. Esto
ayudara a evitar el riesgo de accidentes.

> Manténgase siempre alerta cuando utilice este producto.
Estara mejor preparado para anticipar cualquier riesgo y
para gestionarlos. Las reacciones rapidas reduciran el riesgo de
lesiones fisicas y dafios materiales.

> En caso de mal funcionamiento, detenga el motor y desconecte
el conector de la bujia. Haga revisar el producto por un profesional
cualificado y pida que lo reparen, si es necesario, antes de volver a
utilizarlo.

> En caso de un incendio, detenga el motor y desconecte el
conector de la bujia. Si el boton de encendido/apagado del
producto no estad accesible, tome las medidas necesarias para
extinguir el fuego inmediatamente.

jADVERTENCIA! No intente en ningin caso extinguir
el fuego con agua. Los incendios de combustible se
extinguen con extintores especificos. Le recomendamos

que mantenga un extinguidor apropiado a mano en el
area de trabajo.

Riesgos residuales

Aun cuando siga todas las instrucciones de seguridad al utilizar

este producto, todavia existe un riesgo de lesiones fisicas y dafios

materiales. Debido a la forma en que se construya el producto y

su funcionamiento, puede estar expuesto a los siguientes riesgos:

> La vibracion fuerte puede ser daiiina para la salud si el producto se
utiliza durante demasiado tiempo o si el producto no se utiliza y se
mantiene de acuerdo con las instrucciones.

> Danos materiales y fisicos causados por accesorios rotos o por
el impacto repentino del producto con objetos ocultos durante el
funcionamiento.

> Dano material y lesiones fisicas causadas por objetos expulsados.
Quemaduras causadas por contacto con superficies calientes.

iADVERTENCIA! jEste producto genera un campo
electromagnético cuando esta en funcionamiento! jBajo
ciertas circunstancias, este campo magnético puede
interferir con implantes médicos activos o pasivos! jCon

el fin de reducir el riesgo de lesiones graves o incluso
mortales, las personas con implantes médicos deben
primero consultar con su médico y el fabricante del
implante antes de utilizar este producto!
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Simbolos

En el producto, en la placa de datos y en el manual de instrucciones,
vera, entre otras cosas, los siguientes simbolos y abreviaturas.
Asegurese de familiarizarse con su significado para reducir el riesgo
de lesiones fisicas y dafios materiales.

kW Kilovatios min’ por minuto

kg Kilogramo m/s? Metros por segundo al cuadrado
cm?®  Centimetros cubicos dB(A) Decibelio (escala A)

mm  Milimetros | Litros

mm.aaaa: Codigo de fecha de fabricacion, afio de fabricacion (aaaa)
y mes de fabricacion (mm)

Preste atencion y tome nota de los peligros comunes.
Este simbolo de advertencia, en combinacién con
otras instrucciones o simbolos, indica la presencia de

peligros que podrian conducir a lesiones personales y
pérdidas materiales cuando no se obedecen.

L

1

Lea cuidadosamente todo el manual de instrucciones
antes de utilizar el producto por primera vez.

Este simbolo le indica al usuario que existe
informacion adicional acerca del producto y su

funcionamiento.
jUtilice gafas de @ jUtilice una méascara
seguridad! respiratorial
jUtilice proteccion
auditiva! jUtilice una mascara
jUtilice un casco @ protectoral
protector!

@ jUtilice zapatos de
seguridad!

jProteja sus manos con guantes de seguridad si debe
manipular el accesorio de corte o realizar tareas de
mantenimiento cerca de este!

Nunca exponga el producto a la lluvia o agua en general.
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iNunca debe haber llamas en el area de trabajo o cerca
del producto ni cualquier material inflamable!

iNunca fume en el area de trabajo o cerca del producto
o cualguier material inflamable!

Utilice una hoja de metal de tres dientes.

iNo utilice una hoja de sierra!

@00

Inspeccione la superficie sobre la que se trabajara y
retire todos los objetos que podrian ser expulsados
| por el producto. Si encuentra algun objeto escondido
mientras trabaja, apague el producto y retire el objeto.
Tenga cuidado por objetos expulsados. Durante la operacion,
la maquina puede expulsar objetos ocultos inesperadamente.

Fa)

-
B,

Superficie caliente, no tocar. Las superficies del producto
se calientan hasta altas temperaturas y pueden causar
guemaduras si se tocan. jUna vez que se apague, el producto
se mantendra muy caliente para un tiempo prolongado!

Este producto produce gases de escape nocivos. |Si
se utiliza incorrectamente, estos gases de escape
pueden causar intoxicacion, pérdida de conciencia o
incluso la muerte!
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Riesgo de incendio/materiales inflamables

iDesconecte la bujia antes de realizar operaciones de
montaje, limpieza, ajustes o0 mantenimiento y antes de
almacenar o transportar el producto!

WP B> B P

Nadie debe acercarse al area de trabajo cuando el
producto esté funcionando. Mantenga una distancia
minima de seguridad de 15 m.

=iade
!
g

Tenga cuidado con el empuje de la hoja.

Los objetos pueden salir expulsados y golpear al
usuario o personas cercanas. . Las demas personas
y animales deben mantenerse alejados del producto
cuando esté en uso. Los nifios no deben permitirse
bajo ninguna circunstancia cerca del area de trabajo.

> B
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Velocidad de rotacion maxima del husillo del accesorio
de corte en min-'.

Llene el depdsito con una mezcla de gasolina/aceite
40:1. Bajo ninguna circunstancia debe intentar utilizar
una relacién de mezcla diferente. > Antes de llenar el
deposito, apague el producto y espere a que se enfrie.

Relacion de mezcla indicada en la tapa del deposito de
combustible.

)j(x Nivel de presion acustica garantizado en dB

x Obturador - posicion CERRADA
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I + I Obturador — Posicion ABIERTA

Cebador

aplicables y se ha disefiado un método de evaluacion

c € Este producto cumple con las directivas europeas
para determinar el cumplimiento de estas directivas.

MBCP32-3 Designacion de la herramienta (Marca M_MacAllister;
BC_Desbrozadora; P_Accionamiento a Gasolina)

Petrol brushcutter = Desbrozadora a gasolina
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El producto

El producto
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El producto
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14.
15.

16.

17.
18.
19.

212

Desbrozadora/Bordeadora

Conector de bujia

Rejillas de respiracion
Silenciador

Mango del cable de arranque
Tapa de deposito de com-
bustible

Depésito de combustible
Cebador

Obturador

Cubierta

Pasador

Mango

Tubo

Montaje

13a. Cubierta

13b. Bandeja

13c. Montaje

Tubo

Kit de montaje (x 2)
15a. Perno

15b. Arandela de resorte
15c. Arandela

Protector

16a. Pieza de borde
Hoja de corte

Cabezal de montaje
Mango de control

20.
24
22,

23.
24,
25.
26.
27
28.
29.
30.
32.
33.
34.
35,
36.
37,
38.
39.
40.
41.
42.

43.
44,

Seguro del gatillo
Acelerador

Interruptor de arranque
(Encender ‘1" | Apagar “0")
Soporte de suspension
Cable de control
Husillo

Brida de soporte

Hoja

Brida de abrazadera
Bandeja protectora
Tuerca de brida
Cabezal de corte
Botén

Linea de corte

Arnés

Protector de cadera
Mosqueton

Botella mezcladora
Herramienta multiple
Llave torx T25

Llave torx T30
Destornillador (cabeza
plana y a cruz)

Perilla plastica
Proteccion de hoja
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Especificaciones técnicas

Informacion general

> Dimensiones (L x P x A) : 1820 x 680 x 460 mm .
> Peso (sin gasolina, el 2
protector, el dispositivo de (@)
corte y el arnés) : 79kg )
> Capacidad (depésito de =
combustible) : 850 cm? (ml) (qv)
Tipo de combustible : Gasolina 95 sin plomo N
Tipo de aceite : Aceite de 2 tiempos 8
Relacion mezcla gasolina/ 1 40:1
aceite E
> Herramienta de corte L
+ Hoja de corte : 3 dientes, @ 255 mm
e Cabezal de recorte : tipo carrete,
@430 x @ 2,4 mm, linea
de nylon
Motor
> Tipo de motor : 2 tiempos, enfriado por aire
> Cilindrada del motor :326cm?
> Maxima potencia de motor

(medida segtin

1SO 8893) : 1TkW
Velocidad maxima de rotacion del husillo

* Hoja de corte : 8250 min?
* Cabezal de recorte : 6750 min™'

Velocidad del motor (velocidad de rotacion) en la
velocidad maxima recomendada del husillo

* Hoja de corte : 11000 min™

* Cabezal de recorte : 9000 min'

Velocidad del motor

(velocidad de rotacion) en

ralenti : 2700 min™' - 3500 min™
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> Velocidad de conexion del

embrague : 4500 min”'
Tipo de bujia : Champion RCJ7Y
Distancia entre electrodos : 0,6 mm-0,7 mm
= Niveles sonoros
d Nivel de presion de sonido equivalente en L , medido en
O conformidad con EN ISO 22868
C > Desbrozadora (modo de operacion) : 93,22 dB(A)
CU LpA.ld
N > Desmalezadora (modo de operacion) : 93,51 dB(A)
() Loass
(@)l > Kincertidumbre : 2,5dB(A)
E Nivel de presion de sonido equivalente en LpA medido en
LIJ conformidad con EN ISO 22868 y la Directiva 2000/14EC
> Desbrozadoral,, 1 109,98 dB(A)
> DesmalezadoralL,, 1 109,51 dB(A)
> Kincertidumbre : 2,5dB(A)
> Valores garantizados : 114 dB(A)

Vibraciones medidas en conformidad con EN ISO 22867
> Desbrozadora (modo de operacion) : 4,253 m/s?

> Desmalezadora (modo de : 3,789 m/s?
operacion)
> Kincertidumbre : 1,5 m/s?

El valor declarado de las vibraciones se ha medido de acuerdo con
un método de prueba estandar que puede utilizarse para comparar
productos.

El valor declarado de las vibraciones también puede utilizarse para
una evaluacion preliminar de exposicion.
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A jADVERTENCIA! Las vibraciones producidas durante el
uso real pueden diferir del valor total declarado, dependiendo
del uso del producto. Tome las medidas apropiadas

para protegerse de la exposicion a la vibracion. Estas
medidas deben considerar todos los aspectos del ciclo de
funcionamiento (tiempo en que el producto esta apagado,

cuando esta en ralenti, etc.).

Entre las medidas adecuadas se incluyen: mantenimiento
regular del producto y accesorios, mantener las manos
calientes, tomar descansos regulares, programar sesiones
de trabajo.
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MBCP32-3 por MacAllister Antes de comenzar

Desembalaje

> Desembale todas las piezas y coléquelas sobre una superficie
plana y estable.

> Retire todos los materiales de embalaje y los dispositivos de
envio, si se aplica.

> Asegurese que el producto esté completo y en buenas
condiciones. Si faltan piezas o si presentan dafios, no utilice
el producto pero comuniquese con el vendedor. El uso de un
producto incompleto o dafiado representa un peligro para las
personas y los bienes.

> Asegurese de tener todos los accesorios para operar y utilizar el
producto. Los accesorios deben incluir en particular el equipo de
proteccién personal.

Accesorios requeridos

(no suministrado) (Suministrado)
Equipo adecuado de proteccion  Envase mezclador
personal Llave torx (x 2)
Gasolina 95 sin plomo. Herramienta multiple

Aceite de motor de 2 tiempos
Embudo de combustible con
filtro

Montaje

> Retire todos los materiales de embalaje, asi como los
dispositivos de envio.
> Desconecte el conector de bujia (1).

jADVERTENCIA! {El producto debe estar completamente
montado antes de hacerlo funcionar! jNunca opere un

producto parcialmente montado o un producto con partes
ENRERER




MBCPF32-3 por MacAllister

Antes de comenzar

NOTA: Cuidado con las piezas pequefnas que se retiran

durante el montaje o al hacer ajustes. Guardelas en un
lugar seguro para evitar que se pierdan.

Mango auxiliar

>
>

13813b

Afloje la perilla plastica.

Retire la cubierta (13a) y la bandeja (13b) del soporte inferior
(13c) (Fig.1).

Retire la perilla plastica.

Coloque la bandeja [13b] en la transmision de soporte inferior
[13c].

Alinee el tubo [12] (mandos hacia arriba y el motor hacia atras),
asegure el area ranurada del tubo [12] por debajo [13a].

Utilice la perilla plastica [43] para asegurarla en su lugar con la
cubierta (13a).

Asegure el mango en la posicion correcta para el operador
mediante la perilla plastica [43].

Fijle el cable de control [24] al soporte de suspension
(Fig. 3)

!

Fig. 1 Fig. 2 Fig. 3

Protector

El protector del producto consiste de dos partes: el protector en si
[16] y la pieza de borde [16a]. La pieza del borde debe ser montada
o retirada dependiendo del trabajo que debe realizar.

>

>
>

Retire los pernos pre-montados del protector de seguridad y
manténgalos a mano.

Coloque el protector (16) sobre el soporte.

Fije el protector [16] con los kits de montaje [15], utilizando la
llave torx T30 [41] como destornillador (Fig. 4).
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MBCP32-3 por MacAllister Antes de comenzar

Fig. 4

> En el modo desbrozadora, desenganche la pieza de borde [16a]
del protector [16] desenroscando el tornillo [16b] y presionando
las tres pestafias con ayuda de una herramienta (Fig. 5).

> En modo bordeadora y con el cabezal de corte, coloque la
pieza de borde [16a] sobre el protector [16] deslizando las tres
pestafias en las ranuras correspondientes (Fig. 6) y enroscando
el tornillo [16b].
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Fig. 5 Fig. 6

Opciones de corte

Debe colocar el cabezal de corte correcto para la operacion que
desea realizar.
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Hoja de desbrozadora

>

v

Cabezal de corte

>

Aseglrese de que el protector
[16] este ajustado correctamente,
SIN la pieza de borde [16a].
Inserte la brida de soporte (26),
y gire hasta que el orificio esté
en paralelo con la muesca en el
cabezal de montaje (18) .

Inserte la herramienta (40) en el
orificio para bloguear la rotacion
del husillo.

Inserte la hoja (27) en el husillo (25),
asegurandose de que la flecha que
indica la direccion de rotacion esté
apuntando en la misma direccion
que aquella en el protector (16). La hoja debe estar perfectamente
alineada con el anillo que sobresale de |a brida de soporte (26).
Inserte la tuerca de sujecion [28].

Inserte la bandeja protectora (29).

Atornille la tuerca ranurada en la direccion de rotacion indicada,
mediante el uso de la herramienta mdltiple [39] (Fig. 7).

Retire la herramienta (40).
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Asegurese de que el protector
[16] esté ajustado correctamente,
CON la pieza de borde [16a].
Inserte la brida de soporte (26),
y gire hasta que el orificio esté
en paralelo con la muesca en el
cabezal de montaje (18) .

Inserte la herramienta (40) en el
orificio para bloguear la rotacion
del husillo.

Inserte y atornille la tuerca nylock
segun se indica (Fig. 8).

Retire la herramienta (40).

e jADVERTENCIA! No fije la brida de soporte (28) al utilizar

el cabezal de corte.
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Combustible

v

Este producto posee un motor de dos tiempos.
Coloque el producto sobre una superficie plana y estable. Se recomienda
colocar una placa aislante abajo.
Mediante el uso de la botella para mezclar [38], mezcle la gasolina normal sin
plomo con el aceite para motores de dos tiempos enfriada por aire de alta calidad.
Utilice aceite de alta calidad con proteccion contra corrosion, con una etiqueta
especifica indicando especificamente que es para motores de dos tiempos
enfriados por aire (aceite JASO FC o ISO EGC).
Nunca utilice aceite BIA o TWC (para motores de dos tiempos enfriados por
agua).
La relacion de mezcla recomendada es de 40:1 (Fig. 9).
La tabla indica una referencia para las cantidades de gasolina y aceite que
se debe utilizar en la preparacion de la mezcla.

ACEITE GASOLINA

Gasolina Aceite /

[mi] [mi] =

100 2,5
200 5,0
300 7.5
400 10,0
500 12,5

> Utilice tnicamente la escala 40:1 de la botella Fig. 9
de mezcla como referencia para este producto.

> La gasolina y el aceite deben llenarse por los lados correspondientes
de acuerdo con la marca de la escala en la botella. Por ejemplo, llene la
gasolina hasta la marca de la escala "5" primero y luego llene el aceite de
2 tiempos hasta la marca "5". Esto indica una proporcion correcta de 40:1
cuando se utiliza la escala 40:1.

> Alinclinar el deposito, el aceite cae en la gasolina. Agite bien la botella para

hacer la mezcla.
E\ NOTA: La mezcla nunca debe hacerse directamente

v

v

v

v

v Vv
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en el deposito de combustible del producto.

jADVERTENCIA! jEste producto se suministra sin
combustible en el motor! jEs esencial que el producto
esté lleno de combustible antes de utilizarlo!
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jADVERTENCIA! La gasolina y el aceite son
extremadamente inflamables. [El vapor explotara en
presencia de una chispa! jAsegurese de que no haya

llamas abiertas cerca del producto! jNo fume mientras
llena el producto con aceite o gasolina!

>

>

Desatornille y quite la tapa del depésito de combustible [5]
(Fig. 10).

Solamente utilice la relacion de mezcla indicada de aceite/
gasolina. Evite sobrecargar el depésito. Mantenga un espacio
de por lo menos 5 mm entre el nivel de combustible y la
parte superior de deposito de combustible [6], para permitir la
expansion (Fig. 11).

Fig. 10 Fig. 11

Limpie el combustible derramado con un pafno suave y vuelva a
colocar la tapa del deposito de combustible [5].

La gasolina, el aceite utilizado y los objetos sucios deben ser
eliminados en conformidad con las regulaciones locales.

NOTA: El combustible y el aceite se deterioran con
el tiempo. Podria ser dificil arrancar el motor si el
combustible en el depdsito tiene mas de 30 dias.

Hacia el final de la temporada, es aconsejable poner
solamente tanto combustible en el deposito como

necesita para cada sesion de trabajo, de tal forma que
el deposito esté vacio antes de guardar el producto. Si
no tiene intenciones de utilizar el producto por mas de
30 dias, vacie el exceso de combustible.
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Verificaciones

|Interryptor de arranque|

| Seguro del
4 gatillo

Obturador

Acelerador
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de arranque
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Guia rapida

Preparacion

L

o

Ajuste

>

Montaje

Agregar
combustible

Arranque en frio

::';‘cum

Z

Mueva el Cerrar el Presione
interruptor de obturador el cebador
arranque hasta que

a Encender"1". se vea el
combustible

g
Abrir el Tirar del cable  Dejar funcionar por
obturador de arranque. La  10-15 segundos.

maguina debe
arrancar

Presionar y soltar
el seguro del gatillo
[20] y el acelerador
[21]. Dejar funcionar
por 10-15 segundos

S

Tire del mango
del cable de
arranque 4-5

veces. La
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maquina no debe

arrancar aun

Utilizar el
producto
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MBCP32-3 por MacAllister Guia rapida

Arranque en caliente

GRER=RENA

Mover el Cerrar el Abrir el Tirar del cable Utilizar el
interruptor de  obturador obturador de arranque. La  producto
arranque magquina debe
a Encender arrancar. Presionar

y soltar el seguro
del gatillo [20] y el
acelerador [21].

Detencidn
o UL 4 . 1
@ @‘mn N
Soltar el Permitir Mover el Vagciar el Limpieza y
seguro del que interruptor de deposito de mantenimiento
gatillo y el funcione arranque  combustible
acelerador a Apagar "O"
Guardar

Q jADVERTENCIA! jEsta guia rapida solamente otorga

una breve descripcion de los procedimientos de arranque
y detencion del producto! Para su seguridad, jes
fundamental que lea el manual de instrucciones antes de
utilizar el producto por primera vez!
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MBCP32-3 por MacAllister Funciones del producto

Area de aplicacion

> Esta desbrozadora/bordeadora MBCP32-3 tiene un motor con
una potencia maxima de 1 kW.

> En el modo de desbrozadora, con el cabezal de corte
correspondiente, el producto se puede utilizar para cortar pastos
densos, matorrales u otros tipos de vegetacion de espesor igual
o inferior a 20 mm.

> En el modo de bordeadora, con el cabezal de corte
correspondiente, el producto se puede utilizar para cortar tipos
de hierbas mas pequefias, césped u otro tipo de vegetacion
blanda.

> No utilice este producto para cortar el césped humedo o
inusualmente denso (u otra vegetacion), ni para friturar hojas.

> Este producto esta disefiado para uso doméstico solamente.
No esta disefiado para uso comercial. No lo utilice para realizar
operaciones no descritas en este manual de instrucciones.

Cebador

> Si el motor esta frio, presione el
cebador [7] al arrancar (Fig. 12).
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MBCP32-3 por MacAllister Funciones del producto

Cable de arranque

> El mango del cable de arranque
[4] esta ubicado detras del blogue
motor.

> Tire del mango [4] para arrancar el
motor (Fig. 13).

c iADVERTENCIA! No suelte repentinamente el mango

del cable de arranque! Siempre mantenga el mango y
siga el movimiento de retorno.

Mandos del mango
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El mango [19] incorpora tres mandos, sus

funciones son las siguientes (Fig. 14):

> El interruptor de arranque [22] permite
que el motor arranque y se detenga.

> El acelerador [21] controla |a velocidad 22
del motor. 21

> El seguro del gatillo [20] evita una
activacion accidental del gatillo hasta
que se libere manualmente.

o Qg =

Fig. 14
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Arnés

> El arnés debe ponerse antes de enganchar la maquina en el
lugar correspondiente (23) y las correas deben regularse segun
la altura y la complexion del operador.

La correa (345) debe colocarse con:

= el apoyo (23) y el enganche de la maquina (37) colocados en el
lado derecho (Fig. 16);

= el enganche delante (Fig. 16)

« el cruce de las correas en la espalda del operador (Fig. 17);

» la hebilla enganchada correctamente en el lado izquierdo (Fig.
16).

> Las correas deben estar tensas de manera que se distribuya
uniformemente la carga en los hombros.
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Fig. 17

ijADVERTENCIA! jSiempre fransporte el producto

utilizando el arnés! Nunca lo transporte utilizando solo
sSus manos
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Mango

La altura del mango [19] se puede ajustar.

> Afloje la perilla plastica [43] y ajuste el
angulo (Fig. 18).

> Luego apriete la perilla plastica.

Cabezales de corte

Hoja
> El cabezal de |la desbrozadora [27] se puede utilizar para cortar

el cesped denso, matorrales u otros tipos de vegetacion de
espesor igual o inferior a 20 mm.

Cabezal de bordeadora

> El cabezal de bordeadora [32] se puede
utilizar para cortar tipos de hierbas mas
pequenfias, césped u otro tipo de vegetacion
blanda.
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Fig. 19

> El cabezal de bordeadora posee un boton [33] para alargar la
linea de corte [34] durante su uso. Para extender la linea de
corte, golpee suavemente el boton sobre una superficie dura
(Fig. 19).

> La hoja de corte [17] que esta insertada dentro de la pieza de
borde [16a] del protector [16] corta la linea segun la longitud
correcta.

Q jADVERTENCIA! jLa pieza cortada de la linea sera

expulsada desde el producto! jExiste riesgo de lesiones,
especialmente si hay personas cercal
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Protector

> El protector protege al usuario de
objetos que salen expulsados durante
el funcionamiento.

> La pieza de borde [16a] del protector
[16] contiene una hoja [17] para cortar

la linea de corte [34] si fuera necesario ’/ 16a
(Fig. 20). 7 S N7
Proteccion de hoja
Fig. 20

NOTA: Siempre retire la proteccion de la hoja antes de
utilizar el producto.

Carburador

Si los cabezales de corte no estan funcionando a su velocidad
normal, esto puede deberse a que es necesario ajustar el carburador.
Pongase en contacto con un centro de reparacion autorizado o una
persona con una cualificacion equivalente.
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MBCP32-3 por MacAllister

Uso

Preparacion

> Antes de utilizar el producto, compruebe que esté en buenas
condiciones, especialmente si no lo ha utilizado durante un tiempo.

> Compruebe el nivel de combustible y, si es necesario, cargue la mezcla
de gasolina/aceite segun su relacion adecuada.

> Utilice suficientes elementos de proteccion personal para protegerse
de cualquier objeto oculto que pueda salir expulsado.

a> Asegurese de que el area de trabajo no contenga piedras, palos, trozos
de alambre metalico ni ningtin otro objeto que pueda danar el producto.

Arranque

> Coloque el producto sobre una superficie plana y estable. Asegurese
de que la hoja movil no esté tocando el suelo ni ningtin ofro objeto.

> Mueve el interruptor a la posicion "I" Encender .
Si el motor esta frio:

> Coloque el obturador [8]en la posicion CERRADO L y presione el
cebador [7] hasta que se vea el combustible (Fig. 21).

> Inmovilice el producto y tire del mango del cable de arranque [4]de 4 a 5
veces; la maquina no debe arrancar aun (Fig. 22). __

> Cologue el obturador [8] en la posicion ABIERTO sl

> Inmovilice el producto y tire del mango del cable de arranque rapidamente
[4] hasta que el motor arranque (Fig. 22).

> Permita que el producto funcione sin carga por 10 a 15 segundos.
Brevemente presione el acelerador [21] para llevar el motor a la
velocidad minima. Permita que el producto funcione sin carga por 10
a 15 segundos para calentar el motor. Una vez que el motor funcione
correctamente, levante con cuidado el producto y fijelo al arnés (35) por
medio del mosqueton.

> Presione el seguro del gatillo [20] y el acelerador [21] (Fig. 23).
Si el motor esta caliente:

> Cologue el obturador [8] en la posicion CERRADA.

> Cologue el obturador [8] en la posicién ABIERTA.

> Inmovilice el producto y tire del mango del cable de arranque rapidamente
[4]; repita hasta que el motor arranque (Fig. 22).
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MBCP32-3 por MacAllister Uso

> Brevemente presione el acelerador [21] para llevar el motor a la
velocidad minima. Una vez que el motor funcione correctamente, levante
con cuidado el producto y fijelo al arés (35) por medio del mosqueton.

Presione el seguro del gatillo [20] y el acelerador [21] (Fig. 23).
Q jADVERTENCIA! Luego de cada tiro, mantenga el

mango y lentamente lleve el cable de arranque a su
posicion inicial.

ijADVERTENCIA! Siempre transporte el producto
utilizando el arnés! Nunca lo transporte utilizando solo
SUS manos.

CERRADO
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Fig. 21 Fig. 22 Fig. 23

Corte de maleza

> El cabezal de |la desbrozadora [27] se puede utilizar para cortar
el cesped denso, matorrales u otros tipos de vegetacion de
espesor igual o inferior a 20 mm.

jADVERTENCIA! Por razones de seguridad, jnunca intente
cortar vegetacion (césped, maleza, etc.) con un espesor mayor
a 20 mm! Evite el contacto del producto con piedras, vidrio,

alambres metalicos, etc.: jExiste un riesgo de lesiones! Revise
regularmente la hoja para asegurar que no esta rota, agrietada
o dafada. {Si la hoja esta danada, sustittiyala de inmediato!
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jADVERTENCIA! jEn el modo desbrozadora, existe un
A riesgo de rebote del producto si el cabezal de corte golpea
un objeto duro! jEn el caso de rebote, el cabezal de corte
se detendra repentinamente y sera forzado en la direccion

opuesta de la direccion de rotacion de la hoja! Mantenga
siempre el producto firme con ambas manos y ante una
minima sefial de rebote, debe estar en alerta y mantener
una postura segura para evitar lesiones!

Movimiento

> Sostenga firmemente el producto de modo que quede con un
espacio entre el producto y el lado derecho de su cuerpo.

> Mantenga una posicion recta, no se incline hacia adelante y
preste atencion a la postura. Mantenga ambos pies separados
para mantener su equilibrio.

> Nunca levante el cabezal de corte por sobre la altura de su
cadera (Fig. 24); mientras mas alto se encuentre el cabezal de
corte, mayor es el riesgo de expulsar objetos.

> En el caso de maleza alta, corte suavemente desde arriba hacia
abajo.

> Lentamente acérquese a la base de arboles jovenes y vegetacion
densa con el cabezal de corte.
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Cortar césped

> El cabezal de corte [32] se puede utilizar para cortar hierbas mas
pequefias, césped y otros tipos de vegetacién mas suave.
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Uso

> Sostenga firmemente el producto de modo que quede con un
espacio entre el producto y el lado derecho de su cuerpo.

> Mantenga una posicion recta, no se incline hacia adelante y
preste atencion a la postura. Mantenga ambos pies separados
para mantener su equilibrio.

> Sujete el cabezal de corte justo por encima del suelo con un
angulo de aproximadamente 30° (Fig. 25).

> Muévase de forma lenta y regular con el producto, en un arco
de izquierda a derecha, y lleve el producto nuevamente a su
posicion inicial antes de moverse a la siguiente area (Fig. 26).

1] 3 WAL
Q“'i*mt*M'
\W AR as

Fig. 25 Fig. 26

> Mantenga el cabezal de corte limpio, sacando la vegetacion
que podria bloquear el cabezal mientras se acumula. Revise
regularmente el producto. Apague el motor, mueva el interruptor
de arranque [22] a Apagado "O" y retire el conector de bujia [1]
y luego realice una inspeccion.

> Nunca intente cortar el césped largo de una sola vez: siempre
proceda en etapas (Fig. 27). Esto le ayudara a obtener mejores
resultados (Fig. 28).
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> Sj la linea de corte esta gastada o rota, extiéndala golpeando
suavemente el boton [33] sobre una superficie estable.
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Consejo

> Enloposible, evite cortar césped mojado:  [wwmr iR iR IRRTTT
el césped humedo tiende a pegarse a la  [{{iiiikiki i imagit.

linea y el protector y evita la expulsion de gﬁﬁﬁﬁf‘ ¥

los desechos; ademas, existe el peligro wmm.mm
que se pueda tropezar y caer.

> Ponga especial atencion al trabajar cerca
de setos y arboles: la hoja puede dafar la
corteza blanda y los postes de las cercas

(Fig. 29).

Parada

> Suelte el seguro del gatillo [20] y el
acelerador [21], y deje la maquina en
ralenti por 10 a 15 segundos (Fig. 30).
> Mueva el interruptor de arranque [22] a <gin
Apagado "0O".
21
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iADVERTENCIA! El cabezal de corte continuara girando
por un tiempo después de haber apagado el motor!
iEspere que el producto se detenga por completo antes
de colocarlo en el suelo!
> Apague el producto, desconecte el conector de la bujia y deje
que se enfrie.
> Inspeccione el producto, limpielo y luego guardelo segun lo
descrito a continuacion.
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Reglas de oro para el mantenimiento

ijADVERTENCIA! Apague siempre el producto,
desconecte el conector de la bujia y deje que el producto

se enfrie antes de realizar cualquier trabajo de inspeccion,
mantenimiento y limpieza.

Después de cada uso y antes de guardar el producto,
limpielo y retire todo el material de desecho.

segura del producto y extendera su vida util.

® Una limpieza regular y profunda asegura una operacion

Antes de cada uso, revise el producto para asegurar que
no esté gastado o dafado. Nunca utilice el producto si
alguna pieza esta rota o dafiada.

ijADVERTENCIA! jNunca intente realizar alguna actividad
de reparacion o mantenimiento que no esté descrita en el

manual de instrucciones! jCualquier otra operacion debe
ser realizada por un especialista cualificado!

Limpieza general
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> Limpie el producto con un pafio seco. Utilice un cepillo para las areas
que son dificiles de alcanzar.

> Lasrejillas de ventilacion [2] y los cabezales de corte deben limpiarse
después de cada uso con un pafio y un cepillo.

> Elimine la suciedad persistente con aire comprimido (max. 3 bar).

NOTA:Nuncautiliceproductosquimicos, alcalinosoabrasivos
o detergentes causticos; estos dafiaran el producto.

> Revise por sefiales de dafios o desgaste. Si es necesario, corrija
los fallos segun se describe en el manual de instrucciones o
lleve el producto a un centro de reparaciones aprobado antes de
utilizarlo nuevamente.
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Limpieza general

> Los cabezales de corte y el protector deben mantenerse limpios
y libres de cualquier residuo. Retire los residuos de césped ya
gue se acumulan durante el uso.

iADVERTENCIA! Utilice siempre guantes protectores
para manejar los cabezales de corte. jPara eliminar

los desechos, utilice una herramienta apropiada (por
ejemplo: un palo o un cepillo), nunca sus manos!

> Para mantener el rendimiento éptimo del producto, la hoja [27]
debe mantenerse siempre afilada.

> Sustituya la hoja cuando esté desgastada o dafiada y sustituya
la linea de corte con una nueva linea del mismo tipo (consulte
el apartado "Montaje - Opciones de corte" para obtener mas
detalles sobre el montaje y la extraccion).

Carrete

> Sj la linea del carrete se acabg,
debe sustituirse por una del
mismo tipo o recargue la linea de
corte [34].

> Para recargar el cabezal de corte
coloque la maguina sobre una
superficie estable con el cabezal
hacia arriba.

> Gire la brida de soporte hasta que
una de las muescas esté alineada
con el orificio en el cabezal del
montaje.

> |Inserte la herramienta [40] en el
orificio del husillo para bloquearlo.

> Retire el cabezal de corte [32] Fig. 31
desatornillando en sentido
antihorario (Fig.31).
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MBCP32-3 por MacAllister Cuidado y mantenimiento

> Para sustituir el carrete, presione las pestafas de la cubierta del
cabezal de corte para abrir la cubierta. Gire (si es necesario)
para retirar el carrete usado y sustitiyalo por uno nuevo del

mismo tipo (Fig. 32).
=P

S 33

Fig. 32

> Para sustituir la linea de nylon, presione las pestafias de la
cubierta del cabezal de nylon para abrir la cubierta. Gire (si es
necesario) para retirar el carrete usado.

> Corte una nueva linea de nylon de 6 m de largo con un diametro
de 2,4 mm. Forme un lazo en el centro de la linea e inserte este
lazo en el gancho del carrete (Fig. 33).

> Enrolle firmemente los dos extremos de la linea de nylon en
sentido horario alrededor del carrete. Aseglrese de que ambos
extremos de la linea de nylon estén distribuidos de forma pareja
en el carrete (Fig. 34).
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Fig. 33 Fig. 34

> Introduzca cada extremo de las piezas de la linea de nylon en los
respectivos orificios. Los dos extremos deben sobresalir 120 mm a
cada lado.
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> Alinee las muescas de la cubierta con las de la cubierta del
cabezal de corte. Luego presione la cubierta. (Fig. 35).

> Atornille el cabezal de corte [32] girandolo en sentido antihorario
en el eje hasta que este completamente atornillado y firmemente
ajustado.

jADVERTENCIA! Después de sustituir la linea de nylon,
mantenga el producto por lo menos un minuto en ralenti
para garantizar que el cabezal de corte y el producto
estan funcionando de forma correcta.

jADVERTENCIA! {Nunca utilice una linea de acero!
jUtilice siempre una linea de nylon en buenas condiciones
sin dafios visibles!
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MBCP32-3 por MacAllister Cuidado y mantenimiento

Filtro de aire

> El filtro de aire se debe inspeccionar con regularidad. Se debe
limpiar cada 15 horas de uso (maximo) y se debe sustituir tan
pronto como sea necesario.

> Presione el pestillo (10) y abra la tapa [9] (Fig. 36, 37).

Fig. 36 Fig. 37

> Golpee suavemente el filiro en una superficie solida para
eliminar el polvo. Utilice aire de alta presion (méax. 3 bar) para
eliminar el polvo persistente.

> Aplique una pequefia cantidad de aceite de filtro de aire en el
filtro para aumentar su rendimiento. Elimine cualquier exceso
de aceite y vuelva a colocar el filtro en el estuche.

> Vuelve a colocar la cubierta [9] y ciérrela con el pestillo [10].
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Combustible

> Vacie el deposito de combustible cuando guarde el producto
durante 30 dias para evitar el deterioro del combustible.

> Abra el deposito (6) desenroscando la tapa del depdsito (5) vy
utilice una bomba de combustible adecuada para vaciar el
deposito (consulte "Antes de empezar - Combustible" para
obtener instrucciones sobre cémo recargar).
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NOTA: La gasolina se deteriora con el tiempo. Arrancar
el motor puede ser dificultoso si utiliza gasolina que se
guardé por mas de 30 dias. Nunca reutilice gasolina que
fue retirada del depésito. Vacie siempre el deposito de
combustible si el producto se guarda por mas de 30 dias.

NOTA: Hacia el final de la temporada, es aconsejable
poner solamente tanto combustible en el depésito como
necesita para cada sesion de trabajo, de tal forma que el
deposito esté vacio antes de guardar el producto.

Bujia

> Revise la bujia cada 25 horas o antes de guardar el producto por
tiempo prolongado (mas de 30 dias) si el uso no fue muy intenso.
Limpie la bujia y sustitiyala si fuera necesario.

> Desconecte el conector de bujia (1).

> Afloje la bujia con la herramienta multiple (39) y retirela con
cuidado.

> El color del electrodo debe ser marron claro.

> Elimine cualquier residuo del electrodo con un cepillo suave;
evite una limpieza brusca del electrodo.

> Seque la bujia con un pafio suave si
esta hiumeda (con gasolina).

> Revise el orificio de bujia. Debe ser de
0,6 - 0,7 mm (Fig. 38).

> Sustituya con una nueva bujia si el
electrodo o el aislador estan dafiados.

> Al sustituir una bujia, primero apriétela
de forma manual y luego apriétela
suavemente con la llave de bujia.
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A iADVERTENCIA! |No apriete demasiado la bujia para

evitar dafos!
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Engranaje coénico

El engranaje conico esta lleno de grasa.

Compruebe regularmente la cantidad y

llenelo con grasa adecuada si es necesario.

> Afloje el tornillo y retirelo.

> Agregue el lubricante adecuado
(Fig. 39).

> Vuelva a colocar el tornillo y asegurese
de gue esté bien apretado. Fig. 39

Carburador

El carburador esta ajustado por el fabricante. En caso de que sea
necesario realizar algtn cambio, pongase en contacto con un centro
de servicio autorizado o persona cualificada similar. No intente
hacer ningun cambio por si mismo.

Silenciador

En caso de que sea necesario realizar algin cambio o modificacion,
pongase en contacto con un centro de servicio autorizado o persona
cualificada similar.

Almacenamiento

> Limpie el producto como se describe arriba.

> Guarde el producto y sus accesorios en un lugar seco, libre de
heladas y bien ventilado.

> El producto se debe guardar en un lugar lejos del alcance de los
nifios.

> Latemperatura de almacenamiento ideal es entre 10 °C y 30 °C.

> Recomendamos cubrir el producto con una sabana adecuada (u
otro objeto) para protegerlo del polvo.

iADVERTENCIA! jNo coloque el producto sobre su hoja
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o linea de corte para evitar dafios!

> Si no va a utilizar el producto durante un periodo de tiempo
prolongado (mas de 3 meses) y antes de almacenarlo para
el invierno, vacie el depdsito de combustible (consulte la
seccion "Cuidado y mantenimiento - Combustible" para obtener
instrucciones sobre este procedimiento).

> Fije el protector de seguridad a la hoja de la desbrozadora [27].
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MBCP32-3 por MacAllister Busqueda de fallos

Transporte

> Apague el producto y desconecte el conector de la bujia antes
de transportarlo a cualquier lugar.

> Fije el protector de seguridad a la hoja de la desbrozadora [27].

> Transporte siempre el producto por su mango.

> Proteja el producto de golpes o fuertes vibraciones a las que pueda
estar sometido durante el transporte en un vehiculo.

> Asegure el producto para evitar que se resbale o se caiga.

> Asegure la maquina durante el transporte para evitar pérdidas
de combustible, dafios y lesiones

Repuestos/Piezas de recambio

Las siguientes piezas del producto pueden ser sustituidas por
el usuario. Los repuestos estan disponibles en distribuidores
autorizados o en el servicio posventa.

Descripcion Modelo N°
Carrete 118803698/0
Linea Linea de nylon,
Diametro 2,4 mm.
Hoja Hoja de 3 dientes metalicos
codigo: 118802314/0
Bujia 3210024
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Busqueda de fallos

Los supuestos mal funcionamientos se deben a causas que el
usuario puede solucionar. Por lo tanto, se recomienda consultar
esta seccion si fuera necesario. En la mayoria de los casos, el
problema puede solucionarse rapidamente.

A {ADVERTENCIA! jNo realice ninguna operacion que no
se describa en estas instrucciones! Todo otro trabajo de
inspeccion, mantenimiento y reparacion debe ser realizado

por un centro de servicio autorizado o un especialista
cualificado si no puede resolver el problema por su cuenta.
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Problema Causa probable Solucién
1.  El motor no 1.1 No hay suficiente | 1.1 Agregue
arranca combustible en el combustible
depaésito
1.2 Elcebadornoha | 1.2 Pulse el cebadory
sido presionado arrangue
L en arrangue en
o frio 1.3 Seque la bujia
m 1.3 El cebador ha
sido presionado
'c en arrangue en 1.4 Seque la bujia
caliente
(C 14 Labuja ests 15 Sustituya la bujia
S— mojada
! 1.5 La bujia esta
s dafiada
q’ 2. Elmotor se 2.1 No hay suficiente | 2.1 Agregue
detiene combustible en el combustible
-c deposito
2.2 El cabezal 2.2 Retirar objeto
m de corte esta que bloquea el
i blogueado cabezal
(7)) 3. Corte deficiente 3.1 El cabezal de 3.1 Sustituya el
- — corte no esta lo cabezal de corte
> suficientemente
afilado
m 3.2 El cabezal 3.2 Monte el
de corte no cabezal de corte
c esta montado correctamente
: correctamente
3.3 Laalturade corte | 3.3 Ajuste la altura de
es incorrecta corte
>— 3.4 El protector esta
obstruido 3.4 Limpie el protector
4. Vibracion 4.1 El accesorio de 4.1 Sustituya el
excesiva/ruido o corte esta danado cabezal de corte
escape 4.2 Las bridas en el
cabezal de corte
estan sueltas 4.2 Apriete las bridas

4.3 Las bridas en el
cabezal de corte
estan rotas 4.3 Sustituya las

4.4 La mezcla de bridas
gasolina/aceite es
incorrecta o se ha
utilizado un aceite | 4.4 Vacie el
incorrecto combustible no

utilizado y llene

con la proporcion
correcta de

la mezcla de

gasolina/aceite
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Eliminacion y reciclaje

> Los productos usados son potencialmente reciclables vy, por lo tanto,
no deben desecharse con la basura domestica. Ayidenos a proteger el
medio ambiente y mantener los recursos naturales: lleve este producto
a un centro de reciclaje aprobado si dicho centro estuviera cerca.

> La gasolina, el aceite, el aceite usado, una mezcla de aceite
y gasolina y los objetos sucios con aceite (por ejemplo pafos
de limpieza), no deben desecharse con la basura domeéstica.
Deseche los articulos contaminados con aceite de acuerdo con
las regulaciones locales: entréguelos a un centro de reciclaje.

> Elproducto se envia en un paquete que lo protege durante el transporte.
No deseche el embalaje hasta que esté seguro de que el producto esta
completo y funciona correctamente. Recicle el embalaje después.
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MBCP32-3 por MacAllister Garantia

Garantia

> Este producto tiene la garantia de 2 anos a partir de la fecha de compra,
salvo en las piezas de desgaste.

> La garantia cubre cualquier averia o disfuncion del articulo en
condiciones de uso conformes a las previstas para el producto y la
informacion contenida en el presente manual de uso. Para poder optar
a la garantia, es obligatorio presentar una prueba de compra (recibo
de caja o factura) y el producto debe estar completo, con todos sus
accesorios.

> La clausula de garantia no cubre los deterioros derivados del desgaste
normal, la falta de mantenimiento, negligencias, el montaje defectuoso
o un uso inadecuado (golpes, caso omiso de las recomendaciones en
el uso de la alimentacion eléctrica, almacenamiento, condiciones de
uso...). También guedan excluidas de la garantia las consecuencias
nefastas resultantes del uso de accesorios o de piezas de recambio no
originales, el desmontaje o la modificacién del aparato.

> Relaciones con la garantia legal:
Independientemente de la garantia otorgada, Brico Dépét se hace
responsable de los defectos de conformidad del bien con el contrato y
de los redhibitorios segun las condiciones previstas en los articulos 114,
116 y 123 del real decreto 1/2007

> Para cualquier duda relativa a garantia, o el producto presenta algun
fallo, por favor llame al 918006257
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NBCP32-3 por MacAllister Declaracién de conformidad CE

ALLISTER
A

Nosotros
Kingfisher International Products Limited
3 Sheldon Square
Londres W2 6PX
United Kingdom

Declaramos que el producto
32,6 cm® Desbrozadora a gasolina, MBCP32-3
Numero de serie: desde 000001 hasta 999999

Cumple con los requisitos esenciales de salud y seguridad de las siguientes directivas:
Directiva de maquinas 2006/42/EC
« EN ISO 11806-1:2011
« EN 50581:2012
La Directiva EMC 2014/30/EU
RoHS I1I: 2011/65/EU - 2015/863/EU - (EU) 2017/2102
« EN ISO 14982:2009
La Directiva sobre ruidos externos 2000/14/EC & 2005/88/EC
* Nivel de potencia sonora medido (Desbrozadora): 109,98 dB(A)
» Nivel de potencia sonora medido (Desmalezadora): 109,51 dB(A)
* Nivel de potencia sonora garantizado: 114 dB(A)
= Conformidad con los procedimientos de evaluacion: Anexo V de la directiva.
El Reglamento de emisiones de maquinaria mévil no vial (UE) 2016/1628, y sus
reglamentos complementarios
» N° aprobacion tipo CE: e13*2016/1628*2016/1628SHA1/P*0056*01
* Modelo de motor: 1E36F-2

Firmante autorizado y titular del expediente técnico:
Kingfisher International Products Limited
3 Sheldon Square
Londres W2 6PX
United Kingdom
Lisa Davis

Director del Grupo de Calidad

:__.,: == el: 09/10/2019
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MBCP32-3 por MacAllister Declaracion de conformidad CE

ALLISTER
A

Nosotros
Kingfisher International Products B.V.
Rapenburgerstraat 175E
1011 VM Amsterdam
The Netherlands

Declaramos que el producto
32,6 cm® Desbrozadora a gasolina, MBCP32-3
Numero de serie: desde 000001 hasta 999999

Cumple con los requisitos esenciales de salud y seguridad de las siguientes directivas:
Directiva de maquinas 2006/42/EC
« EN ISO 11806-1:2011
« EN 50581:2012
La Directiva EMC 2014/30/EU
RoHS II: 2011/65/EU - 2015/863/EU - (EU) 2017/2102
* EN ISO 14982:2009
La Directiva sobre ruidos externos 2000/14/EC & 2005/88/EC
« Nivel de potencia sonora medido (Desbrozadora): 109,98 dB(A)
« Nivel de potencia sonora medido (Desmalezadora): 109,51 dB(A)
« Nivel de potencia sonora garantizado: 114 dB(A)
« Conformidad con los procedimientos de evaluacion: Anexo V de la directiva.
El Reglamento de emisiones de maquinaria movil no vial (UE) 2016/1628, y sus
reglamentos complementarios
+ N° aprobacion tipo CE: e13*2016/1628*2016/1628SHA1/P*0056*01
» Modelo de motor: 1E36F-2

Firmante autorizado y titular del expediente técnico:

Kingfisher International Products B.V.
Rapenburgerstraat 175E
1011 VM Amsterdam
The Netherlands

Lisa Davis
Director del Grupo de Calidad

el: 09/10/2019
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VAC

ALLISTER
A

Kingfisher International Products Limited
3 Sheldon Square
Londres
W2 6PX
United Kingdom

Kingfisher International Products B.V.
Rapenburgerstraat 175E
1011 VM Amsterdam
The Netherlands

Distribuidor: Euro Depot Espafia, S.A.U.

@ ¢/ La Selva, 10 - Edificio Inblau A 1a Planta
08820-El Prat de Llobregat
www.bricodepot.es

Para consultar los manuales de
instrucciones en linea, visite
www.kingfisher.com/products
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Comecando...

Estas instrugcbes destinam-se a sua segurancga. Leia estas informa-
¢des cuidadosamente antes de utilizar e guarde-as para referéncia

futura.
Guia de introdugao
Informacgdes técnicas e legais
Produto
Antes de comecar
Guia rapido

@ Para comecar...
Fungées do produto
Usar o produto
Cuidados e manutengao
Resolugao de problemas
Eliminagao e reciclagem
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Declaragao de conformidade CE
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MBCP32-3 da MacAllister Informacées técnicas e legais

Aviso

> Este produto ndo foi concebido para ser utilizado por pessoas com
capacidades fisicas, sensoriais ou mentais reduzidas ou com falta
de experiéncia e conhecimentos (incluindo criangas), exceto se a
pessoa responsavel pela sua seguranca tiver recebido a formagéo
necessaria e estiver a vigia-los durante a operagéo.

> Assegure-se de que as criangas sao mantidas fora do alcance do
produto, para evitar que brinquem com ele.

Aprender a operar o produto

> Leia atentamente o manual de instrugdes. Familiarize-se com o manual
de instrugdes antes de usar o produto pela primeira vez.

> Uma crianga ou um adulto que ainda néo tenha lido primeiro o manual
de instrugdes nao pode utilizar o produto em qualquer circunstancia.
Os regulamentos locais poderdo definir os limites de idade para os
operadores.

> Nunca opere o produto nas proximidades de animais ou pessoas,
especialmente criangas.

> Lembre-se de que o operador & responsavel por quaisquer acidentes e
danos provocados a terceiros ou as suas propriedades.

> Este produto ndo deve ser utilizado por pessoas cansadas, doentes ou
sob a influéncia de drogas ou alcool.

> Este produto néo pode ser utilizado se estiver danificado ou néo tiver as
protegdes.

> Este produto ndo pode, em qualquer circunstancia, ser utilizado em
espagos interiores.

> O produto emite gases de escape toxicos assim que o motor ¢ ligado.

> Durante o funcionamento, este produto pode levantar poeira e gerar gases
ou fumo com quimicos prejudiciais & salde.

> Evite inspirar deliberadamente os gases de escape; segure sempre
corretamente o produto ao trabalhar com ele.

> Use luvas e mantenha as suas méos quentes.

> Uma utilizagdo prolongada deste produto ira expor o operador
a vibragbes transmitidas ao sistema méao-brago (VSMB), que se
manifesta em dedos brancos, assim como em doengas especificas,
como a sindrome do tanel carpico.

> Para reduzir o risco de isto ocorrer durante a operagao do produto,
utilize sempre luvas de protegdo e mantenha as suas maos quentes.

> QOs sintomas de VSMB podem ser os seguintes (em simultaneo ou
individualmente): Formigueiro e dorméncia nos dedos, perda de
sensibilidade; Perda de forga nas maos; Dedos brancos, seguidos
por vermelhiddo acompanhada de dor durante a recuperagéo
(especialmente com frio e humidade e, na maioria dos casos,
limitado as pontas dos dedos). Se constatar algum destes sintomas,
consulte um médico de imediato.
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MBCP32-3 da MacAllister Informagdes técnicas e legais

Preparagao

> Este produto pode provocar lesdes graves. Leia atentamente o
manual de instrugbes; contém instru¢gdes sobre como manusear,
preparar, manter e ligar e desligar o produto. Assegure-se de que se
familiarizou com os controlos e sobre o modo de utilizagdo correto do
produto.

> Tenha cuidado nas proximidades de linhas de alta tensao.

> Evite operar o produto nas proximidades de outras pessoas,
especialmente criangas.

> Assegure-se de que usa vestuario adequado. N&o use vestuario ou
pecgas de joalharia largas, visto poderem ficar presos em pegas em
movimento. E recomendavel a utilizagéo de luvas de trabalho, 6¢culos
panoramicos de seguranca e calgado com sola antiderrapante.

> Utilize sempre luvas ao mudar o acessorio de corte. As laminas tém
extremidades afiadas que podem causar lesdes.

> Preste especial atengdo ao manusear combustivel. Pode incendiar-
se facilmente e os seus vapores sao explosivos. Respeite sempre os
pontos seguintes:

+ Use sempre recipientes concebidos para ser usados com
combustivel.

* Nunca deve ser realizada qualquer tentativa de abrir o depésito
ou de o encher com o produto em funcionamento. Antes do
enchimento, aguarde que o motor e o sistema de escape arrefegam.

» Nunca fume ao operar o produto. Encha sempre o depésito de
combustivel no exterior, ao ar livre.

* O produto e o combustivel nunca podem ser armazenados num
espago com chamas desprotegidas (p. ex.: esquentador).

= No caso de um derrame acidental de combustivel, afaste o produto
do derrame antes de o ligar.

* Depois de encher o depésito, ndo se esqueca de voltar a montar a
tampa e de a apertar.

« Se se tornar necessario esvaziar o depdsito de combustivel, faga-o
num espago exterior.

> Armazene o produto num local seco e limpo, afastado da luz solar
direta. Assegure-se de que o produto foi limpo e o depodsito de
combustivel esvaziado antes do armazenamento. Todas estas
condigdes tém de ser cumpridas para o produto poder ser armazenado
em espago interiores.

> Se a lamina atingir um objeto estranho ou comegar a vibrar ou a
fazer ruidos estranhos, desligue o produto e aguarde que pare
completamente. Desligue o conector da vela e prossiga do seguinte
modo:

» Verifigue se existem danos que possam ter ocorrido;

= Verifique se existem pegas que possam ter ficado soltas e aperte-
as,;

= Repare todas as pegas danificadas ou substitua-as por pegas com
as mesmas especificagdes.
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Utilizagao

> Este dispositivo ndo pode ser utilizado para qualquer outro fim que ndo o
descrito neste manual de instrugoes.

> Use sempre calcas compridas e calgado de seguranga ao utilizar este
produto. Nunca use o produto descalgo ou com chinelos. Use oculos
panoramicos de seguranga ou uma mascara de proteg&o.

> Inspecione cuidadosamente a area a trabalhar e remova todos os objetos
que possam ser projetados pelo produto.

> Antes de cada utilizagdo e depois de cada impacto, inspecione o produto
para verificar se existe desgaste ou danos e realize as reparagdes
necessarias.

> Nunca use o produto sem as respetivas coberturas de protecdo ou se estas
coberturas estiverem danificadas.

> Nunca aproxime as maos ou os pés da lamina, especialmente quando o
produto ¢ ligado.

> Uma crianga ou um adulto que ainda nao tenha lido primeiro 0 manual de
instrugdes nédo pode utilizar o produto em qualquer circunstancia.

> Nunca opere o produto nas proximidades de animais ou pessoas
(especialmente criangas).

> Utilize o produto apenas durante o dia ou com suficiente luz artificial.

> Desligue o motor antes de

limpar o produto ou de o desbloquear,

realizar quaisquer ajustes, efetuar manutengao ou de o inspecionar,

alterar a posigao da ferramenta de corte,

e deixar o produto sem vigilancia.

> Antes de ligar o motor, assegure-se de que o produto esta na posigédo
correta, conforme definido no manual de instrugdes.

> O utilizador do produto tem de se encontrar sempre numa posigao estavel
e segura.

> Nunca utilize o produto se a lamina estiver danificada ou demasiado
desgastada.

> Para evitar o risco de incéndio, assegure-se de que o motor e o silenciador
nunca estéo obstruidos por folhas, detritos ou lubrificante em excesso.

> O produto nunca pode ser operado se as pegas ou as protegdes nao
estiverem corretamente montadas. Nunca tente operar o produto se
estiver apenas parcialmente montado ou tiver sido sujeito a alteragdes
nao autorizadas.

> Todos os produtos equipados com duas pegas tém de ser segurados
com ambas as maos.

> Mantenha-se alerta e antecipe todos os potenciais perigos em torno da
zona de trabalho, dos quais podera nao se aperceber devido ao ruido
do produto.

> A ferramenta de corte e a lamina que corta o fio de corte tém de ser
manuseados com cuidado. Se for necessario substituir o fio de corte,
assegure-se de que o fio novo esta corretamente montado antes de
ligar o produto.

> As saidas de ar tém de ser sempre mantidas livres de obstrucgoes.

> Verifiqgue sempre a configuragdo do ralenti. Quando o motor se
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encontra ao ralenti com o acelerador solto, o acessério de corte néo
devera rodar. Se o acessorio de corte rodar quando se encontra ao
ralenti, pare de utilizar a maquina e contacte o servigo de assisténcia.

> Utilize apenas o acessorio de corte fornecido/recomentado pelo
fabricante. A utilizagdo de outros acessorios de corte, tais como uma
corrente articulada metélica de multiplas pegas ou dispositivos de corte
de tipo flagelo, ndo sdo permitidos. A utilizagdo de acessorios nao
autorizados pode resultar em graves lesdes pessoais ou até a morte do
operador ou outros.

Manutencao e armazenamento

> Antes de armazenar, reparar ou inspecionar o produto, desligue-o,
desligue o fio da vela e aguarde que as pegas em movimento parem
completamente. Deixe o produto arrefecer antes de executar quaisquer
trabalhos de inspegao ou ajuste.

> Ao armazenar o produto, assegure-se de que os vapores do combustivel
nao entram em contacto com uma faisca ou uma chama desprotegida.
Aguarde sempre que o produto arrefeca antes de o armazenar.

> Apos a utilizagdo, armazene o produto numa area fora do alcance das
criangas.

> Utilize apenas as pecas de substituicdo e os acessorios recomendados
pelo fabricante.

> A manutengao incorreta, a remogao ou a modificagdo de dispositivos/
componentes de seguranca pode causar lesdes ou danos materiais!

> Para efetuar o transporte ou 0 armazenamento do produto, certifique-se
de que instala sempre a protecao de transporte do cortador.

> Prenda a maquina durante o transporte para evitar quaisquer danos,
lesdes ou perdas de combustivel.
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Manuseamento de combustivel

> Respeite as instrugbes de manutengdo e de reparagdo do produto.
Nao realize quaisquer alterages ao produto. Nunca tente alterar
a velocidade de rotagdo, nem realizar outros ajustes do motor e do
produto. Este manual de instrugdes contém informagdes sobre os
trabalhos de manutengao e de reparagao.

> Para evitar o risco de se queimar, tenha sempre em especial atengdo
como ira tocar no produto. Enquanto o produto estiver em funcionamento
e imediatamente depois, alguns elementos (como o tubo de escape e 0
motor, etc.) estdo extremamente quentes! Preste atengéo aos sinais de
aviso no produto.

> A admissdo de ar do motor tem de ser sempre mantida livre de
obstrugdes. Assegure-se de que ndo esta tapada com poeira, gases,
fumos ou outras impurezas.

> Adrea de trabalho esta suficientemente ventilada. O produto tem de
permanecer acessivel a partir de todos os lados.

> Antes de encher o depdsito, desligue o produto e aguarde que
arrefega. A gasolina & extremamente inflamavel. Nunca fume
durante o enchimento do depdésito! Pelos mesmos motivos, nunca

254



MBCP32-3 da MacAllister Informagdes técnicas e legais

encha o depésito nas proximidades de chamas!

> Utilize sempre o equipamento correto para encher o deposito
(p. ex.: funil, bocal de enchimento). Assegure-se de que nunca
derrama combustivel sobre o produto ou o tubo de escape. Isto
podera resultar num incéndio. No caso de um derrame acidental de
combustivel, limpe cuidadosamente todas as zonas afetadas. Todos
os residuos tém de ser limpos antes de voltar a ligar o produto!

> O vapor do combustivel e os gases de escape sdo prejudiciais a
saude. O vapor do combustivel & inflamavel. Nunca use o produto
num ambiente potencialmente explosivo.

> Ao encher o depésito, ndo inspire os vapores do combustivel. Nunca
encha o depésito numa sala fechada (p. ex.: cave, garagem): existe
o risco de intoxicagdo ou explosaol!

> Evite o contacto entre a pele e a gasolina.

> Evite comer ou beber enquanto enche o depodsito de combustivel.
No caso de ingestdo acidental de gasolina ou de éleo, ou no caso
de contacto com os olhos, entre imediatamente em contacto com os
servigos de emergéncia.

> Apos o enchimento, feche o deposito de imediato. Assegure-se de
que a tampa esta corretamente colocada e apertada.

> Nunca use o produto sem o filtro de ar.
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Reducédo de ruido e vibragdes

Por forma a reduzir o impacto negativo das vibragdes e do ruido, limite a

duragéo de operacéo do produto, trabalhe em modos de ruido e vibragoes

reduzidos e use EPI. Por forma a limitar a exposigdo as vibragdes e ao

ruido, considere o seguinte:

> Utilize apenas o produto em conformidade com o design e as instrugées
originais.

> Assegure-se de que o produto esta em boas condigdes e é realizada
uma manutengao regular.

> Use as ferramentas corretas no produto e assegure-se de que sdo
mantidas em boas condigoes.

> Manuseie sempre o produto segurando com firmeza as pegas/
superficies de agarrar.

> Este produto tem de ser sujeito a uma manutencao correta de acordo
com os procedimentos descritos no manual de instrugbes. Assegure-se
de que o produto esta corretamente lubrificado (conforme necessario).

> Setiver de realizar trabalhos com a ferramenta com vibragoes, disperse-
o0s por varios dias.

Emergéncias

Recorrendo a este manual de instrugoes, assegure-se de que esta

familiarizado com o procedimento de utilizagdo deste produto.

Tenha em atengao os avisos e respeite-os impreterivelmente. Isto

ira ajudar a evitar o risco de acidentes.

> Mantenha-se sempre alerta ao operar este produto. Ira estar
melhor preparado para antecipar quaisquer riscos e para os
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gerir. Reacgbes rapidas irdo reduzir o risco de ferimentos e danos
materiais.

> Em caso de avaria, pare o motor e desligue o conector da vela.
Mande um profissional qualificado inspecionar o produto e, se
necessario, repara-lo antes de voltar a usa-lo.

> Em caso de incéndio, pare o motor e desligue o conector da
vela. Se o botdo de ligar/desligar do produto n&o estiver acessivel,
leve a cabo as medidas necessarias para apagar o incéndio de
imediato.

AVISO! Nunca tente apagar o incéndio com agua. Os
incéndios provocados por combustivel sdo apagados com

extintores especificos. Recomendamos que mantenha
um extintor adequado a mao na zona de trabalho.

Riscos residuais

Mesmo se todas as instrugdes de seguranga forem respeitadas ao

utilizar este produto, ainda existe um risco de ferimentos e danos

materiais. Devido a construgao e ao modo de funcionamento do

produto, podera ficar exposto aos seguintes riscos:

> Fortes vibragdes poderdo ser prejudiciais a saude se o produto for
utilizado durante um longo periodo de tempo ou se o produto ndo for
utilizado e a manutencgéo realizada de acordo com estas instrugdes.

> Danos materiais e ferimentos causados por acessorios partidos ou
pelo impacto repentino do produto com objetos ocultos durante a
operagao.

> Danos materiais e ferimentos provocados por objetos projetados.
Queimaduras provocadas por superficies quentes.

AVISO! Este produto gera um campo eletromagnético
durante a operagéo! Este campo pode, em
determinadas circunstancias, interferir com implantes
medicos ativos ou passivos! Para reduzir o risco de

ferimentos graves ou mesmo fatais, recomendamos que
pessoas com implantes médicos consultem o médico
que os acompanha e o fabricante do implante antes de
operar este produto!
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mm.yyyy: codigo da data de produgdo, ano de produgdo (yyyy) e
més de produgdo (mm)

Mantenha-se alerta e tome nota dos perigos

comuns. Este simbolo de aviso, em conjunto com
outros simbolos ou instrugdes, indica a presenga
@ de determinados perigos que podem resultar em

Simbolos (o)

(T

Entre outros, ira ver os seguintes simbolos e abreviaturas no produto, -

na placa de identificagdo e no manual de instrugbes. Assegure-se r o
de que se familiariza com o seu significado para reduzir o risco de

ferimentos e de danos materiais. e

. . ﬁ

kW Quilowatt rem  por minuto [ s

kg Quilograma m/s®>  Metros por segundo quadrado = m—

cm®  Centimetros ctibicos dB(A) Decibel (filtro de ponderagdo A) (¢b]

mm  Milimetros I Litros ©

0

=)

ferimentos ou danos materiais, se ignorados.
Leia atentamente todo o manual de instrugbes antes
de usar o produto pela primeira vez.

Este simbolo chama a atengao do utilizador para
informacgdes adicionais no produto e para a respetiva
operacao.

Utilize 6culos
@ Utilize um respirador!

panoramicos de
@ protecao!
Utilize uma mascara de

Utilize auscultadores 5
o protegao!
Utilize um capacete

jie

@ Utilize calgado resistente.

Proteja as suas maos com luvas de seguranca se tiver
de tocar no acessorio de corte ou executar operagoes
de manutengao nas proximidades do acessorio de corte!

Nunca exponha o produto a chuva ou a agua em geral.
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Nao podem existir chamas desprotegidas na zona
de trabalho ou nas proximidades do produto ou de
quaisquer materiais inflamaveis!

Nunca fume na zona de trabalho ou nas proximidades
do produto ou de quaisquer materiais inflamaveis!

Use uma lamina de metal de trés dentes.

N&o use laminas de serra!

®@>-© @

Inspecione a area a trabalhar e remova todos os
objetos que possam ser projetados pelo produto.

| Se encontrar um objeto oculto durante os trabalhos,
desligue o produto e remova o objeto.

Preste atencao a objetos projetados. Durante a
operagdo, a maquina pode projetar objetos ocultos
inesperadamente.

Superficie muito quente, ndo tocar. As superficies
do produto atingem temperaturas elevadas e podem
provocar gueimaduras em caso de toque. Depois de
desligado, o produto ira permanecer quente durante
muito tempo!
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Este produto gera gases de escape nocivos.

Se for incorretamente utilizado, estes gases de
escape podem resultar numa intoxicagao, perda de
consciéncia ou mesmo em morte!

Risco de incéndio/materiais inflamaveis

Desligue o conector da vela antes de realizar a
montagem, limpeza, configuragdo ou manutengéo e
antes de armazenar ou transportar o produto!

BB B P

Ninguém deve aproximar-se da zona de trabalho
com o produto em funcionamento. Mantenha uma
distancia de seguranga minima de 15 m.

==.
t
]
§

>
s

Tenha cuidado com o impulso da lamina.
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Objetos podem ser projetados e atingir o utilizador

e as pessoas nas proximidades. Outras pessoas e
animais tém de ser mantidos afastados do produto
em funcionamento. As criangas nunca poderéo, em
circunstancia alguma, ser autorizadas a manter-se
nas proximidades da zona de trabalho.

=

Velocidade de rotagdo maxima do fuso do acessorio

, de corte em rpm.
< 8250 min”

Encha o depésito com uma mistura de gasolina/
oleo numa relagdo de 40:1. Nunca, em circunstancia
alguma, tente usar uma relagdo de mistura diferente.
> Antes de encher o deposito, desligue o produto e
aguarde que arrefeca.

!

Relagdo de mistura indicada na tampa do depésito de
combustivel.

F Y
5
-

Nivel garantido de poténcia sonora em dB

?U

Estrangulador - Posigdo FECHADA

A

Estrangulador - Posigdo ABERTA

o=

Bomba de combustivel

|||)‘|

Este produto esta em conformidade com as diretivas

c € europeias aplicaveis, tendo sido aplicado um
método de avaliagdo para determinar essa mesma
conformidade com as diretivas.

MBCP32-3 Designagédo da ferramenta (marca M_MacAllister; BC_
Rocgadora; P_Funcionamento a gasolina)

Petrol brushcutter = Rogadora a gasolina
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Produto
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Produto
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14.
15.

16.

17.
18.
19.
20.

262

Rocgadora/cortador de relva

Conector da vela
Saidas de ar
Silenciador

Pega do arranque
Tampa do depésito de
combustivel

Depésito de combustivel
Bomba de combustivel
Estrangulador
Cobertura

Fecho

Pega

Diregdo

Suporte

13a. Cobertura

13b. Placa

13c. Suporte

Eixo

Conjunto de
montagem (x 2)

15a. Parafuso

15b. Anilha de pressado
15c. Anilha

Protec@o de seguranga
16a. Capa protetora
Lamina de corte
Cabega motriz

Pega de controlo
Bloqueio do acelerador

21.
22.

23.
24,
25.
26.
27.
28.
29,
30.
32.
33.
34.
35.
36.

37,

38.
39.
40.
41.
42.

43.
44,

Controlo do acelerador
Interruptor de ignigao
(Desligar “I" | ligar “O")
Suporte de suspensao
Cabo de controlo

Fuso

Flange de apoio

Lamina da rogadora
Flange de bloqueio
Cobertura de protegao
Porca do flange
Cabecote de corte
Amortecedor

Fio de corte

Arnés

Almofada de protegéo da
anca

Mosquetéo

37a. Grampo de fixagédo
Recipiente misturador
Ferramenta multipla
Chave Torx T25

Chave Torx T30

Chave de fendas (plana e
em cruz)

Botao de plastico
Protecao da lamina
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Especificagoes técnicas

Informag6es gerais

>

>

Dimensdes (C x P x A)
Peso (sem combustivel,

protecgado, acessorio de corte,

nem arnés)

Capacidade (depdésito de
combustivel)

Tipo de combustivel
Tipo de d6leo

Relagdo de mistura de
gasolina/oleo
Ferramenta de corte

* Lamina do cortador
¢ Cabecgote de corte

Motor

>
>

>

Tipo de motor
Cilindrada do motor

Poténcia maxima do motor

(medida de acordo com a
norma
1SO 8893)

: 1820 x 680 x 460 mm

: 79kg

: 850 cm? (ml)
: Gasolina 95 sem chumbo
: Oleo para motores de 2

tempos

: 40:1

: 3dentes, @ 255 mm
: tipo bobina,

@430 x @ 2,4 mm, fio de
nylon

: 2tempos, refrigerado a ar
: 32,6 cm?®

: 1.0 kW

Velocidade de rotagao maxima do fuso

* Lamina do cortador
e Cabecote de corte

e Lamina do cortador
* Cabegote de corte

: 8250 rpm

: 6750 rpm

Velocidade do motor (velocidade de rotagao) a velocidade
maxima recomendada do eixo

: 11 000 rpm

: 9000 rpm
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> Velocidade do motor

(velocidade de rotagao) sem

carga : 2700 rpm - 3500 rpm
> Velocidade de engate da

embraiagem : 4500 rpm

Tipo de vela : Champion RCJ7Y

Folga do elétrodo : 0,6 mm-0,7 mm

Niveis de ruido

Nivel de pressado sonora equivalente em L, medido de acordo

com a norma EN I1SO 22868
> Rogadora (modo de operagao) L, , : 93,22 dB(A)

> Cortador de relva (modo de : 93,51dB(A)
operagao) Lp i
> Kincerteza 1 2,5dB(A)

Nivel de pressao sonora equivalente em L , medido de acordo
com a norma EN ISO 22868 e a diretiva 2000/14/CE
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> Rogadoral,, : 109,98 dB(A)

> Cortadorderelval,, : 109,51 dB(A)

> Kincerteza 1 2,5dB(A)

> Valores garantidos : 114 dB(A)

Vibragoes medidas de acordo com a norma EN ISO 22867

> Rogadora (modo de operagao) 1 4,253 m/s?

> Cortador de relva (modo de : 3,789 m/s?
operagao)

> Kincerteza : 1,5m/s?

O valor declarado das vibragdes foi medido de acordo com
um método de teste padrdo que pode ser usado para comparar
produtos.

O valor de vibragbes declarado tambéem pode ser utilizado numa
avaliagdo preliminar da exposigéo.
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A AVISO! As vibragbes geradas durante a utilizagdo real
podem divergir do valor total declarado, dependendo do
modo como o produto é usado. Adote as medidas adequadas

para se proteger da exposigao as vibragées. Estas medidas

devem ter em linha de conta todos os aspetos do ciclo de

ciclo de operagao (tempo em que o produto esta desligado,

a funcionar sem carga, etc.).

Entre as medidas adequadas incluem-se: manutengéo
regular do produto e dos acessérios, manter as maos
quentes, fazer pausas regulares, planear sessbes de
trabalho.
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Remocgao da embalagem

(o)
(T
On > Retire todas as pecas da embalagem e pouse-as numa superficie
- plana e estavel.
o] > Retire todos os materiais de embalamento, assim como os
o acessorios de transporte, se necessario.
— > Assegure-se de que o produto esta completo e em boas
S condigées. Se existirem pecas danificadas ou em falta, ndo use
[ = o produto e contacte o vendedor. A utilizacdo de um produto
- incompleto ou danificado pode representar um perigo para
() pessoas e para a propriedade.
> Assegure-se de que tem em seu poder todos os acessorios
-c necessarios par operar € usar o produto. Entre os acessorios
O inclui-se, especialmente, equipamento de protec¢do individual.
8 Acessorios necessarios
(nao fornecido) (fornecido)
Equipamento de protegéo Recipiente de mistura
individual adequado Chave Torx (x 2)
Gasolina 95 sem chumbo. Ferramenta multipla

Oleo para motores de 2 tempos
Funil para combustivel com filtro

Montagem

> Retire todos os materiais de embalamento, assim como os
acessorios de transporte.
> Desligue o conector do fio da vela [1].

e AVISO! O produto tem de ser completamente montado

antes de ser ligado! Nunca opere um produto parcialmente
montado ou um produto com pegas danificadas!
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NOTA: preste atengdo as pecas pequenas que sdo

removidas durante a montagem ou ao efetuar ajustes.
Mantenha-as num local seguro para evitar perdé-las.

Pega auxiliar

> Solte o botado de plastico.

> Remova a cobertura (13a) e a placa (13b) do suporte inferior
(13c¢) (fig. 1).

> Solte o botéo de plastico.

Cologue a placa [13b] no suporte inferior da transmissao [13c].

> Alinhe a diregdo [12] (controlos na vertical e motor atras) e
assegure-se se que a zona ranhurada da dire¢ao [12] se encontra
por baixo [13a].

> Use o botao de plastico [43] para a fixar no local correto, em
conjunto com a cobertura (13a).

> Trave a pega na posigao correta para o operador usando o botéao
de plastico [43].

> Fixe o cabo de controlo [24] ao suporte de suspenséo
(fig. 3).

v
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Fig. 1 Fig. 2 Fig.3

Protecdo de seguranca

A protegcdo do produto € composta por duas pegas: a propria

protecdo [16] e a capa protetora [16a]. A capa protetora tem de ser

montada ou removida de acordo com o trabalho a ser realizado.

> Remova os conjuntos de montagem pré-montados da protegéo
e mantenha-os a méo.

> Coloque a protecao de segurancga [16] no suporte.

> Fixe a protegdo de seguranga [16] com os kits de montagem
[15], usando a chave Torx T30 [41] como chave de fendas (fig. 4).
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Fig. 4

> No modo de rogadora, solte a capa protetora [16a] da protecao
de seguranga [16], desaparafusando o parafuso [16b] e
pressionando os trés encaixes com a ajuda de uma ferramenta
(fig. 5).

> No modo de cortador, com o cabegote de corte, encaixe a capa
protetora [16a] na protecéo [16], deslizando os trés encaixes até
as ranhuras correspondentes (fig. 6) e aparafusando o parafuso
[16b].
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Fig. 5 Fig. 6

Opcoes de corte

E necessario montar o cabegote de corte correto para a operagéo
a executar.
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Lamina da rogadora

>

v

Cabecote de corte

>

Assegure-se de que a protecao
de segurancga [16] esta
corretamente montada, SEM a
capa protetora [16a].

Insira o flange de suporte (26)
e rode ate o orificio estar em
paralelo com a ranhura da
cabeca de instalacéo (18).
Insira a ferramenta (40) no
orificio para bloguear a rotagao
do fuso.

Insira a lamina (27) no fuso (25), !
assegurando-se de que a seta &3
indicadora do sentido de rotagédo d

esta virada para o mesmo Fig. 7 @l

sentido que o da protegédo

(16). A lamina tem de estar perfeitamente alinhada com o anel
saliente do flange de suporte (26).

Insira o flange de bloqueio [28].

Insira a cobertura de protegéo [29].

Com a ferramenta multipla [39], aperte a porca flangeada no
sentido de rotagdo indicado (fig. 7).

Remova a ferramenta [40].
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Assegure-se de que a protecao
de segurancga [16] esta
corretamente montada, COM a
capa protetora [16a].

Insira o flange de suporte (26)
e rode até o orificio estar em
paralelo com a ranhura da
cabega de instalagéo (18).
Insira a ferramenta (40) no
orificio para bloguear a rotagdo
do fuso. 34 lﬂ
Introduza e aparafuse a porca do 33
flange, conforme indicado (fig. . d
8). Fig. 8 @

Remova a ferramenta [40].

Q AVISO! Nao fixe o flange de bloqueio (28) se usar o

cabecote de corte.
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Combustivel

v

Este produto esta equipado com um motor de 2 tempos.

Coloque o produto numa superficie estavel e plana. E recomendavel colocar
um pano isolador por baixo.

No recipiente misturador fornecido [38], misture gasolina sem chumbo normal
com oleo para motor de 2 tempos refrigerado a ar de elevada qualidade.

> Use dleo de elevada qualidade com protegdo contra corrosdo, com uma
etiqueta especifica indicando que se destina especificamente a motores de 2
tempos refrigerados a ar (6leo JASO FC ou ISO EGC).

[\luncia utilize oleo BIA ou TWC (para motores de 2 tempos refrigerados a
agua).

A relagdo de mistura recomendada é de 40:1 (fig. 9).

> A tabela indica uma referéncia para as quantidades de gasolina e 6leo a

usar para a preparagao da mistura. Oleo Gasolina

Gasolina Oleo
S .‘\\

J
[mi] [mi] -
100 2,5
200 5,0
300 7.5
400 10,0
500 12,5

> Utilize apenas a relagdo 40:1 do Fig. 9
recipiente misturador como referéncia para este produto.

> A gasolina e o ¢6leo tém de ser enchidos nos lados correspondentes de
acordo com as marcas da escala no recipiente. Por exemplo, encha
primeiro a gasolina até a marca "5" da escala e, de seguida, encha o 6leo
para motores de 2 tempos até a marca "5" da escala. Isto indica uma
relagdo correta de 40:1 se for usada a escala 40:1.

> Ao virar-se o recipiente, o 6leo cai sobre a gasolina. Agite bem o recipiente

para fazer a mistura.

NOTA: a mistura nunca deve ser diretamente feita no
reservatorio de combustivel do produto.
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AVISO! Este produto é fornecido sem combustivel no
motor! E essencial que seja colocado combustivel no

produto antes da sua utilizagao!
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AVISO! O combustivel e o 6leoc sdo extremamente
inflamaveis. O vapor ira explodir na presenga de uma
faiscal Assegure-se de que nao existem chamas

desprotegidas nas redondezas do produto! Nao fume
enguanto enche o produto com oleo ou combustivel!

> Desenrosque a tampa do depésito de combustivel (5) e remova-a
(fig. 10).

> Use apenas a relagdo de mistura dleo/gasolina indicada. Evite
encher o deposito em demasia. Deixe uma folga de, pelo menos,
5 mm entre o combustivel e o topo do depdsito de combustivel
[6] para deixar espago para a expanséo (fig. 11).

(@)
{3
On
-
©
o)
.
e
=
()
o)
©
-
O

Fig. 10 Fig. 11

> Limpe todos os derrames de combustivel com um pano e volte a
colocar a tampa do deposito de combustivel (5).

> O combustivel, o 6leo usado e os e os objetos contaminados tém
de ser eliminados de acordo com a legislagéo local.

NOTA: o 6leo e o combustivel deterioram-se ao longo
do tempo. O motor podera nao arrancar facilmente se
o combustivel no depdésito tiver mais de 30 dias.

Com o aproximar do final da temporada, é preferivel
colocar apenas a quantidade de combustivel

necessaria no depodsito para cada sessao de
trabalho, para que o depésito esteja vazio sempre
gue armazenar o produto. Se ndo pretender usar o
produto durante mais de 30 dias, drene o combustivel
€M excesso.
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! |Bloqueio do
. | acelerador

Estrangu-

I
Controlo do
acelerador

Pega do arranque

T
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Guia rapido

Preparacao

R |

Montagem Configuragéo

combustivel

Arranque a frio

Adicione

| [7

Desloque o Feche o
interruptor estrangulador
para Ligar "I".

=~ &

Abra o Puxe a pega
estrangulador  do arranque. A
maquina devera
arrancar

&

Pressione a Puxe a pega do
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bomba de arranque 4-5
combustivel  vezes. A maquina
até ser visivel nao deve
gasolina arrancar para ja
Deixe funcionar Use o
durante 10- produto

15 segundos.
Pressione e solte
o bloqueio do
acelerador [20]
e o controlo do
acelerador [21].
Deixe funcionar
durante 10-15
segundos
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Arranque a quente

o\ T mn 2 g
: 3 | I ﬁ
-c Desloque o Feche o Abra o es- Puxe a pega Use o
O interruptor  estrangulador trangulador  do arranque. A produto
: para Ligar "I" maquina devera
c arrancar. Pressione
— e solte o blogueio
do acelerador [20]
QJ e o controlo do
'U acelerador [21].
Q) Paragem
=
o 4k, T 3 |
( no , @Qnm \l J
Solte o Deixe Desloque o Drene o Limpeza e
bloqueio do  funcionar interruptor  depésito de  manutengéo
acelerador e para Desligar combustivel
o controlo do "o"
acelerador
Armazene

AVISO! Este guia rapido apenas fornece uma vista geral
breve sobre os procedimentos de arranque e paragem

do produto! Para sua seguranca, € essencial que leia
atentamente todo o manual de instrugdes antes de usar o
produto pela primeira vez!
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Com mais
detalhe

Fungodes do produto
Usar o produto
Cuidados e manutengao
Resolugao de problemas
Eliminacao e reciclagem
Garantia

Declaragao de conformidade CE

276

281

286

293

295

296

.
©
O
]
=
o
o
©
e
©
o

275



MBCP32-3 da MacAllister Fungées do produto

Uso previsto

> Esta rogadora/cortador de relva MBCP32-3 possui um motor
com uma poténcia maxima de 1,0 kW.

> No modo de rogadora, com o cabegote de corte correspondente,
o produto pode ser usado para cortar relva serrada, mato ou
outros tipos de vegetagcdo com uma espessura igual ou inferior a
20 mm.

> No modo de cortador de relva, com o cabegote de corte
correspondente, o produto pode ser usado para cortar tipos de
ervas mais pequenos, relvados ou outros tipos de vegetagéo
ligeira.

> Nao use este produto para cortar erva molhada ou anormalmente
serrada (ou outra vegetagao), ou para destruir folhas.

> Este produto foi concebido apenas para uso doméstico. Nao foi
concebido para uso comercial. Ndo o use para efetuar outras
operagOes para aléem das descritas neste manual de instruges.

Bomba de combustivel

> Se o motor estiver frio, pressione
a bomba de combustivel [7] ao
realizar o arranque (fig. 12).
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Pega do arranque

> A pega do arranque [4] encontra-se
atras do bloco do motor.

> Puxe a pega [4] para ligar o motor
(fig. 13).

AVISO! Nao solte repentinamente a pega do arranque!
Mantenha sempre a pega segura e acompanhe-a durante

o movimento de regresso.

Controlos da pega
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A pega [19] possui trés controlos com as 1

seguintes funcdes (fig. 14): H

> O interruptor [22] permite ligar e parar ;
0 motor.

> O controlo do acelerador [21] permite 22
controlar a velocidade do motor. 21

> O bloqueio do acelerador [20] evita
a ativagdo acidental do controlo do
acelerador até ser manualmente solto.

Fig. 14
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Arnés

> O arnés deve ser posto antes de engatar a maquina ao respetivo
engate (23) e as correias devem ser reguladas em funcdo da
altura e complei¢do do operador.

> Acorreia (35) deve ser colocada com:

+ 0 apoio (23) e o mosquetdo (37) de enganche da maquina
situados no lado direito (fig. 16);

» o desenganche na frente (fig. 16)

+ o cruzamento das correias nas costas do operador (fig. 17).

- afivela corretamente fechada no lado esquerdo (fig. 16).

> As correias devem estar esticadas de maneira
a distribuir uniformemente a carga nos ombros.
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Fig. 17

A AVISO! Transporte sempre o produto com o arnés! Nunca

o transporte apenas com as maos
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Pega

A altura da pega [19] pode ser ajustada.

> Solte o botéo de plastico [43] e ajuste o
angulo (fig. 18).

> A seguir, aperte o botdo de plastico.

Cabecas de corte

Lamina da rogadora

> A cabeca da rogadora [27] pode ser usada para cortar relva
serrada, mato ou outros tipos de vegetagdo com uma espessura
igual ou inferior a 20 mm.

Cabega do cortador de relva

> Acabeca do cortador de relva [32] pode ser
usada para cortar ervas mais pequenas,
relvados e outros tipos de vegetagdo
ligeira.
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Fig. 19

> A cabega do cortador de relva possui um amortecedor [33] para
aumentar o fio de corte [34] durante a utilizagdo. Para aumentar
o fio de corte, toque com o amortecedor numa superficie rigida
(fig. 19).

> A lamina de corte [17] integrada na capa protetora [16a] da
protecdo de seguranca [16] corta o fio ao comprimento correto.

c AVISO! O pedaco de fio cortado sera ejetado do produto!

Existe o risco de ferimentos, especialmente das pessoas
nas proximidades!
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Protecao de seguranca

> A protecdo de segurancga protege o
utilizador de objetos que possam ser
projetados durante o trabalho.

> A capa protetora [16a] da protegéo de
seguranga [16] contém uma lamina
[17] para cortar o fio de corte [34], se
necessario (fig. 20).

Protecéo da lamina
Fig. 20

@ NOTA: retire sempre a protegéo da lamina antes de usar

0 produto.

Carburador

Se as cabegas de corte ndo estiverem a funcionar a velocidade
normal, podera ser necessario ajustar o carburador. Contacte um
centro de reparagdo autorizado ou uma pessoa com qualificagdes
equivalentes.
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Preparacgao

> Antes de usar o produto, comece por verificar que se encontra em boas
condi¢des, especialmente se ndo o tiver usado durante algum tempo.

> \Verifigue o nivel de combustivel e, se necessario, encha com a mistura
de gasoleo/dleo adequada.

> Use EPI suficiente para se manter protegido de todos os objetos
ocultos que possam ser projetados.

> Assegure que a area de trabalho ndo possui pedras, paus, pedagos de
fio metalico ou qualquer outro objeto que possa danificar o produto.

Arranque

> Coloque o produto numa superficie estavel e plana. Assegure-se de
que a lamina em movimento nao toca no piso ou em qualquer outro
objeto.

> Desloque o interruptor para a posicdo "I" Ligar.
Se o motor estiver frio:

> Coloque o estrangulador [8] na posigdo FECHADA L e pressione a
bomba de combustivel [7] até o combustivel estar visivel (fig. 21).

> Imobilize o produto e puxe a pega do arranque [4] 4 a 5 vezes; a maquina
néo deve arrancar para ja (fig. 22).

> Coloque o estrangulador [8] na posigéo Aberta ==

> Imobilize o produto e puxe a pega do arranque com fora [4] até o motor
arrancar (fig. 22).

> Permita que o produto funcione sem carga durante 10 a 15 segundos.
Acione o estrangulador [21] por breves momentos para colocar o
motor a velocidade minima. Permita que o produto funcione sem carga
durante 10 a 15 segundos para o motor aguecer. Assim que o motor
estiver a funcionar normalmente, levante cuidadosamente o produto e
fixe-0 ao arnés [35] com o mosquetdo.

> Pressione o bloqueio do acelerador [20] e o controlo do acelerador [21]
(fig. 23).
Se o motor estiver quente:

> Cologue o estrangulador [8] na posicao FECHADA.

> Cologue o estrangulador [8] na posicdo ABERTA.

> Imobilize o produto e puxe a pega do arranque [4] com forga; repita até o
motor arrancar (fig. 22).
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> Acione o estrangulador [21] por breves momentos para colocar o
motor a velocidade minima. Assim que o motor estiver a funcionar
normalmente, levante cuidadosamente o produto e fixe-o ao arnés [35]
com o mosquetao.

> Pressione o bloqueio do acelerador [20] e o estrangulador [21] (fig. 23).

AVISO! Apo6s cada acionamento, continue a segurar na
pega e acompanhe lentamente a pega para tras.

AVISO! Transporte sempre o produto com o arnés! Nunca
o transporte apenas com as maos.

FECHADA

¥,
“
ABERTA _
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Fig. 21

Corte de mato

> A cabeca da rocadora [27] pode ser usada para cortar relva
serrada, mato ou outros tipos de vegetagcdo com uma espessura
igual ou inferior a 20 mm.

AVISO! Por razdes de seguranga, nunca tente cortar
vegetacao (ervas, mato, etc.) com uma espessura superior a
20 mm! Evite colocar o produto em contacto com pedras, vidro,

pedagos de fio metalico, efc.: existe o risco de ferimentos!
Inspecione regularmente a |amina para garantir que nao esta
partida, fissurada ou danificada. Se a lamina estiver danificada,
substitua-a imediatamente!
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Utilizagao

AVISO! No modo de rogadora, existe um risco de rechago
do produto se o cabecote de corte entrar em contacto com
um objeto rigido! Em caso de rechago, o cabegote de corte
ira parar repentinamente e ser forgado no sentido oposto

ao do sentido de rotacdo da lamina! Segure sempre bem
o produto com ambas as maos e, ao mais pequeno indicio
de rechago, figue alerta e numa posigdo segura para evitar

ferimentos!

Corte de relva

> Segure o produto com firmeza, mantendo sempre alguma
distancia entre o produto e o lado direito do seu corpo.

> Mantenha-se direito, ndo se incline para a frente e permanega
concentrado na sua posigao. Mantenha os seus pés afastados

para manter o equilibrio.

> Nunca eleve o cabecote de corte acima da altura da anca (fig.
24); quanto mais alto estiver o cabecote de corte, tanto maior &

o risco de projegdo de objetos.

> No caso de mato alto, corte cuidadosamente de cima para baixo.
> Aproxime lentamente a base até as arvores jovens e a vegetagao

mais serrada com o cabecote de corte.

"n..._________

I Max. 3

Cortar relva
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> O cabecote de corte [32] pode ser usado para cortar ervas mais

pequenas, relvados e outros tipos de vegetacgao ligeira.

> Segure o produto com firmeza, mantendo sempre alguma

distancia entre o produto e o lado direito do seu corpo.
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> Mantenha-se direito, ndo se incline para a frente e permaneca
concentrado na sua posigdo. Mantenha os seus pés afastados
para manter o equilibrio.

> Mantenha o cabecote de corte imediatamente acima do solo, a
um angulo de aproximadamente 30° (fig. 25).

> Efetue passagens lentas e regulares com o produto, formando
um arco da esquerda para a direita, e coloque o produto de novo
na posigao inicial antes de avancar para a area seguinte (fig. 26).

mr wu#t«k%ﬂ
i'h'e‘
‘I“l“
Wik e
lmm-x
i ol i
W, 0 )ik
I v
I iy
T
| mﬂﬁ
B ik
300 R i
et
G
AR AR\ ' Ll

Fig. 25 Fig. 26

> Mantenha o cabecote de corte limpo, removendo a vegetagéao
residual que podera bloquear o cabegote a medida que se vai
acumulando. Inspecione regularmente o produto. Desligue o
motor, cologue o interruptor [22] em Desligar "O" e remova o
conector da vela [1] e, de seguida, efetue uma inspegéo.

> Nunca tente cortar toda a relva de uma s6 vez: avance sempre
em fases (fig. 27). Isto ira permitir alcangar melhores resultados
(fig. 28).
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Fig. 28

> Se o fio de corte estiver desgastado ou partido, aumente-o
tocando com o amortecedor [33] numa superficie estavel.
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Dica

> Se possivel, evite cortar relva hiumida: grmTTTT
a relva humida tem tendéncia a ficar [tkrrwikirr T
colada ao fio e & protegdo, evitando que [k ivirisrai s (N
os residuos sejam expulsos; alem disso,  |lxkkkiii ~
existe o perigo de escorregamento e |
queda.

> Preste especial atengdo durante os
trabalhos junto a bordas e arvores:
a lamina podera danificar troncos de
arvores sensiveis e postes de cercas

(fig. 29).

Aparar

> Solte o bloqueio do acelerador [20] e o
estrangulador [21] e deixe a maquina
funcionar sem carga durante 10 a 15
segundos (fig. 30).

> Coloque o interruptor [22] em Desligar
IIOH.
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AVISO! O cabecote de corte ira continuar a funcionar
durante algum tempo depois de o motor ter parado!

Aguarde que o produto pare completamente antes de o
pousar!

> Desligue o produto, desligue o conector da vela e deixe o produto
arrefecer.

> |Inspecione o produto, limpe-o e guarde-o, conforme descrito de
seqguida.
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As regras de ouro para manutencgao

AVISO! Desligue o produto, deixe-o arrefecer e desligue
o conector da vela antes de realizar operagtes de

inspecao, limpeza ou manutencao.

Apos cada utilizagdo e antes de armazenar o produto,
limpe-o e remova todos os residuos.

segura do produto e permitira prolongar a respetiva vida
atil.

Antes de qualquer utilizagado, inspecione o produto para
garantir que nao esta desgastado ou danificado. Nunca o
utilize se existirem pecas partidas ou danificadas.

® Uma limpeza a fundo e regular ira garantir uma operacéo

AVISO! Nunca tente realizar operagbes de reparagao
ou manutengdo que ndo estejam descritas no manual

de instrugcbes! Todas as outras operagdes tém de ser
realizadas por um especialista qualificado!

Limpeza geral
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> Limpe o produto com um pano seco. Para as zonas de dificil alcance,
use uma escova.

> Em especial, as saidas de ar [2] e o cabegote de corte devem ser
limpos apos cada utilizagdo com um pano e uma escova.

> Remova a poeira resistente com ar comprimido (méax. 3 bar).

NOTA: Nunca use produtos quimicos, alcalinos ou
abrasivos ou detergentes causticos; irdo danificar o produto.

> Procure indicios de danos ou desgaste. Se necessario, corrija
as falhas, conforme descrito no manual de instrugdes, ou leve o
produto a um centro de reparagdes aprovado antes de voltar a
usa-lo.
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Limpeza geral

> O cabegote de cortes e a protecdo de seguranca devem ser
mantidos limpos e sem residuos. Remova todos os residuos de
relva a medida que se acumula durante a utilizagao.

AVISO! Use sempre luvas de prote¢do para manusear o
cabecote de cortes. Para remover os residuos, use uma

ferramenta adequada (p. ex.: um pau ou uma escova),
nunca as suas maos!

> Por forma a garantir o desempenho ideal do produto, a lamina
[27] tem de ser sempre mantida afiada.

> Substitua a lamina se estiver desgastada ou danificada e
substitua o fio de corte por um fio do mesmo tipo (consulte a
secgdo "Montagem — Opgdes de corte" para mais detalhes sobre
a montagem e remogao).

Bobina

> Se abobina do fio tiver terminado,
substitua-a por outra do mesmo
tipo ou recarregue o fio de corte
[34].

> Para recarregar o cabegote de
corte, coloque a maquina numa
superficie estavel com o cabecote
virado para cima.

> Rode o flange de apoio até uma
das ranhuras estar alinhada com
o orificio na cabega motriz.

> Insira a ferramenta [40] no orificio
do fuso para o prender.

> Remova o cabecote de corte
[32] desenroscando-o no sentido
contrario ao dos ponteiros do Fig. 31
relogio (fig. 31).
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> Para substituir a bobina, pressione os encaixes da cobertura do
cabecote de corte para abrir a cobertura. Vire (se necessario)
para remover a bobina usada e substitua-a por uma nova do

mesmo tipo (fig. 32).

33

Fig. 32

> Para substituir o fio de nylon, pressione os encaixes da cobertura
do cabegote para abrir a cobertura. Vire (se necessario) para
remover a bobina usada.

> Corte um pedago de fio de nylon de 6 m com um didametro de
2,4 mm. Faga um lago a meio do fio e fixe o lago no gancho da
bobina (fig. 33).

> Enrole as duas extremidades do fio de nylon em torno da bobina
no sentido dos ponteiros do relégio, mantendo-as esticadas.
Assegure-se de que ambas as extremidades do fio de nylon
estdo distribuidas de modo uniforme em torno da bobina (fig.
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Fig. 33 Fig. 34

> Insira cada uma das extremidades do fio de nylon nos orificios
correspondentes. As duas extremidades devem possuir 120 mm de
fio adicional em cada um dos lados.

> Alinhe as ranhuras na cobertura com as ranhuras da cobertura
do)cabeqote de corte. De seguida, pressione a cobertura (fig.
35).
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> Enrosque o cabecote de corte [32], rodando-o no sentido
contrario ao dos ponteiros do relogio sobre o eixo até estar
totalmente enroscado e bem apertado.

A AVISO! Apos a substituicdo do fio de nylon, deixe o

produto funcionar em seco durante, pelo menos, um
minuto para garantir que o cabegote de corte e o produto
estdo a funcionar corretamente.

A AVISO! Nunca use um fio de ago! Use sempre fio de
nylon em boas condi¢des, sem danos visiveis!
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Filtro de ar

> O filtro de ar tem de ser regularmente Inspecionado. Limpe-o a
cada 15 horas de utilizagédo (maximo) e substitua-o assim que se
tornar necessario.

> Pressione o fecho [10] e baixe a cobertura [9] (fig. 36, 37).

10 S, g

Fig. 36 Fig. 37

> Remova a poeira do filtro batendo-o contra uma superficie dura.
No caso de poeira resistente, use ar comprimido (max. 3 bar).

> Aplique uma pequena quantidade de ¢leo para filtros no filtro
para melhorar o seu desempenho. Remova qualquer 6leo em
excesso e volte a montar o filtro na caixa de ar.

> Volte a montar a cobertura [9] e prenda-a com o fecho [10].
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Combustivel

> Drene o deposito de combustivel antes de armazenar o produto
durante mais de 30 dias. Caso contrario, o combustivel ira
deteriorar-se no depésito.

> Abra o deposito de combustivel [6] desenroscando a tampa [5]
e, a seguir, esvazie-o com a bomba de combustivel adequada
(consulte a secgdo "Antes de comegar — Combustivel" para mais
detalhes sobre o enchimento).
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NOTA: a gasolina deteriora-se ao longo do tempo. O
motor podera ter problemas em arrancar se a gasolina
tiver mais de 30 dias. Nunca tente reutilizar a gasolina
depois de a ter removido. Drene sempre o deposito de
combustivel antes de armazenar o produto, no caso de
nao ser utilizado durante mais de 30 dias.

NOTA: Com o aproximar do final da temporada, é
preferivel colocar apenas a quantidade de combustivel
necessaria no depoésito para cada sessao de trabalho,
para que o deposito esteja vazio sempre que armazenar
0 produto.

Vela

> Avela tem de ser inspecionada ao fim de 25 horas de operagéo
e antes de o produto ser armazenado por um longo periodo de
tempo (superior a 30 dias) se a utilizag&o nio tiver sido intensiva.
Limpe a vela e substitua-a, se necessario.

> Desligue o conector da vela [1].

> Desenrosque a vela com a ferramenta multipla [39] e remova-a
cuidadosamente.

> O elétrodo apresenta, por norma, uma cor castanho clara.

> Remova os residuos do elétrodo com uma escova macia; evite
limpar o elétrodo com demasiado vigor.

> Se a vela estiver molhada (com
gasolina), limpe-a com um pano suave.

> Verifique a folga da vela. Tem de ser de
0,6 mm - 0,7 mm (fig. 38). 0,6 mm-0,7 mm

> Avela tem de ser substituida se o
elétrodo ou o isolamento estiverem
danificados.

> Para substituir a vela, aperte-a Fig. 38
primeiro a mao e, a seguir, aperte-a
cuidadosamente com uma chave de velas.

3t
®
On
@
=
o
o
©
S
®
o

A AVISO! Evite apertar a vela em demasia, ira danifica-la!
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Engrenagem

A engrenagem esta cheia com massa
lubrificante. Inspecione regularmente
o nivel de massa e ateste sempre que
necessario com o nivel de massa correto. —
> Desenrosque o parafuso e retire-o.

> Use o lubrificante correto (fig. 39).
> Volte a colocar o parafuso e aperte-o

bem. Fig. 39
Carburador

O carburador e configurado pelo fabricante. Se forem necessarias
alteragbes, contacte um centro de reparagéo autorizado ou uma
pessoa com qualificagbes equivalentes. Nunca tente realizar
alteragdes sozinho.

Silenciador

Se forem necessarias alteragdes ou substituigbes, contacte um
centro de reparagdo autorizado ou uma pessoa com qualificagbes
equivalentes.

Armazenamento
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> Limpe o produto (veja acima).

> Guarde o produto e os respetivos acessorios num local seco e
bem ventilado, protegido do gelo.

> O produto tem de ser sempre armazenado numa area fora do
alcance das criangas.

> |dealmente, a temperatura do local onde o produto ira ser
armazenado deve encontrar-se entre 10 °C e 30 °C.

> Recomendamos que cubra o produto com um pano adequado

(ou outro objeto) para o proteger da poeira.

A AVISO! Nunca apoie o produto sobre a lamina ou o fio de

corte, podera danifica-los!

> Drene o deposito de combustivel se prever nao utilizar o produto
durante um longo periodo de tempo (superior a 3 meses) e antes
de o armazenar durante o inverno (consulte a secgdo "Cuidados
e manutencgé@o - Combustivel" para obter mais informagdes sobre
este procedimento).
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> Coloque a protegao de seguranga na lamina da rogadora [27].
Transporte

> Desligue o produto e desligue o conector da vela antes de o
transportar.

> Coloque a protegdo de seguranga na lamina da rogadora [27].

> Transporte sempre o produto pela pega.

> Proteja o produto contra embates e vibragbes fortes que possam
ocorrer durante o transporte num veiculo.

> Fixe o produto para que nao possa deslizar ou cair.

> Fixe a maqguina durante o transporte para evitar perdas de
combustivel, danos ou ferimentos

fegas sobressalentes/pecgas de substi-
ui¢ao

As seguintes pegas do produto podem ser substituidas pelo utilizador.
As pecgas sobressalentes estdo disponiveis em concessionarios

autorizados ou no servigo de pos-vendas.

Descrigao N.° modelo
Bobina 118803698/0
Fio Fio de nylon, diametro de 2,4 mm.
Lamina da rogadora Lamina metalica de 3 dentes,
codigo: 118802314/0
Vela 3210024
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Resolugao de problemas

As avarias aparentes sdo, muitas vezes, geradas por fatores que
o proprio utilizador pode resolver. Por isso, &€ recomendavel que
consulte esta seccg@o, se necessario. Na maioria dos casos, €
possivel resolver o problema rapidamente.

AVISO! Nunca tente realizar operagbes que nao estejam
descritas no manual de instrugdes! Se ndo conseguir
resolver o problema sozinho, todas as restantes operagdes

de inspe¢do, manutengao e reparacao tém de ser realizadas
por um centro de reparagéo autorizado ou um especialista
com qualificagbes equivalentes.
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Resolugéo de problemas

1. O motor ndo | 1.1 O depésito de 1.1 Adicionar
arranca combustivel nao combustivel
esta suficientemente
cheio
1.2 Abomba de 1.2 Pressionar a bomba
combustivel ndo foi de combustivel e
pressionada com o realizar um novo
motor a frio arranque
1.3 Abomba de 1.3 Secar
combustivel foi
pressionada com o
motor ja quente
1.4 Avela esta humida 1.4 Secar
1.5 Avelaesta
danificada 1.5 Substituir
2. O motor 2.1 O deposito de 2.1 Adicionar
para combustivel ndo combustivel
esta suficientemente
cheio 2.2 Remover o objeto
2.2 O cabegote de corte que esta a bloquear
esta bloqueado o cabegote
3. Ma 3.1 O cabegote de 3.1 Substituir
qualidade corte nao esta
do corte suficientemente
afiado
3.2 O cabecote de corte | 3.2 Montar corretamente
esta incorretamente
montado
3.3 Aaltura de corte 3.3 Ajustar a altura de
esta mal ajustada corte
3.4 Aprotegao de 3.4 Limpar
seguranca esta
obstruida
4. Vibragao, 4.1 O dispositivo de 4.1 Substituir
ruido ou corte esta danificado
gases de 4.2 Os flanges no 4.2 Voltar a apertar
escape em cabecote de corte
eXCcesso estdo soltos
4.3 Os flanges no 4.3 Substituir
cabecote de corte
estdo partidos
4.4 Arelagéo de mistura | 4.4 Drenar o
de gaso!inaiéleo combustivel ndo
esta incorreta ou o usado e encher
oleo é inadequado com uma mistura de
gasolina/éleo com a
relagéo correta
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Eliminacao e reciclagem

> Os produtos usados s&o potencialmente reciclaveis e, por
isso, nao podem ser colocados no lixo doméstico. Ajude-nos a
proteger o ambiente e a conservar os recursos naturais: leve o
produto até um centro de reciclagem autorizado se existente nas
suas proximidades.

> Gasolina, oleo, 6leo usado, misturas de gasolina/6leo, assim
como objetos contaminados com odleo (p. ex.: panos) ndo devem
ser colocados no lixo doméstico. Objetos contaminados com éleo
devem ser eliminados em conformidade com os regulamentos
locais: leve-os para um centro de reciclagem.

> O produto é fornecido numa embalagem que o protege durante
o transporte. Nao elimine a embalagem até estar seguro de que
o produto esta completo e funciona corretamente. Recicle a
embalagem de seguida.
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Garantia

> Este produto esta abrangido por uma garantia de 2 anos excluindo as
pecas de desgaste.

> A garantia cobre as falhas e o funcionamento defeituoso do aparelho
no @mbito de uma utilizagdo de acordo com a finalidade do produto
e com as informagdes do manual de utilizagcdo. Para ser considerado
pelo titulo de garantia, & obrigatoria a prova de compra (taldo de caixa
ou fatura) e o produto deve estar completo com o conjunto dos seus
acessorios.

> Aclausuladegarantiandoabrange os danos provocados porum desgaste
normal, por falta de manutengdo, por negligéncia, por montagem
defeituosa ou por utilizagéo inadequada (choques, ndo observancia das
recomendacgdes de alimentagdo elétrica, armazenamento, condigbes
de utilizag&o...). Estdo, de igual forma, excluidas da garantia as
consequéncias nefastas decorrentes do emprego de acessoérios ou
pecas de substituigdo ndo originais, remogao ou devido a alterag@o do
aparelho.

> Relagées com a garantia legal:
Independentemente da garantia concedida por este meio, a Brico Dép6t
continua obrigada aos defeitos de conformidade do produto no contrato
e das deficiéncias fundamentais conforme as condigdes previstas nos
artigos 2 y 5 del decreto lei 84/2008 ¢ art. 913 a 922 del codigo civil.

> Para quaisquer duvidas relativas & garantia, ou se o produto apresenta
algum defeito, por favor, chame a 215555281
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3 da MacAllister Declaragao de conformidade CE

ALLISTER
A

Nos,
Kingfisher International Products Limited
3 Sheldon Square
London W2 6PX
United Kingdom

Declaramos que o produto
Rogadora a gasolina de 32,6 cm®, MBCP32-3
Numero de série: de 000001 a 999999

Esta em conformidade com os requisitos essenciais de saude e seguranga das
seguintes diretivas:
Diretiva 2006/42/CE "Maquinas"
« EN ISO 11806-1:2011
» EN 50581:2012
Diretiva 2014/30/UE CEM
RoHS II: 2011/65/EU - 2015/863/EU - (EU) 2017/2102
* EN ISO 14982:2009
Diretivas de emissdes sonoras no exterior 2000/14/CE e 2005/88/CE
* Nivel de poténcia sonora medida (rogadora): 109,98 dB(A)
= Nivel de poténcia sonora medida (cortador de relva): 109,51 dB(A)
* Nivel garantido de poténcia sonora: 114 dB(A)
» Procedimentos de avaliagédo da conformidade: Anexo V da diretiva.
O Regulamento das Emisstes de Maquinas Moveis Nao Rodoviarias (UE)
2016/1628, e seus regulamentos suplementares
» Homologagdo CE n.%: €13*2016/1628*2016/1628SHA1/P*0056*01
* Modelo do motor: 1E36F-2

Signatario autorizado e detentor da ficha técnica:
Kingfisher International Products Limited
3 Sheldon Square
London W2 6PX
United Kingdom

Eric Caputommino
Diretor do grupo de qualidade

a: 09/10/2019
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TECFoniicijiivtee Declaragédo de conformidade CE

ALLISTER
A

Nos,
Kingfisher International Products B.V.
Rapenburgerstraat 175E
1011 VM Amsterdam
The Netherlands

Declaramos que o produto
Rocadora a gasolina de 32,6 cm?®, MBCP32-3
Numero de série: de 000001 a 999999

Esta em conformidade com os requisitos essenciais de saude e seguranga das
seguintes diretivas:
Diretiva 2006/42/CE "Maquinas”
* EN ISO 11806-1:2011
« EN 50581:2012
Diretiva 2014/30/UE CEM
RoHS II: 2011/65/EU - 2015/863/EU - (EU) 2017/2102
« EN ISO 14982:2009
Diretivas de emissGes sonoras no exterior 2000/14/CE e 2005/88/CE
« Nivel de poténcia sonora medida (rogadora): 109,98 dB(A)
* Nivel de poténcia sonora medida (cortador de relva): 109,51 dB(A)
= Nivel garantido de poténcia sonora: 114 dB(A)
« Procedimentos de avaliagdo da conformidade: Anexo V da diretiva.
O Regulamento das Emissdes de Maquinas Moveis Nao Rodoviarias (UE)
2016/1628, e seus regulamentos suplementares
» Homologagao CE n.%: e13*2016/1628*2016/1628SHA1/P*0056*01
* Modelo do motor: 1E36F-2

Signatario autorizado e detentor da ficha técnica:
Kingfisher International Products B.V.
Rapenburgerstraat 175E
1011 VM Amsterdam
The Netherlands

Eric Caputommino

Diretor do grupo de qualidade

— a: 09/10/2019
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ALLISTER
A

B

Kingfisher International Products Limited
3 Sheldon Square
London
W2 6PX
United Kingdom

Kingfisher International Products B.V.
Rapenburgerstraat 175E
1011 VM Amsterdam
The Netherlands

Distribuidor: Brico Depot Portugal SA

Rua Castilho, 5 - 1 esquerdo, sala 13
1250-066 Lisboa

www.bricodepot.pt

Para c_onsultar manuais de instrugdes online,
visite www.kingfisher.com/products
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Acest manual de instructiuni este important pentru siguranta dum-
neavoastra.

Cititi cu atentie Tntregul manual inainte de a utiliza aparatul si pas-
trati-l pentru consultare ulterioara.
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Avertisment

a...

> Acest aparat nu este conceput pentru a fi utilizat de persoane cu
capacitaii fizice, mentale sau senzoriale reduse sau carora le lipsesc
experienfa si cunostintele (inclusiv copii), exceptand cazul in care
persoana responsabild pentru siguranta lor le-a oferit indrumérile
necesare si ii supravegheaza in timpul utilizarii.

> Asigurati-va ca aparatul nu este lasat la indemana copiilor, pentru a
nu se juca cu el.

N
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invatati sa utilizati aparatul

> Studiati cu atentie manualul de instructiuni. Familiarizati-va cu manualul
de instructiuni inainte de a utiliza aparatul prima data.

> Nu artrebui sub nicio forma sa i se permita unui copil sa utilizeze aparatul
si nici unui adult care nu a studiat mai intai manualul de instructiuni. Ar
putea exista reglementari locale care stabilesc o limita de varsta pentru
operatori.

> Nu utilizati aparatul in apropierea animalelor sau a oamenilor, in special
a copiilor.

> Nu uitati ca operatorul poarta raspunderea pentru eventualele accidente
si daune provocate unor terii si bunurilor acestora.

> Acest aparat nu trebuie utilizat de o persoana care este obosita, bolnava
sau sub influenta alcoolului sau a drogurilor.

> Acest aparat nu trebuie utilizat daca este deteriorat sau daca ii lipsesc
aparatoarele.

> Acest aparat nu trebuie sub nicio forma utilizat in spatii interioare.

> Aparatul emite gaze de esapament toxice imediat dupd pornirea
motorului.

> In timpul functionérii, acest aparat poate degaja praf, gaze sau fum care
contin substante chimice daunatoare sanataii.

> Nu inhalati in mod voluntar gaze de esapament; tineti intotdeauna
aparatul in mod corect atunci cand lucrati cu el.

> Purtati manusi si mentineti-va calde mainile.

> Utilizarea prelungita a acestui aparat expune utilizatorul la vibratii ce pot
cauza sindromul vibratiilor mana-brat (HAVS), care se manifesta prin
albirea degetelor, precum si afectiuni specifice, precum sindromul de
tunel carpian.

> Pentru a reduce acest risc atunci cand utilizati aparatul, purtati
intotdeauna manusi de protectie si mentineti-va calde mainile.

> Simptomele HAVS pot fi urmatoarele (impreuna sau individual):
furnicaturi si amorteala in degete; pierderea simtului tactil; slabirea
puterii de prindere; albirea degetelor, urmata de roseata si durere
in faza de recuperare (mai ales pe vreme rece si umeda si, in
majoritatea cazurilor, numai in varful degetelor). Daca prezentati
oricare dintre aceste simptome, consultati imediat medicul.
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Pregatire

> Acest aparat poate provoca leziuni grave. Studiati cu atentie manualul
de instructiuni; acesta contine instructiuni privind manevrarea,
pregatirea, intretinerea, pornirea si oprirea aparatului. Asigurati-va
ca v-ati familiarizat cu comenzile si cu modul corect de utilizare a

@

aparatului.
N > Fiti atent cand lucrati in apropierea unor linii electrice de inalta
© tensiune.
_Q > Nu utilizati aparatul cand sunt in preajma alte persoane, in special
copii.
CIJ > Asigurati-va ca purtati o imbracaminte adecvata. Nu purtati haine largi
'O sau bijuterii, deoarece acestea ar putea fi agatate de piesele mobile.

Se recomanda sa purtati manusi de lucru, ochelari de protectie si
incaltdminte cu talpa antiderapanta.

> La schimbarea accesoriului de taiere, purtafi intotdeauna manusi.
Lamele au muchiile ascutite, acestea putéand cauza vatamarea.

> Fiti deosebit de atent cand umblati cu combustibil. Acesta se poate
aprinde usor, iar vaporii sunt explozivi. Respectati intotdeauna
urmatoarele puncte:

» Folositi intotdeauna recipientele prevazute pentru combustibil.

« Nu fincercati sub nicio forma s& deschideti rezervorul sau sa
alimentati cu combustibil in timp ce aparatul este in functiune.
Inainte de a alimenta, asteptati ca motorul i sistemul de evacuare
sa se raceasca.

* Nu fumati in timp ce utilizati aparatul. Alimentati cu combustibil
rezervorul numai in spatii exterioare, in aer liber.

= Aparatul si combustibilul nu trebuie depozitate in niciun caz intr-o
incépere in care exista o flacara deschisa (de ex.: un boiler).

« In cazul in care se varsa in mod accidental combustibil, mutati
aparatul de langé locul in care s-a varsat combustibil, inainte de a
porni.

= Dupa alimentarea rezervorului, nu uitati sa puneti la loc capacul si
sa-| strangeti.

+ Daca este necesara golirea rezervorului de combustibil, faceti
acest lucru Tn exterior.

> Depozitati aparatul intr-un loc uscat si curat, ferit de lumina directa a
soarelui. Asigurati-va ca aparatul a fost curatat, iar rezervorul a fost
golit inainte de a-l depozita. Pentru ca aparatul sa fie depozitat in
interior trebuie indeplinite toate aceste conditji.

> Daca lama loveste un obiect strdin sau incepe sa vibreze sau
scoate zgomote neobignuite, deconectati aparatul si asteptaii sa se
opreasca complet. Decuplati conectorul bujiei si procedati dupa cum
urmeaza:

= incercatli sa depistati eventualele deteriorari;

= cautati sa vedeti daca exista piese slabite si strangeti-le;

iuni

Not

302



MBCP32-3 de MacAllister Informatii tehnice si legale

= reparati toate piesele deteriorate sau inlocuiti-le cu unele cu aceleasi
specificatii.

Utilizare

> Acest dispozitiv nu trebuie utilizat in alt scop decat cel descris in prezentul
manual de instructiuni.

> Purtati intotdeauna pantaloni lungi si incal{aminte de protectie atunci cand
utilizafi aparatul. Nu utilizaii aparatul cand suntefi desculf sau in slapi.
Purtati ochelari de proteciie sau 0 masca de siguranta.

> Inspectati cu atentie suprafata de lucru si inlaturatj toate obiectele pe care
aparatul le-ar putea proiecta in aer.

> Inaintea fiecrei utilizari, precum si dupa orice impact, examinati aparatul
peniru a depista eventualele semne de uzurd sau deteriorare si efectuat
reparatiile necesare.

> Nu utilizati aparatul fara capacele de protectie sau daca aceste capace sunt
deteriorate.

> Nu va apropiati cu mainile sau cu picioarele de laméa, mai ales atunci cand
porniti aparatul.

> Nu ar trebui sub nicio forma sa i se permitd unui copil sa utilizeze aparatul
si nici unui adult care nu a studiat mai intai manualul de instructiuni.

> Nu utilizati aparatul in apropierea animalelor de companie sau a oamenilor
(in special a copiilor).

> Utilizati aparatul numai la lumina zilei sau daca exista suficienta lumina
artificiala.

> Opriti motorul inainte de
+ acurata sau a debloca aparatul,
+ aefectua reglaje, lucrari de intretinere sau verificari,
+ aschimba pozitia instrumentului de taiere,
* alasa aparatul nesupravegheat.

> Tnainte de a porni motorul, asigurati-va ca aparatul se afla in pozitia corecta,
definita in manualul de instructiuni.

> Utilizatorul aparatului trebuie sa lucreze intotdeauna intr-o pozitie stabila si
sigura.

> Nu utilizati aparatul daca lama este deterioratd sau excesiv de uzata.

> Pentru a evita pericolul de incendiu, asigurai-va ca motorul si amortizorul
de zgomot nu sunt infundate cu frunze, deseuri sau cu o cantitate excesiva
de lubrifiant.

> Anu se utiliza aparatul dacé manerele si aparatoarele de protectie nu au
fost montate corect. Nu incercati sa utiliza{i aparatul daca este asamblat
doar partial sau daca a fost supus unor modificari neautorizate.

> Toate aparatele dotate cu doud méanere trebuie {inute cu ambele maini.

> Fiti atent si anticipati toate pericolele potentiale din zona de lucru, pe
care s-ar putea sa nu le observali din cauza zgomotului produs de
aparat.

> Instrumentul de téiere si lama care taie firul de taiere trebuie manevrate
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cu atentie. Daca inlocuiti firul de taiere, asigurati-va ca noul fir este
montat corect inainte de a porni aparatul.

> \fentilele de aerisire nu trebuie sa fie deloc obstructionate.

> Verificali intotdeauna setarea turatiei de ralanti. Atunci cand motorul
functioneaza la ralanti cu declansatorul clapetei de acceleratie eliberat,
accesoriul de taiere nu trebuie sa se roteasca. Daca accesoriul de taiere
se roteste la turatie de ralanti, incetati utilizarea masinii si contactati
centrul de service.

> Utilizati numai accesoriul de taiere furnizat/recomandat de producator.
Utilizarea altor accesorii de taiere, cum ar fi lanturi pivotante metalice
multi-piesd sau lamele taietoare, nu este permisa. Ulilizarea unor
accesorii neautorizate poate duce la vatamarea personala grava sau la
decesul operatorului sau al altor persoane.

intretinere si depozitare

> Inainte de a depozita, repara sau inspecta aparatul, deconectatj-l,
decuplati cablul de bujie si asteptati ca piesele mobile sa se opreasca
complet. inainte de a efectua o inspectie sau un reglaj, asteptati ca
aparatul sa raceasca.

> (Cand depozitati aparatul, asigurati-va ca vaporii de combustibil nu vor
intra in contract cu o scanteie sau cu o flacara deschisa. Inainte de a
depozita aparatul, asteptati sa se raceasca.

> Dupa utilizare, depozitati aparatul astfel incat sa nu fie la indeména
copiilor.

> Utilizati numai piese de schimb si accesorii recomandate de producator.

> Operatiile necorespunzatoare de intrefinere, demontare sau modificare
a dispozitivelor/componentelor de sigurantd pot provoca aparitia unor
pericole care cauzeaza vatamari si daune materiale!

> Atunci cand transportaii sau depozitati aparatul, montaii intotdeauna
aparatoarea pentru transport a motocositoarei.

> Asigurati masina in timpul transportului pentru a preveni pierderile de
combustibil, deteriorarea sau ranirea.

Manevrarea combustibilului

> Respectati instructiunile de intretinere si reparatii ale aparatului. Nu
modificati aparatul. Nu incercatfi s& modificafi viteza de rotatie si nici
sa facetj alte reglaje la motor si la aparat. Acest manual de instructiuni
contine informatii despre intretinere si reparatii.

> Pentru a evita riscul de a suferi o arsura, ganditi-va cu atentie cum veti
atinge aparatul. In timpul functionérii aparatului si imediat dupa aceea,
anumite elemente (precum {eava de esapament si motorul) sunt extrem
de fierbinii! Fiti atent la simbolurile de avertizare de pe aparat.

> Admisia de aer a motorului nu trebuie sa fie obstructionata. Asigurati-va
ca nu se infunda cu praf, gaze, fum sau alte impuritati.

> Zona de lucru trebuie sa fie suficient de bine ventilata. Trebuie sa
aveti mereu acces cu usurinta la aparat din toate partile.
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v

inainte de a alimenta rezervorul, deconectati aparatul si agteptati

sa se raceasca. Benzina este un produs foarte inflamabil. Este

interzis fumatul in timpul alimentarii rezervorului! De asemenea,

este interzisa alimentarea rezervorului in apropierea unui foc!

> Utilizati instrumente corespunzatoare atunci cand alimentati
rezervorul (de ex: palnie, duza de umplere). Aveti grija sa nu
varsati combustibil pe aparat sau pe teava de esapament. In caz
contrar, exista pericol de incendiu. Daca varsati in mod accidental
combustibil, stergeti cu atentie toate suprafetele ude. Orice urma de
combustibil trebuie indepartata inainte de a reporni aparatul!

> Vaporii de combustibil i gazele de esapament dauneazé sanatatii.
Vaporii de combustibil sunt inflamabili. Nu utilizati aparatul intr-un
mediu potential exploziv.

> Cand alimentati rezervorul, nu inhalati vaporii de combustibil.
Nu alimentaii niciodatd rezervorul intr-o incépere inchisa (de ex.:
pivnita, garaj): pericol de intoxicatie sau explozie!

> Aveti grija ca benzina sa nu intre in contact cu pielea.

> Nu mancati si nu betj in timp ce alimentati rezervorul cu combustibil.
In cazul in care inghititi din greseala benzina sau ulei sau in cazul
contactului acestora cu ochii, sunati imediat la serviciul de urgenta.

> Dupa alimentare, inchideti imediat rezervorul. Asigurati-va ca ati
montat si ati inchis corect capacul.

> Nu utilizati aparatul daca filtrul de aer este demontat.
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Reducerea zgomotului si vibratiilor

Pentru a reduce impactul negativ al vibratiilor si zgomotului, limitati durata de

utilizare a aparatului, lucrati in moduri cu zgomot si vibratii reduse si purtati

EPI. Pentru a limita expunerea la vibratii i zgomot, refinefi urmatoarele:

> Utilizati aparatul numai in moduri care sunt in conformitate cu designul
si cu instructiunile originale.

> Asigurati-va ca aparatul este pastrat in stare buna si ca beneficiaza de
intretinere periodica.

> Utilizati instrumentele corecte impreuna cu aparatul si asigurati-va ca
sunt pastrate in stare buna.

> Tineti intotdeauna aparatul bine de manere/suprafetele de prindere.

> Acest aparat trebuie sa beneficieze de o intrefinere corespunzatoare
conform procedurilor descrise in manualul de instructiuni. Asigurati-va
ca aparatul este lubrifiat corect (dupa necesitat;).

> Daca trebuie sa lucrati cu un utilaj vibrator, stabiliti ca lucrarea sa se
intinda pe mai multe zile.

Urgente

Familiarizati-va cu modul de utilizare a acestui aparat pe baza
acestui manual de instructiuni. Fiti atent la avertismente si
respectati-le cu strictefe. Astfel veti reduce riscul de accidentare.
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> Fiti mereu atent cind utilizati acest aparat. Astfel veti fi mai
pregatit sa anticipati si sa gestionati eventualele riscuri.
Reactiile rapide vor reduce riscul de vatamare corporala si de daune
materiale.

> Daca survine o defectiune, opriti motorul si decuplati conectorul
bujiei. Stabiliti ca aparatul sa fie verificat si, daca este necesar,
reparat de un tehnician calificat, inainte de a-l utiliza din nou.

> in caz de incendiu, opriti motorul si decuplati conectorul buijiei.
Dacé nu mai aveti acces la butonul de pornire/oprire al aparatului,
luati imediat masurile necesare de stingere a incendiului.

AVERTISMENT! Nu incercati sub nicio forma sa stingei
cu apa incendiul. Incendiile provocate de combustibil

trebuie stinse cu stingatoare speciale. Recomandam sa
finefi un stingator adecvat la indemana in zona de lucru.

Riscuri reziduale

Respectarea tuturor instructiunilor de siguranta in timpul utilizarii

aparatului nu elimina in totalitate riscul de vatamare corporala si

daune materiale. Tindnd cont de modul in care este construit si

modul in care functioneaza aparatul, este posibil sa fiti expus la

urmatoarele riscuri:

> Vibratiile puternice pot dauna sanataiii daca aparatul este folosit
prea mult timp sau daca aparatul nu este utilizat si intrefinut conform
instructiunilor.

> Daune materiale si vatamari corporale provocate de accesorii
defecte sau de impactul brusc al aparatului cu obiecte ascunse in
timpul utilizarii.

> Daune materiale si vatamari corporale provocate de obiectele
proiectate prin aer. Arsuri provocate de contactul cu suprafefe
incinse.

A AVERTISMENT! in timpul functionarii, aparatul
genereaza un camp electromagnetic! In anumite situatii,
acest camp magnetic poate sa interfereze cu dispozitive
medicale implantabile active sau pasive! Pentru a reduce

riscul unor vatamari grave sau fatale, persoanele cu
implanturi medicale trebuie sa se adreseze medicului
si producatorului implantului medical inainte de a utiliza
acest aparat!
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Simboluri

:
Pe aparat, pe placuta cu date tehnice si in manualul de instructiuni, (O
veti intalni, printre altele, urmatoarele simboluri i abrevieri. Asiguratj- N
va ca v-ati familiarizat cu semnificatia lor pentru a reduce riscul (3]
producerii unor vatamari corporale si daune materiale. _Q
kW kilowatt min’ pe minut q’
kg kilogram m/s? metri pe secunda la patrat -c
cm?®  centimetri cubi dB(A)  decibel (ponderat A) .
mm  milimetri | litri

Il.aaaa: Codul datei de fabricatie, anul fabricatiei (aaaa) si luna de
fabricatie (Il)

iuni

Fiti atent si in garda cu privire la pericolele obisnuite.
Acest simbol de avertizare, in asociere cu alte
simboluri sau instructiuni, indica prezenta unor situatii

periculoase care ar putea provoca vatamari corporale
si daune materiale, in cazul in care sunt ignorate.

L]

1

Not

Cititi cu ateniie si In intregime acest manual de
instructiuni Tnainte de prima utilizare a aparatului.

Acest simbol atrage atentia utilizatorului asupra unor
informatii suplimentare cu privire la aparat si la
functionarea acestuia.

Purtati ochelari de @ Purtati mascé de

protectie! protectie respiratorie!
Purtati proteciii pentru

urechi Purtati masca de
Purtati casca de protectie!

protectie

@ Purtati incaltdminte
solida.

Protejati-va mainile cu manusi de siguranta in cazul

@ in care trebuie sa atingeti accesoriul de taiere sau sa
efectuati operatii de intretinere in apropierea accesoriului
de taiere!
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Nu expuneti aparatul la ploaie sau la apa in general.

In zona de lucru sau in apropierea aparatului nu trebuie
sa existe flacari deschise si nici materiale inflamabile!

a...

Este interzis fumatul In zona de lucru, in apropierea
aparatului sau a unor materiale inflamabile!

Utilizati o lama metalica cu trei dinti.

@000
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A nu se utiliza o panza de ferastrau!

Inspectati cu atentie suprafata de lucru si inlaturati
toate obiectele pe care aparatul le-ar putea proiecta
*| in aer. Daca in timp ce lucrati gasiti un obiect ascuns,
deconectati aparatul si inlaturati obiectul respectiv.

Fiti atent la obiectele proiectate in aer. in timpul
functionarii, masina ar putea proiecta brusc anumite
obiecte ascunse.

2

<
)

iuni

Not

Suprafatd extrem de fierbinte; nu atingeti. Suprafetele
aparatului se incalzesc si ajung la o temperatura nalta,
existand risc de arsuri, in caz de atingere. Dupa ce
este oprit, aparatul este in continuare foarte fierbinte
mult timp!

Acest aparat produce gaze de esapament nocive. In
caz de utilizare incorecta, aceste gaze de esapament
pot provoca intoxicare, pierderea cunostintei sau chiar
moartea!

Pericol de incendiu/materiale inflamabile

Decuplati conectorul bujiei inainte de a efectua o lucrare
de asamblare, curatare, setare sau intreinere, precum
si Tnainte de a depozita sau transporta aparatul!

W B B P

Nimeni nu trebuie s se apropie de zona de lucru
cand aparatul este in functiune. Pastrati o distanta de
siguranta de cel putin 15 m.

=iage
!
§

Fiti atenti la forta de ricosare a lamei.

>
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Exista riscul ca unele obiecte sa fie proiectate prin aer
si sa loveasca utilizatorul sau persoanele din jur. Alte
persoane si animalele nu trebuie sa stea in apropierea
aparatului cand este in uz. Copiilor nu trebuie sa li se

L S

permitd sub nicio forma sa stea in apropierea zonei de
lucru.

Viteza de rotatie maxima a axului de la accesoriul de
, taiere in min-'.

< 8250 min™
Alimentati rezervorul cu un amestec de benzina/ulei in
proporiie de 40:1. Nu incercatli in niciun caz sa utilizati
alta proportie pentru amestec. inainte de a alimenta
rezervorul, deconectati aparatul si asteptati sa se
raceasca.

!

Proporiia pentru amestec indicatd pe bugonul
rezervorului de combustibil.

F Y
5
-

Nivel de presiune acustica garantat in dB

?U

Soc - pozitia INCHIS

= n

Soc - pozitia DESCHIS

Buton de amorsare

|||)‘|

Acest produs indeplineste ceriniele directivelor

c € europene aplicabile si a fost elaborata o metoda de
evaluare pentru stabilirea conformitati cu aceste
directive.

MBCP32-3 Denumirea sculei (M_marca MacAllister; BC_
Motocositoare pentru iarba si tufiguri; P_Alimentare cu benzina)

Petrol brushcutter = Motocositoare pentru iarba si tufisuri, pe benzina
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Aparatul
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Motocositoare pentru iarba si tufisuri/Cositoare portabila

1. Conector de bujie clansator
2. Ventile de aerisire 21. Clapeta de acceleratie
3. Amortizor de zgomot 22. Comutator
4. Maner cu cordon (Pornit “I" | Oprit “0")
5. Buson rezervor de com- 23. Suport de suspendare
bustibil 24. Cablu de comanda
6. Rezervor de combustibil 25. Ax
7. Buton de amorsare 26. Flansa de sustinere
8. Soc 27. Lama
9. Capac 28. Flansa de prindere
10. Opritor 29. Element de proteciie in
11. Maner forma de cupa
12. Tub 30. Piulita cu guler
13. Cadru 32. Cap de taiere
13a. Capac 33. Buton
13b. Placa 34. Fir de taiere
13c. Cadru 35. Ham
14. Tub 36. Aparatoare pentru bazin
15. Set de montaj (x 2) 37. Inel de siguranta la carlig
15a. Surub 38. Recipient pentru amestec
16b. $Saiba elastica 39. Unealta multifunctionala
15c. Saiba 40. Cheietorx T25
16. Aparatoare 41. Cheie torx T30
16a. Piesa de margine 42. Surubelniia (cu cap drept
17. Lama taietoare si cu cap 1n cruce)
18. Cap de montare 43. Buton rotativ de plastic
19. Bara conducatoare 44. Protectie lama

20. Dispozitiv de blocare de-
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Aparatul

Specificatii tehnice

Informatii generale
> Dimensiuni (I x a x h)

> Greutate (fara combustibil,
aparatoare, accesoriu de
taiere si ham)

> Capacitate (rezervor de
combustibil)

Tip de combustibil
Tip de ulei

Proportie amestec benzina/ulei

Scula de taiere
+ Lama taietoare
= Cap de tundere

Motor
> Tip de motor
> Cilindree motor

> Puterea maxima a motorului
(masurata conform
1SO 8893)

.
(T
: 1820 x 680 x 460 mm g
o]
: 7,9kg Q
: 850 cm? (ml) i
: Benzina fara plumb 95 c
: Ulei pentru motoare in doi )
timpi i

: 40:1

Not

: 3 dinti, @ 255 mm

: tip de tambur,
@430 x @ 2,4 mm, fir din
nylon

: Tn doi timpi, cu racire cu aer
:326cm?

¢ 1,0kw

> Viteza maxima de rotatie a axului

* Lama taietoare
* Cap de tundere

: 8250 min™'
: 6750 min™

> Turatia motorului (viteza de rotatie) la viteza maxima

recomandata a axului
*« Lama taietoare
* Cap de tundere

> Turatia motorului (viteza de
rotatie) la ralanti

> Viteza de ambreiere
> Tip de bujie

: 11000 min™
: 9000 min™

: 2700 min™ - 3500 min'
: 4500 min'
: Champion RCJ7Y
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> Distanta intre electrozi : 0,6 mm-0,7 mm
L]
" Niveluri de presiune acustica
J(U Nivelul echivalent de presiune acustica in LPA masurat conform
N EN 1SO 22868
] > Motocositoare pentru iarba si tufisuri : 93,22 dB(A)
.Q (mod de functionare) L oA
@ > Trimmer de gazon (mod de : 93,51dB(A)
y o functionare) L, ,
s > Incertitudine K ¢ 2,5dB(A)
c Nivelul echivalent de presiune acusticé in L,, masurat conform
- EN ISO 22868 si Directivei 2000/14/CE
o — > Motocositoare pentru iarba si : 109,98 dB(A)
o tufiguri L,
Z > Trimmer de gazon L, 1 109,51 dB(A)
> Incertitudine K 1 2,5dB(A)
> Valori garantate : 114 dB(A)

Vibratii masurate conform EN ISO 22867

> Motocositoare pentru iarba si : 4,253 m/s?
tufisuri (mod de functionare)

> Trimmer de gazon (mod de : 3,789 m/s?
functionare)

> Incertitudine K : 1,5 m/s?

Valoarea declaratd a vibratiilor a fost masuratd conform unei
metode de testare standard care poate fi utilizata pentru a efectua o
comparatie intre aparate.

Valoarea declaratd a vibratiilor poate fi utilizatd, de asemenea,
pentru o evaluare preliminara a expunerii.
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A AVERTISMENT! Vibratile produse in timpul utilizarii
efective pot sa difere de valoarea totala declarata, in functie
de modul in care este utilizat aparatul. Luati masurile
corespunzatoare pentru a va proteja impotriva expunerii
la vibratii. Aceste masuri trebuie sa vizeze toate aspectele
ciclului de exploatare (timpul in care aparatul este oprit, cand

a...

functioneaza la ralanti etc.).

Printre masurile adecvate se numara: intretinerea periodica
a aparatului si a accesoriilor, mentinerea calda a mainilor,
faptul de a lua pauze regulate, planificarea reprizelor de
lucru.
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Despachetare

> Scoateti piesele din ambalaj si puneti-le pe o suprafata dreapta,
stabila.

> Dati la o parte toate ambalajele si accesoriile folosite la transport,
daca este necesar.

> Asigurati-va ca produsul este complet si in stare buna. Daca
lipsesc piese sau sunt deteriorate, nu utiliza{i aparatul, ci
contactati comerciantul. Utilizarea unui aparat incomplet sau
deteriorat poate pune in pericol persoanele si bunurile materiale.

> Asigurati-va ca aveli toate accesoriile necesare pentru a aciiona
si a utiliza aparatul. Printre accesorii se numard in special
echipamentul de protectie individuala.

Accesorii necesare

(nu sunt furnizate) (Furnizate)

Echipament adecvat de Canistra pentru amestec
protectie individuala Cheie Torx (x 2)

Benzina fara plumb 95. Unealta multifunctionala

Ulei pentru motoare in doi timpi
Palnie cu filtru pentru
combustibil

Asamblare

> Daii la o parte toate ambalajele si accesoriile folosite la
transport.
> Decuplati conectorul de cablu al bujiei [1].

AVERTISMENT! Aparatul trebuie sa fie asamblat complet
inainte de a fi pornit! Nu actionati niciodatd un aparat

care este asamblat doar partial sau un aparat cu piese
deteriorate!
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NOTA: Fiti atent la piesele mici pe care le demontati in

timpul asamblarii si cand faceti reglaje. Tinefi-le intr-un loc
sigur pentru a nu se pierde.

a...

Maner auxiliar

> Slabifi butonul rotativ de plastic.

> Scoateii capacul (13a) si placa (13b) de la suportul inferior (13c)
(Fig.1).

> Scoateti butonul rotativ de plastic.

Puneti placa [13b] pe consola suportului inferior [13c].

> Aliniati tubul [12] (comenzile in sus, iar motorul in spate),
asigurandu-va ca portiunea canelatd a tubului [12] se afla
dedesubt [13a].

> Utilizati butonul rotativ de plastic [43] pentru a-l fixa in loc cu
capacul (13a).

> Fixali manerul in pozitia corectda pentru operator cu ajutorul
butonului rotativ de plastic [43].

> Atasati cablul de comanda [24] pe suportul de suspendare
(Fig. 3).

v
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Fig. 1 Fig. 2 Fig. 3

Aparatoare

Aparatoarea aparatului cuprinde doua piese: aparatoarea in sine

[16] si piesa de margine [16a]. In functie de lucrarea care trebuie

efectuata, piesa de margine trebuie sa fie montata sau demontata.

> Demontaii seturile de montaj fixate in prealabil de |la aparatoare
si pastrati-le la indemana.

> Asezali aparatoarea [16] pe suport.

> Fixali aparatoarea [16] cu seturile de montaj [15], folosind cheia
torx T30 [41] ca surubelnita (Fig. 4).
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Fig. 4

> Tn modul motocositoare pentru iarba si tufisuri, detasati piesa de
margine [16a] de la aparatoarea [16], desfiletand surubul [16b] si
apasand pe cele trei clapete cu ajutorul sculei (Fig. 5).

> In modul cositoare portabild cu cap de taiere, montati piesa de
margine [16a)] la aparatoarea [16] glisand cele trei clapete in
canelurile corespunzatoare (Fig. 6) si infiletand surubul [16b].

Optiuni de taiere
Trebuie sa& montati capul de taiere corect pentru operatia care va fi
efectuata.
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Lama motocositoarei pentru iarba si tufisuri

> Asigurati-vd ca aparatoarea [16]
este montata corect, FARA piesa
de margine [16a].

> Introduceti flangsa de sustinere
[26] si rotili pana cand orificiul
este paralel cu canelura de pe
capul de montare [18].

> Introduceii scula [40] in orificiu
pentru a bloca rotatia axului.

> Introduceti lama [27] pe ax
[25], asigurandu-va ca sageata
aferenta sensului de rotatie indica ?
aceeasi directie ca sageata de pe ®— 30
aparatoare [16]. Lama trebuie sa : d
fie aliniats perfect cu inelul care ~ F19-7 [%
iese in afara al flansei de sustinere [26].

> Introduceti piulita de stréngere [28].

Introduceti elementul de protectie in forma de cupa (29).

> Infiletati piulita cu guler in sensul de rotatie indicat, folosind
unealta multifunctionala [39] (Fig. 7).

> Dati la o parte scula [40].

a...
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Cap de taiere

> Asigurati-va ca aparatoarea [16]
este montata corect, CU piesa de
margine [16a].

> |Introduceii flansa de susiinere
[26] si rotiti pand cand orificiul
este paralel cu canelura de pe
capul de montare [18].

> Introduceti scula [40] in orificiu
pentru a bloca rotatia axului.

> Introduceti si infiletati contrapiulita
cu insertie de nylon ca in imagine
(Fig. 8).

> Dati la o parte scula [40].

AVERTISMENT! Nu atasati flansa de sustinere [28] atunci

cand utilizati capul de taiere.
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Combustibil

> Acest aparat este echipat cu un motor in doi timpi.

> Asezaii aparatul pe o suprafaia dreapta si stabila. Se recomanda sa puneti o
placa izolatoare dedesubt.

> Folosind recipientul pentru amestec furnizat [38], amestecati benzina normala
fara plumb cu ulei de Tnalta calitate pentru motoare in doi timpi, cu récire cu aer.

> Utilizati ulei de inaltéd calitate cu protectiie contra coroziunii, cu o eticheta
specificd pe care sé se indice clar faptul cd este pentru motoare in 2 timpi, cu
racire cu aer (ulei JASO FC sau ISO EGC).

> Nu utilizaii niciodata ulei BIA sau TWC (pentru motoare in doi timpi cu racire cu
apa).

> Proporiia de amestec recomandata este 40:1 (Fig. 9).

> Tabelul contine valori de referintad pentru cantitatile de benzina si ulei care
trebuie utilizate pentru pregétirea amestecului. g BENZINA

Benzina Ulei

[ml] [ml]

e
100 2,5
200 5,0
300 75
400 10,0
500 12,5

> Utilizati numai scara 40:1 a recipientului pentru Fig. 9
amestec ca referin{éd pentru acest aparat. )

> Benzina si uleiul trebuie introduse pe partile corespunzatoare conform
scarii gradate de pe recipient. De exemplu, puneti mai intéi benzina pana la
marcajul ,5" de pe scara gradata, iar apoi puneti ulei pentru motoare in doi
timpi pana la marcajul ,5" de pe scara gradata. Aceasta indica o proportie
corecta de 40:1 atunci cand utilizati scara 40:1.

> Inclinand recipientul, uleiul intra in benzina. Agitati bine recipientul pentru a

realiza amestecul.

NOTA: Amestecul nu trebuie facut niciodata direct in
rezervorul de combustibil al aparatului.

/
77—

AVERTISMENT! Acest aparat este livrat fara

combustibil in motor! Este esential sa alimentati cu
combustibil aparatul inainte de utilizare!
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>

>

AVERTISMENT! Combustibilul si uleiul sunt extrem
de inflamabili. Vaporii vor exploda in prezenta unei
scantei! Asigurati-va ca nu exista flacari deschise

a...

in apropierea aparatului! Nu fumaii cand alimentati
aparatul cu ulei sau combustibil!

Desfiletati busonul rezervorului de combustibil [5] si scoateti-I
(Fig. 10).

Utilizafi numai amestecul de ulei/benzina specificat. Nu
supraalimentati rezervorul. Lasati un spatiu de cel putin 5 mm
intre nivelul de combustibil si partea superioara a rezervorului [6]
pentru a permite dilatarea (Fig. 11).
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Not

Fig. 10 Fig. 11

Stergeti eventualii stropi de combustibil cu o laveta si montati la
loc bugonul rezervorului de combustibil [5].

Combustibilul, uleiul uzat si obiectele murdare trebuie eliminate
in conformitate cu reglementarile locale.

NOTA: Uleiul si combustibilul se degradeaza in timp.
Ar putea exista dificultati la pornirea motorului in cazul
in care combustibilul din rezervor este mai vechi de
30 de zile.

Spre sfarsitul sezonului, este de preferat sa puneti in

rezervor combustibil doar pentru o reprizé de lucru,
astfel incat rezervorul sa fie gol de fiecare data cand
depozitafi aparatul. Daca intentionati sa nu utilizati
aparatul o perioada mai lunga de 30 de zile, evacuati
combustibilul ramas.
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Verificari

Dispozitiv
. | de blocare
i~.| declangator

Clapeta de
acceleratie

Maner cu
cordon
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Pregatire
.
(0
K |F X
4 ©
: o)
Asamblare Setare Adaugati
combustibil Q
Pornire la rece 1_5
=
' :
'rlllll 6 :I:ﬂ
— — §
Deplasati nchideti Amorsati Trageti manerul
comutatorul socul pana cand se  cu cordon de 4-5
pe Pornit ,I"”. vede benzina  ori. Masina inca
nu ar trebui sa
porneasca

o g =
]
Deschideti Trageti manerul Lasati-l sa mearga Utilizati
socul cu cordon. 10-15 secunde. aparatul
Masina ar trebui  Apasati si eliberafi
sa porneasca dispozitivul
de blocare al

declansatorului
[20] si clapeta de
acceleratie [21].
Lasati-l s@ mearga

10-15 secunde
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Pornire la cald

GIERENE:

Deplasati Inchidet; Deschi-  Trageti manerul cu  Utilizat]
comutatorul socul deti socul  cordon. Magina ar aparatul
pe Pornit ,I” trebui sa porneasca.

Apasatli si eliberati
dispozitivul de blocare
al declansatorului
[20] si clapeta de
acceleratie [21].

Oprire
ke | m\
(nO) jﬁmll \ll
Eliberati Lasati sa Deplasati Goliti Curétare si
dispozitivulde mearga comutatorul  rezervorul  fintretinere
blocare al de- pe Oprit ,,0” de
clansatorului combustibil
si maneta de
acceleratie
Depozitati

c AVERTISMENT! in aceste instructiuni succinte gasiti o

scurta prezentare generala a procedurilor de pornire si
de oprire a aparatului! Pentru siguranta dumneavoastra,

inainte de prima utilizare a aparatului!
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Sio
privire in
detaliu...

Funcitiile aparatului
Utilizarea aparatului
ingrijire si intretinere
Detectarea defectiunilor
Dezmembrare si reciclare
Garantie

Declaratie de conformitate CE
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MBCP32-3 de MacAllister Functiile aparatului

Domeniul de aplicare

> Aceastd motocositoare pentru iarba si tufisuri/cositoare portabild
MBCP32-3 are un motor cu o putere maxima de 1,0 kW.

> In modul motocositoare pentru iarba si tufisuri, cu capul de taiere
corespunzator, aparatul poate fi utilizat pentru a taia iarba deasa,
tufisuri si alte tipuri de vegetatie cu o grosime de pana la 20 mm.

> In modul cositoare portabila, cu capul de taiere corespunzator,
aparatul poate fi utilizat pentru a téia tipuri de iarbd mai mic3,
iarba unui gazon sau alte tipuri de vegetatie moale.

> Nu utilizali aparatul pentru a taia iarba uda sau neobignuit de
densa (sau alta vegetatie) ori pentru a toca frunze.

> Acest aparat este conceput exclusiv pentru uz casnic. Nu
este conceput pentru utilizare comerciala. Nu il utilizafi pentru
a efectua operatii care nu sunt descrise in acest manual de
instructiuni.

IU...
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Buton de amorsare

> Daca motorul este rece, apasati
butonul de amorsare [7] la pornire
(Fig. 12).

Siopr
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Functiile aparatului

Maner cu cordon

Manerul cu cordon [4] se afla in
spatele blocului motor.

Trageti manerul [4] pentru a porni
motorul (Fig. 13).

AVERTISMENT! Nu elibera{i brusc manerul cu cordon!

Tineti intotdeauna manerul si insotiti miscarea de revenire.

Comenzile manerului

1U...
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Manerul [19] integreaza trei comenzi, ale
caror functii sunt urmatoarele (Fig. 14):

>

>

Comutatorul [22] permite pornirea si
oprirea motorului.

Clapeta de acceleratie [21] controleaza
turatia motorului.

Dispozitivul de blocare al
declansatorului  [20] nu permite
activarea accidentala a declansatorului
pana cand nu este eliberat manual.

Fig. 14

| O privire

S

o Qg =
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Ham

> Harnagsamentul trebuie sa fie aplicat inainte de a ancora masina
(in punctul de cuplare special prevazut iar chingile trebuie sa fie
reglate in functie de inal{imea si conformatia operatorului.

> Cureaua (35) trebuie sa fie purtata cu:

« suportul (23) si catarama de prindere a masinii (37) situate pe
partea dreapta (Fig. 16);

= punctul de decuplare in fata (Fig. 16);

« punctul de incrucisare a curelelor pe spatele operatorului (Fig.
17);

= catarama cuplata corect pe partea stanga (Fig. 16).

> Curelele trebuie sa fie intinse astfel incat sa distribuie uniform
greutatea masinii pe spatele operatorului.

IU...
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Fig. 17

A AVERTISMENT! Folositi intotdeauna hamul pentru a {ine

aparatul! Nu il duceti niciodata numai in maini
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MBCP32-3 de MacAllister Functiile aparatului

Maner

inaltimea manerului [19] poate fi reglata.

> Eliberaii butonul rotativ de plastic [43] si
regla{i unghiul (Fig. 18).

> Apoi strangeti butonul rotativ de plastic.

1U...

Capete de taiere
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Lama

> Capul motocositoarei pentru iarba si tufisuri [27] poate fi utilizat
pentru a taia iarba densa, tufisuri si alte tipuri de vegetatie cu o
grosime de pana la 20 mm.

| O privire

Cap cositoare portabila

> Capul de cositoare portabila [32] poate
fi utilizat pentru a taia iarba mai mica,
gazoane sau alte tipuri de vegetatie moale.

S

Fig. 19

> Capul de cositoare portabila prezintd un buton [33] pentru
prelungirea firului de taiere [34] in timpul utilizarii. Pentru a
prelungi firul de taiere, loviti usor butonul de o suprafata tare (Fig.
19).

> Lama taietoare [17] care este integrata in piesa de margine [16a]
a aparatoarei [16] taie firul la lungimea corecta.

Q AVERTISMENT! Bucata de fir taiata va fi scoasa din

aparat! Pericol de ranire, in special pentru persoanele din
preajmal
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Aparatoare

> Aparatoarea protejeaza utilizatorul de
obiectele care ar putea fi proiectate in
aer in timpul lucrului.

> Piesa de margine [16a] a aparatoarei
[16] contine un cutit [17] pentru a taia
firul de taiere [34], daca este necesar
(Fig. 20).

IU...

Protectie lama
Fig. 20
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@ NOTA: Scoateti intotdeauna protectia lamei inainte de

utilizarea aparatului.

Carburator

Tn cazul in care capetele de téiere nu functioneaza la viteza normala,
este posibil sa fie necesara reglarea carburatorului. Contactati un
centru de reparatii autorizat sau un tehnician calificat.

Siopr
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MBCP32-3 de MacAllister Utilizare

Pregatire

> Tnainte de a utiliza aparatul, verificai daca este in stare buna, mai ales
daca nu l-afi mai folosit de mult timp.

> Verificafi nivelul de combustibil si, daca este necesar, completati cu
amestecul de benzina/ulei in proportia corecta.

> Purtati EPI suficient pentru a va proteja de obiectele ascunse care ar
putea fi proiectate prin aer.

> Asigurati-va ca in zona de lucru nu exista pietre, bete, sérme etc. sau
alte obiecte care ar putea deteriora aparatul.

Pornire

> Asezati aparatul pe o suprafata dreapta si stabila. Asigurati-va ca lama
mobila nu atinge solul sau alt obiect.

> Puneti comutatorul pe pozitia Pornit ,I”.
Daca motorul este rece:

> Puneti socul [8] pe pozitia INCHIS L si apasati butonul de amorsare
[7] pana cand se vede combustibilul (Fig. 21).

> Imobilizatj aparatul si tragefi manerul cu cordon [4] de 4-5 ori; masina inca
nu trebui sa porneasca (Fig. 22).

> Puneti socul [8] in pozitia DESCHIS ==

> Imobilizaii aparatul si trageti brusc manerul cu cordon [4] pana cand
motorul porneste (Fig. 22).

> Lasati aparatul sa mearga in gol 10-15 secunde. Actionati scurt clapeta
de acceleratie [21] pentru a aduce motorul la turafie minima. Lasai
aparatul sa mearga in gol 10-15 secunde pentru ca motorul s& se
incalzeasca. Odata ce motorul functioneaza normal, ridicali cu atentie
aparatul si fixati-| la ham [35] cu ajutorul inelului de sigurania la carlig.

> Apasali dispozitivul de blocare al declansgatorului [20] si clapeta de
acceleratie [21] (Fig. 23).
Daca motorul este fierbinte:

> Puneti socul [8] in pozitia INCHIS .

Puneti socul [8] in pozitia DESCHIS.

> Imobilizati aparatul si trageti brusc manerul cu cordon [4]; repetali pana
cand motorul porneste (Fig. 22).

v
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MBCP32-3 de MacAllister Utilizare

> Actionati scurt clapeta de acceleratie [21] pentru a aduce motorul la
turatie minima. Odata ce motorul functioneaza normal, ridicati cu atentie
aparatul si fixatj-l la ham [35] cu ajutorul inelului de sigurania la carlig.

> Apasati dispozitivul de blocare al declansatorului [20] si clapeta de
acceleratie [21] (Fig. 23).

AVERTISMENT! Dupa fiecare tragere, tineti in continuare
de maner si agezati incet manerul cu cordon inapoi.

IU...

AVERTISMENT! Folositi intotdeauna hamul pentru a tine
aparatul! Nu il duceti niciodata numai in maini.
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Siopr

Taierea ierbii si tufisurilor

> Capul motocositoarei pentru iarba si tufisuri [27] poate fi utilizat
pentru a taia iarba densa, tufisuri si alte tipuri de vegetatie cu o
grosime de pana la 20 mm.

AVERTISMENT! Pentru siguranfa dumneavoastra, nu
incercati sa taiafi vegetatie (iarba, tufiguri etc) cu o grosime mai
mare de 20 mm! Evitati sa aduceti aparatul in contact cu pietre,

sticla, sarme etc.: pericol de ranire! Inspectai periodic lama
pentru a va asigura ca nu este rupta, fisurata sau deteriorata.
Daca lama este deteriorata, inlocuiti-o imediat!
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AVERTISMENT! Tn modul motocositoare pentru iarba si
tufisuri, exista riscul de recul al aparatului in cazul in care
capul de taiere vine in contact cu un obiect dur! In caz de
recul, capul de taiere se va opri brusc si se va deplasa

fortat in directia opusa directiei de rotatiei a lamei! Tineti
intotdeauna ferm aparatul, cu ambele maini, iar la cel mai
mic semn de recul, fiti atent si stafi intr-o pozitie de siguranta
pentru a nu fi ranit!

Tundere

v

Tineti bine aparatul, pastrand intotdeauna o anumita distanta
intre aparat si partea dreapta a corpului dumneavoastra.

Stati drept, nu va aplecati in fata si fiti mereu atent la pozitia
corpului. Tineti picioarele departate pentru a va mentine echilibrul.
Nu ridicati niciodatad capul de taiere mai sus de nivelul bazinului
(Fig. 24); cu cat capul de taiere este mai sus, cu atat este mai
mare riscul proiectarii in aer al unui obiecte.

in cazul tufisurilor inalte, taiati incet, de sus in jos.

Apropiati-va usor de baza plantelor tinere si a vegetaiiei dense
cu capul de taiere.

v

v

v Vv

Taierea ierbii

> Capul de taiere [32] poate fi utilizat pentru a taia iarba mai mic3,
gazoane sau alte tipuri de vegetatie moale.

> Tinefi bine aparatul, pastrand intotdeauna o anumité distanta
intre aparat si partea dreapta a corpului dumneavoastra.

1U...
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MBCP32-3 de MacAllister Utilizare

> Stati drept, nu va aplecati in fata si fili mereu atent la pozitia
corpului. Tineii picioarele departate pentru a va mentine echilibrul.

> Tineti capul de taiere chiar deasupra solului la un unghi de
aproximativ 30° (Fig. 25).

> Treceli incet si regulat cu aparatul, cu o migcare in forma de
arc de la stanga la dreapta, si aduceii aparatul inapoi in pozitia
initiala, inainte de a tunde urmatoarea suprafaié (Fig. 26).

1}.’{( thifk**ﬂ% Y
\W a1t i ol Gk

Fig. 25 Fig. 26
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> Pastrati curat capul de taiere inlaturand resturile de vegetatie
care s-ar putea acumula blocand capul. Inspectati periodic
aparatul. Opriti motorul, puneii comutatorul [22] pe Oprit ,,0” si
scoateti conectorul bujiei [1], iar apoi efectuati o inspectie.

> Nu incercati sa taiati iarba inalta dintr-o singura trecere: lucrati
intotdeauna in trepte (Fig. 27). Astfel, veti obtine mereu rezultate
mai bune (Fig. 28).

Siopr

> In cazul in care firul de taiere este uzat sau rupt, prelungiti- lovind
usor butonul [33] de o suprafatd stabila.
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Sfat

> Daca este pDSibil, nu tunde;i iarba uda: AR RR R KRR R KRR
iarba uda tinde sa se lipeasca de fir i [I¥ kREEERKEREOENT

- Bl AR
de aparatoare, impiedicand evacuarea |uiwwiiniiLyy @)
resturilor; Tn plus, existd riscul s& |[MEEEELEY

Pl 2 A
alunecati si sa cadet. /

1U...

> Fifi deosebit de atent cand lucrati in oo —
apropierea unui gard viu $i a copacilor: 4 (4v]
lama poate deteriora o scoartd bt vt
moale de copac si stalpii de la gard ot O
(Fig. 29). K ©
Fig. 29 p
Oprire
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> Eliberati dispozitivul de blocare al
declansatorului [20] si clapeta de
acceleratie [21] si lasati masina sa :
mearga la ralanti 10-15 secunde (Fig. gl
30). < '
> Deplasati comutatorul [22] pe Oprit ,,0”. 21

o QP =

]
(=]
"

S

Fig. 30
c AVERTISMENT! Capul de taiere se va roti in continuare

un anumit timp dupa oprirea motorului! Asteptati ca
aparatul sa se opreasca in totalitate inainte de a-l pune
pe sol!

> Deconectati aparatul, decuplati conectorul de cablu al bujiei si
asteptati sa se raceasca aparatul.

> |Inspectaii aparatul, curafati-l si depozitaii-l conform descrierii de
mai jos.
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Regulile pentru ingrijire

AVERTISMENT! Deconectali aparatul, asteptafi sa se
raceasca si decuplaii conectorul bujiei inainte de a efectua

o operatiune de inspectie, curatare sau intretinere.
e

IU...

Dupa fiecare utilizare si inainte de a depozita aparatul,
curatati-l si eliminati toate deseurile.

Curatarea periodica si temeinica va asigura o funciionare
sigura a aparatului i Ti va prelungi durata de viata.
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inainte de fiecare utilizare, inspectati aparatul si asigurati-
va ca nu este uzat sau deteriorat. Nu il utilizati daca o
piesa este defecta sau deteriorata.

SAOXS)
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A AVERTISMENT! Nu incercati sa faceti reparatii sau
lucrari de intrefinere care nu sunt descrise in manualul

de instructiuni! Orice alte operatii trebuie efectuate de un
specialist calificat!

Curatare generala

S

> Curafati aparatul cu o laveta uscata. Pentru zonele unde se ajunge
mai greu, folositi o perie.

> n special ventilele de aerisire [2] si capetele de taiere trebuie curatate
dupa fiecare utilizare, cu o laveta si o perie.

> indepartati praful intarit cu aer comprimat (max. 3 bari).

NOTA: Nu folositi produse chimice, alcaline sau abrazive
si nici detergenti caustici; acestia deterioreaza aparatul.

> Cautati s vedeti daca existd urme de deteriorare sau uzura.
Daca este necesar, remediati defectiunile conform descrierii
din manualul de instructiuni sau duceti aparatul la un centru de
reparatii aprobat inainte de a-I utiliza din nou.
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Curatare generala

> Capetele de taiere si aparatoarea trebuie pastrate curate si
fara reziduuri. Indepartati toate resturile de iarbd deoarece se
acumuleaza pe parcursul utilizarii.

AVERTISMENT! Purtati intotdeauna manusi de protectie
cand manevrati capetele de taiere. Pentru a indeparta

deseurile, utilizati un instrument potrivit (de ex.: un bat
sau o perie); nu faceti acest lucru cu mainile!

> Pentru a meniine performanfa optima a aparatului, lama [27]
trebuie sa fie intotdeauna bine ascutita.

> Inlocuiti lama dacé s-a uzat sau deteriorat si inlocuitj firul de taiere
cu un fir nou de acelasi tip (consultati secfiunea ,Asamblare —
Optiuni de taiere” pentru detalii despre asamblare si demontare).

Tambur

> Daca tamburul cu fir s-a epuizat,
inlocuiti-l cu unul de acelasi tip
sau reincarcati firul de taiere [34].

> Pentru reincarcarea capului
de tdiere, punefi masina pe o
suprafata stabila cu capul in sus.

> Rotiti flansa de susfinere pana
cand una dintre caneluri este
aliniatd cu gaura din capul de
montare.

> Introduceii scula [40] in orificiul
axului pentru a-l bloca.

> Demontaii capul de taiere [32] 33
desfiletandu-l in sens antiorar
(Fig.31). I'fl
Fig. 31
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> Pentru a inlocui tamburul, apasati clapetele de pe capacul
capului de taiere pentru a deschide capacul. Rotiti (daca este
necesar) pentru a scoate tamburul epuizat si inlocuiti-l cu unul
nou de acelasi tip (Fig. 32).

IU...
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Fig. 32

> Pentru a inlocui firul de nylon, apasatii clapetele de pe capacul
capului pentru a deschide capacul. Rotiti (daca este necesar)
pentru a scoate tamburul folosit.

> Taiali o bucata de fir de nylon de 6 m lungime si diametrul de 2,4
mm. Faceti o bucla la mijlocul firului si prindeti bucla in carligul de
pe tambur (Fig. 33).

> Inféguragi strans cele doua capete ale firului de nylon in jurul
tamburului, Tn sens orar. Asigurati-va ca cele doua capete ale
ﬁru}lui de nylon sunt infagsurate uniform in jurul tamburului (Fig.
34).

Siopr

Fig. 33 Fig. 34

> Introduceii fiecare capat al celor doua bucati de fir de nylon in orificiile
corespunzatoare. Cele doua capete trebuie sa iasa in afara 120 mm
in ambele parti.

> Aliniati canelurile din capac cu canelurile de pe capacul capului
de taiere. Apoi apasati capacul. (Fig. 35).
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> infiletati capul de taiere [32] in sens antiorar pe arbore pana cand
este infiletat complet si bine strans.
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AVERTISMENT! Dupa inlocuirea firului de nylon, lasati
aparatul sa mearga in gol cel putin un minut pentru a va
asigura ca aparatul si capul de taiere functioneaza corect.
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AVERTISMENT! Nu utilizati niciodatd un fir de otel!
Utilizati intotdeauna firul de nylon in stare buna, fara
deteriorari vizibile!

S
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Filtrul de aer

> Filtrul de aer trebuie verificat periodic. Curatati-l dupa fiecare 15
ore de utilizare (maximum) si inlocuifi-l cu unul nou, imediat ce
este necesar.

> Apasati opritorul [10] si lasati jos capacul [9] (Fig. 36, 37).

10 = =
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Fig. 36 Fig. 37

> Eliminati praful din filtrul lovindu-l usor de o suprafata tare.
Pentru praful intarit, utilizati aer comprimat (max. 3 bari).

> Aplicati putin ulei pentru filtru pe filtru pentru a-i imbunatai
performanta. Eliminati excesul de ulei si montati la loc filtrul in
carcasa filtrului de aer.

> Fixatfi la loc capacul [9] si blocatii-l cu opritorul [10].

Siopr

Combustibil

> Goliti rezervorul de combustibil inainte de a depozita aparatul
pentru o perioada mai lunga de 30 de zile deoarece, in caz
contrar, combustibilul se va degrada in rezervor.

> Deschideti rezervorul de combustibil [6] desfiletand busonul
[5], apoi goliti rezervorul cu ajutorul unei pompe de combustibil
adecvate (consultati sectiunea ,inainte de pornire — Combustibilul”
pentru detalii despre alimentare).
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Bujie

NOTA: Benzina se degradeaza in timp. Motorul ar putea
intampina dificultdti la pornire daca benzina este mai
veche de 30 de zile. Nu incercati sa reutilizati benzina
dupa ce ati evacuat-o din rezervor. Golifi intotdeauna
rezervorul de combustibil inainte de a depozita aparatul
daca nu il veti mai folosi o perioada mai lunga de 30 de
zile.

NOTA: Spre sfarsitul sezonului, este de preferat s
puneti in rezervor combustibil doar pentru o repriza de
lucru, astfel incat rezervorul sa fie gol de fiecare data
cand depozitaii aparatul.

> Bujia trebuie sa fie verificatd dupa 25 de ore de utilizare si nainte
ca aparatul sa fie depozitat pentru o perioada mai lunga de timp
(peste 30 de zile) daca aparatul nu a fost utilizat prea mult.
Curatati bujia si inlocuiti-o daca este necesar.

> Decuplati conectorul bujiei [1].

> Desfil

etafi bujia cu unealta multifunctionala [39] si scoateti-o cu

atentie.
> De reguld, electrodul ar trebui s& fie maro deschis.
> Eliminati eventualele deseuri de pe electrod cu o perie moale; nu

curatati intens electrodul.

> Daca

stergeti-o cu o lavetd moale.
> Verificali distanta disruptivda a bujiei.
Trebuie sa fie intre 0,6 si 0,7 mm (Fig. 0,6 mm-0,7 mm

38).
> Bujia

sau izolatorul sunt deteriorafi.

> Cand

bujia este udd (de benzind),

trebuie inlocuita daca electrodul

puneti la loc bujia, strangeti-o mai Fig. 38

intai manual, iar apoi strangeti usor cu

o che

JAN

ie pentru bujii.

AVERTISMENT! Nu strangeti excesiv bujia deoarece s-ar
putea deterioral
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MBCP32-3 de MacAllister ingrijire si intretinere

Angrenaj conic

Angrenajul conic este umplut cu unsoare.

Verificafi periodic nivelul de unsoare si

completati atunci cand este necesar cu

categoria corecta de unsoare.

> Desurubati si scoateti surubul.

> Aplicati lubrifiantul corespunzétor
(Fig. 39).

> Montaii la loc surubul si strangeti-l Fig. 39
bine.

Carburator
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Carburatorul este reglat de producator. Dacd sunt necesare
modificari , contactati un centru de reparatii aprobat sau un tehnician
calificat. Nu incercatii sa faceti singur modificari.

ivire iIn

Amortizor de zgomot

Daca sunt necesare modificari sau inlocuiri, contactati un centru de
reparatii aprobat sau un tehnician calificat.

Depozitare

Siopr

> Curatali aparatul (consultati informatiile de mai sus).

> Depozitaii aparatul si accesoriile lui intr-o zona uscata care este
bine ventilata si feritd de inghet.

> Depozitati intotdeauna aparatul astfel incat sa nu fie la indeméana
copiilor.

> Temperatura ideald a Tncaperii in care va fi depozitat aparatul
este intre 10 °C si 30 °C.

> Recomandam acoperirea aparatului cu o prelata corespunzatoare

(sau alt obiect) pentru a-| proteja impotriva prafului.

AVERTISMENT! Nu puneti aparatul pe lama sau pe firul

de taiere deoarece le puteii deteriora!

> Tnainte de o perioada mai lunga de neutilizare a aparatului (mai
mare de 3 luni) sau Tnainte de a 1l depozita pentru iarna (consultati
sectiunea ,Ingrijire si intretinere” pentru mai multe informatji
despre aceasta procedura), golifi rezervorul de combustibil.
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> Montati aparatoarea la lama motocositoarei pentru iarba si
tufisuri [27].

Transport

> Deconectati aparatul si decuplati conectorul bujiei inainte de a-l
transporta undeva.

> Montati aparatoarea la lama motocositoarei pentru iarba si
tufisuri [27].

> Duceti aparatul {inandu-| intotdeauna de maner.

> Protejati aparatul impotriva socurilor si vibratiilor puternice la care ar
putea fi supus in timpul transportarii intr-un autovehicul.

> Asigurati aparatul astfel incat sa nu alunece si sa nu cada.

> Asigurati masina in timpul transportului pentru a preveni pierderile
de combustibil, deteriorarea sau ranirea
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Piese de schimb e

(]

Urmatoarele piese ale aparatului pot fi inlocuite de utilizator. Piesele _=

de schimb se pot obfine de la distribuitori aprobati sau prin centrul >

de asistenta tehnica post-vanzare. L] :
Descriere Nr. model o

Tambur 118803698/0 o

Fir Fir de nylon, diametru 2,4 mm.
Lama Lama metalica cu 3 dintj, U_)“
codul: 118802314/0
Bujie 3210024

Detectarea defectiunilor

Aparentele defecfiuni sunt deseori cauzate de factori pe care
utilizatorul Ti poate remedia singur. Se recomanda sa consultati
aceastd sectiune, dacd este necesar. In majoritatea cazurilor,
problema poate fi solufionaté repede.

A AVERTISMENT! Nu incercati sa efectuati operatiuni care
nu sunt descrise in manualul de instructiuni! Daca nu puteti
remedia singur problema, toate celelalte operatii de inspectie,

intretinere sau reparatii trebuie efectuate de un centru de
reparatii aprobat sau de un specialist calificat corespunzator.
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MBCP32-3 de MacAllister

Detectarea defectiunilor

necorespunzator

1. Motorul nu 1.1 Rezervorul de 1.1 Adaugati
porneste combustibil nu combustibil
este suficient de
plin
1.2 Nu ati amorsat 1.2 Apasati butonul
motorul rece de amorsare, iar
1.3 Ati amorsat apoi reporniti
motorul cand era | 1.3 Uscati
deja cald
1.4 Buijia este uda 1.4 Uscatli
1.5 Buijia este 1.5 Tnlocuiti
deteriorata
2. Motorul se 2.1 Rezervorul de 2.1 Adaugati
opreste combustibil nu combustibil
este suficient de
plin 2.2 Eliminati obiectul
2.2 Capul de taiere care blocheaza
este blocat capul
3. Performanta 3.1 Capul de taiere 3.1 Inlocuiti
slabé de taiere nu este suficient
de ascutit
3.2 Capul de taiere 3.2 Montati corect
nu este montat
corect
3.3 Inéltimea de 3.3 Reglati inal{imea
taiere a fost de taiere
setata incorect
3.4 Aparatoarea este | 3.4 Curatati
obstructionata
4. Vibratii, zgomot 4.1 Accesoriul de 4.1 Tnlocuiti
sau emisii de gaz taiere este
excesive deteriorat
4.2 Flangele din jurul | 4.2 Strangeti-le din
capului de taiere nou
sunt slabite
4.3 Flangele din jurul | 4.3 Tnlocuiti-le
capului de taiere
sunt rupte
4.4 Raportul de 4.4 Golit
amestec benzina/ combustibilul
ulei este incorect nefolosit si
sau uleiul este alimentati cu

un amestec de
benzina/ulei in
proportia corectd




MBCP32-3 de MacAllister Dezmembrare si reciclare

Dezmembrare si reciclare

> Produsele uzate pot fi reciclate si, prin urmare, nu trebuie
aruncate impreuna cu gunoiul menajer. Ajutati-ne sa protejam
mediul gi sa pastram resursele naturale: duceii aparatul la un
centru de reciclare aprobat, daca exista un astfel de centru in
apropiere.

> Benzina, uleiul, uleiul uzat, amestecul benzina/ulei, precum si
obiectele murdare de ulei (de ex: carpele) nu trebuie aruncate
Tmpreund cu gunoiul menajer. Obiectele murdare de ulei trebuie
aruncate in conformitate cu reglementarile locale: duceti-le la un
centru de reciclare.

> Produsul se livreaza In ambalaje care il protejeaza in timpul
transportarii. Nu aruncati ambalajul Tnainte de a va asigura ca
produsul este complet si ca funclioneaza corect. Dupa aceea,

reciclati ambalajul.
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MBCP32-3 de MacAllister Gal'al'l;ie

Garantie

Acest produs beneficiaza de o garantie de 2 ani conform Legii nr. 449/2003,
privind vanzarea produselor si garantiile asociate acestora.

Garantia acopera functionarea necorespunzatoare si defectiunile uneltei in
cadrul unei utilizéri conforme cu destinatia produsului si cu informatiile din
manualul de utilizare.

Pentru a fi preluat cu titlu de garantie, trebuie in mod obligatoriu facuta
dovada achizitionarii (bon de casa sau factura) iar produsul trebuie sa fie
complet cu toate accesoriile sale.

Clauza de garantie nu acopera deteriorarile care provin dintr-o uzura
normald, dintr-o lipsa de intretinere, din neglijenta, montaj defectuos, sau
dintr-o utilizare necorespunzatoare (socuri, nerespectarea preconizarilor de
alimentare electrica, stocare, conditii de utilizare...).

Sunt, de asemenea, excluse din garaniie consecintele nefaste cauzate
de utilizarea de accesorii sau piese de schimb altele decat cele originale,
demontarii sau modificarii uneltei.

Bricostore Roménia SA, raméane raspunzatoare pentru lipsa de conformitate
a produsului si a viciilor ascunse, in conformitate cu prevederile articolelor
9-14 din Legea nr.449/2003, privind vanzarea produselor si garantiile
asociate acestora.
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O-MAC PADURE & GRADINA SRL:
Comenzi sau suport la tel: 004 0248 211377
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MBCP32-3 de MacAllister Declaratie de conformitate CE

ALLISTER
A

Noi
Kingfisher International Products Limited
3 Sheldon Square
Londra W2 6PX
United Kingdom

Declaram ca produsul
Motocositoare pentru iarba si tufisuri, pe benzina, 32,6 cm® MBCP32-3
Numar de serie: de la 000001 la 999999

corespunde cu ceriniele minime de securitate si sanatate prezentate in urmatoarele
directive:
Directiva 2006/42/CE privind echipamentele tehnice
* EN ISO 11806-1:2011
« EN 50581:2012
Directiva 2014/30/UE privind CEM
RoHS II: 2011/65/EU - 2015/863/EU - (EU) 2017/2102
« EN ISO 14982:2009
Directivele 2000/14/CE si 2005/88/CE privind zgomotul in exterior
« Nivel putere sonora masurata (Motocositoare pentru iarba si tufisuri): 109,98 dB(A)
« Nivel putere sonord masurata (Trimmer de gazon): 109,51 dB(A)
= Nivel de putere sonora garantat: 114 dB(A)
* Proceduri de evaluare a conformitatii: Anexa V a directivei.
Reglementarea emisiilor utilajelor mobile care nu circula pe strazi
(EU)2016/1628, si regulile sale suplimentare
» NR. omologare CE de tip: e13*2016/1628*2016/1628SHA1/P*0056*01
» Model motor: 1E36F-2

Semnatar autorizat si detinatorul dosarului tehnic:
Kingfisher International Products Limited
3 Sheldon Square
Londra W2 6PX
United Kingdom

Eric Caputommino
Director Calitate

jppens=a la: 08/10/2019

——
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MBCP32-3 de MacAllister Declaratie de conformitate CE

ALLISTER
A

Noi
Kingfisher International Products B.V.
Rapenburgerstraat 175E
1011 VM Amsterdam
The Netherlands

Declaram ca produsul
Motocositoare pentru iarba si tufisuri, pe benzina, 32,6 cm® MBCP32-3
Numar de serie: de la 000001 la 999999

corespunde cu cerintele minime de securitate si sanatate prezentate in urmatoarele
directive:
Directiva 2006/42/CE privind echipamentele tehnice
* EN ISO 11806-1:2011
« EN 50581:2012
Directiva 2014/30/UE privind CEM
RoHS II: 2011/65/EU - 2015/863/EU - (EU) 2017/2102
« EN ISO 14982:2009
Directivele 2000/14/CE si 2005/88/CE privind zgomotul in exterior
« Nivel putere sonora masurata (Motocositoare pentru iarba si tufisuri): 109,98 dB(A)
* Nivel putere sonord masurata (Trimmer de gazon): 109,51 dB(A)
= Nivel de putere sonora garantat: 114 dB(A)
= Proceduri de evaluare a conformitatii: Anexa V a directivei.
Reglementarea emisiilor utilajelor mobile care nu circula pe strazi
(EU)2016/1628, si regulile sale suplimentare
» NR. omologare CE de tip: €13*2016/1628*2016/1628SHA1/P*0056*01
* Model motor: 1E36F-2

Semnatar autorizat si detinatorul dosarului tehnic:
Kingfisher International Products B.V.
Rapenburgerstraat 175E
1011 VM Amsterdam
The Netherlands

Eric Caputommino

Director Calitate

== la: 08/10/2019
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VAC

ALLISTER
A

Kingfisher International Products Limited
3 Sheldon Square
Londra
W2 6PX
United Kingdom

Kingfisher International Products B.V.
Rapenburgerstraat 175E
1011 VM Amsterdam
The Netherlands

Distribuitor: SC Bricostore Roméania SA
Calea Giulesti 1-3, Sector 6, Bucureti
Romania

www.bricodepot.ro

Distribuitor: Praktiker Romania S.A.

Splaiul Indipendentei, nr 319 L si M, Cladirea
Bruxelles,

etaj 1, Sector 6, RO-060044, Bucureti

Romania

www.praktiker.ro

Pentru a consulta manualele de instructiuni online,
vizitafi www.kingfisher.com/products
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Bu talimat kilavuzu, glivenliginiz agisindan dnemlidir.
Cihazi kullanmadan 6nce kilavuzun tamamini dikkatli bir sekilde okuyun ve
gelecekte bagvurmak lzere saklayin.
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MBCPF32-3 by MacAllister Teknik ve yasal b||g||er

Uyari

> Bu cihaz; fiziksel, zihinsel veya duyusal kabiliyeti kisith kisilere veya
bilgi ve deneyimi olmayan kisilere (gcocuklar dahil) gtivenliklerinden
sorumlu kisilerce gerekli yonlendirme ve iglem sirasinda denetim
saglanmadid slrece, bu Kisilerin kullanimi igin tasarlanmamistir.

> Cocuklarin cihazla oynamasini onlemek igin, cihazdan uzak
tutulduklarindan emin olun.

Cihaz kullaniminin égrenilmesi

> Talimat kilavuzunu dikkatlice inceleyin. Cihazi ilk kez kullanmadan
Once, talimat kilavuzu hakkinda bilgi edinin.

> Cihazin gocuklar veya talimat kilavuzunu okumamis olan yetiskinler
tarafindan kullaniimasina asla izin verilmemelidir. Operatérlerin yas
sinir yerel ydnetmeliklerle belirlenebilir.

> Cihazi asla hayvanlanin veya insanlarin, dzellikle gocuklarin yaninda
calistirmayin.

> QOperatérin, kazalardan ve (glincli sahislara ve mallarina verilen
zarardan sorumlu oldugunu unutmayin.

> Bu cihaz yorgun, hasta veya uyusturucu veya alkoliin etkisi altindaki

kisilerce kullanilmamalidir.

Cihaz, koruyucular zarar gérmiis veya kaybolmus ise kullanilmamalidir.

Bu cihaz higbir sekilde i¢ ortamda kullaniimamalidir.

Cihaz, motor galistinldi§i anda zehirli egzoz gazlari yayar.

Bu cihaz, ¢alisma sirasinda insan sadligina zararl kimyasallar igeren toz,

gaz veya duman olusturabilir.

Egzoz gazlarini bilerek solumaktan kaginin; cihazla galisirken daima

dogru bir sekilde tutun.

> Eldiven takarak, ellerinizi sicak tutun.

> Bu cihazin uzun sireli kullanimi, operatériin, parmaklarin beyazlagsmasi
seklinde kendini gosteren el-kol titresimi sendromuna (HAVS) ve karpal
tiinel sendromu gibi 6zel durumlara yol agabilecek titresimlere maruz
kalmasina neden olacaktir.

> Cihazin kullanimi sirasinda bu riski azaltmak igin, daima koruyucu
eldiven takin ve ellerinizi sicak tutun.

> HAVS belirtileri asagidaki gibi olabilir (birlikte veya ayn ayn
gorilebilir): parmaklarda karincalanma ve uyusma, dokunma hissi
kaybi; ellerde kuvvet kaybi; parmaklarin beyazlasmasi, ardindan
duzelme sirasinda agriyla birlikte kirmizilagsma (6zellikle soguk ve
yagmurlu havada ve gogunlukla parmak uglariyla sinirli olarak).
Bu belirtilerden herhangi birini fark ederseniz, derhal bir doktora
danisiniz.
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MBCP32-3 by MacAllister Teknik ve yasa' b|lg||er

Hazirhk
> Bucihaz, ciddi yaralanmalara yol agabilir. Talimat kilavuzunu dikkatlice
inceleyin; cihazin taginmasi, hazirlanmasi, bakimi ve baglatiimasi ve
durdurulmasi ile ilgili talimatlar icerir. Kontrollere ve cihazin dogru
kullanimina asina oldugunuzdan emin olun.
> Yiksek gerilimli elektrik hatlarina yaklastiginizda dikkatli olun.
> Cihazi, baska insanlarin ve o&zellikle gocuklarin yakininda iken
calistirmaktan kaginin.
> Uygun giysileri giydiginizden emin olun. Hareketli parcalara
takilabileceklerinden, bol kiyafetler veya takilar takmayin. s
eldivenleri, koruyucu gézlik takmaniz ve kaymaz tabanli ayakkabilar
giymeniz énerilir.
> Kesme takimini degistirirken daima eldiven takin. Bigaklar,
yaralanmaya neden olabilecek keskin kenarlara sahiptir.
> Yakitla islem yaparken 6zellikle dikkat edin. Kolayca alev alabilir ve
buhari patlayicidir. Asagidaki hususlara daima dikkat edin:
= Daima yakitla birlikte kullaniimak tizere tasarlanmig kaplar kullanin.
= Aslacihaz ¢alisirken depoyu agmaya veya doldurmaya galismayin.
Doldurmadan énce, motorun ve egzozun sogumasini bekleyin.
= Cihazi galistinrken asla sigara igmeyin. Yakit deposunu daima
disarda agik havada doldurun.
= Cihaz ve yakit, asla ¢iplak alev igeren bir odada depolanmamalidir
(6rn.: kazan).
+ Yanlishkla yakit dékilmesi halinde, cihazi calistirmadan &nce
dokilen sividan uzaklastirin.
* Depoyu doldurduktan sonra, kapagi yerine takmayi ve sikmayi
unutmayin.
» Yakit deposunu bosaltmak gerekirse, bu islemi dis ortamda
gerceklestirin.
> Cihazi, dogrudan gines 1s1§1 almayan, kuru ve temiz bir alanda
depolayin. Cihazi depolamadan énce temiz ve yakit deposunun bos
oldugundan emin olun. Cihazin i¢ ortamda depolanmasi igin, tim bu
kosullar yerine getiriimelidir.
> Bigak yabanci bir nesneye carparsa veya titremeye veya tuhaf
sesler gilkarmaya baslarsa, kapatin ve cihazin tamamen durmasini
bekleyin. Buji konektdriinin baglantisini kesin ve asagidaki gibi
ilerleyin:
= ariza olup olmadigini kontrol edin;
= gevsemis parga olup olmadigini kontrol edin ve bunlari sikin;
= tim hasarli pargalan onarin veya ayni zelliklere sahip parcalarla
degistirin.
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MBCPF32-3 by MacAllister Teknik ve yasal b||g||er

Kullanim

> Bucihaz, bu talimat kilavuzunda belirtilen amacin disinda kullanilmamalidir.

> Bu cihazi kullanirken daima uzun pantolon ve emniyet ayakkabilar giyin.
Cihazi asla ¢iplak ayakla veya parmak arasi terlik giydiginizde kullanmayin.
Koruyucu gézlik veya emniyet maskesi takin.

> Calsma vyapilacak ylzeyi dikkatli bir sekilde inceleyin ve cihazin
firlatabilecegi tim nesneleri gikarin.

> Her kullanimdan 6nce ve meydana gelen her darbeden sonra, cihazda
asinma veya hasar olup olmadigini kontrol edin ve gerekli onanim iglemlerini
gerceklestirin.

> Cihazi asla koruyucu kapaklarn olmadan veya koruyucu kapaklar
hasarliyken kullanmayin.

> Ozellikle cihazi baglatirken, asla ellerinizi veya ayaklarinizi bigak kismina
yaklastirmayin.

> Cihazin gocuklar veya talimat kilavuzunu okumamig olan yetiskinler
tarafindan kullanilimasina asla izin verilmemelidir.

> Cihazi asla evcil hayvanlarin veya insanlarin (6zellikle gocuklarin) yaninda
galistirmayin.

> Cihazi yalnizca glinisiginda veya yeterli suni aydinlatmasi olan bir ortamda
kullanin.

> Asaqidakileri gerceklestirmeden dnce motoru kapatin
+ cihazin temizlenmesi veya blogunun kaldinimasi,
+ ayarlama, bakim iglemleri veya muayene gerceklestiriimesi,
+  kesici alet konumunun degistirilmesi,
+ ve cihazin gézetimsiz birakilmasi.

> Motoru baglatmadan énce, cihazin, talimat kilavuzunda tanimlandigi gibi
dogru konumda oldugundan emin olun.

> Cihaz kullanicisi, daima dengeli ve glivenli bir konumda galismalidir.

> Bigad hasar gormiis veya ok fazla asinmis ise cihazi asla kullanmayin.

> Yangin riskini 6nlemek icin, motor ve susturucunun asla yapraklarla,
dokintllerle veya fazla yaglayici ile tikanmadigindan emin olun.

> Cihaz, asla tutma kollar ve korucuyu muhafazalan dogru bir sekilde
takilimadan galistinimamalidir. Cihazi asla kismen monte edilmis halde
veya izinsiz modifikasyonlar yaparak ¢alistirmayi denemeyin.

> Iki tutma kolu ile donatilan tiim cihazlar, iki elle tutulmalidir.

> Calisma alaninin etrafinda, cihazin c¢ikardigi glriltide fark
etmeyebileceginiz tiim olas tehlikelere kars! tetikte ve uyanik olun.

> Kesici alet ve kesme misinasini kesen bigak, dikkatli bir sekilde
kullanilmalidir. Kesme misinasini degistirirken, cihazi baslatmadan
6nce yeni misinanin diizgiin bir sekilde takildigindan emin olun.

> Menfezler daima tikanikliklardan arindiriimalidir.

> Daima rélanti devri ayarini kontrol edin. Motor, gaz kelebegi tetigi serbest
birakilmis sekilde rdlantide galisirken, kesme takimi dénmemelidir.
Kesme takimi rélanti sirasinda doniiyorsa, makineyi durdurun ve servis
merkezi ile irtibata gegin.
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> Yalnizca d(retici tarafindan verilen/tavsiye edilen kesme takimini
kullanin. Cok pargali metal déner zincir veya zincirli bigak gibi diger
kesici takimlarin kullanilmasi yasaktir. Izin verilmeyen aksesuarlarin
kullaniimasi, operatérde veya diger kisilerde ciddi kisisel yaralanmalara
veya Olime neden olabilir.

Bakim ve depolama

> Cihazi depolamadan, onarmadan veya muayene etmeden &nce,
cihazi kapatin, buji telini ¢ikarin ve hareketli parcalarin tamamen
durmasini bekleyin. Herhangi bir muayene veya ayarlama galismasi
gerceklestirmeden 6nce cihazin sogumasini bekleyin.

> Uriini depolarken, yakit buharinin kivilcim veya ciplak alevle temas
etmediginden emin olun. Cihazi depolamadan &nce daima sogumasini
bekleyin.

> Cihazi kullandiktan sonra, gocuklarin ulagamayacad bir yerde saklayin.

> Yalnizca dreticinin tavsiye ettigi yedek parga ve aksesuarlan kullanin.

> Guvenlik cihazlarinin/bilesenlerin bakiminin hatali yapiimasi, sékilmesi
veya degistirilmesi, yaralanmalara neden olan tehlikelerle ve mal hasari
ile sonuglanir!!

> Uriini tagirken veya depolarken, daima kesicinin nakliye korumasini
takin.

> Yakit dokilmesini, hasar veya yaralanmayl onlemek igin makineyi
nakliye sirasinda emniyete alin.
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Yakitla ilgili iglem yapilmasi

> Cihazin bakim ve onarim talimatlarina uyun. Cihazda herhangi bir
degisiklik yapmayin. Asla donme hizini degistirmeye calismayin ve
motorda ve cihazda bagka ayarlamalar yapmayin. Bu talimat kilavuzu,
bakim ve onarim iglemleriyle ilgili bilgiler igerir.

> Kendinizi yakma riskini dnlemek igin, cihaza nasil dokunacaginizi daima
dikkatli bir sekilde diisiintin. Cihaz ¢alistigi sirada ve hemen sonrasinda,
bazi elemanlar (6rn. egzoz borusu ve motor, vs.) asiri isinacaktir!
Cihazin Gzerindeki uyari isaretlerini dikkate alin.

> Motor hava girigi daima tikanikliklardan arindinimalidir. Asla toz, gaz,
duman veya diger yabanci maddeler nedeniyle tikanmadigindan emin
olun.

> Calisma alani yeterince havalandirlmahdir. Cihaz, her yandan
erigilebilir olmalidir.

> Depoyu doldurmadan ¢nce, cihazi kapatin ve sogumasini bekleyin.
Benzin son derece yanici bir Griindir. Depoyu doldururken asla sigara
icmeyin! Ayni sekilde, depoyu asla ates yakininda doldurmayin!

> Depoyu doldururken daima dogru ekipmanlar kullanin (6rn: huni,
doldurma nozill). Cihaz veya egzoz borusunun dstline yakit
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doékmemeye dikkat edin. Yangin gikabilir. Yanliglikla yakit dékiimesi
durumunda, islanan tim alanlan dikkatli bir sekilde silin. Cihaz
yeniden baslatilmadan énce tim kalintilar temizlenmelidir!

> Yakitbuhari ve egzoz gazlarn sagliga zararlidir. Yakit buhari yanicidir.
Cihaz asla patlama olasiligi olan bir ortamda kullanmayin.

> Depoyu doldururken yakit buharlarini sclumayin. Depoyu asla kapali
bir odada doldurmayin (&rn: kiler, garaj): zehirlenme veya patlama
riski!

> Cildinizi benzinle temas ettirmekten kaginin.

> Yakit deposunu doldururken yeme-igmeden kacginin. Yanlighkla
benzin veya yag yutulmasi veya bunlarin gozlerle temas etmesi
durumunda derhal acil servisi arayin.

> Depoyu doldurduktan hemen sonra kapatin. Kapagin dogru bir
sekilde takildigindan ve sizdirmazliginin saglandigindan emin olun.

> Cihaz asla hava filtresi gikariimig halde kullanmayin.

Gilriiltli ve titresimin azaltiimasi

Titresim ve girdltilerin olumsuz etkisini azaltmak icin, cihazi galistirma

stresini sinirfandirin, azaltilmig gtrdlti ve titresim modlarinda galistirin ve

KKD giyin. Titresim ve glriltd maruziyetini sinirlandirmak igin, agagidakileri

unutmayin:

> Cihazi yalnizca orijinal tasarimina ve talimatlara uygun sekillerde
kullanin.

> Cihazin iyi durumda tutuldugundan ve dlzenli olarak bakiminin
yapildigindan emin olun.

> Cihazla birlikte dogru aletleri kullanin ve bunlarin iyi durumda olmasini
saglayin.

> Cihazi daima tutma kollarindan/kavrama ylzeylerinden sikica tutarak
kullanin.

> Bu cihazin bakimi, talimat kilavuzunda agiklanan prosedirlere uygun
olarak dogru bir sekilde yapilmalidir. Cihazin dogru yaglandigindan
emin olun (gerektigi gibi).

> Titresimli bir makineyle gcalismaniz gerekirse, isi birkag giine yayin.
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Acil durumlar

Bu talimat kilavuzunu kullanarak, cihazi calistirma prosediiriinii
ogrendiginizden emin olun. Uyarilar not alin ve harfiyen uyun. Bu,
kaza riskinin 6nlenmesine yardim edecektir.

> Bucihazi gahgtirirken daima tetikte olun. Boylece riskleri tahmin
ederek yonetmeye daha hazirhikh olacaksimz. Hizli midahale,
fiziksel yaralanma ve maddi zarar riskini azaltacaktir.
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> Herhangi bir arnza durumunda, motoru durdurun ve buji
konektériiniin baglantisini kesin. Cihazi nitelikli bir profesyonele
muayene ettirin ve tekrar kullanmadan 6énce onarimini yaptirin.

> Yangin durumunda, motoru durdurun ve buji konektoriiniin
baglantisini kesin. Cihazin agma/kapatma dugmesi ulasilabilir
degilse, yangini derhal séndiirmek igin gereken énlemleri alin.

UYARI! Hicbir durumda yangini su ile séndirmeye c¢alis-
mayin. Akaryakit yanginlari 6zel yangin sondurticulerle

sondurilur. Calisma alaninda elinizin altinda uygun bir
yangin séndiirme cihazi bulundurmanizi éneririz.

Diger riskler

Cihazi kullamirken tiim giivenlik talimatlarina uydugunuzda bile,

yine de fiziksel yaralanma ve maddi hasar riski vardir. Cihazin

olusturulma ve galisma sekli nedeniyle, asagidaki risklere maruz

kalabilirsiniz:

> Cihaz gok uzun sire kullanilirsa veya talimatlara uygun olarak
kullanilmaz ve bakimi yapilmazsa, giglii titresimler saghga zarar
verebilir.

> Bozuk aksesuarlarin veya igletim sirasinda cihaza aniden gizli
nesnelerin garpmasinin neden oldugu maddi zarar ve fiziksel
yaralanma.

> Firlayan nesnelerin neden oldugu maddi zarar ve fiziksel yaralanma.
Sicak ylizeylerle temas edilmesinden kaynaklanan yaniklar.
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UYARI! Bu cihaz, isletim sirasinda elektromanyetik
alan olusturur! Bazi durumlarda, bu manyetik alan, aktif
ya da pasif tibbi implantlar ile etkilesime girebilir! Ciddi

veya 6lumcil olabilecek yaralanma riskini azaltmak icin,
tibbi implantlari olan kisiler, bu Uriini kullanmadan 6nce
doktorlarina ve implant Ureticisine danigmalidir!
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Semboller

Cihazin Uzerinde, bilgi etiketinde ve talimat kilavuzunda, bagka
seylerin yaninda asagidaki sembolleri ve kisaltmalari géreceksiniz.
Fiziksel yaralanma ve maddi zarar riskini azaltmak igin bunlarin
anlamini 6grendiginizden emin olun.

kW Kilovat dk.” Dakikada

kg Kilogram m/s? Metre béll saniye kare
cm?®  Santimetre kiip dB(A) Desibel (A-agirliklandirma)
mm  Milimetre | Litre

aa.yyyy: Uretim tarihi kodu, tretim yili (yyyy) ve (retim ayi (aa)

Tetikte olun ve yaygin tehlikelere dikkat edin. Bu
uyari semboll, diger sembol veya talimatlarla birlikte,
dikkate alinmadigi takdirde fiziksel yaralanma ve

@ maddi zarara yol agabilecek belirli tehlikelere isaret
L]
1

eder.
Cihazi ilk kez kullanmadan 6nce bu talimat kilavuzunun
tamamini dikkatli bir sekilde okuyun.

Bu sembol, kullanicinin dikkatini cihaz ve igletimi
hakkindaki ek bilgilere geker.

@ Koruyucu gézlik takin! @ Solunum maskesi takin!

Kulaklik takin *
Kask giyin Koruyucu maske takin!

@ Saglam ayakkabilar giyin.

Kesici aksesuara dokunmaniz veya kesici aksesuarin
yakininda bakim islemleri gergeklestirmeniz gerektigin-
de ellerinizi koruyucu eldivenle koruyun!

Cihazi genel olarak asla yagmur veya suya maruz
birakmayin.

Calisma alaninda veya cihazin yakininda ¢iplak alev
veya yanicl malzeme bulundurulmamalidir!
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Calisma alaninda veya cihazin yakininda veya yanici
malzemelerin etrafinda asla sigara icmeyin!

A Ug disli metal bigak kullanin.

Testere bigagi kullanmayin!

_ Calisma vyapilacak yiizeyi inceleyin ve cihazin

"\Q &- firlatabilecedi tim nesneleri ¢cikarin. Calisma sirasinda
2| gizli bir nesne bulursaniz, cihazi kapatin ve nesneyi

cikarin.

Firlayan nesnelere dikkat edin. igletim sirasinda,

makine beklenmedik bir sekilde gizli nesneler firlatabilir.

Cok sicak yuzey, dokunmayin. Cihaz ylzeyleri yliksek
bir sicakliga ulasir ve bunlara dokunulmasi halinde
yaniklara neden olabilir. Cihaz kapatildiktan sonra gok
uzun bir sire sicak durumda kalacaktir!

E Bu cihaz zararh egzoz gazlan dretir.  Yanhs
%]
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kullanildiginda, bu egzoz gazlari zehirlenmeye, biling
kaybina veya 6liime yol agabilir!

Yangin riski/yanici malzemeler

Herhangi bir montaj, temizlik, ayar veya bakim iglemi
gerceklestirmeden ve cihazi depolamadan veya
tasimadan énce buji konektdriniin baglantisini kesin!

Cihaz c¢alishgr sirada c¢alisma alanina kimse
yaklasmamalidir. Minimum 15 m giivenlik mesafesini
koruyun.
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Bigak itme kuvvetine dikkat edin.

Nesneler firlatilabilir ve kullaniciya veya yakinlardaki
kisilere carpabilir. Diger kisiler ve hayvanlar, cihazin
kullanimi sirasinda uzak tutulmalidir. Higbir sekilde
gocuklanin galisma alaninin yakininda bulunmasina
izin verilmemelidir.

Kesici aksesuar milinin dk.”' cinsinden maksimum
dénme hiz.

RPBP
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Depoyu 40:1 benzin/yag karigimi ile doldurun. Asla farkli
bir karigim orani kullanmayin. Depoyu doldurmadan
once, cihazi kapatin ve sogumasini bekleyin.

Yakit deposu kapaginda belirtilen karisim orani.

dB cinsinden garanti edilen akustik basing seviyesi

Jikle - ACIK konum

On yakit pompasi

Bu driin, gegerli Avrupa Direktiflerine uygun olup, bu
Direktiflere uygunluk durumunu belirlemek Uzere bir
degerlendirme ydntemi tasarlanmistir.

53¢
[0 ]
40:1
Z Jikle - KAPALI konum
|41
L d
*

MBCP32-3 Aletin adi (M_MacAllister marka; BC_Motorlu Tirpan;
P_Benzin Gici)

Petrol brushcutter = Benzinli tirpan
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Motorlu tirpan/Ot bigme makinesi

1.  Buji konektori 21. Gazkolu
2. Menfezler 22. Anahtar
3. Susturucu (Acik I | Kapali “O")
4. Atesleyici kol 23. Suspansiyon destegi
5. Yakit deposu kapagi 24. Kontrol kablosu
6. Yakit deposu 25. Mil
. 7.  Onyakit pompasi 26. Destek flangi
= 8. Jikle 27. Bigak
c 9. Kapak 28. Sikistirma flansi
() 10. Mandal 29. Koruyucu ganak
= 11.  Tutma kolu 30. Flansg somunu
E 12. Boru 32. Kesici baslik
iaid 13. Montaj tertibati 33. Dugme
U 13a. Kapak 34. Kesme misinasi
© 13b. Levha 35. Tasima kayis!
m 13c. Montaj tertibat 36. Kalga korumasi
14. Boru 37. Yayh kanca
15. Montaj kiti (x 2) 38. Karistirma sisesi
15a. Civata 39. Cokislevli alet
15b. Yayli rondela 40. T25 torx anahtar
15¢. Rondela 41. T30 torx anahtar
16. Muhafaza 42. Tornavida (duz basgh &
16a. Kenar pargasi yildiz)
17. Kesici bigak 43. Plastik digme
18. Montaj kafasi 44. Bigak korumasi

19. Kontrol kolu
20. Tetikleyici kilidi
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Teknik ozellikler

Genel bilgiler
> Ebatlar(UxDxY)

> Agirhik (yakit, muhafaza,
kesici aksesuar ve tagsima
kayigi olmadan)

Kapasite (yakit deposu)
Yakut tipi

Yag tipi

Benzin/yag karisim orani
Kesici alet

* Kesici bigak

* Kirpici bashk

vV VvV VvV Vv V

Motor
> Motor tipi
> Motor silindir hacmi

> Maksimum motor giicii (ISO
8893'e gore odlgulmiistiir)

> Maksimum mil dénme hizi
* Kesici bigak
* Kirpici bashk .

: 1820 x 680 x 460 mm

: 79kg

: 850 cm? (ml)

: 95 kursunsuz benzin
: 2-zamanl yag

: 40:1

: 3 digli, @ 255 mm
: makara tipi,
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@430 x @ 2,4 mm, naylon
misina

: 2-zamanli, hava sogutmali
: 32,6 cm?

: 1,0kwW

: 8250 dk.

6750 dk."

> Onerilen maksimum mil hizindaki motor hizi (dénme hizi)

+ Kesici bigak
+ Kirpici baghk

> Motor bosta calisma hizi
(dénme hizi)

Kavrama hizi
Buji tipi
> Elektrot aralig:

: 11000 dk*
: 9000 dk*

: 2.700 dk."- 3.500 dk."
: 4,500 dk."

: Champion RCJ7Y

: 0,6 mm-0,7 mm
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Ses seviyeleri

EN ISO 22868'e gore odlgiilen LM cinsinden esdeger ses basing
seviyesi

> Motorlu tirpan (isletim modu) L 1 93,22 dB(A)

Ald
> Cim kirpma makinesi (igletim m:ndu) : 93,51 dB(A)
LpA‘Id
= > K belirsizligi : 2,5dB(A)
C' EN ISO 22868 ve 2000/14/EC Direktifine gore olciilen L ,
cinsinden egdeger ses basing seviyesi
g > Motorlu tirpan L, 1 109,98 dB(A)
[ > Cim kirpma makinesi L, : 109,51 dB(A)
© > K belirsizligi 1 2,5dB(A)
a > Garanti edilen degerler : 14 dB(A)
© EN ISO 22867'e gore olgiilen titresimler
m > Motorlu tirpan (igletim modu) : 4.253 m/s?
> Cimkirpmamakinesi (isletimmodu) : 3.789 m/s?
> K belirsizligi : 1,5 m/s?

Beyan edilen titresim degeri, cihazlan karsilastirmak igin
kullanilabilen standart bir test ydntemine gére dl¢ilmistar.

Beyan edilen titresim degeri, ayni zamanda bir 6n maruz kalma
dederlendirmesi olarak da kullanilabilir.
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UYARI! Fiili kullanim sirasinda meydana gelen titresimler,
cihazin kullaniima sekline bagli olarak, beyan edilen toplam
degerden farkli olabilir. Titresim maruziyetine karsi kendinizi
korumak igin uygun tedbirleri alin. Bu tedbirlerde, isletim
dongisinin tim hususlar dikkate alinmaldir (cihazin kapali
oldugu zaman, bosta ¢alistigi zaman vs.).

Yeterli tedbirler, asagidakileriigerir: cihazin ve aksesuarlarinin
dizenli bakimi, ellerin sicak tutulmasi, diizenli mola verilmesi,
calisma oturumlarinin programlanmasi.
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Ambalajdan ¢ikarma

> TUum pargalar ambalajdan cikarin ve diz, dengeli bir ylzeye
yerlestirin.

> Tum ambalaj malzemelerini ve gerekirse nakliye aksesuarlarini
cikarin.

> Uriintin eksiksiz ve iyi durumda oldugundan emin olun. Eksik
veya hasarll pargalar varsa, cihazi kullanmayin ve satici ile irti-
bata gecin. Eksik veya hasarli bir tGrtinin kullaniimasi, maddi ve
kigisel zarara yol agabilir.

> Cihazi galistrmak ve kullanmak igin ihtiyaciniz olan tim
aksesuarlara sahip oldugunuzdan emin olun. Aksesuarlar,
Ozellikle kisisel koruyucu donanimlari icerir.

Gerekli aksesuarlar

E
)
X
=
i
”r
©
18

(tedarik edilmez) (Tedarik edilir)
Yeterli kigisel koruyucu Karistirma kabi
donanim Torx anahtari (x 2)
95 kursunsuz benzin. Cok islevli alet

2 zamanl motor yagi

Filtreli yakit hunisi

Montaj

> Tum ambalaj malzemelerini ve nakliye aksesuarlarini ¢ikarin.
> Buji teli konektérani [1] gikarin.

UYARI! Cihaz calistinlmadan énce montaji tamamlanmig

olmalidir! Kismen monte edilmis bir cihazi veya pargalan
hasarli olan bir cihazi asla ¢alistirmayin!
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NOT: Montaj sirasinda ve ayarlama yaparken cikardiginiz

kiiglik pargalara dikkat edin. Kaybetmemek igin giivenli bir
yerde tutun.

Yardimci kol

> Plastik digmeyi gevsetin.

Kapagi (13a) ve levhayi (13b) alt destekten (13c) (Sek.1) gikarin.

Plastik digmeyi ¢ikarin.

Levhayi [13b] alt destek braketinin [13c] Ustlne yerlestirin.

Boruyu [12] (kontroller yukar ve motor arkaya) hizalayin, borunun

[12] oluklu alanini alta [13a] getirin.

Kapakla (13a) yerine monte etmek icin plastik digmeyi [43]

kullanin.

> Plastik digmeyi [43] kullanarak, kolu operatéricin dogru konumda
kilitleyin.

> Kontrol kablosunu [24] slispansiyon destegine tutturun (Sek. 3).

vV V. V V

v
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Sek. 1

Muhafaza

Cihaz muhafazasi, iki kisimdan olusur: muhafazanin kendisi [16]

ve kenar pargasi [16a]. Kenar pargasi, gergeklestirilecek ise bagl

olarak takilmali veya ¢ikariimalidir.

> Onceden takili montaj kitlerini muhafazadan ¢ikarin ve elinizin
altinda bulundurun.

> Muhafazayi [16] destegin Ustline yerlestirin.

> Tornavida olarak torx T30 anahtarini [41] kullanarak, muhafazayi
[16] montaj kitleri [15 ile takin (Sek. 4).
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Sek. 4

> Tirpan modunda kenar pargasini [16a] korumadan [16] gikarin,
civatayi [16b] sokiin ve U¢ tirnadi bir alet yardimi ile bastirin
(Sekil 5).

> Misinali kesme modunda, kesme kafasini kullanarak, ¢ tirnagi
karsilik gelen yuvalara kaydirmak ve vidalamak [16b] suretiyle
kenar pargasini [16a] korumaya [16a] takin (Sekil 6).
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Sek. 5 Sek. 6

Kesme segenekleri
islemi gergeklestirebilmek igin dogru kesici basligi takmaniz gerekir.
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Motorlu tirpan bigagi

>

v

Kesici baghk

>

Muhafazanin [16], kenar pargasi
[16a] OLMADAN dogru bir sekilde
takildigindan emin olun.

Destek flangini [26] takin ve delik,
montaj kafasindaki [18] gentik
ile paralel duruma gelene kadar
gevirin.

Milin donlstni  kilitlemek igin,
aleti [40] delige takin.

Bigagdi [27] milin [25] Gstine takin,
dénls yonuni gbsteren okun,

( e B g
muhafazanin [16] lstlindeki okla :
ayni yonu gésterdiginden emin Sek. 7 @

olun. Bigak, destek flansinin [26]

cikintili halkasi ile mikemmel bir sekilde hizalanmalidir.

Sikma somununu [28] takin.

Koruyucu ¢anagi [29] takin.

Cok islevli aleti [39] kullanarak, flang somununu belirtilen déniis
yoniinde vidalayin (Sek. 7).

Aleti [40] cikanin.
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Muhafazanin [16], kenar pargasi
[16a] ILE dogru bir sekilde
takildigindan emin olun.

Destek flangini [26] takin ve delik,
montaj kafasindaki [18] c¢entik
ile paralel duruma gelene kadar
gevirin.

Milin doéntastani  kilitlemek igin,
aleti [40] delige takin.

Naylon kilit somununu belirtildigi

34 @
gibi takin ve vidalayin (Sek. 8). 33
Aleti [40] gikarin. Sek. 8 @

UYARI! Kesici bashgl kullanirken destek flansini [28]
takmayin.
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Yakit
> Bu cihaz, 2 zamanl bir motorla donatilmistir.
> Cihazi diiz ve dengeli bir ylizeye vyerlestirin. Altina izolasyon tabakasi
yerlestirmeniz &nerilir.
> Verilen karistirma sisesini [38] kullanarak, normal kursunsuz benzini ylksek
kaliteli hava sogutmali 2 zamanli motor yagi ile kanstirin.
> Ozel olarak hava sogutmali 2 zamanli motorlar igin tasarlanmig oldugunu
bildiren bir etikete sahip, korozyon korumali ylksek kaliteli yag kullanin (JASO
FC veya ISO EGC yagr).
> Asla BIA veya TWC yagi kullanmayin (su sogutmali 2 zamanl motorlar igin).
> Onerilen karigim orani 40:1'dir (Sek. 9).
> Tabloda, karisimin hazirlanmasi igin kullaniimasi gereken benzin ve yag
miktarlarina iligkin bir referans verilmistir. .
YAG BENZIN
| /
[mi] [ml] A N
100 2,5
200 5,0
300 75
400 10,0
500 12,5
Sek. 9
> Bu Urln igin referans olarak yalnizca karistirma sisesi 40:1 dlgegini kullanin.
> Benzin ve yag, sisenin Uzerindeki olgek isaretine gore ilgili taraflara
doldurulmalidir. Ornegin, énce “5” 6lgek isaretine kadar benzin, ardindan “5”
Olgek isaretine kadar 2 zamanl yag doldurun. Bu, 40:1 &lgegi kullanilirken
dogru 40:1 oranini verir.
> Depo yatinldiginda, yag benzinin icine dékulir. Karigimi olusturmak igin

siseyi iyice g¢alkalayin.
Iﬂ NOT: Karisim, asla dogrudan cihazin yakit deposunda

yapiimamalidir.

UYARI! Bu cihaz, motorunda yakit olmadan temin
edilir! Kullanmadan &énce cihaza yakit doldurulmasi
gerekmektedir!




MBCP32-3 by MacAllister Baslamadan 6nce

UYARI! Benzin ve yag son derece yanicidir. Kivilcim
bulunmasi durumunda buhar patlayacaktir! Cihazin
yakininda ¢iplak alev olmadigindan emin olun! Cihaza

yag veya benzin doldururken sigara igmeyin!

> Yakit deposunun kapagdini [5] ¢oziin ve gikarin (Sek. 10).

> Yalnizca belirtilen yag/benzin karigimini kullamin. Depoyu fazla
doldurmayin. Genlesme icin, yakit seviyesi ile yakit deposunun
Ust kismi [6] arasinda en az 5 mm bosluk birakin (Sek. 11).
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Sek. 10 Sek. 11
> Dokilen yakiti bir bezle silin ve yakit deposunun kapagini [5]
yerine takin.

> Yakit, kullanilmis yad ve kirli nesneler, yerel dizenlemelere
uygun olarak bertaraf edilmelidir.

NOT: Yag ve yakitin yapisi zamanla bozulur. Depodaki
yakit 30 giinden daha eskiyse, motoru calistirmak zor
olabilir.

Mevsimin sonuna dogru, cihazi her depoladiginizda

deponun bos olmasi igin, her bir calismaya yetecek
kadar benzin konulmasi tercih edilir. Cihazi 30 giinden
uzun bir stire kullanmamayi planliyorsaniz, fazla yakiti
bosaltin.
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Hizh kilavuz

Kontroller

Gaz kolu

| Tetikleyici

kilidi

......

Atesleyici kol
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Hazirhk
K |F
L
Montaj Ayar Yakit =
ekleyin [ o=
Soguk baslatma &
=
- S
I m
"Fllm / (79}
Anahtarn Agrk Jikleyi Benzin Atesleyici kolu
"I" konumuna kapatin gorinene 4-5 kez c¢ekin.
getirin. kadar 6n yakit Makine heniiz
pompasina calismamalidir
basin
Jikleyi agin Atesleyici 10-15 saniye Cihazi
kablosunu  galistirin. Tetikleyici kullanin

gekin. Makine  kilidine [20] ve gaz
galismalidir  koluna [21] basin ve
serbest birakin. 10-

15 saniye caligtirin
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Sicak baglatma

GRER=RlF:

Anahtan Acgik Jikleyi Jikleyi Atesleyici Cihazi
"I" konumuna kapatin agin kablosunu gekin.  kullanin
getirin Makine ¢aligmalidir.

Tetikleyici kilidine
[20] ve gaz koluna
[21] basin ve
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Durdurma serbest birakin.
ik, 3 T 3 i I
( nO ) ‘jﬁmn \l J
Tetikleyici Calismasina  Anahtar Yakit Temizlik ve
kilidini ve izin verin Kapal "O"  deposunu bakim
gaz kolunu konumuna bosaltin
serbest getirin
birakin
Depolayin

UYARI! Bu hizli kilavuzda, cihazi baglatma ve durdurma
proseddrlerinin  yalnizca kisa bir genel gorinimu

verilmistirl Givenliginiz icin, cihazi ilk kez kullanmadan
6nce bu talimat kilavuzunun tamaminin okunmasi
gerekmektedir!
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Ve ayrintili
bir bakis...

Uriin islevleri

Cihazin kullanimi

Bakim ve koruma

Ariza bulma

Hurdaya ayirma ve geri déniisiim
Garanti

CE uygunluk beyani
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Uygulama alani

> Bu MBCP32-3 motorlu tirpan/ot bigme makinesi, maksimum 1,0
kW gliciinde bir motora sahiptir.

> Motorlu tirpan modunda, ilgili kesici baslikla birlikte cihaz, sik
cimen, caliliklar veya kalinhdi 20 mm veya daha az olan diger
bitki tirlerini kesmek icin kullanilabilir.

> Ot bigme modunda, ilgili kesici baslikla birlikte cihaz, daha kuigik
ot, ¢imen tirlerini veya diger yumusak bitki trlerini kesmek igin
kullanilabilir.

> Bu cihazi 1slak veya ¢ok yogun cimenleri kesmek (veya diger
bitki tiirlerini) veya yaprak pargalamak igin kullanmayin.

> Bu cihaz, yalnizca ev kullanimi igin tasarlanmustir. Ticari kullani-
ma yénelik degildir. Bu talimat kilavuzunda agiklanmamis olan
islemleri gergeklestirmek icin kullanmayin.

On yakit pompasi

> Motor soguk ise, galistirma
sirasinda én yakit pompasina [7]
basin (Sek. 12).
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Atesleyici kablosu

>

>

A UYARI! Atesleyici kolunu aniden birakmayin! Daima kolu

Kol lizerindeki kontroller

Atesleyici kolu [4] motor blogunun
arkasinda yer alir.

Motoru galistirmak igin kolu [4] ¢ekin
(Sek. 13).

tutun ve geri hareketini takip edin.

gib
>

Kol [19] G¢ kontrol igerir; islevleri asadidaki 1
idir (Sek. 14): H
Anahtar [22] motorun baslatiimasini ve g
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durdurulmasini saglar.
Gaz kolu [21] motor hizini kontrol eder. 22
Tetikleyici kilidi [20], tetikleyicinin, serbest 54
birakilana kadar yanliglikla etkinlestiriimesini
onler.
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Tasima kayisi

> Kemer, makine 6zel kenede geciriimeden 6nce takiimalidir ve
askilar, operatériin boyuna ve gévdesine goére ayarlanmalidir.

> Kayis (35) asagidaki sekilde takilmahdir:
. makinenin destedi (23) ve yayl kenetleme (37) mandali sag yan
tizerinde (Sek. 16);
. cbzme 6n tarafta (Sek. 16);
= tkayislarin kesigimi operatériin sirtinda (Sek. 17).
+  dogru takilmig toka sol yan tizerinde (Sek. 16)

> Kayislar yiki omuzlar Gzerine esit dagitacak sekilde
gerilmelidir.

¢
-
©
o
=
o]
=
c
—
>
©
)
=

A UYARI! Cihazi daima tasima kayisi ile tasiyin! Asla
yalnizca elinizde tagimayin
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Tutma kolu

Tutma kolunun yiksekligi [19] ayarlanabilir.
> Plastik digmeyi [43] gevsetin ve agiyi ayarlayin (Sek. 18}
> Ardindan plastik digmeyi sikin.

Kesici basgliklar

Bigak
> Tirpan baghidi [27], sik gimen, galiliklar veya kalinhdi 20 mm veya
daha az olan diger bitki tirlerini kesmek igin kullanilabilir.
Ot bigme bashg:
> Ot bigme bashidi [32], daha kigik ot, cimen
tarlerini ve diger yumusak bitki tirlerini
kesmek igin kullanilabilir.

qum
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Sek. 19

> Ot bicme basliginda, kullanim sirasinda kesme misinasini [34]
uzatmak ic¢in bir digme [33] yer alir. Kesme misinasini uzatmak
icin, diigmeyi hafifce sert bir ylizeye vurun (Sek. 19).

> Muhafazanin [16] kenar pargasina [16a] entegre kesici bigak
[17], misinayl dogru uzunlukta keser.

UYARI! Kesilen misina pargasi, cihazdan atilir! Ozellikle

yakindaki kisiler icin yaralanma riski s6z konusudur!
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Muhafaza

> Muhafaza, kullaniciyi galigmasirasinda
firlayabilecek nesnelerden korur.

> Muhafazanin [16] kenar pargasi
[16a], gerekirse kesme misinasini [34]
kisaltmak igin bir bigak [17] icerir (Sek.
20).

16a

éj/ ./!E 17

=~ Bigak korumasi
Sek. 20

cikarin.

@ NOT: Cihazi kullanmadan &nce bigak korumasini daima

Karbiirator

Kesici bagliklari normal hizda calismiyorsa, bu, karbiratorin
ayarlanmasi gerekliliginden kaynaklaniyor olabilir. Yetkili bir onarim
merkezi veya esdegder nitelikli biriyle irtibata gegin.
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Hazirhk

> Cihazi kullanmadan &nce, ézellikle bir stredir kullanmadiysaniz, iyi
durumda oldugunu kontrol ederek baslayin.

> Yakit seviyesini kontrol edin ve gerekirse orani dizgin ayarlanmis
benzinfyag karigimi ile doldurun.

> Savrulabilecek gizli nesnelerden korunmak igin yeterli KKD kullanin.

> (Calisma alaninda tas, sopa, metal tel pargalari veya cihaza zarar
verebilecek baska bir nesne olmadigindan emin olun.

Baslatma

> Cihazi diiz ve dengeli bir ylizeye yerlestirin. Hareketli bicagin yere
veya baska bir nesneye temas etmediginden emin olun.

> Anahtar Ag¢ik konumuna "I" getirin.
Motor soguk ise:

> Jikleyi [8] KAPALI Z konuma getirin ve yakit gériinene kadar 6n
yakit pompasina [7] basin (Sek. 21).

> Cihazi sabitleyin ve atesleyici kolunu [4] 4 ila 5 kez ¢ekin; makine
hentiz galismamalidir (Sek. 22).

> Jikleyi [8] ACIK =®= konuma alin

> Cihazi sabitleyin ve atesleyici kolunu motor ¢alisana kadar hizlica [4]
cekin (Sek. 22).

> Cihazi 10 ila 15 saniye yikslz galistiin. Motor hizini minimuma
getirmek icin gaz kolunu [21] kisa sireligine galistirin. Motorun
iIsinmasi igin, cihazi yliksiiz halde 10 ila 15 saniye galistirin. Motor
normal ¢alismaya basladiginda, cihazi dikkatli bir sekilde kaldirin ve
yayh kancayi kullanarak tagima kayisina [35] takin.

> Tetikleyici kilidine [20] ve gaz koluna [21] basin (Sek. 23).
Motor sicak ise:

> Jikleyi [8] KAPALI konuma alin.

> Jikleyi [8] ACGIK konuma alin.

> Cihazi sabitleyin ve atesleyici kolunu sertge cekin [4]; motor ¢alisana
kadar islemi tekrarlayin (Sek. 22).
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> Motor hizini minimuma getirmek i¢in gaz kolunu [21] kisa s(religine
calistirin. Motor normal ¢alismaya basladiginda, cihazi dikkatli bir se-
kilde kaldirin ve yayh kancayi kullanarak tasima kayisina [35] takin.
Tetikleyici kilidine [20] ve gaz koluna [21] basin (Sek. 23).

UYARI! Her cekme igleminden sonra, kolu tutmaya devam
edin ve atesleyici kablosunu yavasca geri besleyin.

A UYARI! Cihaz! daima tagsima kayisi ile tasiyin! Asla yal-

nizca elinizde tagimayin.
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Sek. 21 Sek. 22 Sek. 23

Cali-¢cirpi kesme

> Tirpan baghigi [27], sik gimen, galiliklar veya kalinligi 20 mm veya
daha az olan diger bitki tirlerini kesmek igin kullanilabilir.

UYARI! Giivenlik nedenlerinden 6tiri, asla 20 mm'den ka-
lin bitkileri (¢cimen, ¢al ¢irp1 vs.) kesmeye ¢alismayin! Cihazi
tas, cam, metal tel pargalar vs. ile temas ettirmekten kagi-

nin: yaralanma riski vardir! Kirik, catlak veya hasarli olmadi-
gindan emin olmak i¢in bigag! diizenli olarak muayene edin.
Bigak hasar gérmiis ise derhal degistirin!
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UYARI! Motorlu tirpan modunda, kesici bagligin sert bir nesney-
le temas etmesi durumunda cihazin geri tepme riski vardir! Geri
tepme durumunda, kesici baglik aniden duracak ve bigagin do-

nls yonine zit ydnde dénmeye zorlanacaktir! Cihazi daima her
iki elinizle sikica tutun ve en kiiglk geri tepme belirtisinde tetikte
olun ve yaralanmamak igin gtivenli bir konumda kalin!

Bicme

> Cihazi sikica tutarak, cihaz ve viicudunuzun sag tarafi arasinda
daima biraz mesafe birakin.

> Dik durun, 6ne dogru egilmeyin ve pozisyonunuza odaklanin.
Dengenizi korumak icin ayaklarinizi agik tutun.

> Kesici bashdl asla kalgca yiksekliinizden daha yukariya
kaldirmayin (Sek. 24); kesici baslik ne kadar ylksekte olursa,
firlayan nesne riski o kadar artacaktir.

> Yiksek galiliklarda, yukardan asadiya dodru yavasga kesin.

> Kesici baslik ile fidanlarin kékine ve daha yogun bitki 6rtlistne
yavasga yaklasin.

I Maks. 300 mm
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Cim kesme

> Kesici baslik [32], daha kil¢ik ot, gimen tirlerini ve diger yumusak
bitki trlerini kesmek icin kullanilabilir.

> (Cihaz sikica tutarak, cihaz ve vicudunuzun sag tarafi arasinda
daima biraz mesafe birakin.

> Dik durun, 6ne dodru egilmeyin ve pozisyonunuza odaklanin.
Dengenizi korumak icin ayaklarinizi acik tutun.
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> Kesici basligl, topragin hemen ustiinde, yaklasik 30°'lik agiyla
tutun (Sek. 25).

> Cihaz ile soldan saga bir kavis gizerek yavas ve diizenli gegisler
yapin ve bir sonraki alana ge¢cmeden 6nce cihazi baslangi¢

konumuna geri getirin (Sek. 26).
t‘m‘. KMNKKW (3
Q“i‘m _ :&'ﬂi

\W%‘Y‘”

wwv’ ......
Sek. 25 Sek. 26

> Toplandik¢a bashgi tikayabilecek olan atik bitkileri temizleyerek,
kesici baghgi temiz tutun. Cihazi diizenli olarak muayene edin.
Motoru kapatin, anahtari [22] Kapali "O" konuma getirin ve buiji
konektdrind [1] gikarin, ardindan muayene islemini gerceklestirin.

> Yiksek otlar asla tek bir hamlede kesmeye calismayin: daima
kademeli olarak ilerleyin (Sek. 27). Boylece daima daha iyi
sonuglar elde edilecektir (Sek. 28).
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Sek. 27 Sek. 28

> Kesme misinasi aginmis veya kopmus ise, dugmeyi [33] dengeli
bir ylizeye hafifge bastirarak misinayi uzatin.
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Oneri

=> L [ i i o AR AR R W
Mumkiinse islak gimenleri kesmekten ka |mmmﬂwmxwm
¢inin: 1slak cimen misinaya ve muhafaza- [kekkiiini it

A W
ya yapisarak, atiklarin uzaklastirlmasini [y,
R

engelleyecektir; ayrica, kayarak disme
tehlikesi s6z konusudur.

> (Citlere ve agaglara yakin calisirken
ozellikle dikkat edin: bigak, yumusak
kabuga ve cit direklerine zarar verebilir
(Sek. 29).

Sek. 29
Durdurma

1

> Tetikleyici kilidini [20] ve gaz kolunu [21] 2 _
serbest birakin ve makineyi 10 ila 15 5\'
saniye bosta calistirin (Sek. 30). 0

> Anahtan [22] Kapali "O" konumuna
getirin. 4nm

21

Ly
<
©
Qo
F—
0o
=
c
-
>
©
)
>

Sek. 30

UYARI! Kesici baslik, motor durduktan sonra bir siire

daha dénmeye devam edecektir! Yere koymadan 6nce
cihazin tamamen durmasini bekleyin!

> Cihazi kapatin, buiji teli konektériint gikarin ve cihazi sogumaya
birakin.

> Cihazi muayene edin, temizleyin ve ardindan asagida agiklandidi
gibi depolayin.
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Bakima iligkin altin kurallar

UYARI! Herhangi bir muayene, temizlik veya bakim iglemi
gerceklestirmeden dnce cihazi kapatin, sogumaya birakin

ve buji konektérinin baglantisini kesin.
e

Her kullanimdan sonra ve cihazi depolamadan &nce, cihazi
temizleyin ve tim atik maddeleri ortadan kaldirin.

® Duzenli ve derinlemesine temizlik, cihazin giivenli calismasini
saglayacak ve hizmet 6mriint uzatacaktir.

Her kullanimdan 6nce, asinmis veya hasarli olmadi§indan
emin olmak icin cihazi muayene edin. Herhangi bir parcasi
kirllmis veya hasarli ise cihazi kullanmayin.

UYARI! Talimat kilavuzunda aciklanmamis olan hicbir
onarim veya bakim islemi gerceklestirmeyin! Diger tim

islemler nitelikli bir uzman tarafindan gerceklestiriimelidir!

Genel temizlik
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> Cihazi kuru bir bezle temizleyin. Ulasmasi zor alanlarda, bir firga
kullanin.

> Menfezler [2] ve 6zellikle kesici basliklar, her kullanimdan sonra
bir bez ve firga ile temizlenmelidir.

> natgi tozlari basingl hava ile temizleyin (maks. 3 bar).

NOT: Asla kimyasal, alkali veya asindirici
driinler veya kostik deterjanlar kullanmayin; bunlar cihazini-

Za zarar verir.

> Hasar veya asinma izi olup olmadidini kontrol edin. Gerekirse,
arizalan talimat kilavuzunda agiklandigi gibi diizeltin veya cihazi
tekrar kullanmadan &nce onaylanmig bir onarim merkezine
getirin.
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Genel temizlik

> Kesici basliklar ve muhafaza, temiz ve kalintlardan ari
tutulmahdir. Kullanim sirasinda biriken tim ¢imen kalintilarini
temizleyin.

UYARI! Kesici basliklari kullanirken daima koruyucu eldi-
ven takin. Atiklari temizlemek icin uygun bir alet kullanin

/My (6rn.: bir cubuk veya firga), asla ellerinizi kullanmayin!

()

> Optimum cihaz performansini strdirmek igin, bigak [27] daima
keskin durumda tutulmalidir.

> Asinmis veya zarar goérmis bigagi degistiin ve kesme
misinasini ayni tipte yeni bir misinayla degistirin (montaj ve
sokme islemleriyle ilgili daha ayrintili bilgi igin "Montaj — Kesme
secenekleri" bélimine bakin).

Makara

> Misina makaras! biterse, ayni
tipte vyenisiyle degistirin veya
kesme misinasini [34] geri sarin.

> Kesme baglidini geri sarmak igin,
makineyi, baslik yukari bakacak
sekilde dengeli bir ylizeye
yerlestirin.

> Destek flansini, gentiklerden biri
montaj bashigindaki delikle hizali
duruma gelene kadar gevirin.

> Aleti [40] kilittemek icin mil deligine
takin.

> Saat yonunin tersinde sokerek
kesici bashdi [32] cikarin (Sek.31).
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Sek. 31
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MBCP32-3 by MacAllister Bakim ve koruma

> Makarayl degistirirken, kapagi agmak icin kesici basligin
tirnaklarina bastirin. Kullanilmis makarayi ¢ikarmak icin gevirin
(gerekirse) ve ayni tipte yenisiyle degistirin (Sek. 32).

e

33

Sek. 32

> Naylon misinay degistirirken, kapagi agmak i¢in misina basliginin
tirnaklarina bastirin. Kullanilmis makarayi ¢ikarmak icin cevirin
(gerekirse).

> 2,4 mm g¢apinda 6 m uzunlugunda bir parga naylon misina kesin.
Misinanin ortasina ilmik atin ve ilmigi makaranin Ustindeki
kancaya tutturun (Sek. 33).

> Naylon misinanin iki ucunu, siki bir sekilde ¢cekerek saat yéniinde
makaranin etrafina sarin. Naylon misinanin her iki ucunun da
makaranin etrafina esit yayildigindan emin olun (Sek. 34).
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Sek. 33 Sek. 34

> ki parca naylon misinanin her bir ucunu, ilgili deliklerinden
gecirin. iki ug kisim, her iki taraftan 120 mm disari gikmalidr.

> Kapaktaki centikleri, kesici baslik kapagindaki centiklerle
hizalayin. Ardindan kapaga bastirin. (Sek. 35).
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MBCP32-3 by MacAllister Bakim ve koruma

> Kesici baghg [32], tamamen yerine oturarak sikistirilana kadar
saftin Gstiinde saat yéninin tersinde gevirerek vidalayin.

UYARI! Naylon misinayl degistirdikten sonra, kesici
basligin ve cihazin dizgun ¢alistigindan emin olmak igin
cihazi en az bir dakika bosta c¢alistirin.

UYARI! Asla celik misina kullanmayin! Daima gortindr bir
hasari olmayan, iyi durumda bir naylon misina kullanin!
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MBCP32-3 by MacAllister Bakim ve koruma

Hava filtresi

> Hava filtresi duzenli olarak muayene edilmelidir. Her 15 saatlik
kullanimdan sonra temizleyin (maksimum) ve gerektiginde derhal

degistirin.
> Mandala [10] bastirarak, kapag [9] algaltin (Sek. 36, 37).

10 = T TR

Sek. 36 Sek. 37

> Filtreyi sert bir ylizeye hafifce vurarak, filtredeki tozlar temizleyin.
Inatgi tozlar igin, basingli hava kullanin (maks. 3 bar).

> Performansini iyilestirmek igin, filtreye az miktarda filtre yadi
uygulayin. Fazla yagdi temizleyin ve filtreyi tekrar hava kutusuna
takin.

> Kapagdi [9] yerine takin ve mandal [10] ile kilitleyin.

Yakit

> Cihazi 30 ginden daha uzun bir sireligine depolamadan énce
yakit deposunu bosaltin; aksi halde depodaki yakit bozulacaktir.

> Kapagi [5] s6kerek yakit deposunu [6] acin, ardindan uygun yakit
pompasini kullanarak bosaltin (doldurma ile ilgili daha ayrintil
bilgi icin "Baslatmadan énce — Yakit" bélimine bakin).



MBCP32-3 by MacAllister Bakim ve koruma

NOT: Benzin zamanla bozulur. Benzin 30 ginden
daha eski ise, motor galismakta zorlanabilir. Benzini
bosalttiktan sonra asla yeniden kullanmaya calismayin.
30 giinden daha uzun bir stire kullanmayacaksaniz, cihazi
depolamadan 6nce daima yakit deposunu bosaltin.

NOT: Mevsimin sonuna dogru, cihazi her depoladiginizda
deponun bog olmasi igin, her bir calismaya yetecek kadar
benzin konulmasi tercih edilir.

> Buji, 25 saatlik ¢alismadan sonra ve cihaz ¢ok kullaniimamig
ise cihaz uzun bir sireligine depolanmadan 6nce muayene
edilmelidir (30 ginden uzun). Bujiyi temizleyerek, gerekirse
degistirin.

> Buji konektérint [1] gikarin.

> Cok islevli aleti [39] kullanarak buijiyi sékiin ve dikkatli bir sekilde
cikarin.

> Elektrot genellikle acik kahverengi renkli olmalidir.

> Elektrotun tzerindeki kalintilari yumusak bir firgcayla temizleyin;
elektrotu ¢ok sert temizlemekten kaginin.

> Buji 1slanmis ise (benzinle), yumusak
bir bezle silin.

> Buji tirnak araligini kontrol edin. 0,6 mm
- 0,7 mm arasinda olmalidir (Sek. 38). 0,6 mm -0,7 mm

> Buji, elektrot veya izolatér hasarli ise
degistiriimelidir.

> Bujiyi degistirmek icin, once elinizle
sikin ve ardindan buii aletiyle nazik bir Sek. 38
sekilde sikin.
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UYARI! Bujiyi cok fazla sikmaktan kaginin, zarar

verebilirsiniz!
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Konik digli

Konik digli gres ile doldurulur. Gres se-
viyesini dizenli olarak muayene edin ve
gerektiginde dogru sinifta gres ile doldu-
run.
> Viday s6kerek ¢ikarin.
> Dogru yaglayiciy! uygulayin

(Sek. 39).
> \Vidayi yerine takin ve iyice sikin.

Karbiirator

Karbirator, Uretici tarafindan ayarlanir. Degisiklik yapilmasi
gerekirse, yetkili bir onarim merkezi veya esdeger nitelikli biriyle
irtibata gecin. Asla kendi basiniza degisiklik yapmaya calismayin.

Susturucu

Degisiklik veya degisim islemi yapilmasi gerekirse, yetkili bir onarim
merkezi veya esdeder nitelikli biriyle irtibata gecin.

Depolama

> Cihaz temizleyin (yukariya bakin).

> Cihazi ve aksesuarlarini, iyi havalandirilan ve dona karsi korumali
kuru bir alanda depolayin.

> Cihaz daima gocuklarin ulasamayacag) bir yerde depolanmalidir.

> Ideal olarak cihazin depolanacag odanin sicakhgr 10 °C ile 30
°C arasinda olmalidir.

> Cihazin tozlanmasini énlemek igin, Gzerine uygun bir mobilya

ortlisti ortlilmesini (veya bagka bir nesne) éneriyoruz.

@
k7
©
Ke!
I=
e}
=
=
=
>
©
o
>

UYARI! Cihazi asla bicagin veya kesme misinasinin

Ustlne yaslamayin, bunlara zarar verebilirsiniz!

> Cihazi uzun bir streligine (3 aydan fazla) kaldirmadan ve kis igin
depolamadan 6nce yakit deposunu bosaltin (bu prosediire iligkin
daha fazla bilgi icin "Bakim ve koruma - Yakit" bélimine bakin).
> Muhafazay tirpan bigagina [27] takin.
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Ariza bulma

Nakliye

> Cihazi kapatin ve herhangi bir yere tasimadan 6nce buji konek-

tériindn baglantisini kesin.

> Muhafazayi tirpan bigagina [27] takin.

v

Cihazi dama tutma kolundan tutarak tasiyin.

> Cihazi, bir atagta tasinmasi sirasinda maruz kalabilecegi
darbelere ve giigli titresimlere karg! koruyun.

> Cihaz kaymayacak veya digsmeyecek sekilde emniyete alin.

> Yakit dokilmesini, hasar veya yaralanmayi énlemek icin makineyi

nakliye sirasinda emniyete alin

Yedek parcalar / Degisim parcgalari

Asagidaki cihaz pargalari, kullanicisi tarafindan degistirilebilir. Ye-
dek pargalar, onaylanmis bayilerden veya satis sonrasi servis ara-

ciidiyla alinabilir.

Aciklama Model no.
Makara 118803698/0
Misina Naylon misina, Cap 2,4mm.
Bigak 3 digli metalik bigak,
kodu: 118802314/0
Buji 3210024

Ariza bulma

Goranir arizalar, genellikle kullanicinin kendi basina diizeltebilece-
gi etkenlerden kaynaklanir. Dolayisiyla gerekirse bu bélime danig-
maniz énerilir. Cogu durumda, sorun hizl bir sekilde ¢oziilebilir.

Q UYARI! Asla talimat kilavuzunda agiklanmamis olan is-
lemleri yapmaya g¢alismayin! Sorunu kendiniz ¢ézemezse-
niz, diger tim muayene, bakim ve onarim islemleri onay-

lanmisg bir onarim merkezi veya esdeder nitelikli bir uzman
tarafindan gerceklestiriimelidir.
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MBCP32-3 by MacAllister Anza bulma
Sorun Olasi neden Cozim
1. Motor galigmiyor | 1.1 Yakit deposunun | 1.1 Yakit ekleyin
dolulugu yeterli
degildir
1.2 Soguk motorda 1.2 On yakit
6n yakit pompasina basin,
pompasina ardindan yeniden
basmadiniz basglatin
1.3 Sicak motorda 6n | 1.3 Kurutun
yakit pompasina
bastiniz
1.4 Buijiislak 1.4 Kurutun
1.5 Buiji hasarh 1.5 Degistirin
2. Motor duruyor 2.1 Yakit deposunun | 2.1 Yakit ekleyin
dolulugu yeterli
degildir
2.2 Kesici baglik 2.2 Bashg@i sikistiran
sikismis nesneyi ¢ikarin
3. Kesme 3.1 Kesici baslik 3.1 Degistirin
performansi yeterince keskin
diistk degil
3.2 Kesici baglik 3.2 Dizgiin takin
diizgtin
takilmamisg
3.3 Kesme yiksekligi | 3.3 Kesme
yanlis ayarlanmis yuksekligini
ayarlayin
3.4 Muhafaza 3.4 Temizleyin
engellenmis
4. Asir titresim, 4.1 Kesici aksesuar 4.1 Degistirin
gurdlti veya gaz hasarli
emisyonu 4.2 Kesici baghidin 4.2 Yeniden sikin
etrafindaki
flanglar gevsemis
4.3 Kesici baghgin 4.3 Degistirin
etrafindaki
flanslar kinllmis
4.4 Benzinfyag 4.4 Kullanilmayan
karigim orani yakiti bosaltin
hatall veya yagd ve dogru
yetersiz oranda benzin/
yag karigimi ile
doldurun




MBCP32-3 by MacAllister Hurdaya ayirma ve geri dontigiim

Hurdaya ayirma ve geri déniigiim

> Kullanilmis driinler geri déndstirilebilirdir ve dolayisiyla ev
atiklaniyla birlikte atilmamalidir. Cevreyi ve dogal kaynaklari
korumamiza yardimci olun: yakininizda onaylanmis bir geri
doénligtim merkezi varsa cihazi oraya gétrin.

> Benzin, yagd, kullanilmis yagd, benzin/yag karisimlari ve yaga
bulanmig nesneler (6rn.: bezler) ev ¢opleriyle birlikte atiimamalidir.
Yaga bulanmig nesneler, yerel diizenlemelere uygun sekilde
bertaraf edilmelidir: bunlari bir geri donlisim merkezine gétirln.

> Uriin, nakliye sirasinda korunmasini saglayan bir ambalaj icinde
teslim edilir. Uriiniin eksiksiz oldugundan ve diizgiin calistigindan
emin olana kadar ambalajini atmayin. Ardindan ambalajini geri
dénlsime verin.
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MBCP32-3 by MacAllister Garanti

Garanti

Bu drtinler yliksek kalite standartlara uygun olarak tretilmis ve yurtici kullanimda
tretim hatalarina kargi satin alim tarihinden itibaren 24 ay sireyle garanti
altindadir. Liitfen, satin alma belgenizi saklayin.

> 24 aylksiredahilinde tiriinde herhangibir ariza gériilmesi halinde, tercih hakki
tarafimiza ait olmak kaydiyla, tim arizali pargalari yenisiyle degistirecegiz
veya Uniteyi bedelsiz degistirecegiz. S6z konusu Uriinin artik bulunmuyor
olmasi halinde, benzer ézelliklere sahip bir liniteyle degistirecegiz.

> Bu garanti agsagidakilerden dogan veya olugan kusurlarn kapsamaz:

. asin ytikleme, yanhs kullanim veya ihmal

. aksesuar aginmasi dahil normal asinma ve yipranma

. ticari, profesyonel veya kira yoluyla kullanim

. yetkili bir temsilci haricindeki bir kimse tarafindan yapilmaya galisiimis
onarimlar

. yabanci nesneler, maddeler ya da kazalar sebebiyle olusan hasar.

> Devam eden (riin geligimi sebebiyle, Griniin teknik &zelliklerini haber
vermeden degistirme hakkimizi sakli tutariz.

TUKETICILERIN HAKLARI

6502 sayill Kanunun 11. Maddesi uyarinca, Malin ayipl oldugunun anlagiimasi
durumunda tiketici;

a) Satilani geri vermeye hazir oldugunu bildirerek sézlesmeden dénme,

b) Satilani alikoyup ayip oraninda satis bedelinden indirim isteme,

c) Asin bir masraf gerektirmedigi takdirde, btiin masraflar saticiya ait olmak
tzere satilanin ticretsiz onariimasini isteme,

¢) Imkan varsa, satilanin ayipsiz bir misli ile degistiriimesini isteme, segimlik
haklarindan birini kullanabilir. Satici, tiketicinin tercih ettigi bu talebi yerine
getirmekle yakimldddr.
6502 sayili Kanunun 66. ve devami maddeleri uyarinca Tiketiciler sikayet
ve itirazlari konusundaki bagvurularini Tiketici Mahkemelerine ve Tiketici
Hakem Heyetlerine yapabileceklerdir.

Yetkili servis istasyonlar ve yedek parca temini igin asagida yer alan Kogtas
Miusteri Hatti ve Kocgtas Genel Mudurlik irtibat bilgilerinden faydalaniniz.

Kogtas Miisteri Hath

0850 209 50 50

AEEE Ydénetmeligine Uygundur.
Kullanim Omrii 5 yildir.

KOCTAS YAPI MARKETLERI TIiC. A.S.
Tasdelen mah. Sirn Celik Bulvar No: 5

34788 Tasdelen/Gekmekdy/ISTANBUL

Tel: +90 216 4300300 Faks: +90 216 4844313
www.koctas.com.tr
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MBCP32-3 by MacAllister CE uygunluk beyani

ALLISTER
N

Biz
Kingfisher International Products Limited
3 Sheldon Square
Londra W2 6PX
United Kingdom (Birlesik Krallik)

trlindn
32,6 cm?® Benzinli tirpan, MBCP32-3
Seri numarasi: 000001 ila 999999

Asagidaki direktiflerin temel saglik ve giivenlik gerekliliklerine uygun oldugunu beyan
ederiz:
Makine Direktifi 2006/42/EC
- EN ISO 11806-1:2011
* EN 50581:2012
EMC Direktifi 2014/30/EU
RoHS II: 2011/65/EU - 2015/863/EU- (EU) 2017/2102
* EN ISO 14982:2009
Cevresel Gurlti Direktifi 2000/14/EC & 2005/88/EC
« Olciilen Ses Giicl Seviyesi (Motorlu Tirpan): 109,98 dB(A)
« Olgiilen Ses Giicli Seviyesi (Gim Kirpma Makinesi): 109,51 dB(A)
* Garanti Edilen Ses Glg Seviyesi: 114 dB(A)
* Yol Dig1 Mobil Makinelerin Emisyonlari Yénetmeligi (EU) 2016/1628 ve onun
tamamlayici yonetmelikleri
« EC tip onayi NO: e13*2016/1628*2016/1628SHA1/P*0056*01
* Motor modeli: 1E36F-2

imza Yetkilisi ve teknik dosya sahibi:

Kingfisher International Products Limited
3 Sheldon Square
Londra W2 6PX
United Kingdom (Birlesik Krallik)

Eric Caputommino
Grup Kalite Yoneticisi

=5 - tarih: 09/10/2019
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ALLISTER
N

Biz
Kingfisher International Products B.V.
Rapenburgerstraat 175E
1011 VM Amsterdam
The Netherlands

Urdnin
32,6 cm® Benzinli tirpan, MBCP32-3
Seri numarasi: 000001 ila 999999

Asagidaki direktiflerin temel saglik ve guvenlik gerekliliklerine uygun oldugunu beyan
ederiz:
Makine Direktifi 2006/42/EC
=« EN ISO 11806-1:2011
« EN 50581:2012
EMC Direktifi 2014/30/EU
RoHS II: 2011/65/EU - 2015/863/EU- (EU) 2017/2102
« EN ISO 14982:2009
Cevresel Guriltu Direktifi 2000/14/EC & 2005/88/EC
« Olciilen Ses Giicl Seviyesi (Motorlu Tirpan): 109,98 dB(A)
« Olgiilen Ses Giicli Seviyesi (Gim Kirpma Makinesi): 109,51 dB(A)
 Garanti Edilen Ses Gii¢ Seviyesi: 114 dB(A)
« Yol Dis1 Mobil Makinelerin Emisyonlari Yénetmeligi (EU) 2016/1628 ve onun
tamamlayici yonetmelikleri
« EC tip onayl NO: e13*2016/1628*2016/1628SHA1/P*0056*01
» Motor modeli: 1E36F-2

imza Yetkilisi ve teknik dosya sahibi:
Kingfisher International Products B.V.
Rapenburgerstraat 175E
1011 VM Amsterdam
The Netherlands
Eric Caputommino

Grup Kalite Yoneticisi

tarih: 09/10/2019
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VAC

ALLISTER
A

Uretici:

Kingfisher International Products Limited
3 Sheldon Square
Londra
W2 6PX
United Kingdom (Birlesik Krallik)

Kingfisher International Products B.V.
Rapenburgerstraat 175E
1011 VM Amsterdam
The Netherlands

ithalatgi Firma: KOCTAS YAPI

MARKETLERI TIC.A.S.

Tasdelen mah. Sirri Celik Bulvari No: 5

34788 Tagdelen/Cekmekdy/ISTANBUL
Tel: +90 216 4300300

Faks: +90 216 4844313

www.koctas.com.tr

KOGTAS MUSTERI HiZMETLERI
0850 209 50 50

Kullanim kilavuzuna internet tizerinden ulagmak icin
www.kingfisher.com/products adresini ziyaret edin
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